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Dosya:  ABD ne kadar süper? Tonak, Y ı ldızoglu, Omaar, de Wall, 

Karaömeroğ lu ABD'nin ekonomik ve dış  politik iliş kilerini inceliyor 

Tartışı na:  `T'nin özelleş tirilmesi ve ileti ş im politikalar ı  Söyleş i:  Can 

Kozanoğ lu  Alaska:  Kapitalist yüzlü Sosyalizm'  Dünya:  Globalle ş me 

mi, bölgeselcilik mi?  İnceleme:  Avrupa'da sendikac ı l ık 

Mir 

Adil düzenden serbest piyasaya, 
kadro hareketinden kitle partisin 

İ slami iktidar ı  bekleyenler, 
değ iş imi tart ışı yor. 
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Kuçuk ev aletleri al ı rken 
büyük markaya güvenin! 

VI tel I II 

1- CS 01 Kordonsuz Ütü 

2- KG 76 Yo ğ urt Makinesi 

3- KA 50 El Mikseri 

4- KA 52 Mikser / Blender 

5- TP 101 Ekmek K ı zart ı c ı  

6- KG 61.8 Süper lzgara 

7- KG 61.9 Süper lzgara 

8- KG 63 Süper lzgara 

9- KG 10 Fritöz 

10- FG 220 Kahve Makinesi 

11 KA 92 Mutfak Robotu 

12- KG 66 Su Is ı t ı c ı  

   

Ş öyle bir ç ı k ı n dola şı n piyasay ı , 

küçük ev aletlerinde yerli ya da 

yabanc ı  markalar ı , çe ş itleri ve 

kaliteyi inceleyin, fiyatlar ı  k ı yasla-

y ı n. Nas ı l? Rowenta rakip tan ı m ı yor, 

degil mi? 

i ş te, ça ş it!.. i ş te, taksit!.. i ş te, 

Rowenta büyüklü ğ ünün kan ı t ı ! 

Ba ş ka hiçbir marka, küçük ev alet-

lerinde, Rowenta'n ı n sundu ğ u 

çe ş it zenginligini sunamaz. Üstelik, 

ola ğ anüstü hesapl ı  taksitlerle! 

i ş te, sat ış !.. i ş te, servis!.. I ş te, 

Rowenta büyüklü ğ ünün kan ı t ı ! 

Rowenta, dünya konforu gelenegiyle, 

Türkiye'de en çok sat ı lan marka. 

Tam 22 y ı ld ı r! Dahas ı , bol ve hesapl ı  

yedek parça, tüm yurda yay ı lm ış  

uzman servis kadrosu, yine 

Rowenta'da, Gelin, bu konfora 

yat ı r ı m yaparken, Rowenta'n ı  

tüm üstünlüklerinden siz clE 

yararlan ı n! 

Diledi ğ iniz küçük ev aletin 

al ı n, ama markas ı  mutlaka 

Rowenta olsun! 

  

Dünyann 
konforu 
evinizde 
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Cıj= , her gün, 
* 24 saat süresince 
** kı tada yaşanan tüm 
olayların gerçek yüzünü 
*** 29 harfe sığ dırarak 
sizlere sunar... 
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İIKT İ SAT'tan 

"K İ T'lerin Verimlili ğ i" 
Bir Aç ı klama ve Düzeltme 

Dergimizin 341. say ı s ı nda Ekonomik ve Sosyal Göster-
geler bölümünde yer alan "K İT'ler Verimlilikte Önde" ba ş -
l ı kl ı  haberimiz bir yandan geni ş  bir yank ı  yarat ı rken, bir 
yandan da haberde yer alan baz ı  teknik yanl ış l ıklar yüzün-
den farkl ı  teplcilere yolaçt ı . Kimileri haberde yer alan tek-
nik yanl ış l ı klar ı dan medet umarak konunun özüne gölge 
dü ş ürmeye çal ış tı . 

Söz konusu haber ile ilgil olarak çok say ıda ki ş i aray ı p 
tamamlay ı c ı  bilgi isterken, Sabah Gazetesi'nden Atilla Öz-
sever'de kaynak göstererek haberimizi kulland ı . Bu arada 
haberde kullan ı lan verilerin kayna ğı  s ı fat ıyla Milli Prodük-
tivite Merkezi (MPM) yetkilileri bizi arayarak, haberde ki-
mi teknik hatalar bulunduğunu söyledi. Diğer okuyucula-
rı m ı zı n yana s ı ra MPM yetkililerinin de dikkatimizi çektiğ i 
haberdeki teknik yanl ış l ığı n ilki, gösterilen kayna ğı n ad ı n ı n 
yanlış l ığı ndan kaynaklan ıyordu. Habere konu veriler MPM 
Verimlilik Dergisi 1993/3'ten de ğ il, MPM Uzman ı  Alper 
Ayd ı n' ı n "Imalat sanayi ve Alt Kollar ı nda işgücü Verimlili-
ğ i" ara ş t ı rmas ı ndan al ı nm ış tı . Belirtilen kaynağı n habere 
konu verilerin yer ald ığı  kaynak olmay ışı  herhangi bir hata 
değ il, temele ili ş kin bir hatayd ı . Çünkü sözkonusu haberde 
kullanı lan veriler 1987-90 y ı llar ı na iliş kin iken, kaynak 
olarak belirtilen yay ı nda yer alan veriler ise 1989-1991 y ı l-
lar ı na aitti. Ve bu iki dönem aras ı nda bir birine z ı t sonuç-
lar vard ı . 

İkinci teknik hata ise, tablonun ikinci s ı ras ı nda yer alan 
Kamu sektörünün içki sanayiindeki verimlilik art ış  oran ı  
ile ilgiliydi. Doğ rusu yüzde 7.9 olmas ı  gereken rakam dizgi 
yanl ış l ığı  sonucu yüzde 79 olarak ç ı km ış tı . 

Sözkonusu haberimiz ile ilgili olarak bu iki düzeltmeyi 
yapt ı ktan sonra ayn ı  haberle ilgili bir başka noktaya dikkat 
çekmek istiyoruz. Sözkonusu k ı sa habere ili ş kin yapt ığı m ı z 
yoruma MPM yetkililerinin yan ı  s ı ra baz ı  kesimlerin itiraz-
lar ı  vard ı . MPM, verilerin kendine ait olmas ından yola ç ı -
karak yap ı lan yorumun da kendisininmi ş  gibi anlaşı labile-
ceğ i kayg ı s ı  ile itiraz ediyordu. Bu noktada ş unu söyleye-
lim; dergimizin ekonomik ve sosyal göstergeler bölümü 
çok ilgi gören bir bölümdür. Bu ilginin nedeni ise bizce 
çok anlaşı lı r bir ş ey. Örneğ in, MPM'nin Verimlilik ölçme 
ve izleme uzman ı  Alper Ayd ın' ı n gerçekle ş tirdiğ i, habere 
konu olan "imalat sanayii ve Alt Kollar ı nda Verimlilik 
Göstergeleri" ba ş l ı kl ı  ara ş tı rma aylar önce yay ımlan ı p ka-
muoyuna aç ı klandığı  halde kimse bu araş t ırmada yer alan 
verilerin ne anlama geldiğ i konusuna bakmam ış , i ş in bu 
yan ı  ara ş t ı rı lmam ış t ı . MPM'nin kuruluş  yasas ı  ve i ş leyi ş i 
yap ı lan ara ş tırmalara ili şkin herhangi bir yorumda bulun-
mas ı na engel mi bilmiyoruz. Oysa özverili ve yo ğun emek 
sonucu haz ırlandığı na inand ığı m ız bu ara ş tı rmalar ı n ken-
dileri kadar bunlar ı n ne anlama geldiklerinin de bilinmesi 
gerektiğ ine inan ıyoruz. Iktisat Dergisi olarak yapt ığı mız da 
budur. 

Sonuç olarak biz yapt ığı m ı z haberde yer alan teknik 
yanlış l ı klardan dolay ı  hem okurlar ı m ızdan hem, MPM'den 
hem de ara ş t ı rmay ı  yapan Alper Ayd ın'dan özür dileriz. 
Ancak ilgili veriler ile ilgili yapt ığı m ı z yorumun doğ ruluğu-
nu görmekten ve bu do ğ ruluğ un yaratt ığı  tepkilerden 
memnunluk duyduğ umuzu da belirmek isteriz. 

iktisat Dergisi 

2 IKT İ SAt/EKIM '93 

Bu say ı da 

islamcılar Strateji Arayışı nda 

20 Ekim199Ive Kas ım1992 yerel seçimlerinde 
gösterdiğ i performans ile dikkatleri üzerinde 
toplamaya ba ş layan RP,10 Ekim'de yap ı lan 4. 
Büyük Kongesi'nde sergiledi ğ i tutumlar ı  ile herkes 
bu partideki değ iş imi tart ışı yor. Peki Refah ne 
kadar değ iş ti? Nas ı l değ iş ti? Bu değ iş imi kim nas ı l 
yorumluyor? 

Refah'ta de ğ iş im rüzgar ı  
Fehmi Köfteoğ lu 	 8 
Gelenekler ve yeni de ğ erler bir 
arada... 
Prof. Dr. Cemil Oktay 	 8 

Değ iş im beklentisi bo ş a çı kt ı  
Ruş en Çak ı r 	 12 

Biz de serbest ekonomik düzenden 
yanay ız 

Bahri Zengin. 	 / 7 

Burjuvalar ve donsuzlar kar şı  
kar şıya... 
Abdurrahman Dilipak. 	 /9 

İ . Ü. iktisat Fakültesi Mezunlar ı  Cemiy 
yay ın organıdır. 

Iktisat Dergisi, aylık olarak yı lda 11 sayı  
yayımlanır Temmuz ve A ğustos aylarında on 

sayı  hazırlamr, 
Dergideki yazılar Cemiyeti baglamaz Gön 

yazarlarma aittir. İFMC 

pe
cy

a



Tartış ma 
Haberleşmede öncelikler ve 
Trı in özelleş tirilmesi 
Dr Asu Aksoy 	 2 1 
PTTnin özelle ş tirilmesi 
Anayasa'ya aykın 
Prof. Dr. Mumtaz Soysal 	2 9 
Dosya 

Kapitalizm Nereye Gidiyor? 

Daha önceki say ı lar ı m ı zda ba ş latt ığı m ı z ara ş t ı rma 
dosyas ı n ı n bu bölümünde Amerika inceleniyor. 

ABD ne kadar süper? 
Hakan Güldağ 	 .3 6 
NAFTA gerçekle şecek mi? 
Prof. Dr. E. Ahmet Tonak 	.3 8' 
ABD'de dış  politika arayışlan 
Dr. Ergin Y ı ld ı zoğ lu 	 4 2 
Somali: ABD d ış  politilasınm kabusu 
Rakiya Omaar, Alex de Wall 	4 7 
Ulus devlet ve ABD ekonomisi 
As ı m Karaömeroğ lu 	 4 9  

Olaylar ve yorumlar 	 4 
Ekonomik ve sosyal göstergeler 	6 
Söyleş i 
Ta kişilik gemiler denize s ığmıyor 
Can Kozano ğ lu 	 3 2 
Ekonomi Politika 
Globalleşmenin farklı  boyutlan 
Ulke Ar ı boğ an 	 5 4 
Alaska 
Kapitalist yüzlü sossyalizm 
Jean Pierre Airut 	 5 7 
Eksen/ Birileri bizle d4a geçiyor 
Refik Ş enturk 	 6 1 

Parklistorya 
Güneş  sofrası  
Osman Ş enkul 

Akademik Bölüm 
Ali Rıza Bilyükuslu 
Avrupa sendikacil ığı nda son gelişmeler 	66 
Ricardo Guariaran/M. Ş ehmus Güzel 
İspanyol patronlar boğa gibi inatp ve 
tutucudur 	  
Dr. Yamina Bouguenaya 
Tann böyle emretmis 	  
ümit Erdem 
2000'1i yıllara doğ ru sol partiler 
ve yeni arayişlar 	 7 7 

Sahibi: İ.1.7. iktisat Fakültesi Mezunları  Cemiyeti adına Yönetim Kurulu Ba şkan ı  Ufuk Uras 

tı sa 	• Genel Yay ın Yönetmenr Fehmi Köfteoglu • Sorumlu Yaz ı işleri Müdürü: Hakan Güldag 
• Redaksiyon: Saruhan Oluç • Yaz ı iş leri: Belgin Demirer, İrfan Akgündüz, Siren İdemen, Yücel Göktürk 

vil: 	 .90, • Akademik Bölüm Sorumlusu: Eser Karakaş  • Reklam Sorumlulan: Nur Balkanh , Remziye Özcan 
sant'? Uygulama: Irfan Yalç ın • Montaj: Ttırgay Tekatan • Yönetim Yeri: Cumhuriyet Cad. No: 27/6 Taksim/ İ STANBUL 
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OLAYLAR VE YORUMLAR 

Güç kimde? 
Iki gün süren ve üzerinden haftalar geçti ğ i halde, nedeni ve 

sonuçlan hala tam olarak bilinmeyen Lice bask ı n ı  ertesinde 
bölgeye giderek bilgi edinmek isteyen Ba şbakan Tansu Çiller'e 
"izin" verilmedi. 

Çiller'in Lice'ye gitmesine izin vermeyenler, Ba şbakan'a bir 
de tavsiyede bulundular: "Say ı n Ba şbakan, sizi Lice yerine 
Kars'a gönderelim". Bu olay ı n yaşandığı  ülkenin Baş bakan' ı  
"kağı t üzerinde" yürütmenin ba şı d ı r. 

Lice olay ı  ertesinde, Olağanüstü Hal Bölge Valisi Ünal Er-
kan' ın güvenlilderi sağ lanamadığı  gerekçesiyle 300 okulu bo-
şaltıp öğ retmenlerini merkeze toplad ığı n ı  aç ıklamas ı  üzerine 
gazeteciler Milli Eğ itim Bakan ı 'n ı  ar ıyorlar ve Bakan' ın olay-
dan haberi olmad ığı n ı  öğ reniyorlar. Bakan, valiyi aray ı p bilgi 
isteyeceğ ini, bilgi alabilirse aç ı klama yapabileceğ ini söylüyor. 
Aynı  gtin Hükümet Sözcüsü Y ı ld ı rı m Aktuna, düzenlediğ i ba-
sın toplant ı s ında gazetecilerin konuyla ilgili sorular ı na, olayı  
gazetelerden ö ğ rendiğ ini ve henüz ayr ı nt ı l ı  bilgi alamad ığı  ya-
nı tın ı  veriyor. Bu olay ı n yaşand ığı  ülkede de yürütmenin ba şı  
hükümettir ve hükümetin bir de sözcüsü vard ı r. Yine bu ülke-
de milli eğ itimden sorumlu bir bakan vard ı r. 

Bu olaydan birkaç gün sonra, Erzurum'da PKK'n ı n köy bas-
k ı nlar ı n ı  protesto etmek amac ıyla k ış k ı rt ı larak sokaklara dö-
külen insanlar h ı zlar ı n ı  alamay ı p Kürtlerin oturduğ u mahalle-
lere yöneldiler. Olaylar ı n kontrolden ç ı kmas ı  üzerine, Vali i ş in 
önünü almak için yat ış t ı nc ı  bir konu ş ma yapma gereğ ini du-
yuyor ve herkese silah verileceğ ini,. PKK'ya kar şı  savaş mak is-
teyen herkesin gönüllü olabilece ğ ini, gönüllü olmak isteyenle-
rin kay ı t yapnrabileceğ ini duyuruyor. 

M. Ali Birand, Erzurum Valisi'nin böyle bir çağ r ı y ı  hangi ya-
saya dayanarak yapt ığı n ı , ülkenin yasama ile en üst orga-
n ı , TBMM Ba ş kan ı  Hüsamettin Cindoruk'a soruyor. Cindo-
ruk'un yan ı t ı , "Ben böyle bir yasa bilmiyorum. Böyle bir yasa-
dan haberim yok. Vali bu ça ğ r ı y ı  hangi yasaya göre yap ı yor, 
onu da bilmiyorum" oluyor. 

Laik cumhuriyet hükümetinin ba şkenti Ankara'da, 37 ki ş i-
nin diri diri yalc ı lmas ıyla sonuçlanan Sivas olaylar ı n ı n duruş -
ması n ı n yap ı ldığı  Devlet Güvenlik Mahkemesi'nde yarg ı lanan 
san ıklar "namaz vaktinin geldi ğ ini" belirterek mahkeme salo-
nunda namaz k ı l ıyorlar. 

Bunlar, yaln ı zca son günlerde gazetelere yans ı yan olaylar-
dan baz ı lar ı . Bu olaylar ı n ya şand ığı  ülkenin yasal düzeni "ka ğı t 

Kiş iye özel yasa 

üzerinde" , "yasama-yürütme ve yarg ı " olarak güçler aynl ığı na 
göre kurulmu ş . Peki yukardaki olaylar ı n hangisi bu tan ı ma 
uyuyor? Hiçbiri. Bir ülkede yürütmenin ba şı n ı n nereye gitmesi 
gerektiğ ine kendisi değ il de, ba şka "güçler" karar veriyorsa, 
Olağanüstü Hal Bölge Valisi'nin kendi ba şı na 300 okulu ka-
pat ı p öğ retmenleri merkeze toplamas ından ilgili bakan ve hü-
kümetin haberdar olmamas ı  çok doğaldı r. Ayn ı  şelcilde, bu in-
sanlar ı  yat ış tı rmak için gönüllü askerlik ça ğ r ı s ı  yapan Vali'nin 
bu yeticiyi nereden ald ığı n ı  TBMM Başkan ı  bile bilmeyebilir. 
Bu arada en az ından kendi iddialan ve ta şı d ı klan ünvan gereğ i 

savunan Yarg ı ç ve savc ı lar Cumhuriyet tarihinde ilk kez 
bir mahkeme salonunu camiye çevirirlerse, yar ı n birilerinin, 
yarg ı lamalar ı n camilerde yap ı lmas ı n ı  istemelerine ş a şı rma-
mak gerekiyor. 

Bu ülkede bir de muhalefet partileri var. Onlar da hergün 
hükümetin aczinden yola ç ıkarak aç ıklamalar yap ıyorlar. Ör-
neğ in ANAP lideri Mesut Y ı lmaz, dönüp dolaşı p iktidar ı n za-
afı ndan söz ediyor. 

Yı lmaz'a "Siz olsayd ı n ız, bugünkü hükümetin yapt ıkları n-
dan farkl ı  ne yapard ı n ız?" diye sormak bile abes. Çünkü dile 
getirdikleri aras ı nda s ı k ıyönetim önerisi, ya da DEP'li millet-
vekillerinin Meclis'den at ı lmalar ı  gibi sivil değ il, askeri önlem-
ler var. 

Bugün Türkiye'de hükümet değ il, yetici ve siyasal otorite so-
runu ya şan ıyor. Bakanlar Kurulu'nun i ş levini uzun zamand ı r 
yaln ı z Doğ u ve Güneydoğu'da değ il, ülkenin bütününde fiilen 
MGK'n ı n üstlenmesine veya iktidar ı n fiilen askeri çözümcüle-
rin, ya da moda deyimiyle " şahinlerin" elinde olmas ı na itiraz ı  
olmayanlar ı n, ne ANAP' ı n ne de bugünkü koalisyon ortaklar ı  
DYP-SHP'nin gerçek anlamda "iktidar" olmalan mümkün de-
ğ ildir. İş te bugün ya ş anan böyle bir iktidar bo ş luğ udur, yoksa 
beceriksiz DYP-SHP koalisyonu yerine, ANAP-DYP koalisyo-
nunun yokluğ u değ il. Bugün siyasi otoriteyi fiilen kullanan as-
ker-sivil " şahinlere" tav ı r al ı nmad ı kça, durum değ i ş meyecek-
tir. Türkiye'nin bugün ya ş ad ığı  s ı k ı nt ı , iktidarda tek parti yeri-
ne koalisyon hükümeti olmas ı ndan, ya da ş u parti yerine bu 
partinin iktidar olmamas ı ndan kaynaklanm ıyor. Sorun ülke-
deki partilerin ve siyasi liderlerin gerçekleri dile getirebilecek 
siyasi cesareti gösterememeleridir. 

Fehmi KÖFTEOĞ LU 

Tansu Çiller'in DYP Genel Ba şkanl ı -
ğı 'na seçilmesinde Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliğ i (TOBB) Ba şkan ı  Yal ı m 
Erez'in katk ı s ı  takdire ş ayand ı . Buna 
kar şı l ı k hükümetin kurulu şu s ı ras ı nda, 
kimin hangi bakanl ığ a getirileceğ i ko-
nusunda Erez'in tavsiyelerine aynen 
uyulmas ı  da bir ba ş ka kadir ş inasl ı kt ı . 
Ş imdi sı rada ikinci kadir ş inasl ı k ad ı m ı  
var. Ba şbakan, "ki ş iye özel" bir yasa 
hazı rlat ıyor. 

Son günlerde ya ş anan olaylar ve 
koalisyonun s ı k ı nt ı l ı  dönemi nedeniyle  

henüz tasar ı  halinde olan bu düzenleme 
yasala şı rsa, Yal ı m Erez hem TOBB Ba ş -
kanl ığı 'n ı  hem de Istanbul Ticaret Odas ı  
Ba ş kanl ığı 'n ı  bir arada yürütebilecek. 
Bas ı nda yer alan haberlere göre, tasar ı  
ile Erez'e ayn ı  zamanda hükümette 
görev alma yolu da aç ı l ıyor. 

Yürürlükteki yasalara göre, hükümet-
te görev alanlar ve milletvekilleri der-
nek, sendika, oda vb. meslek kurulu ş -
lar ı nda görev alam ı yor. Çiller bu 
nedenle çok istedi ğ i halde ve minnet 
borcunu ödemek için Erez'i hükümete  

alamam ış , ancak onun tavsiye etti ğ i 
bakanlara görev vermi ş ti. 

Anlaşı lan ş imdi i ş lerin vekillerle değ il, 
doğ rudan yürütülmesi gere ğ i doğ du ya 
da Çiller vefa borcunu ödemek istiyor. 
Asl ı nda "kiş iye özel" yasa ç ı karı lmas ı na 
Özal zaman ı nda da s ı k s ı k tan ı k oluyor-
duk. Dolay ı syla ilk günden beri tarz ı  ve 
icraat ı  ile Özal'a benzetilen Tansu Çil-
ler'in Yal ı m Erez için "ki ş iye özel" bir 
yasa ç ı karmak istemesine de ş a şı r-
mamak gerekiyor. 

TEM İZ 
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ULUSLARARASI İ LIŞ KILER, İ LET İŞİ M, EĞİ T İ MDE 

CI Y N 
GÜZ 1993 YIL: 1 SAYI: 1 	70 000 TL 

"SU 'Casus Belli' M İ  ?" 

ULUSLARARASI İ LIŞ KILER 
Dicle ve F ırat' ta Su Sorunu / Natasha Beschorner 
Nil Vadisinde Su Yönetimi / Butros Gali 
Filistin' de Su Güvenli ğ i 
Ortadoğu Bar ış  Suyu Projesi / Berk Özcel 

Ürdün, M ısır ve Suriye' de Yetkililerle Gerçekle ş tirilen Röportajlar 
BELGE: BM Uluslararas ı  Suyollar ının Denizcilik Dışı  Kullarum Yasas ı  
kİ TAP TANITIMI: Arapça Kitaplarda Ortado ğu'da Suyun Geleceğ i 

İ LETİŞİ M 
Savaş  ve Ekran / Kevin Robins - Asu Aksoy 
Bizim Sava şı m ız Onlar ın Sava şı  / Tamar Liebes 

EĞİ T İ M 
Çocuklar ve Yeti ş kinler ıçin Okuma Al ış kanlığı  / O. Suat Özçelebi 
Milli Coğ rafya Kitaplar ıında GAP ve Su Sorunu / Berk Özcel 
Kütüphanelerirı  Geliş tirilmesi, Okuma Al ış kanl ığı nın Art ı rı lması  / Paul Dupont 

ENGLISH SUMMARY 

Ş IMDI ABONE OLUN 280 B İ N L İ RA YER İ NE 240 B İ N L İ RA ÖDEY İ N. 

ABONE FORNIU 
Ki ş inin / Kurulu ş un Ad ı  •  
Mesleğ i 
Adresi 

Telefonu 

Ayna' ya 	say ı dan itibaren abone olmak istiyorum. Bir y ı ll ık abone bedeli olan 240,000 
TL.' n ı  Sita A. Ş . ad ı na Yap ı  Kredi Bankas ı  Bomonti ş ubesi 1016125-7 nolu hesaba yatırarak 
dekontun bir kopyas ı n ı  iliş ikte yolluyorum. 

..../..../199... 	imza 

S1TA A. Ş . Abide-i Hürriyet Cad. 78/15 Ş i ş li - Istanbul Tel: (212) 247 21 57 Faks: (212) 225 56 23 
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Gazetelerin son 4 ayl ı k günlük ortalama 
net sat ış lar ı  

Temmuz Ağ ustos Eylül Ekim 	Fark 

(Tem/Ekim) 

Milliyet 	 904 889 	879 872 	 -32 

Sabah 	  835 820 	797 804 	 -31 

H ş rriyet 	 705 698 	670 793 	 88 

Türkiye  	  276 276 	274 361 	 85 

Meydan 	  164 	 157 	184  	174 	 10 

Fotomaç 	  177 	 186 	131 176 	 -1 

Zaman  	  114 	 112 	129 295 	 181 

Bugün 	 113 	 112 	109  	109 	 -4 

Gün 	 89 91 	86 53 	 -36 

Cumhuriyet 72 70 	67 67 	 -5 

Fotospor 	 67 	 63 	71 70 	 3 

Yeni As ı r 	 50 54 	44 41 	 -9 

Milli Gazete 32 32 	32 33 	  -1 

S.Tan 	 32 33 	32 33 

Ö.Gündem 29 28 	30 23 	 -6 

Ayd ı nl ı k 	 14 	 12 	9 9 	 -5 

Y.Gunayd ı n 14 	 15 	43 38 	 24 

Tercüman 	 13 	 13 	13 11 	 -2 

TOPLAM 	 3.599  	3.549..3.471 3.692 	 93 

Günlük gazetelerin 
AYLAR . 	toplam tiraj ı  

ak  	 4.494.763  	 
at 	 4.428.142 	 
rt(1) 	 .3 975.299 	 
an(1) 	 4.026.743  	 
y ı s(2)  	  4.012.033  	 
ziran 	 3.655.385 	 
mmuz 	 3.599.102 	 
ustos 	 3.549.000 	 
lül 	 3.471.673  	 
im 	 3.962.756 	 

Üç gazete 
pay ı  % ( 

76 
72 
73 
70 
65 
66 
67 
67 
67 
62 

oplam gazete sat ış lar ı  ve çok satan uç gazetem 
toplam sat ış lardaki pay ı (%) 

Milliyet, Sabah, Hürriyet 
'  Bu aylarda özgür Gündem yay ı nlanmad ı . 
'May ı sta Ayd ı nl ı k ve Gun yay ı nlanmaya ba ş lad ı . 

'` 

AT Ülkelerinde ve Türkiye'de 
Bir Paket Sigaran ı n Sat ış  Fiyat ı  

Ülke 	 İ ç Piyasa 

($) 
Danimarka 	  4.44 
İ talya 	  2.63 
İ  rlanda 	  3.53 
Belçika 	  2.86 
Lüksemburg 	  2.26 
İ ngiltere 	  3.29 
Almanya 	  2.85 
Hollanda 	  2.50 
Yunanistan 	  1.84 
Fransa 	  2.36 
Portekiz 	  2.03 
İ spanya 	  2.11 
Türkiye 	  1.53 

EKONOM İ K VE SOSYAL GÖSTERGELER 

• PROMASYON ARTIK T İ RAJ ALDIRMIYOR Ekim ayı nı n 
25'ine kadar çok satan üç gazetenin sat ış lar ı  dü ş ü ş  trendini 
sürdürmekle beraber, bir önceki aya göre ortalamaya yak ı n bir 
tiraj tutturmu ş lardı . Ancak birinci ansiklopedi promosyonu bitip 
ikinci promosyonun ba ş ladığı  26 Ekim'den sonraki ilk üç günde 
ise bu üç gazetenin de sat ış lar ı nda ciddi dü ş ü ş  meydana geldi. 2. 
ansiklopedi promosyonunda en büyük kayb ı  441 bin ile Milliyet 
verirken, Hürriyet'in kayb ı  da 183 bin oldu. Bu dönemde 
ansiklopedi promosyonuna kat ı lmayan Sabah' ı n kayb ı  ise 282 
bin oldu. Diğ er gazetelerin uğ radığı  büyük tiraj kayb ı  karşı sı nda 
Sabah satış ları n ı n 282 bin dü ş mesine karşı n bu gazete yeniden en 
çok satan gazete oldu. 26-30 Ekim tarihleri aras ı nda üç 
gazetenin yitirdi ğ i tiraj toplam ı  906 bin oldu. 

Çok satan üç gazetenin 1. ve 2. ansiklopedi 

1. Ansiklopedi savaşı  dönemi 
Savaş  Öncesi 	Savaş  Sonras ı  

(27 Ekim 1992) 	(22 Ekim 1993) 

promosyonu onces ı  ve sonrasigun iie 

2. Asiklopedi dÜnemi 
Fark Savaş  Öncesi 	Sava ş  Sonras ı 	Fark 

(23 -25 Ekim 1993) (26 -30 Ekim 1993) 
Sabah 	 591 	 886 	 295 Milliyet 	 1.028 	 587 	 -441 
Hürriyet 	 518 	 765 	 247 Sabah 	 886 	 601 	 -282 
Milliyet 	 346 	 1.028 	 682 Hürriyet 	 765 	 580 	 -183 
TOPLAM  	1.455 	 2.679 	 1.229 TOPLAM 	 2.679 	 1.768 	 -906 

• EN UCUZ S İ GARA TÜRK İ YE'DE 
Avrupa Topluluğu'nu olu ş turan ülkeler-
de sat ı lan yabanc ı  sigaralar ı n dolar ba-
zında fiyatlar ı  esas al ı ndığı nda en ucuz 
yabanc ı  sigara Türkiye'de sat ı l ıyor. Ya-
banc ı  sigaralar ı n iç piyasada en pahal ı  
olduğu ülke Danimarka Danimarka'da 
bir paket yabanc ı  sigara 4.44 dolara sa-
tı l ıyor. 
Ayn ı  marka yabanc ı  sigaran ın iç pazar-
daki fiyat ı  en ucuz olan ülke ise 1.53 do-
lar ile Türkiye görünüyor. İ ç piyasada 
yabanc ı  sigaray ı  ucuza satan ikinci ülke 
ise Yunanistan. Yunanistan'da bir paket 
yabanc ı  sigara iç piyasada 1.84 dolara 
satı l ıyor 

Tax Free World Bulletin'in gümrük- 

süz sat ış  mağazalar ı  (Free shoplar) ve iç 
pazarda sat ı lan yabanc ı  sigara fiyatlar ı  
üzerinde yapt ığı  karşı laş tı rlmal ı  araş t ı r-
mada, free shop ile iç piyasa fiyatlar ı  da 
kar şı la ş t ı r ı larak, Danimarka'da free 
shop'tan al ınan bir paket sigaran ı n iç pi-
yasa fiyatlar ı na göre yüzde 61.5 daha 
ucuz olduğu, ayn ı  karşı laş tırman ın Tür-
kiye iç piyasa ve free shop feiyatlar ı  ile 
yap ı ld ığı nda ise fark ın yaln ı zca yüzde 
9.8 olarak gerçekle ş tiğ i görülüyor. Di-
ğer bir deyi ş le Türkiye gümrüksüz sat ış  
mağazalar ından yap ı lan sigara al ımlar ı -
n ı n en kars ız olduğ u ülkelerden biri. AT 
ülkeleri aras ında 1.24 dolar ile Yunanis-
tan ve 1.26 ile İtalya free shoplar ından 
en ucuz sigara al ınabilecek ülkeler. 
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EKONOM İ K VE SOSYAL GÖSTERGELER-0 

• KATIL ARABALAR Bir Alman grup taraf ı ndan haz ı rla-
nan ve Guardian'da yay ınlanan bir ara ş tı rmaya göre, arabalar 
daha sergi salonlar ı na ulaşmadan çok büyük zararlara yolaç-
makta ve çevreyi bir ömür boyu kirletmekteler. Heidel-
berg'deki Umwelt- und Prognose Institut (Çevre ve Öngörü 
Enstitüsü), dünyan ın en kat ı  standartlar ına sahip ülkesi olan 
Almanya'da üretilen her araban ın, imalat a şamas ında 25000 
kilo at ık ürettiğ ini ve 422 milyon metreküp havay ı  kirlettiğ ini 
tahmin etmektedir. Buna, 10 y ı ll ık ömrü içinde 44.3 ton kar-
bondioksiti;18.400 graml ık lastik, yol ve fren "a şı nma ürünle-
ri"ni (iri taneli kum); ve 1.02 milyar metreküp hava kirlili ğ ini 
ekleyiniz. Diğ er gazlar da ek olarak 102 milyon metreküp ha-
vay ı  kirletmektedir. 

Bir araba doğumundan ölümüne kadar 2,04 milyar metre-
küp hava kirletmekte, 59.7 ton karbondioksit ç ı kartmakta ve 
26.5 ton kuru at ı k yaratmaktad ı r. Veya ba şka bir değ erlendir-
me ile, her araba üç ağ ac ı  öldürecek ve 10 tanesini hasta ede-
cektir; her 7 arabadan biri bir insan ı  yaralamakta, her100 ara-
badan biri bir insan ı  sakat b ı rakmakta ve her 450 arabadan  

biri bir insan ı  öldürmektedir. Her 100 ki ş iden biri, bir trafı k 
kazas ı nda ölmekte ve her üç ki ş iden ikisi yaralanmaktad ı r. 

Yollar ı , garajlar ı , park arazilerini sayarsak, arabalar, evlere 
göre Alman topra ğı nın yüzde 60' ından çoğunu kaplamakta-
d ı r. Bir araba ta şı t ve akaryak ı t vergilerini de ç ı kard ı ktan sonra, 
hava kirliliğ i, diğer fiziksel hasar, yaralama ve gürültü olarak 
yı lda ortalama 6 bin Alman Mark' ına malolmaktad ır. 

Bu miktar ABD'dekinden daha fazlad ır. Çünkü orada vergi-
ler daha dü ş üktür ve arabalar ın değ i ş tirilme süresi daha dü-
şüktür. Almanya'da bu mebla ğ , kamu araçlar ında bir y ı ll ık 
bedava seyahat, her 5 senede bir yeni bisiklet ve 15 bin km'lik 
birinci s ı n ı f tren seyahatinin kar şı l ığı dır. Fakat standart ideolo-
jiye göre, arabalar kendine yeterli bireyin hareket etme vas ıta-
sı  olup, kamu ta şı macı lığı  bağı mlı l ık yaratmaktad ı r. 

Guardian' ı n yazar ı  John Whitelegg, arabalar ı  çevresel, mali 
ve toplumsal felaket olarak nitelemektedir. Fakat tüm bu 
olumsuz verilere rağ men arabalar, hala ekonomilerimizde, 
toplumlar ı m ı zda ve gündelik ya şamda önemli bir role sahiptir-
ler. Tuhaf bir çeli şki. 

• İ SS İ ZL İ K YAPISALLAŞ TI Brüksel'deki Avrokratlar gelecek y ı l 
sonunda AT ülkelerindeki i ş siz say ı sımn 20 milyona varacağı  tahmi-
ninde bulunuyorlar. 1995 y ı l ı  için yap ı lan tahminlerde ise bu say ı n ı n 
20 milyonun üzerine ç ı kacağı  ileri sürülüyor. Bu, Avrupa'daki çal ış a-
bilen nüfusun yüzde 12'si ile 14'ünün i ş siz olmas ı  anlam ı na geliyor. 
Esas sorun ise i ş sizliğ in konjonktürel olmamas ı  ve resesyonun sona 
ermesi ile birlikte istihdam alanlar ını n aç ı lmaya baş layacağı  tahmin-
lerinin yap ı lam ıyor olması ndan kaynaklan ıyor. Bu geliş me i ş sizliğ in 
yap ı sal özellikler kazand ığı na dair işaret olarak yorumlan ıyor. Uz-
manlar, üstelik her resesyondan sonra kaybedilen i şyerlerinin ekono-
mik yükselmenin ya şandığı  dönemlerde yeniden geriye kazan ı lama-
dığı na değ iniyorlar. AT Ba ş kan ı  Delors'un belirttiğ ine göre Avrupa 
yeni istihdam olanakları  yaratma konusunda Amerika ve Japonya' ı n 
gerisinde kal ıyor. 1970'den bugüne kadar 120 milyonluk Japonya'da 
11.7 milyon yeni i ş alan ı  aç ı l ı rken, bu say ı  250 milyonluk ABD'cle 28 
milyon olarak be-
li rl e n iy o r. 34 6 
milyonluk Avru-
pa'da ise ayn ı  dö-
nemde sadece 8.8 
milyon yeni i ş  ola-
nağı  yarat ı labil-
miş . 

Meslek: iş siz 
1991'de Uzun Süreli i ş sizler Qran ı  (%) 

K ı sa Süreli 
iş siz 

Bir Y ı ldan 
Fazla iş siz 

Philips (Ni.) 

Bundesbahn (D) 

Ferrovre d. Stato 

British Telecom (GB) 

British Coal (G8) 

la (G8) 

Daı nder-Benz (D) 

Volkswagen (D) 

Telekom (D) 

Fiat (1) 

Michelin (F) 

Electroluıt (S) 

SKF (S) 

Sienıens (D) 

ABB (S) 

Volıv (S) 

Il (F) 

Firma 	Sektör 	Süre 
Elektronik 	 199043 
Ta şı mac ı l ık 	 1992-93 
Ta şı mac ı l ık 	 1993-95 
Telekomünikasyon 	1992-93 

Enerji 	 1992suran 

Kimya 	 1991-93 
Otomotiv, Teknoloji 	1992-93 

Otomotiv 	 1993-94 
Telekomünikasyon 	1993-96 

Otomotiv 	 1993 

Lastik, Kauçuk 	1991 -94 
Elektronik 	 1990-91 

Rulman 	 1990-93 

Elektroteknik 	 1993 

Enerji 	 1993 

otomotiv 	 1990-93 

otomotiv 

Avrupa dak ı  Buylı k 
ı sletmelerde ı sten 
Ç ı karmalar (Bin Olarak) 
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Prof. Dr. Cemil Oktay 

"Gelenekler ve Yeni De ğ erler Bir Arada... // 
- RP'deki değ iş im tartış malarını  

nası l değerlendiriyorsunuz? 
OKTAY: İ ster RP, ister ba ş ka bir 

partinin evrimini ve yap ı sal özellikleri-
ni anlamak için ilk yapmam ı z gere-
ken, Türkiye'nin nas ı l bir değ i ş imden 
geçtiğ ini iyi kavramakt ı r. Türkiye h ı zla 
ve derinli ğ ine dönü ş üm geçiren bir 
toplum. K ı rsall ı ktan kentselli ğ e, tar ı m-
dan sanayiye, kapal ı  ekonomiden 
aç ı k ekonomiye, cemaatçilikten, bi-
reycili ğ e geçen ve giderek dünyevile-
ş en bir toplum. Altüst olan bir yap ı  
sözkonusu. 

RP'nin bu yap ı  içinde esas itibariyle 
ifade etti ğ i dinsel içerikli geleneksel 
değ erlerdir. Ancak son üç y ı ld ı r bildi-
ğ imiz seçmen taban ı ndaki geni ş leme 
RP'yi marjinallikten merkeze do ğ ru, 
dinsel içerikli geleneksel de ğ erleri ön 
planda tutan bir söylemden daha 

merkeze yak ı n bir söyleme çekiyor. 
- O halde RP'de bir değ iş imden sii-
zetmek miimkün... 

OKTAY: Bilmeden, üzerinde fazla 
spekülasyon yapmak istemedi ğ im bir 
konu. Ama benim gördü ğ üm, bugün 
hala k ı rsal bir yönelimin köylü tepkisi 
söz konusu ve daha çok ça ğ daş l ı k-
tan, sanayi toplumundan ve bu toplu-
mun kültürel unsurlar ı ndan rahats ı zl ı k 
duyan bir söylemi dile getiriyorlar. 
- Bu değ iş imde Özal etkisi var n ıı ? 

OKTAY: Türk siyasal hayat ı nda ba-
ş ar ı  sağ lam ış  ekipler, ki bunu impara-
torluk dönemine kadar uzatabilirsiniz, 
geleneksel de ğ erlerle, yeni de ğ erleri 
birarada tutabilmeyi becermi ş lerdir. 
Atatürk olsun, İ smet İ nönü olsun, 
Menderes yahut Demirel olsun, de-
vaml ı  bir ayaklar ı  geleneksellikte, ya 
da Türk toplumunun daha kolay ka- 

bullendiğ i değ erler ve alanlar üzerin-
dedir. Di ğ er ayaklar ı  da topluma ka-
bul ettirmek istedikleri yeni de ğ erler 
üzerindedir. Bu ş ema içinde bakt ığı -
m ı z zaman, Özal son y ı llar ı n bir an-
lamda virtiözüdür. Fiziksel görüntüsü, 
güncel davran ış lar ı yla, showculuğ uy-
la, bu konuda virtiöz isimdir özal. Re-
fah Partisi'nin Özal'dan esinlenip 
esinlenmedi ğ ini bilemem, ama bana 
sorarsan ı z etkilenmemesi mümkün 

Türkiye'de çağ daş  hareketlerin din-
sel hareketleri reküpere etmek gibi bir 
özelli ğ i var. Bunu Tanzimat'a kadar 
götürebilirsiniz. Ne denli dinsel kö-
kenli bir hareket ç ı karsa ç ı ks ı n, çağ -
daş laş ma eninde sonunda onu rekü-
pere ediyor. i ş te RP'deki merkeze 
kayma da bu özelli ğ in bir uzant ı s ı , 
- RP'deki tartış malarda, İslam dı - 

ıı- EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Refah'ta Değ iş im Rüzgar ı ... 
Yıl 1979. 29 Ekim Cumhuriyet Bayram ı  törenlerine kat ı lmayan MSP Ba ş kan ı  

Erbakan'a gazeteciler soruyor: "Cumhuriyet'e kar şı  m ı s ı nız?" Erbakan 
yan ı thyor: "Cumhuriyet'e ne kar şıy ız, ne de yan ı nday ız. Cumburiyet'in içindeyiz." 

Yı l 1993. Cumhuriyet Bayram ı  törenlerine kat ı ldıktan sonra bas ı n toplant ıs ı  
düzenleyen RP Ba ş kan ı  Erbakan söze, "Cumhuriyetimiz" diye ba ş lıyor. 

MNP'den RP'ye, islamc ı  bareketteki de ğ iş im tart ışı lıyor. 

Kamuoyunda çe ş itli vesilelerle tart ışı lan "değ i-
ş im" rüzgarlar ı , diğer partilerden sonra RP'yi de 
sard ı . Bu rüzgar ı n gerçek anlamda bir değ iş ime 
yol aç ı p açmad ığı  ayr ı  bir tart ış ma konusu. An-
cak bir gerçek var ki, bugün RP ile ilgili tart ış ma-
ların önemli bir bölümü, bu partinin 10 Ekim'de 
yap ı lan 4. Büyük Kongresi'nden aylar önce ilk 
işaretlerini veriyordu. 

Bugünkü RP, "Milli görüş " olarak adland ı rı lan 
hareketin, 1969 y ı l ı nda kurulan Milli Nizam 
Partisi ve 19701i y ı llar ı n Milli Selamet Parti-
si'nden devral ı nan bir siyasi çizginin mirasç ı s ı  bir 
partidir ve kadrolar ı  da bu hareketten gelen kad-
rolard ı r. 

Bugün Refah Partisi ad ıyla partile şmiş  olan si-
yasal hareketin ortaya ç ı ktığı  günden bu yana li- 

derliğ ini yapan Prof Dr. Necmettin Erbakan da, 
bu partiyi Türkiye siyasi tarihinin son dönemle-
rinde her zaman anahtar parti durumunda tut-
may ı  becermi ş tir. Bunu yeri geldi ğ inde solcu 
CHP ve Ecevit ile koalisyon kurarak, yeri geldi-
ğ inde MHP, AP, CGP gibi bütün sağ c ı  partilerin 
birle ş mesi ile olu ş turulan ve yaratt ığı  ac ı  izler ha-
la silinmeyen bir koalisyonun ortağı  olarak yapa-
bilen Erbakan, 1991 ekim seçimlerinde olduğ u 
gibi gerektiğ inde kendisinden daha küçük ve çok 
farkl ı  partilerle "seçim ittifak ı" yaparak seçimlere 
gidebilen bir parti lideridir. 

Erbakan'a, girilen koalisyonlar ve yap ı lan se-
çim ittifaklar ı  nedeniyle parti içinde ve d ışı nda 
çok sert ele ş tiriler yöneltilmesine karşı n, kendisi 
her zaman partinin "tek yöneticisi" neredeyse 

FEHM İ  
KÖFTEOGLU 
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şı ndaki güçler, Batı  ve Hristiyan 
alemi bizi zay ıflatmak, islami kal-
k ı nmay ı  geriye çekmek, dalgay ı  
k ı rmak için böyle yollara baş vuru-
yor. Biz esas oyu radikal kesim-
den alıyoruz, bunu unutmamak ge-
rek deniyor. 

OKTAY: Marjinal unsurlar parti için-
de ya da d ışı nda, ama devaml ı  olarak 
varl ı klann ı  sürdürecekler. Bu Türki-
ye'ye özgü bir ş ey de de ğ il. Ortado-
ğ u'da da böyle, Kuzey Afrika'da da. 
Ama benim söylemek istedi ğ im ş ey 
ş u; RP iktidar olacaksa bugünkü kes-
kin görünümüyle yumu ş amaya 
ba ş layan yüzüyle iktidar olacakt ı r. 
Çünkü demokrasiler, merkezden yö-
netilmeye mahkum rejimlerdir. A şı r ı  
uçlardan yönetilebilecek, buna uygun 
rejimler de ğ ildir. Türkiye'nin siyasal 
gelene ğ ine, demokrasinin ihtiyaçlar ı -
na bakt ığı m zaman da, RP kendisini 
reküpere ettirmeye mahkumdur diyo-
rum. Tabii, e ğ er iktidara adaysa. Yok 
eğ er 20-30 milletvekili ile Meclis'te bir 

grup olarak kalmaya, en fazla bir 
anahtar parti rolünü, koalisyon orta ğı  
rolünü oynamaya niyetliyse, o zaman 
eski söylemini devam ettirir. Devam 
ettirdi ğ i zaman ise Bat ı 'daki komünist 
partilerinin durumuna dü ş er. Seçmen-
ler içindeki a ğı rl ığı  yüzde 10'u geç-
meyen oyla küçük bir grup olarak ka-
l ı r. Do ğ rusu RP'nin, en az ı ndan yöne-
ticilerinin bugün için böyle bir niyeti, 
ş imdi iktidara gelmemek gibi bir he-
defleri de olabilir. Bu tamamen RP'nin 
tercihi, sizi de beni de ilgilendirmez. 
- RP'nin seçimlerde başarı lı  olma-
s ına yol açan ş ey nedir? 

OKTAY: Bir kez RP'nin ba ş ar ı l ı  ol-
du ğ u seçimlerde kat ı lma oran ı  epey 
dü ş üktü. Yüzde olarak bir art ış  vard ı , 
ama mutlak say ı lar itibariyle öyle bü-
yük bir de ğ iş iklik yoktu. Onun için bu 
seçimlere bak ı p genel bir sonuç ç ı -
karman ı n doğ ru olmad ığı n ı  dü ş ünü-
yorum. 

Yoksullara yönelme konusuna ge-
lince, biraz proleter dili kulland ı klar ı  

doğ ru. Ama ben bu proleter dili kul-
lanman ı n günümüzdeki seçimlerde 
ödül getiren bir dil oldu ğ unu sanm ı yo-
rum. Proleterin derdi de ter kokmak 
de ğ il, yaş am ko ş ullar ı n ı  iyiye götür-
mektir. Bunu somut olarak vadeden 
partilerin ş ans ı  daha fazla. 
- Kemalizm tart ış mas ı  hakk ı nda 
ne düş ünüyorsunuz? 

OKTAY: RP'nin Kemalizme kar şı  
yakla şı m ı n ı  fevkalade ac ı mas ı z ve 
haks ı z buluyorum. RP'de baz ı lar ı n ı n 
anlamad ığı , baz ı lar ı n ı n ise anlamaya 
baş lad ığı , Kemalizmin herş eyden ön-
ce İ slam coğ rafyas ı n ı  Ege Denizi'nde 
tutan bir hareket oldu ğ udur. 

Kemalizm dedi ğ imiz siyasal ak ı m, 
1920'den sonra olu ş mu ş  gibi görünse 
de, asl ı nda Tanzimat'tan itibaren 
olu ş mu ş tur. Kemalizmin özeti ça ğ daş  
uygarl ığ a geçmektir. Bu Kemalizmin 
slogan ı  de ğ ildir, bu slogan Osmanl ı  
İ mparatorlu ğ u'nun slogan ı d ı r. Yak ı n 
zamana kadar koyacak yer bulama-
d ı klar ı  Abdülhamit'in slogan ı d ı r • 

EKONOM İ -POL İ T İ KA 

"kadiri mutlak" yöneticisi olmay ı  başarm ış t ı r. Ancak bu 
başarı  düne kadar kendisine olumlu puan sağ larken, bu-
günlerde y ıpratmaya ba ş lad ı . Örneğ in, 4. Büyük Kong-
re'den sonra RP içinde ve çevresindeki islamc ı lardan bir 
bölümü, bugün art ı k anahtar olman ı n yetmediğ ini, ikti-
dar olmak gerektiğ ini, fakat bunun Hoca ile mümkün ol-
madığı n ı  beliterek şu iddiada bulunuyorlar: "Hoca'n ı n 
iktidar olmak gibi bir niyeti ve isteğ i yok. Ona göre kü-
çük olsun benim olsun ve her zaman gündemde kalacak 
küçük bir anahtar parti olsun yeter." Bir ba şka islamc ı  
kesim ise Erbakan' ı  "müslümanlan denetim alt ında tut-
mak için düzenin emniyet süpab ı " olarak tan ıml ıyor. 

Son RP kongresi öncesi ve sonras ında bu partiyle ilgili 
bir yandan bu konular gündeme getirilip tart ışı l ı rken, bir 
yandan da bu tart ış malarda kimin neyi temsil etti ğ i, ki-
min nas ı l bir değ i ş imden yana olduğu hakkında çe ş itli 
tezler ortaya at ı lıyor. Bu arada RP'nin hiç de ğ işmemesi 
gerektiğ ini savunanlar da var. 

Bu kesimlerin neyi, nas ı l ve kimlerin ağ zından dile ge-
tirdiğ ine geçmeden önce, RP'nin nas ı l tan ımlandığı na 
bakmak gerekiyor. Çünkü RP hakk ında parti içinde ve 
kamuoyunda o kadar farkl ı  görü ş ler var ki, bunlann her 
biri baş l ı  başı na bir tart ış ma konusu. 

Örneğ in Prof. Dr. Mümtaz Soysal'a göre "RP, milli 
meselelere en duyarl ı  partidir". Üstelik Mümtaz Soysal, 
RP lideri Necmettin Erbakan'la, diğer partilerden baz ı  
yönetici ve milletvekillerinin de kat ı l ı m ıyla memleket 
meselelerini özel bir toplant ıda konuşacak kadar da sa-
mimi. I.Ü Iktisat Fakültesi ö ğ retim üyesi Prof Dr. Gülten 
Kazgan'a göre ise "RP, ya ş ayan son komünist partisi"dir. 
RP'nin Güneydoğu bölgesi eski müfetti ş i Altan Tan par-
tiyi şöyle tan ı ml ıyor: "D ış ar ı dan bak ı ld ığı nda rejime mu- 

halif, islamc ı  görünen , özünde ise milliyetçi, mukadde-
satç ı  ve rejimin süpab ı  m ı  olduğu belli olmayan bir par-
ti." I.Ü Siyasal Bilgiler Fakültesi öğ retim üyesi siyaset bi-
limci Prof Dr. Cemil Oktaya'a göre ise "RP, kasaba kö-
kenli iken ş imdi ş ehirle şmeye baş layan, uçlardan ortaya 
çekilen bir parti." 

Bunlar ın ötesinde, partideki de ğ iş im mücadelesine 
ilişkin yorumlar da gelecekte görülecek baz ı  tan ımlama-
ların ilk iş aretlerini veriyor. İslamc ı ları n etkili kiş ilerin-
den, Zaman Gazetesi'nin ba şyazar ı  Fehmi Koru'ya göre 
son kongrede "RP'ye kat ı lmas ı  beldenen, ancak kat ı lma-
lar ı  gerçekle şmeyenlerin gölgesi bu partiye dü şüyor." 
Abdurrahman Dilipak RP'yi "ter ve tezek kokan müslü-
manlar ın inançl ı  partisi" olarak görmek istedi ğ ini söyler-
ken, Bahri Zengin, "Can ım neden kendimizi tezek kokan 
insanlarla s ın ı rlayal ım. Ayrıca Refah eskiden oldu ğu gibi 
kendini cami çevresi ile de s ınırlamamal ı . Bu çerçeveyi 
kı r ı p yeni kesimlere aç ılmak laz ım. Refah'ta herkese yer 
var" diyor. 

Genel Sekreter O ğuzhan Asiltürk ise "De ğ işen biz de-
ğ iliz. Bizim dışı m ı zdaki insanlar değ i ş ti. Bizim öcü ol-
madığı m ı zı , iktidara gelirken insanlar ı  kesmeyeceğ imizi 
anladı lar" diyerek geli şmelere dair ilginç bir yorum yap ı -
yor. 

RP dışı ndaki islamc ı ların değ erlendirmeleri ise ki ş ile-
rin mensup oldukları  tarikat ve e ğ ilimlere göre değ i ş iyor. 
Örneğ in Nakş ibendilerin bir bölümü, RP'nin Özal'dan 
çok şey öğ renmesi gerektiğ ini, islamiyef in 'ancak Özal 
yöntemi ile topluma yay ı labileceğ ini ve İ slami savunan 
bir partinin de ancak bu ş ekilde iktidar olabilece ğ ini öne 
sürerken, bugünkü RP üst yönetiminin ba ş ta Erbakan ol-
mak üzere dünyay ı  izlemediğ ini, i ş i sloganlarla yürüt- 
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B ı zBi ı / ı  Bu salonda eskiden duvar vard ı . Ş imdi Saten var. 

Duvarlar Saten giyinmi ş . Yı llarca silinmi ş , rengini yitirmemi ş , 

çekici, güzel Saten. Pastel tonlarda, mum parlakl ığı nda sentetik 

boya ÇBS Saten. Ça ğ daş  estetik bilincinin 
e ,İ.C8İ,S 

20 seçkin temsilcisi. 20 ÇBS Saten. 

CBS 	
Jcgen 

Saten salonda han ı mefendinin 

be ş  çay ı  var.  Saren 	  

"Duvarlar ı n ı za Saten giydirin" 

pe
cy

a



TALIHOLERE 

1992 

KAMunr" 

833.7 M İ LYAR 

9.8 M İ LYAR 

43.8 M İ LYAR 
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359.3 M İ LYAR 

SAVUNMA SANAY İ  
DESTEKLEME FONU1NA 
S.H.VE _ÇOCUK 
ESIRGEME KURUMU'NA 
OL İ MP İ YAT 
OYUNLARI'NA 
TANITMA 
FONU'NA 

HAZ İ NE'YE 
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Gazeteci-Yazar Ru ş en Çalur: 

Değ iş im Beklentisi Bo ş a Ç ı kt ı " 
-Refah Partisi Kongresi'nde 

değ iş im ya şandı  m ı ? 
ÇAKIR: Bugün Refah Parti-

si'nin Merkezine bakt ığı m ı zda, '70 
baş lar ı ndaki yöneticilerin, Ş evket 
Kazanlann, O ğ uzhan Asiltürkle-
rin, Süleyman Arif Emre'lerin hala 
partiye egemen oldu ğ unu görüyo-
ruz. Medya istiyordu ki, bu yöne-
tim farkl ı laş s ı n, parlak bir vitrin ol-
sun, moda laflar edilsin. Bu olma-
d ı . Taban istiyordu ki partiyi sa ı rt-
layanlar daha fazla söz sahibi ol-
sun. Bu da olmad ı . Bir değ i ş im-
den sözetmek mümkün de ğ il. Yö-
netim eski yönetim, ba ş kan eski 
baş kan. Taban büyük ölçüde eski 
taban. 

Erbakan' ı n konu ş mas ı nda parti 
içindeki dengeleri gözeten, bu an-
lamda güçlenen yenilikçi kanad ı n 
ho ş una gidebilecek baz ı  yanlar 
d ışı nda pek fazla de ğ iş imi çağ r ış - 

t ı racak bir ş ey de yoktu. Çok hu-
kukluluk gibi bu yönde say ı labile-
cek baz ı  mesajlar da Kongre'nin 
heyecanl ı  havas ı nda pek duyul-
mad ı . Değ i ş im yanl ı lan Kongre'de 
oldukça büyük ilgi gördüler. Ayr ı -
ca bu kesimin önde gelenlerinden 
ve bir süre öncesine kadar nere-
deyse partinin d ışı na dü ş en Bahri 
Zengin onore edildi. Ama Kong-
re'deki esas hava muazzam ölçü-
de islami bir havayd ı . K ı l ı k k ı ya-
fetten, üsluba, kap ı  önlerinde sat ı -
lanlara kadar. 

Yenilikçiler Kongre'de önemli 
bir hava estirmelerine ra ğ men, 
ya ş anmayan de ğ isikliklerden ra-
hats ı z oldular. Benim gözlemimi 
soracak olursan ı z, RP'ye kar şı  
önyargil ı  insanlar o kongreyi izle-
seydi önyarg ı lar. peki ş irdi derim. 

- Kongre'de dile getirilen slo-
ganlar bakı m ı ndan da durum 

bu yönde ıntydi? 
ÇAKIR: Doğ rusu, demokrasiyi 

çağ r ış t ı ran, sivil toplumu ça ğ r ış t ı -
ran slogan duymad ı m. Örne ğ in , 
İ stanbul'un ikinci kez fethinden 
bahsedildi. Bu da yönetimin ve 
yenilikçilerin vermek istedi ğ i me-
sajdan çok uzakt ı . 

- Emekli gener ıı llerin ve su-
bayları n partiye katı lmas ı  s ı -
rası nda nası l bir hava vardı  
salonda? 

ÇAKIR: Sanki büyük bir zafer 
kazan ı lm ış  gibiydi. "Bir ordu kal-
m ış t ı , o sorunu da hallettik, art ı k 
iktidara yürümemize kimse engel 
olamaz" kabilinden büyük bir co ş -
ku yaş and ı . Ancak bu arada yeni-
likçiler buna büyük tepki duydu. 
Salonda bir anda esen militarist 
hava bu kesim taraf ı ndan ho ş  
kar şı lanmad ı . 

- Peki Kork ıtt Özalları n par- 
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mek istediğ ini, ancak bunun art ı k mümkün olmadığı n ı  
savunuyor. 

Bu kesime göre RP bu yönde bir de ğ iş iklik yapmazsa 
bugünkü oy oran ı n ı  art ı rmas ı  mümkün değ il. Çoğu Özal 
çevresinden olu ş an bu kesim, RP'nin oylar ı n ı n yüzde 
30-40'lara ç ı kar ı lmas ı  için art ı k Kemalizm meselesi ife 
uğ ra şı lmamas ı  tavsiyesinde bulunurken "Kemalizm Tür-
kiye'de belli bir kesim için gerçekten y ı llarca büyük bir 
baskı  arac ı  olmuş tur. Ama bakın Özal kendi yöntemleri 
ile bu iş i ne güzel halletti. Ş imdi Türkiye'de Kemalizm 
diye bir mesele kalmam ış t ı r. Bunun için de art ı k belirle-
yici tutum Kemalizme kar şı  tutum olamaz" diyor. RP'ye 
bu tavsiyelerde bulunan Nak ş ibendilerin bu kesimi bü-
yük oranda RP d ışı nda olmakla beraber RP'yi en çok et-
kileyen kesim olarak değerlendiriliyor. Kendi ifadelerine 
grre RP'deki son değ i ş imlerin tümü onlar ı n sayesinde 
gerçekle ş ti. 

RP'ye ili ş kin bu farkl ı  tan ı mlar asl ı nda bugün ortaya 
ç ı kmad ı . Bugün RP olarak partile şmi ş  olan "Milli görüş  
hareketi"nin niteli ğ i eskiden beri hem tarikatlar aras ı nda 
hem de islami çevrelerde ciddi biçimde tart ışı l ıyordu. 
Ancak bu tart ış malar düne kadar içe dönük ve kapal ı  
devre biçiminde yürütülürken, ş imdi geniş  kamuoyunun 
da dikkatini çekecek geni ş likte cereyan ediyor. 

Bir bölüm partili bu geli şmeleri "kitleselle şmenin do-
ğ al sonucu" olarak savunurken, bir kesim ise bunlar ı  
RP'yi başka bir mecraya sürüklemek isteyen ve ufuktaki 
RP iktidar ı n ı  ki ş isel amaçlar ı na alet ederek bundan pay  

almak isteyenlerin giri ş imleri olarak de ğerlendiriyor. 
Asl ı nda RP'de bugün su yüzüne ç ı kan ve ister "de ğ i-

ş im", "yenilik" vs. ile tan ı mlans ın, isterse kitleselle ş me-
nin doğal sonucu olarak aç ıklans ı n, bu geli şmelerin ilk 
ad ı mlar ı  Erbakan' ı n An ı t Kabir'i ziyaretiyle at ı lmaya 
baş lanm ış t ı . Bu ziyaretin RP için "bas ı nda yer almaktan" 
öte özel anlam ta şı yan bir yönü vard ı . Erbakan' ı n 4. Bü-
yük Kongre'de "En iyi Atatürkçü biziz. Bugün Atatürk 
geri gelse RP'ye üye olurdu" sözlerinin temeli o zaman 
at ı lmış t ı . Bu ziyaret parti içinde kolay kolay hazmedile-
medi. Bu geli şmeler parti taban ı nda farkl ı  yorum ve ele ş -
tirilere neden olurken, bir kesim de tepkisini şöyle dile 
getiriyordu: "Eğer Atatürk de RP'ye girerdi deniyorsa, o 
zaman o parti art ık RP değ ildir." 

Ama partinin ş imdilik "Kadiri mutlak" halcimi Erba-
kan bununla da kalm ıyor, islamc ı lar ı n y ı llard ır "Kema-
lizmin bekçisi" olarak tan ı ttığı  orduya da yana şı p, arala-
r ı nda generallerin de bulundu ğu baz ı  emekli askerleri 
partisine al ıyordu. RP'ye kat ı lan subaylar aras ında "Özel 
Harp Dairesi" sorumlular ı n ı n da yer ald ığı na ili şkin ba-
s ı nda ç ıkan haberler ise geçi ş tiriliyordu. 

Ancak bu eğ ilim de parti içinde bir kesimin tepkisini 
çekiyor. Bu kesim, emekli askerlerin RP'ye al ınmas ı  ile 
ordunun mu RP'ye yana ş t ığı n ı , yoksa RP'nin anlay ışı n ın 
m ı  askerile ş tiğ i sorusuna yan ı t verirken, "Büyük Kong-
re'de bir yandan Kürt sorunu ile ilgili birtak ım söylemler 
geliş tirilirken, öte yandan askerlerin partiye al ınmas ı  ta-
mamen denge hesaplar ı na dayan ıyor. Hoca, Kürt sorunu 
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tiye kat ı lmaktan vazgeçmesi ne 
gibi bir etki yarattı ? 

ÇAKIR: Ben önemli bir etkisi ol-
du ğ unu sanm ı yorum. Zaten bu 
ekibin kat ı lmas ı na kar şı  partide 
çe ş itli kesimlerin tepkisi vard ı . 
Hatta bu tepki öylesine güçlüydü 
ki, Türkiye'nin tabantyla bütünle ş -
mi ş  ve partisinde daima ilk ve son 
sözleri söyleyegelmi ş  bir Erbakan 
dahi bu konuda geri ad ı m atmak 
zorunda kald ı . 

Gerçi Korkut Özal'Iar ı n partiye 
kat ı lmas ı na kar şı  ç ı k ış  muhafaza-
ka rkesimden daha keskin biçim-
de Genel Merkez'den geldi. Kor-
kut Özarlar ı n partiye girmesi i ş ini 
Recai Kutan' ı n kotarmaya çal ış t ı -
ğı , Erbakan' ı n da kabul etti ğ i söy-
leniyordu. Ama özellikle O ğ uzhan 
Asiltürk'ün ba şı n ı  çekti ğ i Genel 
Merkez'den çok büyük ele ş tiri ve 
bask ı  gelince cay ı ld ı . Ama ş uras ı  
kesin, Korkut Özal ve arkada ş lar ı  
gelseydi, RP'nin Amerika ve Su-
udi Arabistanla olan ili ş kileri ba-
ya ğı  bir iyile ş me yoluna girerdi. 
"Devlet partisi" dedi ğ imiz kesim- 

lerle de ili ş kileri daha iyi bir nokta-
ya gelirdi. Korkut Özal muhafaza-
kar büyük sermayenin en sembol 
isimlerinden biri. Ali Co ş kun'un da 
ekiple beraber partiye girmesi ha-
linde muhafazakar büyük serma-
yeden önemli bir destek gelirdi. 

- Peki Refahl ı lar yerel seçim-
lerde nası l bir sonuç bekliyor-
lar? 

ÇAKIR: Bu konuda oldukça id-
dial ı lar. Baş ta İ stanbul olmak üze-
re birçok büyük ş ehri alaca ğı z di-
yorlar, Telaffuz edilen büyük kent-
ler aras ı nda Bursa, Kayseri, Trab-
zon, Erzurum, Sakarya, Kocaeli,V 
an, Ş anl ı  Urfa var. Sivas'a zaten 
`bizim' gözüyle bak ı yorlar. Bir de 
Kemal Vehbi Gül ile Samsun'da 
çok iddial ı  olduklar ı n ı  söylüyorlar. 

Cezayir örne ğ inden sonra RP'li-
ler yerel yönetimlerin iktidara gi-
den yol oldu ğ unu dü ş ünüyorlar. 
Onun için var güçleriyle yerellere 
yöneliyorlar. 

Yerel iktidar ı n merkezi iktidar ı n 
kap ı s ı  olduğ unu dü ş ünüyorlar ve 
özellikle Istanbul'u böyle de ğ er- 

lendirip çok yükleniyorlar. 
Refah oy almaya, seçim kazan-

maya endeksli bir parti. iktidara 
koalisyon orta ğı  olarak gelme pe-
ş inde. Y ı llard ı r iktidar ı n nimetle-
rinden uzaklar ve bunun için prag-
matizm yap ı yorlar. Partiye yeni 
kat ı lan genç kesimin olu ş turmaya 
çal ış t ığı  yeni dille birlikte zaten 
cepte olan oylara gitmekle yeti-
nen Selamet Partisi gelene ğ inin 
yerine cepte olmayanlara da git-
me hedefini geçirdiler. İ stanbul İ l 
Baş kan ı  Recep Tayyip Erdo ğ an, 
konu ş mas ı nda bu konuyu futbol 
terimleriyle ş öyle aç ı klad ı . `Eski-
den saha markaji yap ı yorduk, 
ş imdi adam adama markaj yap ı -
yoruz.' Bugün RP İ stanbul il örgü-
tünün bilgisayarlar ı nda hemen 
hemen tüm seçmenlerin isim ve 
adresleri var ve bunlar ı n yan ı na 
e ğ ilimleri, meslekleri not olarak 
dü ş ülmü ş . istanbul'da geli ş tirilen 
staratejiye göre, tüm sand ı klar ı n 
birer komitesi var ve bu komiteler 
sand ı kta isimleri olan herkese yö-
nelik taktik geli ş tiriyorlar • 
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ile bir kesime mesaj verirken, askerleri partiye alarak 
başka bir kesime mesaj vermeye çal ışı yor" diyor. 

Kad ı nların kamu kurumlar ı nda başörtülü çal ış malar ı , 
öğ rencilerin üniversitelerde ba şörtü ile derse girmeleri 
konusunda y ıllardı r düzenin kıyafet yasalar ı na kar şı  cep-
heden mücadele veren RP, ş imdi başı  aç ık sarışı n bir ka-
d ı n ı  büyük bir gürültü ile partiye al ıyor. Almakla da kal-
mayan Erbakan, bu kad ı n ı  bas ı na "Bu da benim Çil-
ler'im" diye tan ıtıyor. 

Bütün bu geli şmelerin yaşandığı  RP'deld değ iş imin ne-
yin ifadesi olduğu tartış mas ı na dönersek şöyle bir tablo 
ile karşı laşı yoruz. 

RP, bugüne kadar kendini düzen ve rejim muhalifı , an-
ti kemalist radikal bir parti olarak tan ıttı . K ısmi yerel se-
çimlere kadar RP bu özellikleri ile oy al ıyordu. Ancak 
son seçimlerde hem söylem hem de yöneli ş  olarak ciddi 
değ iş iklikler yapan RP, ş imdi bu yolla elde etti ğ i sonuçla-
n 27 Mart 1994'te yap ı lacak yerel seçimlerde de yinele-
mek istiyor. Ancak bunun için, her şeyden önce partiye 
ciddi bir oy artışı  sağ layan çizginin hangi temelden kay-
nakland ığı , bir baş ka deyi ş le, ciddi bir oy art ışı n ı  ve 
önemli yerlerde yerel iktidar ı  getiren oylar ı n hangi ta-
bandan geldiğ i ve bu oylar ı  hangi yaldaşı m ı n çektiğ i ko-
nusunda partide bir netlik yok. Bu konuda netliğ e kavuş -
mak da pek kolay görünmüyor. 

Kendilerini "de ğ i ş imci ve yenilikçi" olarak tan ı mla-
yanlar, RP'nin geleneksel çizgi ve siyasetlerle bundan ile-
riye gidemeyeceğ ini, bugün gelinen noktan ı n önemli bir  

kazan ım olmakla beraber, "doruk" olduğunu belirterek, 
iktidar için bu kadarm ın yeterli olmad ığı n ı  söylüyorlar. 
Bu kesimin önemli isimlerinden Refah Partisi Genel 
Başkan Yard ı mc ı sı  Bahri Zengin, "Tabii olarak her parti 
gibi RP için de temel hedef iktidar olmakt ır. iktidar ol-
mak için de partinin kendini gözden geçirmesi gerekir" 
diyor. Zengin'e göre düne kadar bir tepki hareketi olan 
RP, ş imdi kitlelerin önüne ciddi bir iktidar alternatifi ola-
rak ç ıkmal ıd ır. "Bunun için geleneksel yap ıdan kaynak-
lanan birtakım anlayış lan değ iş tirmek gerekir." 

RP'de `değ i ş im' ve 'yenilik' adına partinin temel çizgi-
sinin değ i ş tirilmek istendiğ ini belirterek bu yakla şı ma 
karşı  ç ı kanlardan biri olan ve eskiden Milli Gazete'de 
ş imdi ise Beklenen Vakit' te kö ş e yazarl ığı  yapan Abdur-
rahman Dilipak, "RP'nin iktidar olmas ı  için daha geni ş  
kitlelere aç ı lmas ı  gerektiğ i doğ rudur. Ancak kitlelere 
hangi fikirlerle ve hangi hedefler do ğ rultusunda aç ı laca-
ğı n ız da çok önemlidir. Kaç ın ı lmaz olarak yeni hedefler 
yeni söylemleri, yeni söylemler de yeni siyasal çizgiyi 
belirleyecektir. RP, çizgisinin temel ta ş ların ı  doğ ru dö ş e-
meden bir dış a aç ılma hareketi ya şarsa bunu kald ı ramaz. 
Ya da diyelim ki böyle bir olay oldu, o zaman ortaya ç ı -
kan parti art ık RP değ ildir. Bu partinin iktidar ı  da RP ik-
tidan olmayacakt ı r" diyor. 

RP'deki değ iş im rüzgar ına kendi cephelerinden kar şı  
ç ı kanlar, RP'yi bugünkü duruma getiren esas özelli ğ in 
partinin radikal söylemleri oldu ğunu, dolay ı s ıyla parti-
nin iktidar olabilmesi için bu temel özelliğ ini daha da ge- 

IKTISAT / KASIM '93 13 

pe
cy

a



GEDİK HOLDİNG 
29.'uncu y ı l ı nda bünyesindeki 24 ş irketi, 700 çal ış an ı , 1000'den fazla bayii 

ile Türk Ekonomi'sine ışı k tutmaya devam ediyor. 

GEDIK HOLDING 
GED İ K PAZARLAMA 
GED İ K DIŞ  Tİ CARET 
GEDIK MENKUL DEĞ ERLER 
BöHLER 
TERMO 
SIRMETAL 
SAMTAŞ  
FRONIUS 
SILOKS 
GED İ K-HALSAN K1BRIS 
GEPAŞ  
ÖZGÜR REKLAMCILIK 
HALSAN KIMYA 
HALTUR 
HALTAŞ  
KARTAL KAYNAK 
HASSAS DÖKÜM 

TEMSİ LCİLİKLER 
CASTOLIN + EUTECTIC 
DRESSEN PUMP 
PLYMOVENT 
BINZEL KAYNAK TORCLARI 
FURTENBACH GMBH 
ÖGUSSA İ NO S İ LOX 

GED İ K HOLDING A. Ş . 
Yakac ı k Cad. No: 134 81430 Kartal  -  İ stanhu 
Tel: 389 59 90 (10 Hat) Fax: 353 58 53 
Teleks: 36570 Geho tr. 

pe
cy

a



İ STANIM 2000 
DEMI( MICIGILVAI 

ULA msl AFEKS FO
R

U
M

 A
JA

N
S

 

BU BÜYÜK B İ R RANDEVU... YER İ N İ Z İ  ALIM 

7. Uluslararas ı  
Is ı tma, So ğ utma, 
Havaland ı rma ve 

Do'ğ al Gaz 
Teknolojisi Fuar ı  

ISOHA'94 Sektörün en 

büyük bulu ş mas ı . 

• So ğ utucular 

• Dondurucular,ve So ğ uk 

Muhafaza Sistemleri 

• Kazanlar 

• Brülörler ve Is ı t ı c ı lar 

• Klima Santralleri 

• Konut ve Ta şı tlar İ çin 

Klima Cihazlar ı  
• Otomatik Kontrol, 

Ölçüm, Emniyet ve Yak ı t 

Tasarruf Sistemleri 

• Ve Do ğ al Gaz Çözümleri 

İ çin En Son Yenilikleriyle 

Dünya Markalar ı . 

Teknolojik geli ş menin 

h ı zla ya ş and ığı  

bu sektörde varl ığı n ı z ı  
mutlaka kan ı tlay ı n. 

Fuarda yerinizi al ı n. 
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liş tirmesi gerektiğ ini savunuyorlar. 
Dilipak'a göre "Türkiye'de her dönemde ç ı karlar ı n ı  

çok iyi kullanmay ı  bilen bir kesim var ki, bu kesim ş imdi 
de RP'de 'değ iş im' ve 'yenilikçilik' ad ı  alt ı nda partiye gir-
mek ve partinin yönünü kendi ç ı karlar ı  doğ rultusunda 
değ iş tirmek istiyor ve ş imdi ufukta görünen RP iktidar ı n-
dan pay alman ı n yollar ı n ı  ar ıyor. Oysa RP parfüm kokan 
han ı mlar ı n beylerin değ il, ter ve tezek kokan müslüman-
ları n partisi olmal ı d ı r." 

Bahri Zengin, RP'nin hem ter ve tezek kokan müslü-
manlar ı n hem de parfüm kokanlar ı n temsilcisi olabilece-
ğ ini, bunu yapmad ı kça iktidar olma şans ı n ı n bulunmad ı -
ğı n ı  savunuyor. 

RP d ışı ndaki islamc ı  kesimler, partideki bu geli şmenin 
dayan ı lan sosyal taban ı n değ işmesi ile gündeme geldiğ i-
ne dikkat çekerek şunlar ı  söylüyor: "Refah eskiden köylü 
ağı rl ı kl ı  ve k ı smen ta ş ra kasaba esnafı na dayanan bir 
parti iken, son y ı llarda bu partiden çok ki ş i ülke d ışı na 
aç ı larak çe ş itli yerlerle i ş  yapmaya ba ş lad ı . Ş imdi Re-
fah'ta Azerbaycan, Türkmenistan, K ı rg ı zistan hatta Al-
manya ile iş  yapan bir kesim var. Bu kesim i ş lerin art ı k 
kuru sloganlarla yürümeyece ğ ini görüyor. Partideki bir-
tak ı m değ iş imler biraz da bunun ürünüdür." 

D ış a aç ı lan partili i şadamlar ı  ve sanayicilerin, günün 
ko ş ullar ına uygun siyaset geli ş tirilmesi konusunda yoğun 
bir bask ı  yapt ıklar ı  belirtilirken, bu kesimin gazete olarak 
RP'nin yay ı n organ ı  durumundaki Milli Gazete'yi bile 
okumadıklan söyleniyor. " Zaman ya da Türkiye gibi ga-
zeteler varken, Milli Gazete'yi okumak istemiyorlar." 
Milli Gazete'nin doğ rudan Erbakan ve parti üst yöneti-
minin sesi olmas ı ndan rahats ı zl ık duyduğ u bildirilen bu 
kesimin, düzgün bir gazete ç ıkarmay ı  bile beceremeyen- 

lerin ülkeyi nas ı l yönetecekleri sorusunu yönelttikleri 
öne sürülüyor. 

Parti'nin vitrinini yenilemek amac ıyla son kongrede 
RP'ye kat ı lacağı  aç ıklanan, ancak son anda kat ı lmaktan 
vazgeçen Korkut Özal, Abdülkadir Aksu, Cemil Çiçek, 
Ali Coş kun gibi ki ş iler ile ilgili değ erlendirmeler de fark-
l ı . RP'nin bir inanç partisi oldu ğ unu savunanlar, bu ki ş i-
lerin partiye kat ı lmasın ın kendilerine büyük bir yarar ge-
tirmeyeceğ ini, hatta aralar ı nda Korkut Özal, Ali Coşkun 
gibi ticari faaliyetlerinden dolay ı  adlar ı  s ı k s ı k bas ı na 
olumsuz biçimde yans ı m ış  ki ş ilerin partiye kat ı lmas ın ı n 
kamuoyu önünde partiyi lekeleyebilece ğ ini savununlar 
bile var. Buna kar şı l ık sözü edilen ki ş ilerin RP'ye katil-
malar ı n ı n yaln ız oy potansiyelinin artt ı r ı lmas ı  için değ il, 
"çağdaş " bir parti haline gelinmesi için de gerekli oldu-
ğunu savunanlar, RP'nin bu kesim dahil diğer tarikatlara 
ve genel kamuoyuna daha geni ş  bir yelpazeden seslen-
mesi gerektiğ ini savunuyorlar. 

Partiye kat ı lmaktan son anda vazgeçen eski MSP'li ve 
Turgut Özal' ı n kardeş i, son y ı llarda edindiğ i büyük ser-
maye ile dikkat çeken, bu arada malvarl ığı n ı  ve sermaye-
sinin kaynağı n ı  "yaln ı z Allah'a aç ıklayacağı n ı " söylemek-
le tan ı nan Korkut Özal, "RP'nin sat ı c ı l ıktan pazarlama-
c ı lığ a geçmesi" gerekti ğ ini söylüyor. Nitekim RP'ye kat ı l-
maktan son anda vazgeçenler, görü şmeler sürerken ş u 
talepleri dile getiriyorlard ı : 
—RP bugün İslami yaln ız kendi partisine üye olanlarla 

s ı n ı rl ıyor. RP, "bizden olmayan bizim d ışı m ı zdad ı r" 
anlayışı  ile hedef kitleyi daralt ıyor. Oysa RP d ışı nda da 
geni ş  bir müslüman kesim var. Bunlan RP'ye çekmek 
için birtak ım değ iş iklikler yapmak laz ı m. 

—RP her sorunun çözümü 'Adil Düzen'dir diyor. 'Adil 
Düzen' ise içi doldurulmam ış  kuru bir slogandan ba ş -
ka bir ş ey değ il. Ama sorunlar ı  sloganlarla çözmek 
mümkün değ il. Somut sorunlara somut çözümler ge-
tirmek gerekir. 

—FtP'nin kamuoyundaki imaj ı n ı n değ i ş tirilmesi gerekir. 
—Her hareket gibi RP'nin de ba ş ta bir tepki hareketi ola-

rak cloğmas ı  doğald ı r. Ama RP art ık kendine yeni mis-
yon ytiklemeli, kendi özünü bulup ortaya ç ıkarmal ıd ı r. 

—RP'nin böyle bir parti olabilmesi için kadrolar ı n ı n de-
ğ i ş mesi ve güçlendirilmesi gerekir. Bugünkü kadro 
RP'yi iktidara ta şı yabilecek bir kadro değ il... 
RP'nin bundan böyle nas ı l bir yol izleyeceğ i kuşkusuz 

bu tart ış malara bağ lı . Ancak ş imdiden söylenebilecek bir 
şey varsa o da, değ iş im sözcüğünün bundan sonra daha 
çok kullan ı lacağı d ır. Değ iş imin kendisi değ il de sözcüğ ü 
sihirli bir formüle dönü ş türülünce, herkes bundan ken-
dine göre bir keramet türetmeye çal ışı yor. DYP, ANAP 
ve SHP'den sonra ş imdi de RP değ i ş im sözcüğünün bü-
ylisüne kap ı ldı . 

Ama değ iş imin kendisini ya şamadan, yaln ızca sözcü-
ğü üzerinden politika yapmaya kallu şı lınca ortaya tuhaf 
bir durum ç ı kıyor. Ş imdi Türkiye'de "prim yaptığı  için" 
değ iş im sözcüğünün daha çok kullan ı lmas ı , bir tür "rüz-
gar ticareti"nden ba şka bir şey olmuyor. "Pir"i Özal olan 
bu rüzgar ş imdi de Refah Partisi'nde esiyor • 
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RP Genel Başkan Yardımcıs ı  Bahri Zengin: 

"Biz de Serbest Ekonomik 
Düzenden Yanay ı z..." 

Bugün gündeme getirilen bir tak ım tart ış malar ı  ya da uygulamalar ı  ille de 
Özal'a bağ lamamak gerekir. Ancak Özal' ın bir dönem ülkemiz hayat ında 

epey etkili oldu ğu da bir gerçektir. 
- RP'deki de ğ iş imi nas ı l görüyorsunuz? 
ZENGİN: Bugün kamuoyunun dikkatini çe-

ken birçok uygulama ve tav ı r asl ı nda 1986-87 
yı l ı nda yer yer uygulad ığı m ı z ve savunduğumuz 
şeylerdir. O zaman dikkat çekmiyordu, çünkü o 
zaman kimse RP'nin bu kadar büyüyece ğ ini tah-
min etmiyordu. 

- Peki bu aç ıhm nas ı l oldu? 
ZENGIN: Tabii örgütlerin güçlenmesinin 

önemli pay ı  var. Ancak örgütün kitlelere giderken 
götürdüğü fikirlerin yank ı  bulmas ı  da önemli. El-
bette örgüt ş imdi eskisinden daha s ıcak, daha ya-
kı n ilişki kunıyor. Bununla da yeni aç ı lı mlar sağ l ı -
yor. Bu aç ıhmlann tart ışı lma zemini sürerse, bun-
dan RP'nin daha da güçleneceğ ine inan ıyorum. 

- Büyümenin bir de fikri temeli var di-
yorsunuz. Nedir bu fikri temel ve bu gün-
lük politikalara nas ı l yans ıyor? 

ZENGİN: Türkiye'nin kar şı  karşı ya bulunduğu 
sorunlar ve partimizin bu sorunlara getirdi ğ i çö-
züm önerileri elbette fikri bir temele dayan ı yor. 
Mesela, biz emperyalistlerin eskiden ben iki ana 
çatış mayı  körüklediğ ini biliyoruz. Bunlardan biri 
etnik, biri de ideolojik ve mezhepsel çat ış malar-
d ı r. Bugün birlik ve beraberli ğ ini korumaya her 
zamankinden daha çok ihtiyac ı  olan Türkiye'nin 
bu iki çalış may ı  ortadan kald ı racak çözümleri 
bulmas ı  şartt ı r. Son kongrede, Güneydo ğu'daki 
Kürt sorununun gerçelderini gözard ı  ederek Tür-
kiye'nin etnik çat ış maya çözüm getiremeyece ğlni 
söyledik. Dolay ı sıyla Kürt yurttaş lann kendi dille-
rini konu ş malar ı  gibi haklar ı  tan ı mak gerekir. 
Mezhep çat ış mas ına gelince, alevi-sünni ayr ım ı  
yı llardı r körüklenmi ş tir. Bunun ortadan kald ı r ı l-
mas ı  gerekir. Bu da herkese kendi inanc ına göre 
ibadet etme özgürlü ğünün tan ı nmas ı  ile müm-
kündür. Bu noktada birinin şablonu diğ erine da-
yat ı lamaz. Bir mezhep ya da inanc ı n dini ya da 
hukuk anlay ışı , bir diğer mezhep veya inanç üze-
rinde baskı  unsuru olarak kullan ılamaz, dayat ı la-
maz. Bana göre Kemalizm de bir dindir. O'nu da  

bu çerçevede ele almak gerekir. Dolay ı s ıyla Ke-
malizm dahil, hiç kimseye zorla hiç bir inanç be-
nimsetilemez. Zorlama oldu ğunda çatış ma kaç ı -
n ı lmazd ı r. İş te çok hukuldu sistemin önemi ve ge-
reğ i burada ortaya ç ıkıyor. Insanlara kendi hukuk-
ları n ı  seçme, belirleme hakk ı  tan ı dığı n ız zaman, 
bugün yaşanan birçok sorun ortadan kalkar. Yani, 
bir Kemalist hangi hukukla yaşamak istiyorsa onu 
seçebilsin, bir alevi hangi hukukla ya şamak isti-
yorsa onu seçebilsin. Ayn ı  ş ekilde bir ba şka mez-
hepten ki ş iler de hangi hukuku istiyorlarsa o hu-
kuku seçip, o hukuka göre ya ş ayabilsin. Böyle bir 
siyasi yap ı  özgür ve demokratik bir yap ıd ı r. Bu, 
Bat ı 'nın henüz ulaşamadığı  ileri bir siyasi yap ıdır. 

- Hukuk devleti kavram ının bile tart ış -
ma konusu oldu ğu, hukuk devletini sa-
vunman ı n bile prim yapt ığı  bir ülkede 
siz, hukuk devletinden de ileri bir yap ı  
ve sistemi öngördü ğünüzü söylüyorsu-
nuz. RP bunu uygulayabilir mi? 

ZENGİN: Bizim kongrede ve kongre öncesin-
de dile getirdiğ imiz birçok öneri, sözü edilen de-
ğ iş imin temelleridir. Ancak içinde ya şadığı m ı z 
toplumun tarihten gelen bir karakteri var. Bu ül-
ke ile birlikte birçok gelenek, görenek, toplumsal 
ilişki ve inançlar ı  da miras aldık. Devraldığı m ı z 
bu mirasta, Osmanl ı  toplumunun y ı k ı lmas ı  ile 
birlikte İslama ili şkin yorum ve yakla şı nfilarda 
meydana gelen birçok sapma ve yanl ış  yorum da 
var. Ş imdi RP'de bir yanda bu gelenekçi anlay ış , 
bir yanda da Islam' ın günümüz ko şullarında doğ -
ru anla şı lmas ı  gerektiğ ini savıı nan yenilikçi anla-
yış  var. Bu kesimler kendi aralar ı nda tart ışı yor. 
Tabii, RP sonuç olarak bir siyasi partidir. Her si-
yasi hareket gibi o da kendi toplumunun karak-
terlerini bünyesinde ta şı r. RP'nin temelini olu ş tu-
ran siyasi çizgiye bakt ığı m ızda, o günden bugüne 
meydana gelen olaylar ın birtakım değ i ş ikliklere 
ihtiyaç duyurduğunu görüyoruz. Değ işen dünya, 
yalnız bizierin değ il, evrensel değerlerin geli ş imi 
bizi de yeni bir de ğ erlendirmeye yöneltmi ş tir. 
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Geliş tirilen yeni söylemler bunun ifadesidir. 
- Yaln ız bütün bu sdyledikleriniz, Genel Ba ş -

kan Yard ımc ısı  olduğunuz partinin S ıvas bele-
diye meclisi üyesinin hala belleklerden silinme-
yen olaylardaki rolünü aç ıklamaya yetmiyor. 
Sıvas olay ı  ile bu anlatt ıklar ınız, nas ı l bağ da ş -
tırıyorsunuz? Bir yandan çok hukuklu bir siste-
mi savunurken, bir yandan inanc ına kat ı lm ıyor 
diye insanları n yak ı lmas ı  nas ı l açıklanabilir? 

ZENGIN: S ıvas olayı  münferit bir olayd ı r. Ben burada 
daha çok bir sistemden söz ediyorum. Bu sistemde ya ş a-
ma hakk ı  en kutsal hakt ı r. Ayr ı ca S ıvas olaylar ı nda çok 
suçlanan belediye ba ş kan ım ı z olumlu bir rol oynam ış , kit-
lelere olumlu telkinlerde bulunmu ş , ancak olaylara engel 
olunamam ış t ır. Bu arada bir toplumun temel ve ana ka-
rakter ve de ğerlerini benimsemi ş  olmakla birlikte, bu in-
sanlar ın aras ı ndan suç i ş leyen ki ş iler de ç ıkabilir. 3-4 mil-
yon seçmeni, 1.6 milyon üyesi bulunan bir partinin içinde 
baz ı  kiş iler zaman zaman o dü şüncede olmasa da tahrik-
lere kap ı larak yanl ış  ş eyler yapabilirler. Önemli olan par-
tinin ilkeleridir. Başı nda da söyledim. RP miras al ı nan bir 
geleneğ in üzerinde siyaset yap ıyor. Miras ald ığı m ı z gele-
neğ in tahakkümcü olduğu söylenebilir. Bizim d ışı m ızda 
da böyledir bu. Mesela bugünkü rejim tahakküme dayan-
m ıyor mu? Asl ı nda bütün dünyada dayatma esast ı r. 

- Tekil bir olay olarak de ğ i4 anlay ış  olarak 
Sıvas olay ını  nası l değ erlendiriyorsunuz? Bizim 
siyasetimizde böyle bir olaya yer yoktur diyebi-
liyor musunuz? 

ZENGİN: Evet. Kesinlikle bizim siyasetimizde böyle 
bir olaya yer yoktur. Kuranda "sizin bir topluma duydu-
ğunuz kin, öfke ya da dü şmanl ık asla haks ızl ık yapman ı -
za hak vermez" der. Ben insan hayat ını n kutsal olduğunu 
ve buna kimsenin dokunamayaca ğı n ı  söylüyorum. 

- Peki ama Islam'da cihad olay ı  var. Cihad 
ise İslam ad ına sava ş  demek. Sivas'ta yak ı lan 
insanlar da cihat u ğ runa yak ı lmış sa... 

ZENGIN: İş te yeniden ele al ınmas ı  ve doğ ru anla şı l-
mas ı  gereken konulardan biri de budur. Cihad, inanç 
seçme hakk ı  uğ runa yap ılabilir. Daha doğ rusu bir inan-
cin başka bir inanca kar şı  bask ı  uygulamas ı  kar şı sı nda, 
baskıya karşı  mücadele edilmesidir cihad ın günümüzde-
ki anlam ı . Bizim çok hukuklu sistem anlay ışı mız da bunu 
gerektiriyor. Kimse kimseye inanc ı ndan dolay ı  bask ı  ya-
pamayacak. Kimseye dinini değ iş tirme ya da seçti ğ i din-
den dolay ı  baskı  yapma hakkı  yoktur. Böyle bir bask ı  ya-
p ı ld ığı nda da kar şı  koyma hakk ı  vard ı r. Cihad bunun 

içindir. Cihad din seçme özgürlüğ ünü ortadan kald ı rma-
ya yönelik faaliyetlere ve güçlere kar şı  kullan ı lmaktad ır. 

- Bu sizin cihad yorumunuz mu, yoksa RP de 
art ık cihat ı  böyle mi yorumluyor? 

ZENGIN: Bu yorumun yeni oldu ğu, dünün ayn ı s ı  ol-
madığı  aç ık. Partinin de bu yeni anlay ışı  h ı zla benimse-
yeceğ ine inan ıyorum. 

- Anlatt ığı nız çok hukuklu sistem, bir sivil 
toplum örgütlenmesini gündeme getiriyor. 
RP'nin program ına bakt ığı m ızda ise, bugünkü 
partiler içinde belki de en devletçi parti görü-
nümünde oldu ğunu göriiriiz. 

ZENGIN: Özellikle son kongrede bizim devletçi oldu-
ğ umuzu gösteren hiçbir ş eye rastlayamazs ı n ız. Programa 
gelince, bugünkü yasalar bizim kendimizi özgürce ifade 
etmemize müsait değ il. Programa öyle bak ı n. Program-
lar partileri yans ıtmazlar. Programlar baz ı  hukuki forma-
liteleri ifade eden metinlerdir. Onun için esas olarak bi-
zim icraat ı m ıza, günlük olaylar kar şı s ındaki tutum ve po-
litikalar ı m ıza bakacaks ı n ı z. Orada da devletçiliğ e rastla-
yamazs ı n ı z 

- Siz faiz sistemini kakl ıracağı nız ı  söylüyor-
sunuz. şu anda yüzde 80 civar ında olan mev-
duat faizini, ya da yüzde 120'leri bulan kredi 
faizini s ıfı ra indirebilmek için devlet müdaha-
lesinden ba şka bir yol var m ı ? 

ZENGİN: Biz servetin bir az ı nl ığı n elinde olmas ı n ı  
engellemek için bir tak ım düzenlemeler getirece ğ iz. Böy-
lelikle servetin bütün tabana yay ı lmas ı  sağ lanacak. Ser-
vetin devletin elinde olmas ı  yerine, halk ın elinde olmas ı -
n ı  savunuyoruz. Ş imdiki sistemde devlet bir karar al ıyor 
ya da düzenleme getiriyor, bu karar veya düzenleme bü-
tün tasarruflar ı n bankalarda birikmesine neden oluyor. 
Tasarruf ise yat ı r ı m demektir. O zaman da bütün yat ı -
rı mlar devletin tekelinde oluyor. Biz bunun yerine tasar-
ruflar ın devletin d ışı nda birikmesini ve yat ı rı mlar ın da 
devletin d ışı nda gerçekle şmesini savunuyoruz. Ş u andaki 
sistem küçük tasarruf sahiplerinin büyük sanayicileri fi-
nanse etmesini sağ l ıyor. Böyle bir sistemde serbest eko-
nomik düzenden söz edilemez. 

- Yani siz de serbest piyasa ekonomisini sa-
vunuyorsunuz? 

ZENGİN: Ama bizim serbest piyasa ekonomimiz ka-
pitalist piyasa ekonomisinden farkl ıdı r. 

- Neresi farkh? Sizin anlatt ığı nız sermayenin 
tabana yay ı lmas ı  sistemini Özal y ı llar önce sa-
vundu ve birtak ım denemelerini de yapt ı. özal 
rüzgar ı  diğ er partilerde oldu ğu gibi sizde de 
esiyor mu? Siz de Özal riizgar ından etkileniyor 
musunuz? 

ZENGIN: Özal, günah ve sevaplar ı  ile hakkın rahme-
tine kavu ş tu. Biz memleketimizin hayr ına olan her ş ey-
den yararlan ı rız. Ama kendimize ait orijinal fikir ve çö-
zümlerimiz var. Bu arada bugün gündeme getirilen bir 
takım tartış malan ya da uygulamalar ı  ille de Özal'a bağ -
lamamak gerekir. Ancak Özal' ın bir dönem ülkemiz ha-
yatında epey etkili olduğu da bir gercelctir • 

RP'nin temelini olu ş turan siyasi çizgiye 
bakt ığı m ızda, o günden bugüne meydana 

gelen olaylar ın.birtak ım değ iş ikliklere 
ihtiyaç duyurdu ğunu görüyoruz. De ğ iş en 

dünya, yaln ız bizlerin de ğ i4 evrensel 
değerlerin geli ş imi bizi de yeni bir 

değ erlendirmeye yöneltmi ş tir. 
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Islamc ı lar Tart ışı yor; 'Adil Düzen' Hayal mi? 
'Adil Düzen' ile ilgili ele ş tirilerden biri "entelektüel müslümanları n dergisi" olarak bilinen 

aylık İzlenim'in A ğustos'93 sayısında yer almış tı. Mustafa özerin "Adil Düzen tart ış malarına 
katk ı " baş lığı  ile yay ımlanan bu yaz ıya derginin Ekim say ıs ı nda Ahmet Akgül "Adil Düzen.. 

Hayali değ il hayati" başhkl ı  yaz ı  ile karşı lı k verd£ 

Mustafa Ö.zel: 
• 	ı  "Geriye I ş leyen Fcnz' 

(...) 'Adil Ekonomik Düzen'de zorla-
ma bir mekanizma da selam senedi 
kar şı l ığı  kredidir. Teorisyenlerimize 
göre, faizci kapitalist sistemle insanl ı -
ğı  sömüren emperyalizmi ve siyoniz-
mi atom bombas ı yla y ı kmak mümkün 
değ il, fakat selam senediyle y ı kmak 
mümkündür. 

(...) Selem senedi bir imkand ı r. Bu 
ruhsatt ı r, gere ğ inde kullan ı labilir. An-
cak istismara son derece müsaittir. 
Böyle bir ruhsat ı , bir sistemin asli me-
kanizmalar ı ndan biri haline getirmek 
ve onunla faizci kapitalist düzeni ha-
vaya uçurmak mümkün de ğ ildir. Sa-
lem. İ slam tarihinde ço ğ unlukla istis- 

marc ı  tüccar ı n, köylünün 'mal ı n ı  ka-
patmalar ı ' sonucunu do ğ urmuş tur. 

(...) Diyelim ki bir mand ı ra yönetici-
si, mesela ocak ay ı nda iken, may ı s 
ay ı nda üretece ğ i peynirler için herke-
se soruyor: ' Ş u anda hazirana alt ı  ay 
var. Ş imdi bana teneke ba şı na 70 
bin lira verirseniz, size alt ı  ay sonra, 
yani haziranda tenekesi 100 bin lira 
olan peynirden ş u miktarda veririm.' 
Bu teklifi kabul edenler mand ı ra tem-
silcisine haziran ay ı nda alacaklar ı  
peynire mahsuben 70' ş er bin liralar ı  
ödüyor ve kar şı l ığı nda da alaca ğı  
peynirin miktar ı n ı  belirten bir selem 
senedi al ı yor. Böylece mand ı rac ı  ihti-
yac ı  olan paray ı  toplay ı p üretimini ya-
p ı yor, kar şı  taraf da daha ucuza pey-
nir alm ış  oluyor. 

(...) Ocak ay ı nda 70 bin lira olan 
peynirin haziran ay ı nda 100 bin lira 
olacağı na kim karar veriyor? Salem 
senedine göre ş ayet kampanyaya ni-
san ay ı nda kat ı l ı nsa peynirin teneke-
sine 85 bin lira ödeniyor. Görüyorsu-
nuz vade üç aya inince mal pahallan-
d ı . Yani vade ne kadar uzun olursa 
'Adil Düzen'de o kadar ucuzluk olu-
yor! Bu, faizci kapitalist sistemde ileri-
ye doğ ru i ş letilen faizin geriye do ğ ru 
iş letilmesinden baş ka bir ş ey de ğ ildir. 

(...) Daha fazla ayr ı nt ı ya gerek 
yok... Devleti suç ortakl ığı ndan ç ı kar-
mak ve serbest piyasaya i ş lerlik ka-
zand ı rmak için ütopik, uygulama im-
kan ı  olmayan, İ slama göre do ğ ruluğ u 
ve ş üpheli tasar ı lar pe ş inde 
ko ş mayal ı m. 

EKONOM İ -POL İ T İ KA . 

Abdurrahman Dilipak; 

"Burjuvalar 
Donsuzlar Karşı  Kars ıya" 

RP eskiden k ır ve küçük esnaf tabanl ı  iken, ş imdi kent ve 
aydın tabana da yayı lan bir hareket haline geliyor. 

- Refah Partisrnde ne değ iş tirilmek isteni-
yor, neden değ iş tirilmek isteniyor ve nas ı l 
değ iş tirilmesi isteniyor? 

DILİPAK: Her parti iktidar olmak için kurulur. 
Bugün RP'de gündeme gelen de ğ i ş im istelderi ise 
yaln ız iktidar olmak için de ğ il, temsil edilen kitle-
nin taleplerine kar şı lık verebilmek için de gerekli-
dir. Dolay ı sıyla değ i ş im RP için de kaç ın ı lmazd ı r. 
Ancak bu değ iş imin ne tür bir değ iş im, hangi yön-
de bir değ iş im olacağı  çok önemlidir. Ş imdi bütün 
dünyada ve Türkiye'de giderek büyüyen bir İslami 
hareket var. Çe ş itli grup ve siyasi ak ımlar da bu ha-
reketi kendilerine kanalize etmek istiyor. Hasan 
Celal Güzel, Ayd ın Menderes'in ç ı kışı  bu amaçhy-
d ı . Hatta Özalc ı lar ın kurduğu partinin amac ı  da 
budur. Ancak ortaya ç ı kan partilerin hiçbiri iste-
nen performans ı  gösteremeyince, bu kesimden 
beklentisi olanlar kendilerine bir platform arama-
ya ba ş lad ı . Bu kesimler iktidara gitti ğ ini gördükleri 

Refah' ı  denemek istiyorlar. Bu partiye girerek ildi-
dardan pay almak istiyorlar. Bu kesimlerin bir 
özelliğ i de her zaman kazanacak ata oynamalar ı -
dı r. Eğer bu "at" ın da tek amac ı  iktidar olmak ise, 
doğ rusu o'nun da böyle ki ş ilere ihtiyac ı  vard ır. Bu 
kesim RP'nin iktidara gelebilmesi için vitrinine ye-
ni isimler ç ı karmas ı  gerektiğ ini savunuyor. Bu 
isimler ise belli bir oy taban ını  temsil ettiklerine 
inand ıkları  için müstakbel iktidardan pay istiyor-
lar. Bu kesim pratik yoldan iktidara olmay ı  ve her 
dönemde ç ı kar ı n ı  en iyi biçimde kollamay ı  çok iyi 
bilen bir kesim. Netleşmiş  bir felsefesi ve inanc ı  ol-
madan, yaln ız bu değ iş iklik ile iktidar olunup olu-
namayacağı  ayr ı  bir konu, ayr ı ca iktidar olunsa da 
bu art ık RP'nin kendi iktidar ı  olmaz. Değ iş imi sa-
vunan kesim ise, RP'nin dünyada meydana gelen 
değ i ş imlerin d ışı nda kalamayaca ğı n ı , dünyada 
yoksulluk oldukça bunun mutlaka temsilcilerinin 
de olmas ı  gerektiğ ini belirterek, İ slam' ı n son yı llar- 
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Ahmet Akgül: 

1:Gayet Ciddi ve 
Hmi Bir Proje" 

(...) Sadece selem müessesesi bile 
faiz yuvalann ı n kökünü kurutmaya 
yetecekti r. 

(...) Faiz ile selemin fark ı na gelince, 
faiz, mal ı  önceden al ı p paras ı n ı  sonra 
ödemek ş eklinde olduğ u için - vade 
fark ı ndan dolay ı  - fiyatlar art ı yor ve 
enflasyonu körüklüyor. 

Selemde ise paray ı  besin verip mal 
sonradan al ı nd ığı  için fiyatlar dü ş üyor 
ve enflasyon önleniyor. 

Faiz, daha paras ı n ı  ödemeden ve 
kar şı l ığı nda bir ş ey üretmeden önce 

"besin tüketim" yapt ı nyor. Böylece 
borçlu yaş ama düzenini doğ urup eko-
nomik dengeyi bozuyor. Selemde ise, 
önce para ödeniyor tüketim sonraya 
b ı rak ı l ı yor. Böylece hem üretime des-
tek verilip te ş vik ediliyor, hem de den-
geli ya ş ama düzeni kuruluyor. 

'Adil Düzen'deki selem (sipari ş ) se-
nedi "man temsil ediyor. Bugünkü 
senetler ise "para" yerine geçti ğ i için 
mevcut para de ğ erini ve al ı m gücünü 
düş ürüyor. 

(..) Selem senetleri zaten hamiline 
yaz ı ld ığı  için icab ı nda para gibi de i ş -
lem görür. 

(..) 'Adil Düzen' öyle zannedildi ğ i 
gibi oturup hayal makinesi çal ış t ı r ı la-
rak haz ı rlanm ış  "ütopik" hevesler de- 

ğ il, gayet ilmi ve ciddi bir projedir... 
'Uygulama imkan ı  olmamak' ise 

sadece kuru bir zan ve iddiad ı r. Çün-
kü nerede ne zaman uygulad ı n ı z da 
uygulanamad ığı n ı  gördünüz? 

(...) Selem senedinin "istismara son 
derece müsait oldu ğ u ve geçmi ş te 
hep tüccarlar ı n, köylünün mal ı n ı  ucu-
za kapatmak sonucunu do ğ urdu ğ u'' 
iddias ı  da gerçe ğ i yans ı tmamaktad ı r. 
Bu konuda hatal ı  ve zararl ı  baz ı  ör-
nekler selem senedini iyi anlamamak-
tan ve doğ ru uygulamamaktan do ğ an 
bir durum olmu ş tur. Çünkü Allah ve 
resülü devaml ı  istismara ve sömürü-
ye vas ı ta yap ı lacak yersiz ve yarars ı z 
bir ş eye müsaade ve müsamaha gös-
termekten münezzehtir • 

EKONOM İ -POL İ T İ KA 

da dünyada kazand ığı  zaferleri de dikkate alarak yoksulla-
rın sözcülüğünü üstlenmek istiyor. 

- Peki bu fikirlerden hangisi RP'de daha çok yan-
k ı  bulabiliyor? 

DİLİPAK: Birinci türden değ iş imi savunanların taban-
da pek etkileri olmadığı  görüldü. Ust yönetim biraz bu tür 
eğ ilimlere prim vererek oy toplamak istiyor. Son kongrede 
biraz bu kesimlerin gönlü al ınmak istenmi ş tir. Ancak hep-
si o kadar. Nitekim bu e ğ ilimin istekleri ne politikalara ne 
de yönetime yans ımad ı . 

- Sizin ifadenizle "yükselen İslam" RP politikas ın-
dan farklı  olarak nası l bir politikayı  gerektiriyor? 

DHİPAK: Dünyada yükselen İ slam Türkiye'de de Re-
fah' ı  güçlendiriyor. Çünkü Refah İ slam denizi üzerinde yü-
rüyor. Piyasa ağ z ıyla söylemek gerekirse Islam bugün 
prim yap ıyor.' Ben RP'nin bir inanç partisi olarak bu yük-
selen Islam'dan yararlanabilece ğ ini söylüyorum. Eğer bu 
inanca uygun bir politika geli ş tirirsek, çok az da olsak in-
sanlar bizi iktidara getirir. S ı rf çoğ alal ı m, kitleselle ş elim di-
ye dü şüncelerimizden, temel yap ım ızdan taviz verilmesi 
gerektiğ ine inanm ıyorum. Iktidar olmak için ne dinimizi 
değ iş tirmeye ne de fıkirlerimizi değ i ş tirmeye gerek yoktur. 

- Sizin sözünü etti ğ iniz çoğulcu anlayışı n benzeri-
ni Bahri Zengin de savunuyor. Hatta kendisi çok 
hukuklu bir yap ıdan söz ediyor. Aramzdaki fark 
nedir? 

DİLİPAK: Sayın Zengin'in sözünü ettiğ i çok seslilik ile 
benim söylediğ im çok seslilik farkl ı . Ben toplumda çok 
seslilikten söz ediyorum, O ise partide çok seslilikten. 
Bunlar ikisi farkl ı  şeyler. Çünkü parti demek parça demek-
tir. Bütünün bir parças ı  olarak kendisi d ışı nda başka par-
çalar ın varolduğuna inanacak, ama kendisinin de ayr ı  bir 
parça olduğunu ve bütün parçalar ı n varolma hakk ı  oldu-
ğ unu bilerek ya şayacak. 

- RP'de herkes değ iş imden söz ederken, konuy-
la ilgili tartış malarda Özal etkisi görülüyor. 
Özal gölgesi ş imdi de RP'ye mi dü ş tü? 

DİLIPAK: Bu iki değ iş im talebinin biri statükoya kar şı  
değ iş im talebidir, diğeri ise yenile ş me, çağdaş laşma, zen-
ginleşme talebidir ki, bu Özal' ın savunduğu yenile şmedir. 
Benim savunduğum ise, herkesin kendi kimliğ ini koruya-
rak birlikte bir ş eyler yapmas ı dı r. Bu hem parti içinde hem 
de genel olarak toplumda mümkündür. Kimse di ğerinin  

hoş una gitsin diye kendi benliğ inden taviz verme ihtiyac ı  
duymas ın. Herkes "ben benim, sen de sensin" diyerek sen 
sen olarak, ben de ben olarak ne yapabilirizi konu şup, tar-
tış abiliriz demeli. Benim savundu ğ um değ iş im böyle bir 
değ iş im. Bu nedenle hem RP merkez yöneticilerinden hem 
de yenilikçi olarak ç ıkan kesimden farkl ı  dü ş ünüyorum. 
Bana göre RP, ter ve tezek kokan müslümanlar ın partisi 
olmalıdı r. Kendimi de o kesimlerin temsilcisi olarak görü-
yorum. İslami hareket bütün dünyada son y ı llarda h ızlı  bir 
geli ş me gösterdi, önemli bir entelektüel birikim do ğdu. 
Bütün bunlar ı n RP'yi etkilememesi mümkün değ il. RP es-
kiden k ı r ve küçük esnaf tabanl ı  iken, ş imdi kent ve ayd ın 
tabana da yay ı lan bir hareket haline geliyor. Gençli ğ i h ı zla 
kendine çekiyor. Kad ın hareketi RP'de daha ciddi biçimde 
kendini göstermeye ba ş lad ı . Ben bugünkü geli şmenin par-
tide ya ş anacağı n ı  birkaç y ı l önce dile getirdim. Daha o za-
man RP'de, Frans ız Devrimi'nde olduğu gibi, burjuvalar 
ile donsuzlar ı n yani yoksullar ı n karşı  karşı ya geleceğ ine, 
kendimizi buna haz ı rlamam ız gerektiğ ine dikkat çektim. 
Ben bu kesimlerden birini d ış lamay ı  doğ ru bulmuyorum. 
Ama kaç ı n ı lmaz olarak parti böyle bir çat ış maya doğ ru gi-
diyor. Biz buna haz ı r m ıyız, bu geçi ş i sağ l ı kl ı  biçimde ya-
pabilecek miyiz, Yani, tezek yakan insanlar do ğal gaz kul-
lanmayı  öğ renecek mi, saban kullananlar makine kullan-
maya nas ı l geçecek? 

- Bu sürecin sonunda RP'ye damgas ı n ı  vuran 
hangi görüş  olur? 

DİLİPAK: Zor bir dönemden geçiliyor, ancak RP'ye 
hiç kimse damgas ın ı  basamamal ı . RP belli ilkelere daya-
nan, çözümleri içinde bar ındıran bir çoğulcu parti olmal ı -
d ı r. RP'de de diğ er partilerde de politika ideoloji ürete-
mez. Politikac ı  bilim yapamaz, felsefe yapamaz, estetik ve 
etik değ erler yaratamaz. Politikac ı  bütün bu de ğ erlerin 
üzerinde, toplumun taleplerine göre bir politika izlemek 
zorundad ı r. Bizim ş imdi toplumun ihtiyaçlar ına göre üre-
tilen değerleri savunup politika yapacak yeni isimlere ih-
tiyacımız var. Bu yeni değ erlerden yeni bir ütopya yarat-
mak zorunday ız. etopyas ı  ve ideali olmayan bir toplum 
ileriye gidemez. Merkeze yönelik ele ş tirilerde bulunan ke-
simden biri "Hoca bugünkü düzenin İ slami denetim alt ı n-
da tutmak için buldudu emniyet sübab ı " deyimini kullan-
dı . Gerçekten Erbakan bir emniyet sübab ı  m ı  ne? • 
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TARTI Ş MA 

Haberleş mede Öncelikler 
ve T'nin Özelle ş tirilmesi 

 

P1T'nin Tsinin ne olacağı  konusu gündemden kalkm ış  değ iL 
Bazı  uzmanlara göre sorun sadece Tnin gelece ğ i ile s ınırlı  da değ iL 

Esas sorun, PIT'nin özelle ş tirilmesine, uluslararas ı  kartellere sat ı lmas ına 
ya da yeniden düzenlenmesine karar vermeden önce, her kesimin 

kat ı lım ıyla Türkiye'nin haberle şme politikas ının oluş turulmas ı . 

Anayasa Mahkemesi, SHP Ankara Milletvekili 
Mümtaz Soysal ve 92 milletvekilinin, PTT'nin 
T'sinin özelle ş tirilmesini öngören kanun hük-
mündeld kararnamenin iptali için açt ıldan dava-
y ı  görü ş erek Türkiye'nin haberle ş me tarihine 
damgas ını  basacak önemli bir karar ald ı . Dayan-
dığı  yetki yasas ı  iptal edildiğ i için hukuka uygun 
iş lem kaynağı  niteliğ ini yitirmiş  bulunan bu ka-
rarnamenin gelece ğ i zaten pek parlak değ ildi. 
Ancak, kararnamenin iptali ile birlikte, uzun za-
mand ır Türk kamuoyunu me şgul eden PTT'nin 
T'sine ne olaca ğı  konusunun gündemden kalk-
ması  söz konusu değ ildir. 

Konunun Meclis'e gelmesi ile birlikte, önü-
müzdeki dönemde Türkiye'nin haberle şme ala-
nında ne gibi yeni düzenlemeler yap ı lacağı  daha 
etrafl ıca tart ışı lacakt ır; en az ından ümit ettiğ imiz 
budur. Bu tart ış ma, ş imdiye kadar ve büyük ölçü-
de tek cepheden, PTT'nin T'sinin özelle ş tirilmesi 
çerçevesinde yürütülmü ş tür. İster taraftar isterse 
de kar şı tı  olsun, bütün taraflar ın sorunu özelle ş -
tirme gözlüklerinden gördükleri ortaya ç ıkmış tır. 
Oysa, özelle ş tirme politikas ı  haberle şme alan ı n-
da hayata geçirilen uygulamalardan yaln ızca bir 
tanesi, hatta baz ı  ülkelerde gündeme gelmekle 
birlikte uygulama ş ans ı  bulamayan bir yakla şı m-
dı r. 

Haberle şme alan ın ı n nas ı l düzenleneCeğ i me-
selesi, son on yı lların en fazla gündemde kalan ve 
bütün geliş miş  ve gelişmekte olan ülkeleri kas ıp 
kavuran tart ış mas ı d ır. Tart ış man ı n çok çe ş itli 
boyutlar ı  bulunmaktad ır ve bu yaz ı da bu boyut-
lar üzerinde durulacakt ı r. 

Haberle şme alan ı , telekomünikasyon teknolo-
jisinin baş langı ç dönemindeki niteliğ inden ve ha-
berle şmenin evrensel bir hizmet olarak bütün ül-
ke çap ı nda sunulmas ı na ili ş kin politikalardan 
kaynaklanarak, uzun bir süre do ğ al tekel ko ş ulla-
rın ın hakim olduğu bir alan olarak dü şünülmü ş -
tür. Doğal tekel ko şullarında bir hizmetin birden 
fazla operatör taraf ı ndan sunulmas ı  yerimden  

kayba ve hizmet ba şı  maliyetlerin art ışı na neden 
olduğ undan, PTT hizmetleri, ister ABD'de oldu-
ğu gibi özel bir ş irket tarafından, isterse de Avru-
pa ülkelerinde oldu ğu gibi kamusal kurumlar ta-
rafından olsun, doğal tekeller taraf ından sunula-
gelmiş tir. Bu doğ al tekellerin gerek fiyatland ır-
malannda gerekse de hizmet kalitelerinde ve hiz-
mete eri ş im koş ullarında, haks ı zlıkta ve keyfi uy-
gulamalarda bulunmamalar ı  için bütün ülkelerde 
s ık ı  bir düzenleyici kurallar çerçevesi geli ş tiril-
miş tir. 

Haberle ş me tekelleri birer kamusal ta şı y ı c ı  
olarak tan ımlanmış  ve telekomünikasyon alan ı , 
bas ın-yay ın alan ından farkl ı  bir şekilde ve posta 
hizmetleri, demiryollar ı  gibi, bir kamusal alan 
olarak düzenlenmi ş tir. Kamusal ta şı y ı c ı lar her is-
teyene e ş it koş ullarda ve e ş it fiyatlarla hizmet.gö-
türmekle yükümlüdürler; sunduklan hizmetlerin 
fiyatlar ı  kontrole tabiidir ve sunduklar ı  haberle ş -
me altyap ıs ı  üzerinden kendi mesajlar ın ı  geçire-
mezler. Bu kurallar ı n gözetimi ve takibi i ş i ise 
FCC gibi hükümetten ba ğı ms ız kuruluş lara dev-
redilmiş tir. 

19801i yı llar haberle şmede yeni bir dönemi 
müjdelemiş tir. 1984 y ı lında ABD'nin dev haber-
le şme kurulu şu olan AT&T'nin parçalanmas ı  ve 
ABD'nin düzenleyici kurulu ş u olan FCC'nin ku-
ruluşunun onbeş inci yı lı  olan 1986'da al ınan ve 
Birinci Bilgisayar Soru ş turmas ı  adı  altında geçen 
bir dizi karar ile birlikte haberle şme alan ında do-
ğal tekel ve kamusal ta şı y ı cı  ko ş ullar ımn, en az 
bazı  hizmetler çerçevesinde ortadan kalkmakta 
olduğunun ilk saptamalan yap ı lmış  ve bu doğ rul-
tuda düZenleyici kurallarda değ i ş ikliklere gidil-
miş tir. 

Deregulasyon kavram ında ifadesini bulan, ku-
ralların kald ı rı lmas ı  dalgas ı , 1984'den bu yana, 
önce Avrupa ve sonra Uzak Do ğu ülkelerine ya-
yı lmaktadı r. Ingiliz hükümeti, posta ve telekomü-
nikasyon hizmetlerini 1981 y ı lında birbirinden 
ayırmış  ve 1984 y ı l ında British Telecom'un yüz- 

Dr. ASU AKSOY 
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UZEL 
UZEL Makina Sanayii A. Ş . 80 000 m2 lik kı sm ı  kapal ı  olmak üzere 

toplam 125 000 m2 lik alana yay ı lmış  tesislerinde, 

2000'den fazla uzman personeli ve 50 y ı lı  aş an deneyimi ile 
• Massey-Ferguson Tar ım Traktörleri 

• Perkins Dizel Motorlar ı  
• Yaprak ve Helisel Yaylar 

• Her cins Jant, Fren ve Denge Çubuklar ı  
• Traktör Direksiyon Kutusu 

üreterek Türk çiftçisinin, otomotiv sanayiinin ve yedek parça 
piyasas ının ihtiyac ını  karşı lamakta, ihracat ı  ile de ulusal 

ekonomimize güç katmaktad ı r. 

UZEL MAK İ NA SANAY İİ  A. Ş . 
K ış la Cad. No: 5 Rami 34147 İ stanbul-Türkiye Tel: (1) 567 08 41 Fax: 576 45 95 
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TÜM 	IH T İ  Y AÇL AR INIZ 	İ ÇIN 

TOPRAKBANK A'DAN Z'YE 
BIREYSEL KREDI VER İ YOR. 

Toprakbank hayat ıruz ı  kolaylaş tınyor. 
Tüm ihtiyaçlarm ız için A'dan Z'ye Bireysel 
Kredileri uygun ko şullarla hizmetinize 
sunuyor. 

K  ONUT KREDISI 
İster kullan ılmış  ister yeni olsun, 

hayalinizdeki konut için... 

O  TOMOB İ L KREDISI 
Yerli veya ithal istedi ğ iniz marka s ıfır Km. 

otomobil için... 

ESLEK KREDISI 
Atı lım yapmak, iş irıi geliş tirmek isteyen 

serbest meslek erbab ı  için... 

N  AK İ T KREDI 
Buzdolab ından, fırına, tatil masraflar ınıza 

kadar tüm ki ş isel ihtiyaçlarm ız için... 

Toprakbank'a gelin kredi yetkilimizden 
detayl ı  bilgi al ın. En uygun ko ş ullarla A'dan 
Z'ye Bireysel Krediler sizleri bekliyor. 

VTOPRAKBAN K 
"Bugün ve Gelecekte" 

Genel Müdürlük: Büyükdere Caddesi Nilüfer Han No: 103 80300 Gayrettepe/ İ stanbul Tel: 288 41 20 (15 Hat) Faks: 272 56 19 Teleks: 270 46 tbps tr 
Beş ikta ş  Şubesi: Ortabahçe Caddesi No: 40 80690 Be ş ikta ş  Tel: 259 69 10  -  259 20 47 (Direkt) Faks: 259 07 34 

Göztepe Şubesi: Istasyon Caddesi No: 100 81060 Göztepe/ İstanbul Tel: 386 19 70 (5 Hat), Faks: 386 07 68 Teleks: 29183 tpbk tr 
Nişanta şı  Şubesi: Rumeli Caddesi No: 7 80220 Nişanta şı / İstanbul Tel: 231 49 00 (5 Hat), Faks: 230 39 85 
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• TARTI Ş MA 

de 50.8'lik hissesini özelle ş tirmi ş tir. İş te, 
haberle şme alan ı n ın yeniden düzenlenmesi 
meselesi kurallar ı n kald ı rı lmas ı  ile doğ ru-
dan ilişkilidir. 

19801i y ı llarda ya ş anan ve haberle şme 
alan ı nda kurallar ın kaldırılmas ına yol açan 

temel sebep eri ş öyle s ı ralayabiliriz. 
Hizmet sektörünün geli ş imi: Gelişmiş  ülkelerin bilgi 

alış veri ş i alan ı nda giderek artan bir talep yap ı s ı na kavuş -
mas ı  ve hizmetler sektörünün bir motor güç haline gel-
mesi. 

Talebin çeş itlenmesi: Haberle şme talebinin çe ş itlen-
mesi ve farkl ı laşmas ı  ve haberle şme kullan ı c ı lar ı  aras ı n-
da, seyahat acentalan gibi, bankac ı l ı k gibi, belirli haber-
leş me ihtiyaçlar ı  çerçevesinde grupla şmalar ın ortaya ç ık-
mas ı . 

Kontrol kaybı : PIT'lerin, kullan ı c ı lar ın kendi mekan-
larında yapt ı klar ı  haberle şme altyap ı s ı  üzerindeki kont-
rolünü kaybetmesi ve bina-içi trafi ğ i PBX cihazlar ı n ı n 
yaygın kullan ım ı  sonucu üçüncü şahı slara kapt ı rmas ı . 

Desentralizasyon: Haberle şme teknolojisinde analog-
dan say ı sala geçi ş le birlikte eskiden merkezi bir ş ekilde 
ve tek elden yürütülen telekomünikasyon faaliyetinin de-
sentralize olmas ı  ve parçalanmaya müsait bir hale gel-
mesi. 

Alternatif eri ş im teknolojileri: Haberle şmenin sadece 
bakır kabloya bağ l ı  kalmadan radyo kanallar ı , mikrodal-
ga, uydular, fiberoptik kablolarla ta şı nabilmesinin müm-
kün bir hale gelmesiyle PTT'nin bütün bu alternatifleri 
kontrol şans ı  ve gerekliliğ inin sorgulanmaya ba ş lanmas ı . 

Bütünselleşme: Eskiden sadece ses ve teleks haberle ş -
mesi için kullan ı labilen telekomünikasyon altyap ı s ın ı n 
art ı k veri ve hatta hareketli görüntü haberle şmesi için de 
kullan ı labilir hale gelmesi ve dolay ı s ıyla haberle ş me hiz-
metlerinin çe ş itlenmesi. 

Kuralların yetersizliği: Haberle şme alan ındaki kuralla-
nn bir müddet sonra teknolojideki h ı zl ı  geli şmeler ve ta-
lep yapı s ında meydana gelen de ğ iş imlere ayak uydura-
mamaya ba ş lamas ı  ve kurallar vas ı tas ıyla elde edilmek 
istenen kontrolün asl ında verimli bir kontrol mekaniz-
mas ı  olmadığı  yolundaki görüş lerin kabul görmeye ba ş -
laması . 

Politik ideolojilerde de ğişme:19801i y ı llarda serbest 
pazar yanl ı s ı  görü ş ün politik düzlemde daha fazla kabul 
görmesiyle birlikte, refah devleti, kamusal hizmet gibi 
kavramlar ı n yerini rekabetçi avantaj ve tüketici tercihi 
gibi yaklaşı mların almas ı . 

Bütçe darlığı : Evrensel hizmet gibi, kamusal görevleri-
ni büyük ölçüde yerine getirmi ş  olan PTT'lerin yüksek 
bütçelerinin art ı k hükümetler taraf ından sirtlan ı lmak is-
tenmemesi. 

Eskinin monolitik PTT tekelleri bugün s ı rt-
lar ı n ı  devlete dayay ıp verimsiz bir bürokrasi ordusunun 
beslendiğ i ve politik ç ıkar gruplar ı n ı n cirit att ığı  alanlar 
olmaktan ç ıkmak durumunda kalm ış lardı r. Zira, her ş ey 
bir yana, haberle şme faaliyetinin ulusal s ı n ırlar ı  aşarak 
küresel bir hal almas ı  ile birlikte, PTT'lerin ya da haber- 
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Dünya Telekomünikasyon Cihazlar ı  Pazar ı  ( İ lk On)1 

Ş irket 	 Ülke 	1990 Hasilati 
(milyar $)  

AT & T 	Amerika 	12.2 

Alcatel2 	 Fransa 	12.0 

Siemens 	 Almanya 	8.6 

Ericsson 	 İ sveç 	 7.5 

NEC 	 Japonya 	7.4 

N. Telecom3 	Kanada 	6.8 

Motorola 	 Amerika 	3.6 

GTE 	 Amerika 	3.4 

Bosch 	 Almanya 	3.3 

Fujitsu 	 Japonya 	3.0 

Dünya Pazar ı  has ı lat ı  	 93 

1 İ lk tı n= Dünya pazar ı n ı n 11/073'il 
2 Telletra henüz dahil de ğ ildir. 
3 STC henüz dahil değ ildir. 
Kaynak: IDATE Sanayi Analizleri, Montpelier (Fransa) ) 

le ş me kuruluş lar ı n ı n daha verimli, daha ucuz ve kaliteli 
ürün vermeleri do ğ rultusundaki bask ı  her yönden art-
maktad ı r. 

Bütün bu faktörler biraraya gelerek haberle şme alan ı -
n ı  temelinden sarsacak bir dizi de ğ i ş ikliğ in yolunu aç-
m ış lard ır. Bugün, haberle şme alan ı ndaki gelişmeleri üç 
ana ba ş l ık alt ı nda özetlemek mümkündür: liberalizas-
yon, özelle ş tirme ve küreselle ş me. 

Genel hatlanyla özetlemeye çal ışı rsak önümüze ş öyle 
bir tablo ç ı kmaktad ı r. PTT'ler posta ve telefon olarak ay-
nş t ı nlmakta ve telefon idarelerinin devletten ba ğı ms ı zl ı -
ğı  garanti alt ına al ı nmaktad ı r. Bu amaçla, birçok ülke te-
lefon idaresini özelle ş tirme yolunu seçmi ş tir. Haberle ş -
meyi tan ımlayan tekelci yap ı lanma dağı tılmakta ve tele-
fon idarelerinin elinden tekel hakk ı  al ı nmaktad ı r. Haber-
leş me alan ı  rekabete aç ı lmakta ve bu pazara giri ş  ç ı kış lar 
serbest b ıralulmaktad ı r. 

Rekabetin geli şmesiyle birlikte telefon idareleri küre-
sel pazarlarda pazar pay ı  kapmak için yar ış a girmeye 
baş lam ış lard ı r. Ancak, her ülke bu süreci farkl ı  yaşa-
makta ve ülkelerdeki egemen politik anlay ışı n ortaya ç ı -
kardığı  önceliklere göre de yeni haberle ş me düzeni farkl ı  
tasarlanmaktad ı r. 

İngiltere haberle şme piyasas ı n ı  tekelci karakterinden 
kurtarmak için duopol bir yap ı y ı  uzun bir süre yeterli 
görmü ş  ve daha henüz haberle şme pazann ı  tamamen re-
kabete açm ış t ı r. Fransa, haberle şme pazar ı n ı  rekabete 
açmakla birlikte PTT'sini özelle ş tirmemiş , Yeni Zelanda 
ve Avustralya ise haberle şme alanlar ın ı  tamamen serbest 
b ı rakm ış lardır. Baz ı  ülkeler kamusal ta şı yı c ı l ık niteliğ i-
nin bazı  alanlarda halen geçerli olduğ unda ı srar etmekte 
ve haberle şme şebekesinin yerel bağ lantı s ı n ı n doğal te-
kellerde kalmas ını  sağ lamaktad ı rlar. 

Baz ı  ülkeler ise, pazar ı  büyük ölçüde serbestle ş tirdik-
leri halde bir dizi yeni kuralla özel giri ş imcileri kontrol 
alt ı nda tutmaktad ı rlar. 
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Telekomünikasyon rekabeti: Kar şı laş t ı rmal ı  geli şme 

1993 	 1997* 

Rakiplerin 

pazar payı  
Rekabete 

açık gelirlerin 

yüzdesi 

Rakiplerin 

pazar pay ı  

	10 	 100 	 22 

(ihmal edilebilir) 30 	 3 

(ihmal edilebilir) 30 	 4 

(ihmal edilebilir) 30 	 ı  
	»..5 	 100 	 20 

	17 	 100 	 25 

	7 	 50 	 15 

	38 	 100 	 45 
*En iyi tahmin 

Rekabete 

açık gelirlerin 

yüzdesi 

İ ngiltere (British Telecom). 100 

Almanya 	 6-8 

Fransa 	 6-8 

Belçika 	 6-8 

İ sveç 	 80 

Japonya(KDD) 	 100 

Japonya(NTT) 	 50 

Amerika(ATandT) 	100 

TARTI Ş MA 

Hiç bir ülke haberle ş me politikas ı nı  gözden geçirme-
menin maliyetini yüklenebilecek durumda de ğ ildir art ı k. 
Ancak, bu mesele iki günde halledilebilecek bir mesele 
de değ ildir. Haberleşme pazar ı  art ık küreselleşmiş  ve y ı l-
da yüzde 10-15 aras ı  bir büyüme ile yaklaşı k 420 milyar 
dolarl ık bir pazard ır. Sadece1990 y ı l ı nda, 67 adet s ı n ı r-
lar ötesi telekomünikasyon ş irketleri al ış  veriş i 16,5 mil-
yar dolar kazand ı rmış tı r. 

Japonya'n ın NTFsinden sonra, dünyan ın ikinci büyük 
ş irketi AT&T'nin uluslararas ı  hizmetlerinden geliri top-
lam gelirinin yüzde 22'sine ula ş m ış t ı r. 1991-1993 ara-
s ı nda 26 ülkenin "PTT'sini özelle ş tirmesi beklenmekte-
dir. Büyük haberle şme ş irketleri pazar paylar ın ı  art ırmak 
ve yeni pazarlara girmek için stratejik i şbirlikleri gerçek-
leş tirmektedir. Ve Avrupa Topluluğu üyesi ülkeler yalda-
şı k 140 milyar dolarl ık Avrupa haberle şme pazar ı n ı  ta-
mamen serbestle ş tirmek üzere son haz ı rl ıkların ı  tamam-
lamak üzeredirler. 

Türkiye'de haberle şme alan ında at ı lan ad ımlara ve ya-
z ı lanlara bak ı ldığı nda, her yönüyle dü şünülmüş  ve tart ı -
şı lm ış  bir haberle ş me politikas ının yokluğ u kendisini he-
men göstermektedir. Ş u anda, gündemdeki tek ve ana 
konu özelle ş tirmedir ve bütün dünya bu çerçeveden de-
ğerlendirilmektedir. 

Yalç ın Doğan, Avrupa Topluluğu Komisyonu'nun bir 
karar ı na atfen, bugünlerde Avrupa'y ı  "PTT'nin T'sinin 
özelle ş tirilmesi tart ış malar ı"n ın kas ı p kavıı rduğunu iddia 
etmekte. Halbuki, Avrupa Topluluğ u Komisyonu 1 Ocak 
1998 itibar ıyla kamusal telefon hizmetinin tamamen li-
beralizasyonunu, yani serbestle ş tirilmesini öngörmekte-
dir. Buradaki öncelik pazar ı n tamamen rekabete aç ı lma-
s ıdı r.(1) 

Serbestle ş tirme, kamusal hizmetlerin özelle ş tirilmesi 
ve pazar ın rekabete aç ı lmas ı  yoluyla olabilir ya da özel-
leş tirme yap ı lmadan, kamusal hizmetlerle rekabet ede-
cek kuruluş lara pazara giri ş  imkan ı n ı n aç ı lmas ıyla da. 
Kamusal hizmetler özelle ş tirilmediğ inde, piyasan ı n re-
kabete aç ı lmas ı  durumunda herhangi bir taraf için deza-
vantajlar ı n ortaya ç ı kmamas ı  için yeni kurallar geli ş tiril-
mekte ve zay ıf görünen taraf 
korumaya al ınmaktad ır. Her 
iki alternatifin yararlar ı  ve 
birtak ı m maliyetleri vard ı r ve 
hangi yolun izlenece ğ i bir 
öncelikler meselesidir. 

Avrupa ülkeleri aras ı nda 
Avusturya, Norveç, Lüksem-
burg ve İ sviçre halen devlet 
tarafından iş letilen PTT mo-
deline sad ık kalmakta, Belçi-
ka, Finlandiya, Fransa, Irlan-
da ve Isveç, telefon idareleri-
ni devletten özerk birer ş ir-
ket haline getirmekte ve di-
ğ er ülkeler ise çe ş itli şekiller-
de telefon idarelerini özelle ş -
tirmektedirler.(2) 

Türkiye, haberle ş mede önceliğ in bütçe 
aç ığı n ı n kapat ı lmas ı  olduğunu kabul etmi ş  
görünmektedir. Bugüne kadar, gerek Süley-
man Demirel'in Başbakan olduğu dönemde-
ki, gerekse de Tansu Çiller'in son zamanlar-
daki demeçlerinden, PTT'nin T'sinin sat ışı n-
dan amaçlanan ın bütçe aç ığı n ı  kapatmak dışı nda bir ge-
rekçeye dayanmad ığı  anlaşı lmaktad ı r. T'nin fiyat ı  olarak 
saptanan 15-18 milyar dolar, ki bu rakam konusunda hiç 
bir görü ş  birliğ ine var ı lamamış tır, devletin borçlar ı  göz 
önüne al ı ndığı nda cazip bir rakamd ı r. 

Her ne kadar aç ık bir ş ekilde ifade edilmese de, hükü-
metin T'nin özelle ş tirilmesiyle bir ta ş la iki kuş  vurmay ı  
hedeflediğ i söylenebilir. Bir taraftan hazineye büyük bir 
miktarda para girerken, diğ er taraftan haberle şme bü-
rokratik, at ı l ve keyfi bir yap ı lanmadan kurtar ılmış  ola-
cakt ı r. Her iki sonuç da kolayl ıkla itiraz edilemeyecek 
sonuçlard ı r. 

Ancak, bu sonuçlar ı  elde etmek için ne gibi maliyetler 
yüklenildiğ inin ve asl ında bir taş la ikiden fazla kuş  vur-
man ı n mümkün olup olmad ığı nın tart ışı lmas ı  gerekmek-
tedir. Özelle ş tirmenin kar şı s ında olanlar, özelle ş tirme 
sorununu daha geni ş  boyutlu bir haberle şme politikas ı  
çerçevesinde ele almak konusunda zay ıf kalmaktad ı rlar. 

Özelleş tirme, baz ı  görü ş lere göre bir imtiyaz ın devrin-
den başka bir ş ey değ ildir.(3) Özelle ş tirme ile tekel haklc ı -
nın yabanc ı  sermayeye sat ı lmas ının önü açftmakta,(4) "iç 
ve d ış  güvenliğ imiz" tehlikeye at ı lmakta,(5) "vatanda ş  
özel ş irketlerin insafına terkedilmekte"(6) ve haberle ş -
me hizmetlerinin fiyatlar ı  ve kalitesinin kontrolü imkan ı  
ortadan kalkmalctad ı r.M 

PTT'nin T'sinin sat ışı na ilişkin ç ıkar ı lan Kanun Hük-
mündeld Kararname telefon alan ındaki tekeli Türk Tele-
komünikasyon A. Ş . ad ındaki bir ş irkete devretmekte ve 
bu ş irketin "sahip olduğu telekomünikasyon tesislerine 
ilişkin iş letme hakk ını  belli bir süre ve şartlarla k ısmen 
veya tamamen yerli veya yabanc ı  sermaye ş irketlerine 
verebileceğ ini" teyit etmektedir. Ayn ı  kararname, ş irket 
sermayesinin en çok yüzde 49'unun gerçek ve özel hu- 
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kuk tüzel ki ş ilere deveredilebilece ğ ini ön-
görmektedir.(8) 

'Haberle şme sektörümüzde rekabetçi ko-
ş ullar yarat ı lacak ve bu ko şullar ı n devam ı  
sağ lanacakt ı r' türünden bir yakla şı m ı n izi-
ne bu kararnamede rastlanmad ığı ndan ve 

bu haliyle çeliş ik ve muğ lak bir yap ı lanma öngördüğün-
den, özel bir tekelin ortaya ç ı k ıp ç ı kmayaca ğı  kesin bir 
ş ekilde öngörülemez. 

Türk Telekom AŞ , sermayesinin yüzde 49'unu çe ş itli 
yat ı r ı mc ı lara sat ı p, i ş letme hakk ı n ı  kendisinde tutabilir; 
bu pay ı  stratejik bir yat ı r ı mc ıya sat ı p i ş letme hakk ı n ı  
onunla payla ş abilir; ya da paylar ı  dağı t ı p i ş letme hakk ı n ı  
birden fazla kurulu şa verebilir. Her ne olursa olsun, orta-
da aç ı k olan şey, hükümetin haberle şme alan ı nda yeni 
bir tekelci yap ı lanma olas ı l ığı  karşı s ı ndaki tavr ı n ı n net 
olmamas ı d ı r. 

Ancak, yukar ı da da belirtti ğ im gibi, haberle ş me ala-
n ı nda tekel ko ş ullar ı , yerel telefon bağ lant ı s ı nda dahi, ar-
t ı k ortadan kalkmaktad ı r. Haberle şme, teknolojik de ğ i-
ş imlerin de katk ı s ıyla, kabloya bağı ml ı  olmaktan kurtul-
makta ve radyo frekanslar ı n ı n kullan ı m ı  suretiyle yerel 
bağ lant ı n ın birim maliyeti birdenbire mu377am dü ş mek-
te, hizmet sunma ko ş ullar ı  esnekleş mekte ve haberle ş -
menin bir yere bağ l ı  olma niteliğ i kökünden değ i ş erek 
hareketli, ki ş isel ve ak ı ll ı  haberle ş me çağı na girilmekte-
dir. Böyle bir ortamda, Avrupa'n ı n önceliğ i, örneğ in, ha-
berle şme piyasas ı n ı n rekabete aç ı lmas ı d ı r. 

Türkiye'nin haberle şmedeki önceliğ i bütçe aç ığı n ı  ka-
patmak olamaz. Bu amaç u ğ runa insanlar ı n en temel 
hakk ı  olan haberle ş me hakk ı  ile oynanamaz. Ancak, ş u 
da bir gerçektir ki, bugün kaliteli, ucuz ve çe ş itli haber-
leşme hizmetlerini sunabilen pazarlar devlet hakimiye-
tinden kurtulmu ş  rekabetçi firmalar ı n varolabildiğ i pa-
zarlard ı r. Türkiye gibi, devlet kurulu ş lar ı n ı n verimsiz, at ı l 
ve politik ç ıkarlara kurban edildi ğ i ülkelerde bu kurulu ş -
lar ı n özelleş tirilmesi mevcuttan daha kötü bir durum do-
ğ urmayacakt ı r. 

Ancak, bugün tart ış mam ı z gereken, özelle ş tirmenin 
ötesinde, belki özelle ş tirmeyi ilk ve olmas ı  gereken bir 
adı m şeklinde görerek, ne tür bir haberle ş me rejimi iste-
diğ imizdir. Posta hizmetlerini bir kenara ay ıracak olur-
sak, PTT'nin haberle şme alan ı ndaki performans ı na bak ı -
larak önceliklerimizin ne olaca ğı n ı n saptanmas ı  doğ rul-
tusunda ilk ad ı mlar ı  atabiliriz. 

1990 y ı l ı  itibar ı  ile her yüz ki ş iye Türkiye'de yaklaşı k 
15 telefon dü şerken (1993'te bu rakam ı n 16.5 olacağı  
öngörülmektedir) Kore'de bu 36.7, Italya'da 55.4 İsviç-
re'de 90.54 ve Danimarka'da 97.16 olmu ş tur. 1990 y ı -
l ı nda, Türkiye'de telefon bekleyen say ı s ı  1.5 milyon kiş i 
iken, Kore'de 700, Italya ve Danimarka'da s ıfı r, İ sviç-
re'de 7300 olmu ş tur. Yine 1990 y ı l ı nda, özel kiral ı k 
data devre say ı s ı  Türkiye'de 1500 iken, bu rakam Ko-
re'de 197 800 adet olmu ş tur. Türkiye'nin telefon konu ş -
ma ücretlerinden sa ğ ladığı  gelir 1990 y ı l ında Kore'nin 
sağ lad ığı  gelirin binde 1.6's ı na denk dü ş mektedir (9) 
Türk PTT'si OECD ülkeleri ara. s ı nda, OECD'nin yapt ığı  

hesaplara göre, 1989 itibar ıyla, uluslararas ı  telefon gö-
rü şmelerini en yüksek fiyata satan kurulu ş tur.(10) Türk 
PTT'si, 19801i y ı llarda haberle şme alan ında al ınan mo-
dernizasyon karan ile birlikte, Gayri Safi Milli Has ı la 
içinde ortalama yüzde 9.5'lik bir harcama gerçekle ş tir-
miş  ve 1987 y ı l ında, örneğ in, gelirlerinin en büyük pay ı -
n ı  sermaye yat ı rı m ı  olarak değ erlendiren PTTler aras ı n-
da birinci gelmi ş tir. Ancak, 1985-1989 y ı lları  aras ı nda, 
Kore PTT'sinin GSMH içindeki harcama pay ı  yüzde 17.5 
civar ı nda gerçekle ş miş tir. 

Dünya Telekomünikasyon hizmetleri pazar ı  ( İ lk OM1  

1990 Hasilati 
Ş irket 	 Ülke 	(milyar $)  

NTT 	 Japonya 	44.2 

ATandT 	 Amerika 	25.1 

DB(Telecom) 	Almanya 	24.8 

British(Telecom) 	İ ngiltere 	24.3 

France(Telecom) 	Fransa 	 22.1 

Bell(South) 	 Amerika 	14.3 

SIP 	 İ talya 	 14.0 

Nynex 	 Amerika 	13.6 

GTE 	 Amerika 	12.8 

BELL(Atlantic) 	Amerika 	12.8 

Dünya pazar ı  has ı lat ı  	 320 

1 İ lk On= Dünya pazar ı n ı n yüzde 64'ü 
Kaynak: IDATE Sanayi Analizleri, Montpellie ı: (Fransa) 

Türk PTT'si giderek karma şı klaşan kullan ı c ı  talebine 
zaman ı nda ve esnek bir ş ekilde cevap vermekte yetersiz 
kalmaktad ır. Üst üste iptal edilen mobil telefon ihalesini 
hat ı rlay ın ı z; ya da 1991 y ı l ı nda uzaya fı rlat ı lacağı  söyle-
nen ve 1994 y ı l ı na kalan Türksat projesini. Türk PIT'si 
tamamen keyfi hareket etme serbestli ğ ine, yasal olarak 
sahip bir kurulu ş tur. Zira, PTT'yi denetleyecek bağı ms ı z 
bir kurulu ş  Türkiye'de henüz gündemde de ğ ildir. PTT, 
eskiden birçok Avrupa PTT'sinde oldu ğu gibi, yürütmeyi 
ve denetlemeyi kendisi üstlenmektedir. Böyle olunca, 
önceden uyar ı s ız bir ş ekilde haberle şme tarifeleri bir an-
da yüzde yüz artt ı rı labilmekte, Alo Bilgi örneğ inde oldu-
ğu gibi, üçüncü özel kurulu ş lara PTT hatlar ı  üzerinden 
para kazanmalar ı  izni verilebilmektedir. 

PTT, vaat etti ğ i hizmetleri, örneğ in TÜRPAK bağ lant ı -
s ında olduğu gibi, zaman ı nda yerine getirememekte ve 

işyerleri için mühim olan katma de ğerli hizmet-
ler pazar ı nda beklenen kaliteyi ve hizmet çe ş itliliğ ini sağ -
layamamaktad ı r. 

PTT gelirlerinin hangi alanlarda kullan ı lacağı  konu-
sunda zemin olacak, toplumsal platformda tart ışı lmış  ve 
etrafl ı ca ara ş t ır ı lmış  bir görüş  birliğ i, bir haberle şme po-
litikas ı  geli ş tirilmemektedir. 

Türksat projesi, uzaya uydu f ı rlatman ı n geli şmekte 
olan ülkeler nezdinde bir prestij olarak görüldü ğü bir 
zamanda karara bağ lanm ış t ı r. Türksat projesinin maliye-
tini kar şı layabilmek için ise, PTT'nin hangi kalemlerden 
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Hayallerinizin 
gerçeğe dönü ş mesi için 

Akkredi yeterli... 

Akkredi çok 

kapsaml ı , çok seçenekli. 

Bir otomobil, minibüs ya da bir kamyonet... 

Markas ı , modeli hiç farketmez... Akkredi 

ile hayalini kurdugunu ı  her tür ta şı t ı n 

sahibi olmak ş imdi çok kolay. Siz de 

Akbank'a gelin, Akkredi/Ta şı t Kredisi'nin 

cazip seçenekleri ve uygun ko ş ullar ı ndan 

yararlan ı n. 

Hayalleriniz, "hayal" olarak kalmas ı n. 

AKKREDI ILE KREDIYI 

AYNI ZAMANDA KULLANIN. 

Ödemeleriniz devam ederken, Akbank' ı n 

di ğ er tüketici kredilerinden de yararlana-

bilirsiniz. Çünkü konut ve diger ihtiyaç-

lar ı n ı z ı  kar şı lamak için ödemelerinizin 

bitmesini beklemek 

zorunda de ğ ilsiniz. 

Akkredi'yi ald ığı n ı z Akbank 

ş ubesine ugray ı n, Akkredi'nin kapsa-

d ı g ı  diger kredilerden de ayn ı  zamanda 

yararlan ı n. Talebiniz, en k ı sa zamanda 

cevaplanacakt ı r. 

Kredi 

Miktarı  
(Milyon TL) 

Ayhk Taksit Tutar ı  

3 Ay 
Vadeli 

6 Ay 
Vadeli 

12 Ay 
Vadeli 

18 Ay 
Vadeli 

24 Ay 
Vadeli 

20 7.535.206.- 4.116.260.- 2.435,817.- 1.900.542.- 1.650.343.- 

75 28.257.023.- 15.435.975.. 9.134.316.- 7.127.034.- 6.188.787.- 

150 56.514.046.- 30.871.951.- 18.268.633.- 14.254.068.- 12.377.575.- 

250 98.190.077.- 51.453.252.. 30.447.721., 23.756.780.. 20.629.292.- 

350 131.866.108.. 72.034.553.. 42.626.810., 33.259.492.. 28.881.009.. 

"O" kilometre ve 5 y ı la kadar kullan ı lm ış  

her tür ta şı t için Akkredi alabilirsiniz. 

Vade : 3-24 ay aras ı  3 ayl ı k devreler ha-

lindedir. Faiz : % 5,75 (Vergi ve fonlar 

ilave edilince % 6,3825 olmaktad ı r.) 

I  / ı 	J  , 
Güveninizin Eseri 
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Türkiye'nin haberle ş me 
alanındaki (inceliklerini şöyle 

sıralayabiliriz. Evrensel 
hizmetin sağ lanmas ı, fiyatlar ın 
ucuzlamas ı, kalitenin artmas ı, 

hizmet çe ş itliliğ inin fazlala şmas ı  ve haberle şme 
ş irketi ya da ş irketlerinin hesaplar ının 

ş effaflcış mas ı, kullamc ıya hesap sorabilme 
yollar ımn aç ı lmas ı . 

elde ettiğ i gelirleri bu alana kayd ırdığı n ı  bilmemiz müm-
kün değ il. 

Telekomünikasyon ş irketlerinin birim maliyeti çok 
yüksek olan, ancak evrensel hizmet sunma gereklili ğ i ne-
deniyle sunmaktan dönemeyecelderi hizmetlerin finans-
man ında çapraz-fı nansman metodunu uygulad ı ldan bi-
linir ve düzenleyici kurulu ş lar bu çapraz-finansman ın 
boyutlar ın ı  denetlemekle de yükümlüdürler. Türkiye'de 
ise, çapraz-fı nansman ın hangi yöne akt ığı n ı  bilmiyoruz: 
haberle şme tarifelerine yap ı lan son zamlar ı n PTT'ye 6 
trilyon liral ı k ek kaynak sa ğ layacağı  ve bu paran ı n 
TÜRKSAT uydusunun fınansman ında kullan ı labileceğ i-
ni gazeteden ö ğ reniyoruz.(11) 

K ısacas ı , Türkiye'de haberle şme alan ı  henüz evrensel 
bir hizmet niteliğ ini kazanamam ış , PTT'nin tekelci kont-
rolü alt ı nda iktidarlar ı n kı sa dönemli ç ıkarlar ına hizmet 
etmeye müsait ve çağ daş  teknolojilerin yaratt ığı  imkanla-
r ın hep bir ad ı m gerisinde kalan bir nitelik sergilemekte-
dir. 

Halbuki, PTT'nin yat ı rı mları , 1991 y ı l ı nda GSMH'nin 
yüzde 8'i gibi bir oran tutmakta ve PTT'nin 1981-1991 
aras ı  sadece telefon haberle şmesi için harcad ığı  (binalar 
hariç) yat ır ım harcamalar ı , cari fiyatlarla 7,1 trilyon TL 
gibi bir rakam ı  bulmaktad ır. Toplam kamu sabit sermaye 
yat ı r ımlar ı nda PTT'nin pay ı , eğ itimden sonra gelerek 
yüzde 7.4 oran ı n ı  bulmaktad ı r.(12) Bu tür yüksek har-
camalar ile haberle şmenin Türkiye'deki yayg ı nl ık, kalite 
ve çe ş itlilik düzeyini yan yana koyduğ umuzda, PTT'nin 
verimliliğ inin ne olduğunu sormaya ba ş layabiliriz. 

Bütün bu söylediklerimizden yola ç ıkarak, Türkiye'nin 
haberle şme alan ındaki öncelilderini ş öyle s ı ralayabiliriz. 
Evrensel hizmetin sa ğ lanmas ı , fıyatlann ucuzlamas ı , 
kalitenin artmas ı , hizmet çe ş itliliğ inin fazlalaşmas ı  ve 
haberle ş me ş irketi ya da ş irketlerinin hesaplar ın ı n ş effaf-
laşmas ı , kullanı cıya hesap sorabilme yollar ı n ı n aç ı lmas ı . 

Bu nitelikleri görmek istiyorsak bunlar ı  en iyi hangi 
şekilde elde edebileceğ imize karar vermeliyiz. Sonunda 
uluslararas ı  dev haberle şme kurulu ş lar ı ndan bir ya da 
ikisinin de bu i ş i daha iyi yapabilece ğ ine karar 
verebiliriz, PTT'yi özelle ş tirir ya da, PTT'yi düzeltmeye 
çalışı nz, pazar ı  tamamen rekabete açar ı z. 

Önemli olan, önümüzde, her kesimin tart ış maya 
kat ı l ı m ı  ile oluşmuş  ve baş l ığı nda 20001i y ı llara girer-
ken Türkiye'nin haberle şme politikas ı  ibaresi olan bir 
kal ı n raporun bulunmas ı d ı r. Bunu bir an evvel yap- 

madığı mız taktirde, radyo ve televizyon alan ında olduğu 
gibi, yabanc ı  ve yerli haberle şme ve haberle şme-d ışı  iş -
lerle me şgul bir veya birçok özel kurulu ş  haberle şme hiz-
metleri sektörünü alttan alta kemirmeye ba ş layacaklar-
dı r. 

Büyük holdinglerin bazen milyarlarca tutabilen haber-
le şme bütçelerini rasyonalize etmek amac ıyla alternatif 
ve daha ucuz seçenekler aramaya ba ş lamalar ı  ve hatta 
kendi aralar ında şebekeler kurarak PTT'yi tamamen at-
lamalar ı  bir an meselesidir. Halihaz ı rda Uzan'lar bu 
pazara girmi ş  durumdad ı rlar ve istedikleri hizmetleri is-
tedikleri zamanda ve kalitede bulamayan kullan ı c ı lar, 
özellikle uluslararas ı  haberle şmede, alternatif ta şı yı c ı lan 
kullanmaya baş lamış lard ı r bile. 

Belki de, hükümetin T'yi özelle ş tirmek konusundaki 
acelesi, aksi takdirde kontrolsüz bir şekilde baş  veren 
özel ş ebekelerin PTT'nin ş imdiye kadar yapt ığı  bütün 
yat ı r ı mları n kremas ı n ı  afıyetle ve tek kuru ş  ödemeden 
yiyeceğ i endi şesindendir! • 

Dipnotlar: 
1. Avrupa Topluluğ u Komisyonu'nun Avrupa Konseyi'ne ve Av-

rupa Parlamentosu'na Nisan ay ı nda sunduğu Avrupa Ortak 
Pazar ı  çerçevesinde telekomünikasyon hizmetleri alan ı n ı n 
yeniden gözden geçirildi ğ i raporunda, önümüzdeki dönemin 
düzenleyici çerçevesini belirleyen baz ı  öncelikler ş unlar: her-
kese affor edebilecekleri fiyattan haberle şme hizmeti sağ lamak; 
coğ rafi yerle ş imden bağı ms ız olarak herkese e ş it eri ş im sağ -
lamak; bu hizmetlerin ayn ı  düzeyde devam ını  sağ lamak PTT'ler 
ile rakipleri ve haberle ş me hizmeti sunan operatörler aras ında 
birbirlerinin ağ lar ı na eri ş im hakk ı n ı n sağ ları mas ı ; bu eri ş im 
fiyatlar ı n ı n maliyetleri üzerinden hesaplanmas ı ; PTT'lerin 
dinamik ve rekabetçi pazar ko ş ullar ı na uyum sa ğ lamalar ı ; 
haberle ş mede sosyal ve bölgesel dengesizliklerin ortadan kal-
d ı r ı lmas ı  gibi. 
Commission of the European Communities, Communication to 
the Council and European Parliament on the Consultation on 
the Review of the Situation in the Telecommunications Services 
Sector, COM (93)159 fı nal, Brussels, 28 Nisan1993. 

2. Andrew Adonis, "Whose line is it anyway?", Financial Times, 11 
Ekim 1993. 

3. CHP Parti Merkezi üyesi Fuat Atalay'dan aktaran İ lkin Aydı n, 
"Özelle ş tirmede imtiyaz devri", Cumhuriyet, 20 Ekim1993. 

4. Mümtaz Soysal, "Bilinmeyenler", Hürriyet, 3 Ekim1993. 
5. Refah Partisi Grup Ba şkanvekili Ş evket Kazan'dan aktaran İ lkin 

Aydın, "T'yi kurtarma harekat ı ", Cumhuriyet,16 Ekim 1993. 
6. Refah Partisi Grup Ba ş kanvekili Ş evket Kazan' ı n demeci, "RP'li 

Ş evket Kazan: PTT'nin T'sinin özelle ş tirilmesinde Uzan par-
mağı  var", Hürriyet, 29 Ey1ü11993. 

7. Erol Çevikçe, CHP Genel Ba ş kan Yard ı mc ı s ı , "Çiller ve 
PTT'nin T'si", Milliyet,10 Ekim1993. 

8. Türk Telekomünikasyon Anonim Ş irketi Kurulmas ı  Hakk ı nda 
Kanun Hükmünde Kararname, Resmi Gazete,14 Ey1ü11993. 

9. 1991 PTT İ statistikleri, TC PTT I ş letmesi Genel Müdürlü ğ ü, 
1991, s. 317. 

10.Hugo Dixon, "Cartel may not yet be broken but it is cracked", 
Financial Times, World Telecommunications Eki, 2, 7 Ekim 
1991, s. II. 

Il. Nedim Özkan, Son telefon zamm ıyla en pahal ı  ülke olduk, 
Sabah,14 Ey1ü11993. 

12. 1991 PTT İ statistikleri, a.g.e., s. 227.3 
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 BELGE 

Mümtaz Soysal:.• 

PTT'nin Ozelleş tirilmes ıi 
Anayasa'ya Ayk ı r ı  

509 say ı lı  Türk Telekomünikasyon Anonim Ş irketi kurulmas ı  hakk ında 
Kanun Hiikmünde Kararname'nin iptali için Mümtaz Soysal' ın Anayasa 

Mahkemesi'ne sundu ğu ba şvuru metnini yay ınhyoruz. 
Dava konusu: 509 say ı l ı  Türk Telekomüni-

kasyon AŞ . kurulmas ı  hakk ı nda Kanun Hük-
münde Kararname'nin; Anayasa'n ın 5., 167., 47. 
ve 10. maddelerine ayk ırı  bulunmas ı , ayr ıca söz 
konusu kanun hükmünde kararnamenin yüce 
mahkemece 24.6.1993 tarih ve 3911 say ı l ı  Yetki 
Kanunu'nun iptal edilmesi üzerine dayana ğı n ı n 
kalmamas ı  ve bir yetki yasas ına dayan ı larak ç ı -
karı lan KHK'de bulunmas ı  gereken, "ivedilik" 
ve "zorunluluk" unsurlar ı n ı  taşı mamas ı  nede-
niyle iptaline karar varilmesi ve iptal davas ın ın 
sonuçlanmas ı  kadar söz konusu kanun gücünde 
kararnameye dayan ı larak yap ı lacak her türden 
iş lem için yürütmeyi durdurma karar ı  al ınmas ı  
hakk ında. 

Giriş  
14 Eylül 1993 tarih ve 21698 say ı l ı  Resmi Ga-

zete'de yay ımlanan 509 SAYILI Türk Teleko-
münikasyon Anonim Ş irketi kurulmas ı  hakk ın-
da Kanun Hükmünde Kararname ile ana görev 
ve yetkileri 406 say ı l ı  Telgraf ve Telefon Kanu-
nu 5584 say ı l ı  Posta Kanu'nu'nda belirlenen 
"Türkiye Cumhuriyeti Posta, Telgraf ve Telefon 
iş letmesi Genel Müdürlüğü'nden posta, telefon 
ve telgraf hizmetleri d ışı ndaki hizmetler ayr ı la-
rak, haberle ş me hizmetlerini yürütmek üzere 
Türk Telekomünikasyon AŞ  kurulmu ş tur. 

Kendi içinde çeli şkiler ta şı yan bu KHK, ulu-
sal savunma ve ba ğı ms ı zl ı k aç ı s ı ndan çok 
önemli bir alan olan haberle şme hizmetinin bir 
bölümünün veya tamam ı n ın, yerli veya yabanc ı , 
özel ya da tüzel ki ş ilerce üstlenilmesine olanak 
verirken, çe ş itli aç ı lardan Anayasa'ya ayk ı rı  du-
rumlar yaratmaktad ı r. 

Söz konusu KHK hükümlerinin hangi Anaya-
sa maddesine ayk ırı  nitelik ta şı dığı , gerekçeleri 
ile birlikte a şağı da belirtilmi ş tir. 

1. Anayasa'nın 5. Maddesine Aykırılık 
Anayasa'n ı n 5. maddesi "Devletin temel amaç 

ve görevleri" aras ında "Türk milletinin bağı m- 

sızlığı nı" en ba ş ta saym ış tı r. 
Bağı ms ızl ı k, bir devletin varl ık nedenidir. Si-

yasal bağı ms ı zl ı k; bayrak, ulusal mar ş  vb. gibi 
çeş itli simgelerle ifade edilirse; siyasal ba ğı msı z-
lığı n, bu çe ş it simgeler ötesinde sürekli ve kal ı cı  
olmasın ı n ön koşulu da ekonomik ba ğı ms ızhk-
tı r. 

Bu nedenle Cumhuriyetimizin kurulu şundan 
bu yana T.C. devleti, ekonomik ba ğı ms ızl ık aç ı -
s ı ndan önem ta şı yan alanlarda "kamusal te-
kel"ler kurmu ş  ve bu iş letmeleri yerli ya da ya-
banc ı  hiç bir özel giri ş ime açmam ış tı r. 

Kuşkusuz, devletin ekonomik anlamda küçül-
mesi ve as ı l görev alanlar ı  olarak değ erlendiri-
len eğ itim, sağ l ık, savunma vb. gibi alanlara da-
ha çok kaynak ay ırmas ı  da bir görü ş tür ve bu 
bağ lamda, devletin kimi i ş tirak ya da kurulu ş la-
rın ı  özel giri ş ime açmas ı  ve böylece gelir kay-
naklar ı n ı  artt ırmas ı  gerektiğ i ileri sürülebilir. 

Ancak, burada gözönünde tutulmas ı  gereken 
ilke; bağı ms ı zl ık ve özellikle ekonomik bağı m-
s ı zl ı ktır. Ekonomik bağı msızl ık aç ı s ından hayati 
önem ta şı yan kamusal tekellerin özelle ş tirilmesi 
ile doğacak "özel tekeller"in yarataca ğı  iktisadi 
sak ı ncalar yan ı nda as ı l tehlike, ekonomik ba-
ğı ms ı zlığı n "kale"leri olan bu i ş letmelerin özel-
le ş tirilmesinin devletin ekonomik bağı ms ı zlığı -
na ipotek getirecek olmas ıdı r. 

Söz konusu KHK'nin 8/3 maddesi ile " ş irket 
sermayesinin en çok yüzde 49'u gerçek ve özel 
hukuk tüzel kiş ilerine devredilebilir" hükmü ge-
tirilmişken, 3. maddesinin 1. ve 2. paragraflann-
da ş öyle denilmektedir: 

"MADDE 3- Ş irket, Telekomünikasyon hiz-
metlerini doğ rudan doğ ruya yahut bu amaçla 
yıı rt içinde veya yurt d ışı nda kuracağı  anonim 
ş irketler veya mevcut Anonim Ş irketlere i ştirak 
etmek suretiyle yürütmeye yetkilidir. 

Ş irket, sahip olduğu Telekomünikasyon tesis-
lerine ilişkin iş letme hakk ın ı  belirli süre ve ş art-
larla k ı smen veya tamamen yerli veya yabanc ı  
sermaye ş irketlerine verebilir." 
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6. maddenin son paragrafı nda da "...i ş -
letme hakk ı n ı n k ı smen veya tamamen ve-
rilmesi halinde"n söz edilmektedir. 

Devletin gelir kaynaklar ı n ı n artt ı r ı lmas ı  
ve bu anlamda devletin küçültülerek kimi 
kurulu ş lar ın ı  satmas ı  olarak özetlenebile-

cek görü ş ün doğ ruluğu veya yanl ış l ığı  tart ış ma d ışı d ı r. 
Ancak, yukar ı da verilen KHK'nin maddeleri aras ı nda 
aç ı k çeli ş ki yan ı nda, ş irket sermayesinin yar ı s ı ndan faz-
las ı n ı  devretmeme gibi bir kural getiren, fakat bundan 
önce de "... taman ı n ın..." i ş letme hakk ı n ı  devreden dü-
zenlemenin Anayasa'n ı n 5. maddesindeki "Türk mille-
tinin bağı ms ı zl ığı n ı " koruma görevi ile çeli ş tiğ i aç ı kt ı r. 

"Türk milletinin ba ğı ms ı zl ığı n ı " korumakla görevli 
bir hükümetin, devletin ekonomik ba ğı ms ı zl ığı n ı  sağ la-
mak üzere kurulmu ş  devlet tekellerini satmas ın ı , Türki-
ye'yi önce ekonomik dolay ı sıyla siyasal aç ı dan bağı ml ı -
laş t ı racağı  da ortadad ı r. 

Ayr ıca, bir ülkenin bütün haberle ş me şebekesinin iş -
letme hakk ı n ı n tamamiyle yabanc ı  sermayeye b ı rakma 
sonucunu verebilecek bir KHK'nin ülke savunmas ı  ba-
k ı m ı ndan yarataca ğı  sak ı ncalar ı  ayr ı ntı l ı  biçimde belirt-
meye herhalde gerek yoktur. 

Çünkü, ba ş tan sona tüm haberle şme birimleri yaban-
c ı larca i ş letilen bir devletin bu alanda ba ğı ms ı zlığı ndan 
söz edilemeyeceğ i gibi, bir sava ş  durumunda ulusal sa-
vunmas ı n ı n temellerinden olan ulusal ve askeri haber-
leşmesinin felce uğ rayacağı  ve böylelikle eli kolu bağ l ı  
duruma dü ş eceğ i herkesce bilinmektedir. 

Birinci Dünya Sava şı  sonunda dayat ı lan Mondros 
Mütarekesi ile Osmanl ı  Devleti'nin "bütün haberle şme 
birimlerine el konmas ı " bile, ancak dört y ı ll ı k bir savaş  
yenilgisinin sonunda, üstelik İş gal Kuvvetleri'nin fiili 
müsaderesi ile olmu ş ken, bu yetkiyi ş imdiden yabanc ı  
ş irketlere tan ı mak, manda yönetimlerine bile yak ış maz. 

Bu nedenlerle 509 say ı l ı  KHK, ta şı dığı  anafikir aç ı -
s ı ndan genel olarak Anayasa'n ı n 5. maddesine ayk ı rı -
dı r. 

II. Anayasa'n ın 167. ve 47. ve 10. Maddelerine 
Aylunlık 
Anayasa'n ı n 167. maddesinin 1. f ıkras ı  ile: "...piyasa-

larda fiili veya anla şma sonucu doğ acak tekelle şme ve 
kartelle ş meyi önleme" görevi devlete verilmi ş tir. 

Ayrıca 47. madde ile de "Kamu hizmeti niteli ğ i taşı -
yan özel te şebbüsler"in "kamu yarar ına zorunlu k ı ldığı  
hallerde devletle ş tirilebilmesi"ne olanak tan ınmış t ı r. 

Devletin görevi, kimi durumlarda bu yolu kullanarak 
özel giriş imin elinde olan ve kamu hizmeti niteli ğ i taşı -
yan ş irketlerin devletle ş tirilebilmesi iken, 509 say ı h 
KHK ile (madde 3/2, madde 8, madde 10/2) kamusal 
bir tekel olan ve kamu hizmeti niteli ğ i ta şı yan haberle ş -
me hizmetleri, tersine bir tutumla özelle ş tirilmek isten-
mektedir. 

Görevi, tekelle şmeyi ve kartelle şmeyi önlemek olan 
hükümetin kendi eliyle özel tekel yaratmas ı na olanak 
veren sözkonusu kararname Anayasa'n ı n167. maddesi- 

ne ayk ı r ı d ı r. 
Devlete ait bir tekelin özelle ş tirilmesi Anayasa'da ön-

görülmü ş  bir yol değ ildir. 
Bununla birlikte "tersine i ş lem kuram ı "ndan hareket-

le 47. maddenin özelle ş tirmeye olanak verdi ğ i kabul 
edilse dahi, bunun yine kanunla düzenlenmesi ve ha-
berle ş me hizmetlerini devir yetkisinin yönetim kurulu 
ve ilgili bakana b ı rak ı lmamas ı  gerekirken: 509 say ı l ı  
KHK'nin 8/1 fıkras ı  ile devir karar ın ın yönetim kurulu 
karar ı  ile ula ş t ırma bakan ı n ı n onay ı na b ı rakı lmas ı  yine 
Anayasa'ya ayk ı r ı d ı r. 

509 say ı l ı  KHK 8/1 maddesi ş öyledir: 
"Ş irket sermaye paylar ın ı n kamu kurum ve kurulu ş la-

r ı  dışı nda, gerçek ve özel hukuk tüzel ki ş ilerine devrine 
Yönetim Kurulu karar ı  ile Ulaş t ı rma Bakan ı  onay ı  ile 
karar verilir." 

Bilindiğ i gibi Cumhuriyet, imtiyaz ve kapitülasyonlar-
la batağ a saplanm ış  Osmanl ı  ekonomik düzenini miras 
alarak kurulmak zorunda kalm ış  bu nedenle de, yeni 
devletin en hasas olduğu konu "ekonomik bağı ms ızl ı k" 
olmuş tur. O kadar ki, ekonomik ba ğı ms ı zlığı  hayati gö-
ren genç cumhuriyetin 1924 Anayasas ı 'nda yabanc ı lar-
la yap ı lacak olanlar şöyle dursun, yerli imtiyaz sözle ş -
mesine karar verme yetkisi bile TBMM'ye tan ınmış t ı r. 

Gerek 47. madde uyar ınca, gerek ayn ı  maddeye "ter-
sine iş lem kuram ı "n ı  iş leterek, gerekse 167. maddedeki 
devletin özel tekelleri önleme görevinden hareketle 
509 say ı l ı  KHK'nin 3/2, 3/3 ve 8. maddeleri ile 
getirilen haberle ş me hizmetlerini özelle ş tirme 
giri ş iminin Anayasa'ya ayk ırı  olduğu aç ı ktı r. 

Hükümet, hem 167. madde ile kendisine verilen özel 
tekelleri önleme görevini yerine getirmemekle, hem 47. 
maddenin "tersine i ş lem kuram ı" gereğ ince öngördüğü 
ileri sürülebilecek olan düzenlemeyi "yetki sapt ırması " 
yoluyla gerçekle ş tirmeye çal ış maktad ı r. 

Bunların yan ı  s ı ra, ç ıkar ı lan KHK'de, telekomünikas-
yon hizmetlerinin özelle ş tirilmesi ile bu hisseleri sat ış a 
sunacak yerli ve özellikle yabanc ı  sermaye ş irketlerine 
ve bu hisseleri alacak olanlara; öbür sermaye ş irketleri 
ve hisse sahipleri kar şı s ı nda hizmetin tekel niteli ğ i 
dolay ı s ıyla yüksek gelir kaynağı na sahip olma gibi bir 
ayr ı cal ık tan ı nmaktad ı r. 

III. 509 Say ılı  Kanun Hillanünde Kararnamenin 
Yasal Dayanağı nın Olmaması  
509 say ı l ı  KHK'nin dayana ğı  olan 2911 say ı l ı  yetki 

yasas ın ın Yüce Mahkeme taraf ından iptal edildiğ i, TRT 
ve gazetelerce duyurulmu ş tur. 

Anayasa'n ı n 153/3 maddesinde "...iptal kararlar ı  Res-
mi Gazete'de yay ımlandığı  tarihte yürürlükten kalkar..." 
hükmü yer almakta ve bu, kimi çevrelerce, hala, iptal 
edilen kural dolay ı s ıyla yarat ı lan Anayasa'ya ayk ı rı  du-
rumun yay ı m tarihine kadar sürebilece ğ i biçiminde yo-
rumlanmakta, bu yorumun sonucu olarak Anayasa'ya 
ayk ı r ı  durum telafi edilemeyecek sonuçlar yaratarak 
sürüp gitmektedir • 
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Köklü geçmi ş , tecrübe, gelenek 

Gelecegin dünyas ı na bugünden haz ı rl ı k 

Hizmette uzmanl ıg ı n ve güvenin ayr ı cal ı gi Konut yap ı m ı nda titizlik 

Konut pazarlamas ı nda uzmanl ı k 

In ş aat sektöründe güçlü öncülük 

Çağdaş , at ı l ı mc ı  Bankac ı l ı k 

Dev projelerin finansman ı  

Menkul degerler ve portföy yönetimi 

En dü ş ük faizli 

En kolay ödeme ko ş ullu 

Yuva kredisiyle halk ı m ı za büyük destek 

RENK DEVRIMI 
Dünyada Bankac ı l ı k, cari hesap cüzdan ı  s ı n ı rlar ı n ı  a ş an Kompüter ı ze ve evrensel 

bir kavramd ı r bugün... TürkiYe'de Emlak,Bankas ı , Bankac ı l ı k boyutlar ı n ı  yeni ufuklara 

ta şı yan Yeni ve genç bir kadroyla güvenli bir gelece ğ e yat ı r ı m yapan kurumdur bugün... 

ırPo- 
Le.  EMLAK BANKASI ".,. 	ILJP y g ‘-1 ı  - 	ı  ı  - 	lıf a ş am 	İ çi ıı  
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SÖYLE Ş Iİ  

Can Kozalloğ lu: 

"Tek Kisilik 
Gemiler Denize 
Sığ m ıyor...." 

l ı c ııı hr ı l Üniversitesi Siyasal Bilgiler Fakültesi ve 
Boğaziçi Üniversitesi Sosyoloji Bölümünnde okudu. 
1981 yı lı ndan bu yana gazetecilik yap ıyor. İlk kitab ı  
"Bu maç ı  altcaz" 1990'da yay ı nlandı . İkinci kitab ı  
"Cilal ı  imaj Devri" 1992'de yay ı nlandı  ve 6 bask ı  
yapt ı . Can Kozanoğ lu ile 1980'lerden 90'lar ı n ilk 
_yarısı na doğ ru toplumsal eğ ilimler ve değ iş im üzeri-
ne konuş tuk. 

- Genel hatlar-0,1a 807erden günümüze 
neler değ iş ti? 

KOZANO ĞLU: Özellikle vurgulamak laz ı m 
ki, '80 öncesine ve bugüne bakt ığı m ız zaman, 
iki farkl ı  ş ey ç ı k ıyor ortaya. Sonuçta, ki tarih 
mantığı  da bunu gerektirir, 80'li y ı llar 70'li y ı l-
lar ı n devam ı d ı r. Bu bir süreç. Asl ı nda bu aç ı -
dan bak ı ldığı nda, 70'li yı llara çok haks ı zl ık edil-
diğ ini düşünüyorum. 70'li y ı llarda Türkiye'nin 
birçok sorunu vard ı , ama bunlar 80'li y ı llarda 
da var. 90'11 y ı lların ilk yar ı s ı nda da var. Yer yer 
farkl ı , yer yer benzer sorunlar. 

70'li y ı llarda, en az ı ndan benim dünya görü-
ş ümdeki insanlar ı n kar şı  ç ı kt ığı  çok ş ey vard ı . 
Sonuçta tablo Türkiye'deki insanlar ı n çok bü-
yük bölümü için öyle bir biçim ald ı  ki, sanki 
70'lerde Türkiye'de hiç bir şey yoktu. Türkiye 
müthi ş  fakir bir ülkeydi, inan ı lmaz bir yoksulluk 
vard ı , hiç bir par ı lt ı  yoktu, hiç bir hayat emaresi 
yoktu, sokaklarda hiç kimse yoktu filan. Bu ger-
çek değ il. 

Benim içime sinecek bir yöntemle değ il, ama, 
60'11 y ı llarda Türkiye dünyada rekor say ı labile-
cek bir kalk ı nma h ı z ı n ı  tutturmu ş , nispeten de-
mokratik bir ortamda 70.1i y ı llara sürüklenmi ş -
ti. 70'li y ı llarda, bu ülkede malum nedenlerle 
k ı s ı tlanmış  da olsa bir hayat vard ı . Bugün ne ka-
dar kar şı  isem, o gün de o kadar kar şı  olduğ um 
bir ekonomik düzen içinde bir piyasa vard ı , eğ -
lence yerleri vard ı , insanlar ı n eğ lenme al ış kan-
l ı klar ı  vard ı . Bu kadar kanall ı  olmasa da radyo-
lar vard ı , radyolar ı nda çok iyi programlar vard ı . 
Tek kanall ı  da olsa, bu ülkenin televizyo ınu var-
d ı , insanlar ı n birbirleriyle ili ş kisi vard ı , gene 
birbirlerini seven insanlar vard ı . 

O y ı llar için öyle bir tablo çiziliyor ki, hiç sev-
gi yoktu, büyük bir açl ı k, büyük bir yoksulluk 
vard ı . Hele hiç unutmam, Engin Ard ı ç Sabah'ta 
çal ışı rken,12 Eylül öncesini anlatan bir yaz ı  yaz-
m ış t ı  ve 70'li y ı llar ı n sonunu anlat ıyordu. So-
kaklar bomboş , hiç kimse sokağa ç ıkm ıyor, s ıfır 
yak ı t, herkes evinde donuyor. Hani 1945'in Ber-
lin'ini anlat ı r gibi bir tablo çizmi ş  idi ki, günde-
lik yaşam aç ı s ı ndan durum böyle değ ildi. 

Bence insanlar hayata, birbirlerine kar şı  daha 
ilgiliydi. Hayat ı n olumsuzluklar ın ı n değ i ş ebile-
ceğ i konusunda ümitvarlar idi. Ya da çok daha 
fazla insan ı n bir arada olumlu bir yola girebile-
cekleri konusunda daha umutluydular. 

Hani bugünle kar şı la ş t ı rd ığı m ı zda insanlar 
daha m ı  az dogmatikti, hay ır. Bu da o dönemin 
olumsuz yönü. Olumsuzluklar ı  saymaya ba ş lar-
sak onlar ı  da bulabiliriz. 

- Değ iş enlere gelirsek... 
KOZANO ĞLU: Değ işen şeylerin ba şı nda, ta-

bii ki değ erler geliyor. S ı radan insan ı n gözünde-
ki değerlerde, içinde ya şattığı , önem verdiğ i, ko-
rumaya çal ış tığı  değerlerde çok önemli bir değ i-
ş im yaşand ı . Korkunun çe ş itleri değ i ş ti. Şu anda 
insanlar kaybedecek daha fazla ş eyleri olduğ unu 
dü ş ünüyor. O zaman kaybedecekleri daha az 
şeyleri olduğunu dü şünüyorlard ı . Ama o zaman 
da can korkusu daha fazlayd ı . 

Bugün maddi kay ı p korkusu, fı nansal anlam-
da, maddi tüketim gücü anlam ında, daha fazla. 
İ nsanlar ı n büyük dü ş ünmesi, büyük hedefler 
koymas ı  diye bir ş ey var. Mesela bir hedef konu- 
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Temelinde 
etkin bir organizasyon ve ekip çal ış mas ı  olan 

yeni genel müdürlük binam ıza 
taşı ndık.  

Büyükdere Caddesi, 63 Maslak 80670 İstanbul Tel: 285 40 40 Faks: 285 40 40 Teleks: 27635 gat ı-tr 

 

GARANT İ  

 

pe
cy

a



SÖYLE Ş Iİ  

yor, bunu 40 milyon ki ş i paylaşı yor. Ama ona ulaşacak 
insan say ı s ı , diyelim ki 10 bin. İş te insanlarda o 'büyük' 
hedeflere ulaşamama korkusu var. Bunun yaratt ığı  bir 
baskı  var ki, bunun derin sosyo-psikolojik etkilerini bir 
kaç y ı l sonra görmeye ba ş layacağı mı z ı  san ıyorum. 

Bu hedeflerle büyümü ş  bir hatta iki ku ş ak yeti ş ti. On-
lar hala bu hedeflere ula şabilme istelderini koruyorlar. 
Belki de baz ı lar ı  ulaşacak. Çoğunluğu ula şamayacağı n-
dan çok y ı lgı n, b ıkkın, yenik ve diğ er insanlara kar şı  
kendisini ezik ve mahçup hisseden milyonlarca insan 
ç ıkacak kar şı m ıza, ki bu da Bat ı  toplumlar ında ya şanan 
türden, asl ında bizim biraz yabanc ı s ı  olduğ umuz ki ş isel 
bunal ı mlara yol açacak. 

- Değ iş enlerin ba şı nda değ erler geliyor de-
miş tiniz... 

KOZANO ĞLU: Ş imdi, payla şı mc ı l ığı n bir erdem ol-
mad ığı  gibi, çok aç ık itiraf edilmeyen, yar ı  aç ık biçimde 
dile getirilen ve örtülü olarak ya şanan böyle bir ş ey var. 
Halbuki eskiden payla şı mc ı l ı k, daha özendirilen bir 
ş eydi. Ş imdi insanlar birey olduklar ı m, bir özel hayatla-
rı  olmas ı  gerektiğ ini daha fazla dü şünüyorlar. Bu sefer 
de paylaşı m ı n, hayatlar ı nda hiç bir anlam ı , hiç bir yeri 
kalm ıyor. Bence bu, eskisinden daha beter bir durum. 
Birey olay ım derken, bireyciliğ e, insan ı  ürkütücü çok 
ac ımas ız bireyciliğ e sürüklenmek gibi bir durum var or-
tada. 

İnsanlar ın erdem olarak gördükleri ş eyler değ iş ti. Ge-
misini kurtaran kaptan ideolojisi. Ama tek ki ş ilik gemi-
ler de, yaln ızca kaptan ı n bulunduğu gemilerin ideolojisi 
halinde. Tabii hiç bir ülkenin denizinin, bu kadar tek ki-
ş ilik gemiyi kald ırabileceğ ini dü şünemiyorum Bunun 
varacağı  nokta büyük hayal k ı rı kl ı klar ı  olacakt ı r. 

-Peki bu ortamda yeti ş en gençliğ i nas ı l de-
ğerlendiriyorsunuz? 

KOZANO ĞLU: Geçmi ş teki gençlik hareketi ilginç 
bir durumdu. Bir heyecan vard ı . Toplan ıyorsun, bağı rı -
yorsun, protesto ediyorsun. Ve bu heyecana hangi ke-
simden olursa olsun kat ı hn ıyordu. Bundan sonra böyle 
olmayacağı n ı  dü şünüyorum. 

Insanlarda s ınıf bilinci, geçmi ş te olmad ığı  kadar otur-
du, en az ından burjuvazi için bu böyle. Art ık orta-alt s ı -
n ıfsal kökenli gençlerin bir mücadeleye girmeleri belde-
nebilir ki, ş imdi zaten çe ş itli marjinal gruplar ı n içinde 
onlar ın ağı rlığı  olduğunu görüyoruz. 

Peki, bu kökenden gelen herkes bir yerde saf tutuyor 

mu? Tutmuyor. Zaten mesele de burada. Çünkü, burju-
vazi içinde sın ıf bilinci ne kadar oturmu ş sa, ekonomik 
aç ıdan daha alt s ınıflar için de o bilinç o kadar kaym ış  
demektir. Yani her zaman senin de bir yolunu bulup, 
kısa yoldan s ın ıf atlayacağı n umudu veriliyor. Diğ er ta-
raftan, geçmi ş te toplu halde verilen mücadelelerin, in-
sanlar ı  ne kadar felakete sürüldedi ğ i, ne kadar kütle ş tir-
diğ i, ne kadar dar kal ıplara hapsettiğ i sürekli tekrarla-
n ınca, ben geçmi ş in hatas ına niye dü şeyim, niye böyle 
bir mücadeleye gireyim deniyor. Ve burjuva kökenlilere 
göre dezavantajlar ı m olsa da, benim de y ırtma şansım 
var diyebiliyor insan. Dolay ı s ıyla bir mücadelenin ko-
valayı c ı s ı  durumunda olan küçük bir kesim kalabiliyor. 

Bir kere bizim ne ad ı na, kimler ad ına, kuşaklar' yar-
g ı lama hakk ı m ı z olduğunu dü şünmemiz laz ım. Ama, 
san ıyorum bir miktar ele ş tirme hakk ım ız, en az ı ndan 
mevcut durum hakkında saptamalarda bulunma hakk ı -
m ız var. Bu aç ı dan baktığı m ızda, kar şı m ıza oldukça bi-
reyci, ilgi alanlar ı  bulunan ama farkl ı  alanlar ı  birle ş tire-
meyen, dar alanlara hapsolan ve fazla analitik dü şün-
meyen insan tipi ç ı kıyor. Tabii bu aslında gençlikle s ı -
n ı rl ı  bir şey değ il. 

- Bu insan tipini ortaya ç ıkaran genel ko ş ul-
lar neler? 

KOZANO ĞLU: Ş imdi hayat ı n öyle bir temposu var 
ki, televizyon programlar ı ndaki tempodan, şark ı ları n 
eskime temposundan, insanlar ı n tüketim temposun-
dan, futbolun temposuna kadar olan tempo insanlara 
kolay kolay bir ş eyi durup dü ş ünme, çevreye bak ıp 
kendi kafas ındakileri çevrede gördükleriyle birle ş tirme 
vakti b ı rakm ıyor. Böyle bir vakit kalmad ığı  zaman da, 
bence, entelektüel aç ı dan çok yarat ı c ı  olamayacağı nı  
düşündüğüm insanlar yeti ş iyor. 

Çok önemli bir sorun var. Bugün bu toplumun sesi 
yok. İ nsanlar ı n kendi sesi yok. Hayat bir dublaj stüdyo-
su gibi. İnsanlar orada verilen sesleri, kendi sesleri zan-
nediyor. Zaman zaman da bu sesi çok be ğ eniyorlar. Ne 
güzel sesim var, ne konu ş tum ama, diyorlar. Ama asl ın-
da o kendi sesleri değ il. Ote yandan toplumda kendi se-
sine kavuşma belirtileri de yok değ il. 

Ayrıca insanlar kabul etseler de etmeseler de, yelken 
açt ı klar ı  ufuklara ula şman ın zor olduğunu biliyorlar, 
görüyorlar. Bunu ister istemez kabul etmeye ba ş ladı lar. 
Arada olumlu geli şmeler de var. Örne ğ in radyo hayat ı -
mıza girdi. Radyonun insanlar ın kendi seslerini yarat-
ma ve bu sesi duyurabilme yolu tan ıyabileceğ ini dü şü-
nüyorum. 

Bu baş l ı  başı na olumlu bir ş ey . Bunlar ın ötesinde bir 
baş ka ş ey politikac ı l ı k. Türkiye'de özellikle 80'den 
sonra çok aş ağı lanan, dış lanan bir şey politika. Son iki 
üç yı ld ı r Mesut Y ı lmaz, Tansu Çiller çizgisi bir sürü 
genç insan ı  politikaya heveslendirdi. Burjuva kökenli 
gençler içinde politikac ı  olmaya heveslenenlerin artt ı -
ğı m, hatta onlar ı n 20 küsur yaş larında küçük lobiler, 
küçük bask ı  grupları , geleceğ e yatırım olabilecek küçük 
oluşumlar temellendirmeye ba ş lad ıklar ını  da görüyo-
ruz. 

İnsanlar ın erdem olarak gördükleri ş eyler 
değ iş ti. Gemisini kurtaran kaptan 

ideolojisi. Ama tek ki ş ilik gemiler de, 
yaln ızca kaptamn bulundu ğu gemilerin 
ideolojisi halinde. Tabii hiç bir ülkenin 

denizinin, bu kadar tek ki ş ilik gemiyi 
kald ı rabileceğ ini dü şünemiyorum. Bunun 

varacağı  nokta büyük hayal k ırıklıklar ı  
olacakt ı r. 
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SÖYLE Şİ - 

Ş imdi bu çerçeveden bakt ığı m ızda, en az ından be-
nim dünya görü şümdeki insanlar için bu çok olumlu 
bir ş ey değ il. Fakat hayat ın, en az ından gözlem düzeyin-
de şöyle bir kural ı  var: Burjuvazi her zaman toplumda 
sürükleyici bir s ı n ıf, o bir genel eyleme girdi ğ i zaman 
ekonomik aç ıdan daha alt s ın ıflar da bir süre sonra on-
lar ı  izliyor. 

Bu burjuva gençlerinin politikayla ilgilenmeye ba ş la-
mas ı  bir süre sonra belli bir kitleselle şmeyi de berabe-
rinde getirecek gibime geliyor. Bu kitleselle şme kendi 
bilincini, kendi mücadele alan ın ı  yaratabilirse, bu bur-
juva gençliğ inin açtığı  yoldan gidip ayr ı  bir yol çizebilir-
se hakikaten dönü ş türücü, değ iş tirici bir yol çizme gü-
cü yaratabilirse özledi ğ imiz bir sürü geli şmenin ad ımın ı  
da atacakt ı r. 

Ş imdi hiç bir düzenin, hiç bir gücün y ı pranmadan, 
gücünü kaybetmeden, araçlar ının etkinliğ ini koruyarak, 
çok uzun süre belli bir süreci sürdürebilece ğ ini dü şün-
müyorum. Bu, içinde ya şadığı mız süreç için de geçerli. 

- İçinde ya ş adığı m ız süreçte insanların çı -
karları  olarak tanı mladı kları  ile gerçeklik 
arasında nasıl bir ilişki kuruluyor? 

KOZANO ĞLU: İnsanların kendi gerçeğ i, kendi haya-
tı , kendi doğal hali, kendi talepleri yok gibi. Şu anda 
mesela bütün şöhretler için birer imaj diyorsak, sokak-
taki insanlar da kendileri için birer imaj olu ş turmuş  du-
rumda. Kendi beyinleri içinde bir kendi imajlan var. 
İnsanlar kendi gerçeklerinin çok fark ında değ il. Örne-
ğ in kendini olduğundan daha Batı l ı , olduğundan daha 
güçlü filan görmeye çal ışı yor. 

Bundan iki ay önce TV'de bir özelle ş tirrne aç ık otu-
rumu oldu. Bülent Gültekin'le Deniz Gökçe özelle ş tir-
meyi savunuyor. Korkut Boratav'la Taylan Sorgun kar şı  
ç ı kıyorlar. 

Özelleş tirmeye kar şı  çrkanlarla, özelle ş tirmeyi savu-
nanlar diyorlar ki , "Bir kere her şeyden önce KIT'ler 
hakkında elimizde yeterli veri yok ve K İT'ler hakkında 
genelleme yapmak zor. Önce Türkiye'deki bütün 
K İT'lerin teker teker verilerini ç ıkaral ım, hangisi karl ı  
hangisi zararl ı , buna göre bir tablo olu ş turahm." iki ta-
rafı n da paylaş tığı  görü ş  şuydu: Özel sektör kurulu ş lan, 
kamu kurulu ş larından daha verimlidir ş eklinde bir ge-
nelleş tirme yap ı lamaz. 

Program aras ında halka mikrofon tutuldu. Halk bili-
yor! Bülent Gültekin'in, Korkut Boratav' ın, Deniz Gök-
çe'nin bilmediğ i şeyleri halk biliyor! "Tabii ki özel sek-
tör kurulu ş lar ı , kamu kurulu ş larından verimli olduğu 
için" diye lafa ba ş l ıyor. Sokaktaki herhangi bir insan, 
bütün KIT'lerin asl ında zararda olduğunu biliyor. So-
nuçta halk, özelle ş tirmeyi savunan bilim adamlar ın ın 
elinde olmayan verilerin kendi elinde bulundu ğunu ve 
bildiğ ini iddia ediyor. Hani belli bir namusu olan insan-
lar, "Biz bunlar ı  bilmiyoruz" diyorlar. Kö ş e yazarlar ı  
da, TV yorumculan da biliyor. Yani i ş in özelliğ i bu, in-
sanlar bilmedikleri şeyleri, bildiklerini san ıyorlar. Bil-
diklerine inand ınhyorlar ve bundan da büyük zevk du-
yuyorlar. 

İş in kendisine ekonomik aç ı dan nas ı l yans ıyacağı , 
kemer s ı kmak zorunda m ı  kalacağı , daha m ı  güç 
geçineceğ inin ötesinde maddi tatmin var. Ekonomiyi 
bilmek, statüsü yüksek bir şey. Adam kahvede oturdu ğu 
zaman, " Ş imdi ben ekonomiden anl ıyorum, meseleyi 
çözdüm: özel sektör kurulu şu olduğu zaman verim yük-
seliyor, kamu kurulu şu olduğu zaman verim dü ş üyor. 
Demek ki, özelle ş tirme şart" diyor. Insanlara böyle bir 
tatmin yolu sağ landı . Onun için kendi ç ıkarlar ına aykın 
olabilecek bir ş eyi savunabiliyorlar. 

Bundan bir kaç hafta önce, Çapraz Ate ş  program ında 
Mümtaz Soysal ile Özcan Ertuna tart ış masında olduğu 
gibi, Mümtaz Soysal ç ıkıp da, çok mant ıklı  bir ş ekilde 
özelle ş tirmenin sak ı ncalar ı n ı  savunduğu zaman, en 
azından PTT özelinde bunu anlatt ığı nda, rastgele seçil-
miş  bir jüri, Mümtaz Soysal'a çok yüksek bir puan verip 
onu hakl ı  bulabiliyor. 

"Bilgi çağı  toplumu" denen dönemde insanlara ger-
çek bilgiler verilmiyor. Bir tak ım sahte bilgiler, bir tür 
dezenformasyon insanlara o yüksek tempo içinde ula şı -
yor. İnsanlar ona inan ıyor. Hem de inan ıp inanmadığı -
nı  sorgulamadan onu biliyor. Onu dü şünebiliyor ol-
maktan haz duyuyor. Sonuçta kendi aleyhine olabile-
cek çok somut bir ş eyi aç ıkça savunabiliyor. 

- İnsanlar bilgi olmayan bilgi bombar-
dı man ında yolları n ı  nası l bulacaklar? Umut 
var mı? 

KOZANO ĞLU: Biz ya da şu andaki gidi şe karşı  olan 
başka insanlar, 'bizim alternatifimiz ne? Üzerinde çok 
çalış arak, dü şünerek gerçek alternatifler yaratabildik 
mi? Baş kalar ı  yaratabildi mi?' diye sordu ğumuzda, 
'evet' diyemiyoruz. Yani çok genel projelerimiz var. Bu 
projelerin bir tak ım etikleri var, o etiklerin gerektirdi ğ i 
bir takım itirazlar ı= var, o etiklerin do ğ rultusunda bir 
takım önerilerimiz var. 

Bakt ığı mızda, çok somut, çok geni ş  bir alternatif 
oluş turduğumuzu aç ıkças ı  söyleyemiyoruz. 'Böyle ol-
mamalfyı  diyebiliyoruz, ' şöyle olmalfyı  kaba hatlanyla 
çizebiliyoruz. 

Umut var m ı  derken, umut bizim d ışı mızda bir yerde 
değ il. Uzağa bizim ta şıyacağı mız bir şey. önce de bizim 
yaratmam ız gereken bir ş ey. `Biz'i, ` şahs ım ve elli ar-
kada şı m' olarak söylemiyorum. 'Biz' derken, bu gidi ş e 
karşı  olan, böyle olmamas ın ı  isteyen ve başka bir dün-
yada çok daha mutlu olabileceğ ine inanan tüm insan-
ları  kastediyorum • 

Umut var m ı  derken, umut bizim d ışı m ızda bir 
yerde değ iL Uzağa bizim taşıyacağı m ız bir ş ey. 
Önce de bizim yaratmam ız gereken bir ş ey. 'Biz% 
ş̀ahsım ve elli arkadaşı m' olarak söylemiyorum. 
'Biz' derken, bu gidi şe karşı  olan, böyle 
olmamas ım isteyen ve ba şka bir dünyada çok 
daha mutlu olabileceğ ine inanan tüm insanları  
kastediyorum... 
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NEREYE G İ D İ YOR 

ABD Ne Kadar Süper? 
Dünyan ın süpergücü ABD, hegemonyas ının en üst düzeye ç ıkt ığı  ve tarihinin 
en güçlü dönemini ya şadığı  IL Dünya Sava şı  sonras ındaki yakla şı k 50 y ı llık 

dönemde yoruldu, y ıprand ı . 

ABD II. Dünya Sava şı 'n ı  benzersiz bir üstünlük-
le kapad ı . Daha sava ş  yı lları nda ekonomisi h ı zl ı  
bir büyüme gösteren ABD, sava ş  sonras ı nda ka-
pitalist dünyan ın tart ış mas ı z lideriydi. 1945'e ge-
lindiğ inde ABD'nin y ı ll ı k sanayi üretimi 1935-39 
aras ındaki ortalama y ı ll ık büyüme h ı z ı n ı n iki ka-
t ıyd ı . ABD dünya kömür üretiminin yar ı s ı n ı , pet- 

HAKAN GÜLDAG  rolün üçte ikisini ve elektrik üretiminin yar ı s ı n-
dan fazlas ı n ı  gerçekle ş tiriyordu. Çelik üretimi ise 
Rusya ve İngiltere'nin toplam üretiminden fazlay-
d ı . Bu büyük ekonomik güç müttefiklerin sava şı  
kazanmas ı nda belirleyici olmu ş tu. 1939'da 6 bin 
olan ABD'nin uçak üretimi, 1944'te 96 bin gibi 
inan ı lmaz bir rakama ula ş m ış tı . Bu hem Alman-
ya ve Japonya'n ı n hem Ingiltere ve Rusya'n ı n 
toplam üretiminden fazlayd ı . Alman denizaltı la-
r ı n ı n batırabileceğ inden daha h ı zl ı  gemi yapabi-
len ABD, hiç şüphesiz hem Avrupa'da ve Pasi-
fı k'te sava şı p, hem de atom bombas ın ın yap ım ı -
na bir ç ı rp ı da 2 milyar dolar harcayabilecek tek 
ekonomik güçtü. 

Diğ er ülkelerin aksine, sava ş  Amerikan ekono-
misinin tahrip olmas ı na değ il, canlanmas ı na yol 
açt ı . Savaş  döneminde ortalama yüzde 15'lik y ı l-
l ık büyüme h ız ı  gösteren ABD, 1952'ye gelindi-
ğ inde önde gelen 7 Bat ıl ı  ülkenin toplam üreti-
minin yakla şı k yüzde 60' ı n ı  gerçekle ş tiriyordu. 

1953'te ABD, Almanya'dan 5 kat, Japonya'dan 
isel7 kat daha fazla mamtil mal ihraç ediyordu. 

ABD yöneticileri "bu kar şı  konulmaz gücü" 
dünyay ı  biçimlendirmekte kulland ı lar. Öte yan-
dan ABD'nin askeri gücü de ekonomik gücü ka-
dar büyüktü. Sava ş  sona ermi ş  olmas ı na kar şı n 
1949'da, ABD askerleri 56 ülkede 400'ün üze-
rinde üste konu ş lanm ış lard ı . ABD Soğ uk Sa-
vaş 'la birlikte dünya üzerindeki askeri gücünü 
daha da geli ş tirdi. Silah üreticileri askeri hege-
monyay ı , yeni egemenlik alanlar ı  ve Soğuk Sa-
vaş ' ı n körüklediğ i silahlanma yar ışı  ise silah sa-
nayiini besledi. Bu kartopu gibi büyüyerek dönen 
çark, hem 40 y ı l boyunca dünya düzeninin zemi-
nini oluş turdu, hem de ABD ekonomisini canl ı  
tuttu. Üstelik silahlanma harcamalar ı  ekonomik 
bunal ımları  geciktiren bir i ş lev görüyordu. 

Ancak madalyonun öbür yüzüne bak ı ldığı nda, 
silahlanma harcamalar ı n ın getirdiğ i yükün ağı rl ı -
ğı n ı n, ABD'nin iki ezeli rakibi Japonya ve Al-
manya karşı s ı nda kapitalist rekabet aç ı s ından de-
zavantaj ı! bir duruma dü ş tüğü görülecekti. 

Dünya ekonomisinin bugüne değ in yaşadığı  en 
büyük ekonomik canlanma dönemi say ı lan 
1945-70 aras ı nda ABD diğer önde gelen kapita-
list ülkelerin yakalad ığı  büyüme h ı zına ulaşama-
dı . 1953'ten sonra petrol krizine kadar geçen 20 

y ı lda dünya imalat sanayi üretimi 
tam üç kat büyüdü. Ama ABD'nin 
bu dönemde yı ll ık ortalama büyü-
me h ı z ı  yüzde 4'ün üzerine zor-
lukla ç ı kabiliyordu. 1955'ten 
'70'e ABD'de sermaye stoku yüz-
de 57 büyürken, ayn ı  dönemde 
önde gelen Avrupa ülkelerinde 
ortalama yüzde 120, Japonya'da 
ise yüzde 500 büyüdü. 1949-70 
aras ında Almanya'n ın sanayi üre-
timi 5 kat, Japonya'n ın ise 13 kat 
artt ı . 

19 65-80 aras ı nda da ABD 
yüzde 2.7 ile zengin ülkeler ara-
s ında en yavaş  büyüyen ekonomi 
oldu. Bu dönemde Japonya'n ı n 
GSYH art ış  h ı z ı  y ı ll ı k ortalama 
yüzde 6.3, Fransa'n ı n yüzde 4.3 
ve Almanya'n ın yüzde 3.3 olmu ş -
tu. Sanayinin en dinamik alan ı  sa- 
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y ı lan imalat sanayii göstergelerine bak ı ldığı nda durum 
daha da çarp ı c ıyd ı . Bu alanda ABD'nin y ı ll ı k büyüme h ı -
z ı  yüzde 2.5 ile s ı n ı rl ı  kal ı rken, Almanya yüzde 3.3, 
Fransa 5.4 ve Japonya 9.4 büyüyordu. 

Bunun sonucu olarak 1957'de dünyan ı n en büyük 
100 firması n ı n 74'ünü Amerikan firmalar ı  olu ş tururken, 
1972'de bu rakam 53'e indi. 90'lara gelindi ğ inde ise bü-
yük ş irketlerin yar ı s ından fazlas ın ın Amerikan kökenli 
olduğ u dönem çoktan geride kalm ış t ı . Fortune'un 
1991'deki en büyük 500 firma s ıralamas ı nda 164 Ame-
rikan firmas ına kar şı n 111 Japon firmas ı  yer al ıyordu. 

ABD'nin 1950'de yüzde 27 olan dünya GSYH's ı  için-
deki pay ı  1984'te yüzde 18'e gerilemi ş ti. Örne ğ in 
1950'de ABD'nin GSYH's ı n ı n yaln ı zca yüzde 8.8'ini 
gerçekle ş tirebilen Japonya, `90'lara gelindi ğ inde 3 tril-
yon dolarla yar ı s ı ndan fazlas ı n ı  gerçekle ş tiriyordu. Bir 
Japon i ş çisinin üretimi Amerikal ı  bir i şçinin yüzde 15'i 
iken, bu oran yüzde 71'e ç ı kt ı . 1965'ten bugüne ABD'nin 
GSMH's ı  yakla şı k 9 kat artarken, Japonya'n ı n 30, Al-
manya'n ı n 13 kat artt ı . ABD'nin 1945'te yüzde 50 olan 
dünya imalat sanayii içindeki pay ı  1980'e gelindiğ inde 
yüzde 31'e geriledi. 1990'larm ba şı nda ise yüzde 30'un 
alt ı na dü şmü ş tü. 

Otomotiv sektöründe ya şananlar geli şmeyi ve değ i ş i-
mi çarp ı c ı  biçimde gözler önüne seriyordu. 1962'de 
ABD dünya otomobil üretiminin yüzde 52'sini gerçek-
leş tiriyordu. 1983'e gelindiğ indq ABD'nin pay ı  yüzde 
23'e gerilemi ş , ABD hem yüzde 34'lük paylanyla Avru-
pal ı  oto üreticilerine, hem de yüzde 24'lük paylanyla Ja-
pon üreticilere geçilmi ş ti. 

Ihracatta da Amerika üstünlü ğ ünü kaybetti. Almanya 
400 milyar dolar ihracatlyla ABD'ye yeti şmiş , hatta geç-
mi ş ti. Japonya da 300 milyar dolar ın üzerindeki ihraca-
tıyla ABD'nin en güçlü rakiplerinden biri olurken, ABD 
en fazla d ış  yat ı rım yapan, diğ er bir deyi ş le sermaye ihra-
catç ı s ı  ülke s ıfat ı n ı  da Japonya'ya terketmi ş ti. 

K ı sacas ı , dünyan ı n süpergücü ABD, hegemonyas ı n ı n 
en üst düzeye ç ıktığı  ve tarihinin en güçlü dönemini ya-
şad ığı  II. Dünya Sava şı  sonras ındaki yakla şı k 50 yı ll ı k 
dönemde yoruldu, y ıprand ı . Bugün dünyan ın en borçlu 
ülkesi durumunda. D ış  borçlar, iç borçlar, ticaret ve büt-
çe aç ıklar ı  ABD yönetimlerinin kronik sorunlar ı  haline 
geldi. I şadamlar ı  ise sürekli olarak karlar ındaki dü şü ş ten 
ve ekonomik istikrars ı zl ıktan ş ikayet ediyorlar. 

Tabii bütün bunlar ABD'nin kı sa sürede çöküp gide-
ceğ i, bütün üstünlüğünü yitirdiğ i anlam ına gelmiyor. Ha-
la dünyan ın en dinamik ekonomilerinden biri olan ABD 
çe ş itli avantajlara sahip. Üstelik geçmi ş  yı llarda ABDli 
yöneticilerin hem i ş çi ücretlerinden yapt ığı  kesintiler, 
hem de sendikalaşma oran ın ı  yüzde 20'nin alt ına dü şür-
mesi rekabet aç ı s ından ABD'ye avantaj sağ l ıyor. Kendi 
ülkelerindeki i ş çi ücretlerinin yüksekliğ inden yakınan 
Avrupal ı  yat ı r ı mc ı lar, özellikle ABD'nin güneyine yat ı -
rı m yapma yar ışı na girdiler. 

ABD 1989/90'da girdiğ i ekonomik resesyon döne-
minden de ç ıkman ın i şaretlerini vermeye ba ş ladı . Özel-
likle Bill Clinton'un i şbaşı na gelmesinden bu yana i ş siz-
lik yüzde 6.7'ye geriledi. 1992'ye göre iki kat daha h ı zl ı  
bir art ış la her ay 152 bin yeni i ş  olanağı  yarat ı l ıyor. Oto 

satış ları  1989'dan bu yana en yüksek düzeyinde. Bu y ı l 
14.1 milyon adet olarak gerçelde şmesi beklenen oto sat ış -
lar ı n ın, 1996'da 17 milyon gibi rekor düzeye ç ıkmas ı  
bekleniyor. Emlak sektöründeki krize ra ğmen yeni ev sa-
tış larında da yukanya doğru bir eğ ilim izlenmeye ba ş la-
dı . Ev sat ış lar ı  1991'deki 700 bin civar ından, 1 milyon 
300 bin adet civar ına yükseldi. Yı lın üçüncü çeyreğ inde 
büyüme h ı z ı  yüzde 2.5'ten yüzde 4'e ç ıktı . Fortune'un 
tahminine göre 4. çeyrekte de büyüme h ı zı  en az yüzde 3 
olacak. 

Ancak ABD ufukta görünen ekonomik toparlanmay ı  
yakalayabilecek mi? II. Dünya Sava şı  sonras ı n ın tartışı l-
maz süpergücü, son 20 y ı lda üst üste gelen üç resesyon 
ile ve 1989'da ba ş layan savaş  sonras ın ın en uzun ekono-
mik durgunluğ u ile iyice y ı prand ı . 

ABD, özellikle 80'lerle birlikte dünya ekonomisinde-
ki gelişmelerden daha fazla etkilenmeye ba ş lad ı . ABD d ı -
şı ndaki ekonomik geli şmeler, bir zamanlar sadece d ış i ş -
leri uzmanlar ı n ı  ilgilendirirken, ş imdi ABD ekonomisi-
nin performans ı  aç ı s ından yaş amsal öneme sahip. 

Ekonomi uzmanlar ına göre ABD'nin resesyondan ç ı -
kışı n ın gecikmesine yol açacak baz ı  önemli engeller var. 
ABD'nin 400 milyar dolar civar ında olan bütçe aç ığı  ve 
GSYH' ın yüzde 4 O'lar ına doğ ru tırmanan kamu borçlar ı  
ekonomik toparlanman ın önündeki engellerden ilki ola-
rak görülüyor. 

Öte yandan Clinton'un i şbaşı na gelmesinden bu yana 
yüzde 2.5'e gerilemesine ra ğmen, ABD'de ekonomik to-
parlanman ı n ilk işaretleriyle birlikte enflasyonist e ğ ili-
min başgöstermesi, te şvik tedbirleri konusunda söz ve-
ren Clinton'u belirsiz bir politika izlemeye itiyor. 

Dünya ekonomisinin II. Dünya Sava şı  sonras ında içi-
ne girdiğ i bu en uzun ekonomik resesyon döneminden 
ç ı kış ta, bu kez ABD'nin lokomotif rolünü üstlenece ğ i 
düşünülüyordu. Ama ABD'deki toparlanma Avrupa ve 
Japonya'daki toparlanmaya ba ğ h ve bu ülkelerdeki re-
sesyon nedeniyle ABD de beklenen ekonomik toparlan-
maya h ı z kazand ıram ıyor. OECD'nin 1994 y ı lı  büyüme 
tahminlerini yeniden gözden geçirerek oranlar ı  Almanya 
için yüzde 1.4'ten 0.5'e, Japonya için ise yüzde 3.3'ten 
2'ye çekmesi önümüzdeki dönem için de umutlar ı  sön-
dürdü. Üstelik ABD, kapitalizmin uluslararas ı laş mas ın ın 
vard ığı  bugünkü boyutlar nedeniyle, ekonomisindeki 
canlanmadan ticari rakip olan di ğ er geli şmiş  sanayi ülke-
lerinin de parsa toplayacaklar ı  gerekçesiyle, kendi pazar-
ları n ı  korumac ı  bir dış  ticaret politikas ıyla kapal ı  tutma-
ya çal ış arak k ı s ı r döngüyü besliyor. 

1950'lerde ABD ekonomik gücünü kullanarak ulusla-
raras ı  planda gerek askeri gerekse politik alanlarda iste-
diklerini büyük ölçüde yapt ınyordu. Bugün ABD yöneti-
mi için en önemli sorun, bir süpergüçten benzerler ara-
s ı nda birinciye do ğ ru önemli bir boyut değ iş ikliğ i geçir-
mekte olmas ı . Eğ er trendler ve tahminler tutarsa, gele-
cekte e ş itler aras ı nda birinci güç olman ı n da değ iş ebil-
mesi ihtimali görünüyor. Esas sorun ise bundan kaynak-
lan ıyor. 20. yüzy ı l ın hegemonik gücü, bu durumunu 21. 
yüzy ı lda yitirebilir. Bu resesyon dönemi buna dair 
önemli işaretler verdi • 
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FABI..() 1. 

ÖNDE GELEN TICARET BLOKLARI 

  

    

Kuruluş  Tarihi 	Üyeler 

1957* 	Belçika, Danimarka, Fransa, Yunanistan, Irlanda, İ talya, Lüksemburg, 
Hollanda, Portekiz, İ spanya, İ ngiltere, Almanya 

	 Avusturya,Norveç, İ sveç, İ sviçre 
Kanada, ABD, Meksika 
Ekvator, Meksika, Paraguay, Peru, Uruguay, Venezuela 
Kosta Rika, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nikaragua 
Bolivya, Kolombiya, Ekvador, Peru, Venezuela, Antigua, Bahamalar, 
Barbados., Belize, Dominik, Grenada, Guyana, Jamaika, Monteserrat, 
St. Kitts-Neuis-Angulia, St. Lucia, St. Vincent, Trinidad & Tobago 

	1967 	 Brunei, Endonezya, Malezya, Filipinler, Singapur, Tayland 

Bölgesel Blok 

Güneydoğu Asya Ülkeleri Örgütü (ASEAN) 

Avrupa Topluluğ u (Al ı  	  

Avrupa Serbest Ticaret Bölgesel (EFTA) 	1960 
K. Amerika Serbest Ticaret Bölgesi (NAFTA) 	1989** 	 
Latin Amerika Entegrasyon Örgütü (LASA) 	1960 	  
Orta Amerika Ortak Pazar ı  (CACM) 	1960 	  
ANDEAN Grubu 	 1969 	  

* Danimarka, Irlanda, Ingiltere 1973, Yunanistan 1981, İ spanya ve Portakiz 1986'da üye oldu. 
**Meksika 1992'de katildi. 

w- DOSYA 

 

NEREYE GIDIYOR 

NAFTA Gerçekleşecek mi? 
Dünya ekonomisinin birle ş ik ve e ş itsiz geli ş me yap ısallığı nın doğal sonucu 

olarak serpilen ekonomik mihraklar son otuz y ı ld ır dünya pazar ı  nezdindeki 
rekabet güçlerini artt ırabilmek ya da hiç de ğ ilse koruyabilmek için bdlgesel 

birliktelikler kurmaya itildiler. 

•Simon's Rock College 
of Bard ve ODTÜ 

NAFTA'y ı  (Kuzey Amerika Serbest Ticaret An-
laşmas ı), sadece ABD ve Kanada'y ı  kapsayan bir 
FTA (Serbest Ticaret Anla şmas ı) olarak I989'da 
doğusundan baş layarak, Meksika'n ın da kat ı lma-
s ı  ve ard ı ndan 17 Arahk I992'de George Bush, 
Brian Mulroney ve Carlos Salinas' ı n imzaladılda-
r ı  anla şma sonucu gerçekten NAFTA'la şışı  ile 
dünya ekonomisinin giderek k ı zış an rekabet or-
tam ı n ın resmiyete bindirilmi ş  kurumsal ifadesi 
olarak görmek doğru olur. Dünya ekonomisinin 
birleş ik ve e ş itsiz geli şme yap ı sallığı n ı n doğal so-
nucu olarak serpilen ekonomik mihraklar son 
otuz yıldır dünya pazar ı  nezdindeki rekabet güç-
lerini artt ı rabilmek ya da hiç de ğ ilse koruyabil-
mek için bölgesel birliktelilder kurmaya itildiler. 
Bilindiğ i üzere bunlar ın başı nda I957'de kurulan 
Avrupa Topluluğu, ard ı ndan 1960'da kurulan 
Avrupa Serbest Ticaret Alan ı  ve son ş eklini 
I992'de alan NAFTA gelmekte (diğer bazı  bölge-
sel birliktelikler için tablo l'e bak ınız). 

Ticari birlikteliklerin nitelikleri farkl ı  olabil-
mektedir. Bağ layı cı lığı  ve kapsam ı  en s ını rl ı  olanı  
serbest ticaret alanlar ı ndan, bir bak ı ma ulusal 
egemenliğ in, özellikle iktisat politikas ı  kararlar ı- 

n ın alınmas ı  ve uygulanmas ı  aç ı s ından ülkelerüs-
tü kimi kurumlara terkedildi ğ i ekonomik birlikle-
re kadar uzanan geni ş  bir yelpaze sözkonusudur. 
Bu biçimlerin, ekonomik ortam ın ve ko şulların 
gereksinimlerine dayal ı  olarak Tablo l'deki olu-
şumlar ı n değ iş ik safhalar ı nda da benimsenmi ş  
olduğunu belirtelim. Bu durum, özellikle hem 
Avrupa Topluluğu'nun bugüne kadar olan geli ş i-
minde, hem de NAFTA'n ın halen yaşadığı m ı z ilk 
oluşum sürecinde oldukça barizdir. Fakat bu ku-
rumsal düzenlemeler düzlemindeki biçimsel 
farkl ı lıklar bizi sözkonusu birlikteliklerin ana va-
roluş  mantığı nın farld ılaş tığı  sonucuna vard ı rma-
mal ıdı r. Şöyle ki, bu süreçlerin asli dinamiğ i ka-
pitalist rekabetin kaç ın ılmaz ve kaç ılamaz mant ı -
ğı ndan kaynaldanan verimlilik art ışı  sağ lama zo-
runluluğudur. Metalar ancak daha ucuza, yani 
daha az emek maliyeti ile üretildi ğ inde pazarda 
al ı cı  bulmakta, verimlilik art ışı  sağlayamayan yo-
kolmaktad ı r. 

`Tekelci kapitalist dönem' tezlerinin ima etti ğ i-
nin aksine, kapitalist rekabetin yumu ş ama yerine 
giderek derinle şmesi, verimliliğ i att ırman ın son 
çare olarak, hem de bölgesel birliktelikler yoluyla 

Prof. Dr. 
E. AHMET TONAK* 
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Milyar Dolar 

1980'de ABD'deki emsallerin üçte biri olan ücretler, 
1992'de sekizde bir, hayat standard ı  ise onda bir seviye-
sine düşürülmü ş tür. Yabanc ı  sermayenin Meksika'ya çe-
kilmesi için bir bak ıma ne gerekiyorsa yap ı lmış , bu ara-
da sendikal hareket de kontrol alt ına al ınmış , en parlak 
iş çi önderleri "etkisizle ş tirilmi ş tir." Dolas ıyla, zaten ABD 
ile Kanada aras ında derinle şmiş  olan iktisadi bağı mlı lık, 
Meksika'n ın da özellikle ABD ile yoğunlaşan ili şkileri 
sonucu NAFTA'y ı  fiili olarak yaratm ış tı . Sorun, bir iki 
"ayr ıntı" çözmek, baş lamış  olan sürecin etkin çal ış mas ı -
nı  sağ layacak kurumsal çerçeveyi bir an evvel olu ş turup, 
i ş letmeye baş layabilmekti. 

İş te bu s ıralar her üç ülkenin siyasi çevrelerinin kendi 
halklar ına anlatmaya ve benimsetmeye çal ış tıklan, uzun-
ca bir süredir yaşanan kapitalist dinamiğ in kurumsal ve 
yasal çerçevesidir. ABD'de, Clinton yönetiminin en "sol" 
kanad ı n ı  temsil eden Çal ış ma Bakan ı  Robert Reich, 
NAFTA'y ı  ele ş tirenleri "tutuculuk siyaseti" yapmakla 
suçlay ıp, giderek geli ş en muhalefeti ideolojik olarak 
mahkum etmeye yeltense bile, bu giri ş imlerinde pek ba-
şarıh olduğ u söylenemez. 

Son kamuoyu yoklamalar ı , genellikle Meksika'ya ka-
çacak istihdam imkanlar ın ı  vurgulayarak ve çevreci baz ı  
kaygı larla NAFTA'ya kar şı  olanlar ın yüzde 36'ya eri ş tiğ i-
ni, yüzde 39 kadar karars ız olduğunu, destekleyenlerin 
ise yüzde 25 dolaylar ı nda kaldığı n ı  ortaya koyuyor. Il-
ginç olan, anti-NAFTA hareketin ideolojik yelpazesinin 

DOSYA 
NEREYE GIDIYOR 

ANİM 
denenmesini, ilkin tekil sermaye gruplar ına, sonra da 
sermayenin etkileyebildi ğ i ölçüde bu gruplar ın hükü-
metlerine dayatt ı . Bunun anlam ı , hükümetlerin ve siyasi-
lerin bir an evvel sözkonusu birliktelilderin hem kurum-
sal ve "teknik" yap ı s ın ı , hem de bulunabilecek popüler 
bir söylem ile olas ı  geli ş meleri kendi halklar ına benimse-
tebilmelerini gerektirdi. 

Bu söylediklerimizden ş öyle bir sonuç ç ıkarmamak 
gerekiyor: kapitalizm t ıkanmış tır, krizdedir, ancak böyle-
si kurumsal yeniden yap ılanmalar ile bu durum a şı labi-
lir. Yasal ya da kurumsal düzenlemeler olmadan da, ya-
p ısal dinamikler zaten kapitalizmleri yeni ili şkilere ve ze-
minlere ta şı maktaydı . Yap ı lması  gereken bu eğ ilimlere 
kar şı  duran son yasal engelleri de ortadan kald ı rarak 
baş lam ış  olan süreçlere kurumsal me ş ruiyet kazand ı r-
maktı . NAFTA'nın oluş turulmas ı  budur ve sözünü ettiğ i-
miz eğ ilimler en aç ıkça bugünlerde Kuzey Amerika'da 
yaşanagelmektedir. 

Kuzey Amerika dünya topraklar ının yakla şı k olarak 
yüzde 14'üne, dünya nüfusunun ise ancak yüzde 7'sine 
sahip. Oysa kay ıtlara geçen ekonomik faaliyetlerin yüzde 
30'u bu bölgede üretiliyor. Kanada ile ABD daha 
1980'lerde aralar ındaki ticari ili şkilerin hacmini öylesi-
ne artt ırmış lardı  ki, dünya üzerinde bu miktarda birbiriy-
le dış  ticareti olan iki ülke daha bulmak imkans ız& Ve 
bu durum bugün için de böyledir. 

Keza, 1988'den 1992'ye kadar geçen dönem içinde 
ABD'nin Meksika'ya yapt ığı  doğ rudan yat ı rım yüzde 188 
artarken, miktar olarak da bütün di ğ er ülkelere yap ılan 
Amerikan yat ır ım ının iki katına eri şmiş tir. Meksika'n ın 
ABD ile s ın ır bölgelerinde olu ş turulan montaj fabrikala-
rında saati 60 sentten çal ış an işçilerin varl ığı  çoktan bu 
ülkeyi Amerikal ı  ve Kanadal ı  işverenler için cazip hale 
getirmi ş tir. Bunda Salinas' ın dış a aç ılmacı  liberal iktisat 
politikalar ının, özellilde bu politikalar ın ücretler üzerin-
deki etkisinin önemini vurgulamak gerekir: Meksika'da, 
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V 

1993 y ı l ı nda Ürgüple 
yap ı lan 7. Uluslararas ı  
Ş arap Yar ış mas ı nda 
"ALTIN MADALYA" 
kazanm ış t ı r. ITEIKELI  

Tekirdağ  yöresi "GAMAY" 
üzümünden elde edilen koyu 
k ı rm ı z ı  renkte, hoş  meyve 
çeş nisinde, yumu şak içimli 
bir kalite sek şarap olup, 
eskitmeye son derece uygundur. 
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',i ş i Ba şı na GSYH 

Meksika 4,186 $ 

:i ş i Başı na Dü şen Günlük Kalori 

3M0e5k s2i k a 

Kanada 
3.482 

	  ABD 
 	3.671 

00 Kiş iye Dü ş en Oto Say ı s ı  

Meksika 6 

'a şama Masraf ı  411 	Mmeksika City 

Toronto 
92 

   New York 
   100 

anayi İş çisinin Saat Ücreti 

Meksika 1.80 $ 

geni ş liğ i: Ye ş iller ve 
son y ı llarda oldukça 
radikalle ş en eski Ka-
liforniya valisi Jerry 
Brown bir yandan, fa-
ş izan sağ c ı , geçen se-
çimlerin Cumhuriyet-
çi Parti Ba şkan aday-
larından Patrick Buc-
hanan ve "bağı ms ı z 
kapitalist" ba ş kan 
aday ı  Ross Perot öte 
yandan Clinton yöne-
timini sı kış t ınyorlar. 
Bu kiş iler, bir bak ıma 
zaman zaman örtü-
ş en - Amerikan i ş çile-
rin hakk ın ı  savunmak 
- gibi, zaman zaman 
da örtü şmeyen - özel-
likle ye ş illerin Meksi-
ka' daki yat ı r ı mlar ı n 
çevreye verebilece ğ i 
zarar ı  gündeme geti-
ri ş leri - gerekçeleriyle 
NAFTA'ya muhalefe-
tin farkl ı  ideolojik 
temsilcileri niteliğ in-
de. 

Kanada'da ya ş a-
nanlar da ABD'deki-
lere oldukça paralel. 
Kanadal ı lar aras ında 
öteden beri ABD'nin 
ekonomik sultas ı  al-
t ı nda ya ş ad ı klar ı  gö-
rü ş ü bir hayli yayg ı n 

ABD olduğundan, bir çok 
kesimi, ABD ile zaten 
derinle şmiş  olan iliş -

kilerin meş ruiyeti niteliğ indeki NAFTA tedirgin ediyor. 
Meksika'da da durum çok farkl ı  değ il. Hem solda hem 
sağda değ işen düzeylerde muhalif tav ırlar geli ş iyor. Sali-
nas hükümetinin, NAFTA'n ı n Meksika'n ı n ekonomik 
geliş imi için gerekliliğ i konusunda tam olarak ikna edile-
mediğ inin işaretleri belirmeye ba ş ladı . Meksika'ya yeteri 
kadar yabanc ı  sermaye çekilmi ş  olduğu ve gelmi ş  olanla-
rı n kaçmas ı n ı  olanaks ızlaş t ıracak bir uygulaman ı n za-
manın ı n geldiğ i aç ıkça telaffuz edilmeye ba ş ladı  bile. 

Son üç y ı lda Dünya Bankas ı  ve Inter-American Deve-
lopment Bank'dan ald ığı  sekiz milyar dolarl ık yeni kredi 
ile Brezilya'n ın ard ından dünyan ı n en borçlu ikinci ülke-
si konumuna yerle ş en Meksika içinde bulunduğu finans 
krizini nas ı l aşacağı nın tela şı  içinde. Geçtiğ imiz dönem-
de h ızla özelle ş tirilen bankalardaki paran ın yüz milyar 
dolar ı n ı n uyuş turucu kaynakl ı  oluş u, iç kredi borçlar ının 
yüzde 30'unun dolar baz ında oluşu ve ertelene ertelene 

44*- 

Kanada 46 

14.77 $ 

Kanada 
16.02 $ 

Kanada 
21,710 $ 

ABD 
22,520 $ 

ABD 57 

— 
ABD'nin Meksika'daki 
Yat ı r ı mlar ı  
(Milyar Dolar) 

1987 88 89 90 9'1 •  , 

2 

r 	 -■•■•• ■ 111■•■■ 

— 

DOSYA - Kuzey Amerika'n ı n 
Ortak Olmayan) Pazar ı  

Tekelci kapitalist dönem' tezlerinin ima 
ettiğ inin aksine, kapitalist rekabetin 
yumu ş ama yerine giderek derinle ş mesi, 
verimliliğ i att ı rman ın son çare olarak, hem 
de bölgesel birliktelikler yoluyla 
denenmesini, ilkin tekil sermaye gruplar ına, 
sonra da sermayenin etkileyebildi ğ i ölçüde 
bu gruplar ın hükümetlerine dayatt ı . 

art ı k kap ıya dayanan dış  borç faizleri bu açmaz ın göster-
gelerinden sadece bir kaç ı . Bu durumda, Salinas bile kriz 
ortam ı ndan ç ı kış  yolunun mutlaka NAFTA'dan geç-
meyebileceğ ini, ba ş ka imkanlar ı  deneyerek Mek-
sika'n ın dünya ekonomisi ile entegrasyonunun bir an ev-
vel gerçekle ş tirilmesi gerektiğ ini vurgulamaya ba ş lamış  
durumda. 

NAFTA tartış malar ı  hakim çevrelerde, onlann bu an-
la şmaya siyasi me ş ruiyet kazand ırma çabalar ıyla gün-
demde tutulurken, sol söylemle bezenmi ş  yeni beliren 
bir eğ ilime de değ inmekte yarar var. Öne sürülen görü ş  
ş u: ticaret serbestle ş tikçe, sermayenin s ını r ötesi ak ış kan-
liginin bir sonucu olarak, üçüncü dünya ülkeleri aç ı sın-
dan işçiler aras ında da daha adil bir payla şı m ve ücret 
e ş itliğ i sağ lanacakt ı r. Dolay ı s ıyla, bu yan ı n ı  dikkate 
alarak NAFTA'y ı  desteklemek gerekir. 

Oysa, sermaye ak ış kanlığı n ın yolaçacağı  bu ücret (ya 
da sefalet) e ş itliğ ine yap ı lan vurgu, özü itibariyle ser-
maye-emek çeli şkisinin, emek-emek çeli şkisi ile ikamesi 
anlamına gelmekte. Ulusal s ınırlar içinde, o ülkelerin i ş çi 
mücadelelerinin tarihi ve seviyesi ile var ı lmış  olan hayat 
standard ı n ı n terk edilmesi ve kazan ı lm ış  haklar ı n 
mücadelesi için çok daha elveri ş siz ko ş ullara teslimiyet 
anlam ı na gelen bu "e ş itlikçi" eğ ilim, bize kal ı rsa bir hayli 
tutucudur. Dolayl ı  da olsa, Kuzey-Güney çeli şkisinin 
kaynağı n ı  üretim kertesinden dola şı m kertesine ta şı yarak 
sermaye-emek çeli şkisini yok sayan bu ve benzeri yak-
laşı mlar ın teorik aç ı dan tart ışı lmas ı  ise daha kapsaml ı  
bir başka yaz ın ın konusu • 
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MUM 

ABDide Dış  Politika Aray ış lar ı  
Ş imdi uluslararası  durum korkutucu bir şekilde giderek ve göz göre g ı5re 
19. yüzy ıhn sonundakine benziyor. ABD'nin bir d ış  politika oluş turmakta 

zorluk çekmesi de bu ortam ın bir parçası . 

"Soğuk Savaş " ı n bitmesi ile çözüldüğü varsa-
y ı lan sorunlardan çok daha fazla yeni sorun 
gündeme geldi. ABD'nin, dünya ekonomisinin-
politik sisteminin bu lider/ hegemonik ülkesinin 
"Soğ uk Savaş " sonras ı n ı n yeni ko şullarına uy-
gun bir uluslararas ı  dış  politika geli ş tirmekte ge-
cikmesi de bu sorunlann en önemlilerinden biri 
olarak ortaya ç ıktı . Bu gecikmede iki ba ş l ı k al-
tı nda toplanabilecek geli şmeler rol oynad ı . Tah-
min edilebileceğ i gibi bu geli ş melerden biri 
ABD'nin iç ekonomik ve politik ko şullarından, 
ikincisi de dünya ekonomik politik sisteminin 
ya ş amakta olduğu krizin etkilerinden kaynak-
landı . 

"Yeni Dtinya Düzeni" 
Soğuk Sava ş ' ı n bitmesi ile yeni bir dönem 

baş layacakt ı . 3. Dünya Sava şı  tehlikesi olduğ u 
kadar, kapitalizmi "tehdit eden", onunla rekabet 
eden bir sistem de ortadan kalkt ı . Böylece hem 
kapitalizmin evrçnsel ve ebedi oldu ğu bir kere 
daha kan ı tlanm ış , htm de bir bar ış  dönemi baş -
lam ış  oluyordu. Eski Amerika Devlet Ba şkan ı  
George Bush, Bat ı 'n ı n Soğuk Sava ş 'tan galip 
ç ı kmas ıyla bir "yeni dünya düzeni"nin ba ş la-
makta olduğunu haber vererek bu ruh halini en 
iyi şekilde ifade etti. Ancak, bu "yeni dünya dü-
zeni"nin ba ş ladığı nın ilan edildiğ i 1989 yı lın-
dan bu yana ya ş anan geli ş meler, kavram ı n 
"ufak" bir değ iş iklikle "yeni dünya düzeni" yeri-
ne "yeni dünya düzensizli ğ i" olarak kullan ı lma-
ya baş lamas ına yol açacakt ı . 

Bu yeni dünya düzensizliğ inin temel özellilde-
ri, ABD'nin olu şmas ı  beklenen yeni d ış  politika-
sın ın zeminini olu ş turuyor. İkinci Dünya Sava-
şı 'ndan I989'a kadar ABD d ış  politikas ı  ve as-
keri stratejisi bir Sovyet tehdidi ve bir Dünya Sa-
vaşı  olas ı lığı na göre şekillendi. Bu, ABD liderli-
ğ inde ve NATO arac ı lığı  ile sağ lanan Bat ı  ittifa-
kı n ın topyekün sava ş  ihtiyaçlar ına göre oluş tu-
rulmu ş  bir dış  politika ve askeri strateji demekti. 

ABD dış  politikas ında bütün ko şullara ve du-
rumlara uygulanan bir genel doktrin vard ı : "ko-
münizm tehlikesinin yay ı lmas ın ı  engellemek". 
Bu tutarl ı  bir doktrindi. Çünkü birçok şeyi aynı  
anda sağ layabiliyordu. Birincisi, rakip ekono- 

mik-politik blokla uluslararas ı  rekabet ve hege-
monya mücadelesini düzenliyordu. İ kincisi, 
ABD ve müttefikleri aras ındaki ekonomik poli-
tik çeli şkileri ikinci plana atarak, ABD müttefik-
lerini s ı k ı ca ABD'nin nükleer şemsiyesi alt ına 
topluyordu. Üçüncüsü, bu doktrin ABD'nin ulu-
sal ekonomik ve politik ç ıkarlar ına uluslararas ı  
arenada öncelik tan ı nmas ı na izin veriyordu. 
Dördüncüsü, gelişmekte olan ülkelerin pazarla-
rın ı  serbest ticaret, askeri yard ım, askeri müda-
hale vb. ile merkez ülkelerine (ABD ve müttefik-
lerine) aç ık tutuyor, hatta zaman zaman M ı s ı r, 
Sudan örneklerinde oldu ğ u gibi Doğ u Blo-
ku'nun etki alanlar ından Bat ı 'mn etki alanlar ına 
geçiş leri de sağ layabiliyordu. K ısaca bu doktrin 
ABD hegemonyas ın ı  sürdürmeye ve dünya eko-
nomisinin i ş leyi ş ini düzenlemeye mükemmele 
yak ın bir şekilde hizmet ediyordu. 

Soğuk Savaş ' ın ardından, SSCB'nin ve nülde-
er tehlikenin ortadan kalkmas ı na bağ lı  olarak 
yeni bir ulusalararas ı  durum doğunca, ABD'de 
de yeni bir d ış  politika ve askeri strateji arama 
ihtiyac ı  oluş tu. Bu arayış  eğer tutarl ı  bir ulusla-
raras ı  politika doktrinine ula şacaksa şu ihtiyaç-
lara çözüm bulmak zorunda: 

1.ABD, 1970'lerde bocalayan global ekono-
mik ve politik kriz içinde, göreli ekonomik/tek-
nolojik üstünlüğü Almanya ve Japonya kar şı s ı n-
da gerileyen, politik etkinli ğ i gittikçe zay ıflayan, 
buna karşı l ı k hala (özellikle Var şova Pakt ı 'mn 
çökmesinden ve Rusya'daki ekonomik çöküntü-
den sonra) dünyan ın en büyük ate ş  gücüne sa-
hip orduyu bannd ıran bir ülkeydi. Yeni d ış  poli-
tika doktrini, zay ıf bir ekonomik/mali teknolojik 
yap ı  ile güçlü bir askeri mekanizman ın ihtiyaç-
ları  aras ında, ABD liderliğ ine ve dünya ekono-
misinin istikrar ı= sağ lanmas ına hizmet edecek 
şekilde bir denge ku ı-mak zorunda. 

2. Sağuk Sava ş  Batı 'ya kar şı  Doğu tehdidini 
kald ırdığı  için merkez ülkeleri aras ındaki iliş ki-
leri olumsuz etkiledi. Bu yeni doktrin merkez ül-
kelerinin aras ındaki ilişkileri güçlendirmeli, on-
lar ın uluslararas ı  ekonomik-politik pozisyonla-
nnı  güçIendirmeli. 

3. Doğu Bloku'nun dağı lmas ı  ile piyasa eko-
nomisine geçi ş  sürecinde olan, ekonomik ve po- 

Dr. ERG İ N 
YILDIZOĞ LU 
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Globalle ş menin ula ş tığı  
boyutlar ve bunu ta şıyan 
teknolojik geli şmeler, 
ekonomik olarak "Hint 
Okyanusu'nda kanat 
çırpan bir kelebe ğ in 
Miami Körfe.zi'nde 
fırt ına çıkarmas ına" 
yol açabiliyor. 
Bu koşullarda 
uluslararas ı  ekonomik 
ve politik sistemi 
disiplin alt ında tutmak 
zorla şıyor. Krizin 
etkileri ile artan rekabet 
merkez ülkeler 
aras ındaki i ş birliğ ini 
azalt ıyor, blokla şmaya 
yol aç ıyor. 

litik olarak istikrars ız, ama potansiyel olarak büyük pa-
zarlar oluş turan bir seri ülke ortaya ç ıktı . Yeni doktrin 
bunlar ı n geçi ş  süreçlerine, dolay ı s ı  ile bu pazarlar ı n 
merkez ülkeler için kullan ı l ı r hale gelmesine yard ım et-
meli. 

4- Bir grup azgeli şmi ş  ülkenin, 1980'lerde 
borç krizinden sonra uygulanmaya koyulan IMF politi-
kalar ı  ve ş artl ı  dış  kredi bağ lant ı ları  ile, ekonomik yap ı -
lar ı  hızla dağı ldı . Buralarda açl ık, h ı zla yay ı lan AIDS vb. 
felaketler ortaya ç ıkarken, politik istikrars ı zl ı klar h ızla 
iç savaş lara yol açmaya ba ş ladı . Doğu Bloku'nun çök-
mesi ile bunlar ın bir k ısm ı  stratejik önemlerini kaybet-
tikleri için d ış  yard ımdan da mahrum kald ı lar. Yeni as-
keri doktrin, bugün merkez ülkeleri taraf ından ekono-
mik olarak kullan ı lamaz olan bu yerleri tekrar dünya 
ekonomisinin içine sokmaya hizmet etmelidir. 

5- Ekonomik krizin etkisi ile üçüncü dünya ülkelerin-
de merkez ülkelere kar şı , yukarda tart ışı lan görevlerin 
yerine getirilmesini tehdit eden geli şmeler yaşan ıyordu. 
Bu gelişmeleri iki ba ş l ı k altında toplamak mümkün. Bi-
ri Saddam, Kaddafi, General Aidid gibi kendi s ını f veya 
klan ın ın iktidarını  korumak veya kırmak için, ister iste-
mez zaman zaman merkez ülkelerince konmu ş  yazı l ı  ve 
yaz ı lmamış  kurallar ı  ihlal etmek zorunda kalanlar. Di-
ğ eri de yaşanan ekonomik krizin tahribat ı  ile kendi ül-
kelerinin yöneticilerine kar şı  ç ıkarken, bunlar ın bağ la-
şı kları  ve destekçileri olan merkez ülkelerine de kar şı  
tav ı r alan yoksul halk tabakalann ı n tepkileri ve en 
önemli dış avurumu olan müslüman hareket. 

Yeni dünya düzeninin haberle şme teknolojisinin, bu 
çatış malar ı  TV arac ı lığı  ile an ında insanlar ı n oturma 
odalar ına getirmesinden dolay ı , bu doktrin, bu tehdide 
karşı  geliş tirilecek kontrol, tecrit ve yok etme politikala- 

r ı n ı , hem ABD'nin müttefiklerine, hem de gerek 
ABD'de gerekse diğ er merkez ülkelerdeki halka kabul 
ettirmeye hizmet etmeliydi. 

Yukarda da vurgulad ığı m gibi, ABD bu doktrini zay ıf 
bir ekonomik/mali temele (bütçe aç ığı , ödemeler den-
gesi aç ığı , artan i ş sizlik, gerileyen sosyal hizmetler ve ar-
tan toplumsal ho şnutsuzluk) dayanarak gerçekle ş tirme-
liydi. Bu doktrin üstelik hiç d ış  politika tecrübesi olma-
yan, seçimleri iç politika sorunlar ı  etrafında kazanan, 
popülist yanlar ı  oldukça belirgin, Demokratik Parti'den 
Bill Clinton'un ba şkanlığı nda yarat ı lacakt ı . 

Yeni Doktrin Arayışı  
"Komünizm" tehlikesinin kalkm ış  olması , ekonomik 

durgunluğun etkileri (bütçe aç ığı , iş sizlik ve artan suç 
oranı), ABD ş irketlerinin uluslararas ı  rekabet güçleri-
nin özellikle Japonlara kar şı  gerilemi ş  olmas ı  (ABD-Ja-
ponya dış  ticaret aç ığı  sorunu), dış  politika tartış malar ı -
na 'içe mi dönelim (disengagement) acaba?' sorusu ile 
yans ıdı . Bu soru, savunma harcamalar ında kıs ıntı  yapa-
rak bütçe aç ığı nı  azaltma eğ ilimi ile güçlendi. Ne var ki 
Bill Clinton bu yakla şı ma çok berrak ve ş iddetli bir kar-
şı  ç ıkış  sergilememi ş  olmasına rağmen, bununla bağ -
daşmadığı n ı  kısa zamanda gösterdi. Içe kapanmak ister 
istemez ABD'nin liderlik iddialar ından vazgeçmesi an-
lam ına gelecekti. Yeni d ış  politika bu yüzden içe kapan-
mayacak, İkinci Dünya Sava şı  sonras ının engagement 
çizgisini devam ettirecekti. Bu müdahalenin (engage-
ment) motoru da "piyasa demokrasisinin" yayg ınlaş tı -
rı lmas ı  - enlargement - prensibi olacakt ı . 

Engagement ve enlargement prensipleri yukarda da 
ifade ettiğ im gibi, ABD'nin özgün ekonomik ko şulları na 
uydurulmallyd ı . Bu da, engagement ve enlargement s ı ra- 
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s ı nda diğer merkez ülkelerin ve uluslararas ı  kurumlar ı n 
(Birle ş miş  Milletler, NATO) desteğ ini ve dolay ı m ı n ı  kul-
lanarak gerçekle ş tirilecekti, ki bu da aktif çok tarafl ı l ı k 
(active multilateralizm) olarak ifade edilen prensipti. 

İ kibuçuk Savaş l ı k Bütçe 
Bu engagement, enlargement ve active multilatera-

lizm prensipleri hayat ı n bir başka gerçekliğ ine daha uy-
mak zorundayd ı . Bu gerçeklik de, mali s ık ı nt ı lardan do-
lay ı  ABD'nin her tarafta birden, global bir sava ş  sürdü-
recek durumda olmamas ıyd ı . Clinton yönetiminin d ış  
politikas ı  ve askeri stratejisinin, bir III. Dünya Sava şı  
olas ı l ığı ndan uzakla şarak gelecekte ç ı kmas ı  olas ı  bölge-
sel sava ş lara göre ş ekillenmeye ba ş lamas ı  da bununla 
uyu ş uyordu. Bu durum ABD'nin seçerek müdahale 
edeceğ ini göstermek için `case by case' prensibi olarak 
ifade edildi. 

ABD Devlet Ba ş kan ı 'n ı n Ulusal Güvenlik Dan ış man ı  
Anthony Lake'e göre "bundan böyle ABD sorunlara 
karşı , herbirini tek ba şı na ele alarak onun özelliklerine 
göre (case by case) tav ı r alacak." Bu yeni, yakla şı m ı n et-
kilerini 1 Eylül'de yay ı nlanan savunma ihtiyaçlar ı n ı  göz-
den geçiren dökümanda da (Bottom Up Review) gör-
mek mümkün. Döküman Clinton hükümetinin bütçe 
aç ığı n ı  azaltma plan ı na uygun olarak, ABD savunma 
harcamalar ı n ı  k ı sman ı n yollar ı n ı  ara ş t ı r ıyor ve öneriler 
geli ş tiriyordu. 

Döküman Soğ uk Sava ş ' ı n yerini bölgesel gerginlikle-
rin ve Birle ş mi ş  Milletler güçlerinin bar ış  sağ lama et-
kinliklerinin alacağı  varsay ı m ı ndan hareket ediyordu. 
Bu bağ lamda döküman hedefini, ABD güçlerinin Kör-
fez Sava şı  büyüklüğ ünde iki sava şı  (örneğ in Irak ve Ku-
zey Kore ile) birden kazanabilecek ve bu s ırada da BM 
Bar ış  Gücü'ne bir katk ı da bulunabilecek ş ekilde yeni-
den düzenlemek olarak tesbit etti. 

Doğ al olarak ABD hükümet çevrelerinde muhtemel 

- DOSYA 
NEREYE GIDIYOR 

411111111 
müdahalelerin kriterleri de ş iddetle tart ışı l ı yor. Bu ko-
nudaki yönelimi Bill Clinton'un imzalamak üzere oldu-
ğ u, 13 No'lu direktif belirleyecek. Bu direktif h ızla ge-
ni ş leyen bir BM bar ış  sağ lama faaliyetine ABD'yi mali 
ve askeri olarak katmay ı  öngörüyor. Direktif "yerle ş ik 
demokrasilerin ani ve beklenmedik bir ş ekilde kesintiye 
uğ ramas ı  ve insan haklar ı mn büyük çapta ihlali" halle-
rini bu operasyonlar ın yap ı lmas ı  veya bunlara kat ı l ı n-
mas ı  için yeterli ko ş ul olarak görüyor. 

Bütün bunlar bir d ış  politika ve askeri strateji olu ş tur-
maya yeter mi? Birçok gözlemciye göre yetmiyor. İ lk 
ele ş tiri Clinton yönetiminin bir dış  politika doktrinin-
den yoksun olduğu, bu yüzden case by case tutumunu, 
yani a şı r ı  bir pragmatizmi tercih etti ğ i şeklinde. ikinci 
ele ş tiri, yukar ı da aktard ığı m müdahale gerekçelerinin 
en önemli prensibi, yani ABD ulusal ç ıkarlar ının önce-
liğ i prensibini göz ard ı  ettiğ ini söylüyor. Bu ikisi birle-
ş ince hem ABD ulusal ç ı karlar ı  ile bağdaşmayan, hem 
de macerac ı  olan askeri müdahalelerin kap ı s ı  aç ı lm ış  
oluyor. 

Somali'deki ABD askeri varl ığı n ı n ve operasyonlar ı -
n ı n çap ı n ı n artmas ı  ve operasyonun gittikçe bata ğa sü-
rüklenmesi buna örnek gösteriliyor. Bu görü ş e göre, 
ABD Somali'den ç ı kmal ı  ve birçok aç ı dan ulusal ç ıkar-
lar ı n ı n tehlikede olduğ u Bosna'ya müdahale etmeli. Bir 
başka ele ş tiri de bu mültilateralizm ile ABD'nin d ış  po-
litikada bütün önemli sorunlar ı  BM'ye devretmeye ha-
z ı rlandığı  ş eklinde. Hem Birle ş mi ş  Milletler bugüne ka-
dar hiç bir i ş i başarı  ile tamamlayamad ığı  için, hem de 
iç uyumsuzluklar ı ndan dolay ı  karar almakta habire ge-
ciktiğ i için bu tutumun, Jane Kirkpatrik'e (ABD'nin eski 
BM büyükelçisi, Cumhuriyetçi) göre sürekli yalpalayan 
ve karars ız bir d ış  politikaya yol açmas ı  kaç ı n ı lmaz. 

Bu tür karars ı zl ıklar ı  bugüne kadar bir çok defa gör-
mek mümkün oldu. Örne ğ in Somali'de General Ai-
did'in yakalanamayacağı  anla şı l ı nca uygulanan politi-
kada değ iş iklik yap ı lmas ı , ama ayn ı  anda bölgeye yeni 
ABD güçlerinin gönderilmesi; ABD'nin askerlerini hem 
BM çevresinde harekete geçirmek istemesi, hem de 
bunlar ı  BM komutas ı na vermekte (belki de hakl ı  ola-
rak) gönülsüz davranmas ı  ve bu arada Birle şmi ş  Millet-
ler'e olan mali yükümlülüklerini de yerine getirmekte 
gecikmesi ve bunun çap ı n ı  azaltmaya haz ı rlanmas ı ; 
Bosna'da aniden çarketmesi; bir taraftan nükleer silah-
lar ı n denenmesine kar şı  uluslararas ı  bir anlaşma için 
çabalarken, diğ er taraftan Cin'in deneme yapmas ı na 
misilleme olarak ABD'nin de denemelere ba ş layacağı nı  
söylemesi; bu s ı rada kolayl ı kla nükleer ba ş l ık takacak 
hale getirilebilecek roket teknolojisinin Latin Amerika 
ülkeleri, Hindistan'a vb. bizzat ABDli ş irketler taraf ı n-
dan pazarlanarak yayg ı nlaşmas ı na göz yummas ı ... K ı sa-
cas ı  hem liderlik etmek, hem de bunu mümkün oldu-
ğ unca suya sabuna kar ış madan yapmay ı  istemek. So-
nuçta, Birle şmi ş  Milletler'in kimseye sorumlu olmayan 
bürokratlar ı n ın, örneğ in Somali'de açl ığ a kar şı  operas-
yonu aniden Somali'de yerel iktidarlar ı  hiçe sayarak ye-
niden bir devlet ve ekonomi yaratmak gibi hayallerine 
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tabi olmaya yol açacak durumlara dü ş mek. 
Ne var ki ABD'nin d ış  politika aray ış lar ındaki bu "tu-

tars ızl ı klar", "yalpalamalar" ve bunlara yol açan k ı s ı tla-
malar tamamen politikay ı  olu ş turmaya çal ış anlar ı n 
pragmatizminden veya zay ı fl ığı ndan ya da Warren 
Christopher'in eski bir ş irket avukat ı  olmas ı ndan vb. 
kaynaklanm ı yor. Soğ uk Sava ş  sonras ı n ı n ortam ı  ve 
dünya ekonomisinin krizinin özellikleri bu tutars ı zl ı kla-
r ı  yarat ıyor. Dünyan ı n fı rt ı na h ı zıyla değ iş tiğ i, "kat ı  olan 
herşeyin eriyip havaya kar ış tığı " bu dünyadaki gelişme-
ler önünü göremeyen politikac ı lar ı  ister istemez prag-
matizme zorluyor. Ne yaz ı k ki bunlar ı  tesbit etmek dün-
yayı  daha güvenli bir hale getirmiyor. Aksine! 

Globalleşmenin ulaş tığı  boyutlar ve bunu ta şı yan tek-
nolojik geli ş meler, ekonomik olarak "Hint Okyanu-
su'nda kanat ç ırpan bir kelebe ğ in Miami Körfezi'nde 
fı rt ı na ç ıkarmas ına" yol açabiliyor. Bu ko ş ullarda ulus-
lararas ı  ekonomik ve politik sistemi disiplin alt ı nda tut-
mak zorlaşı yor. Krizin etkileri ile artan rekabet merkez 
ülkeler aras ı ndaki i ş birliğ ini azalnyor, blokla şmaya yol 
aç ıyor. Bizzat kendisi de sürecin bir parças ı  olan ve 
bloklaşmaya kendi aç ı s ı ndan kat ı lmak zorunda bulu-
nan ABD'nin geli şmeleri herhangi bir d ış  politika dokt-
rini ile yönlendirmesi mümkün de ğ il. Soğ uk Sava ş  dö-
neminin uluslararas ı  dengeleyici unsurlar ı  bugün art ı k 
yok. Bu yüzden orta büyüklükteki, azgeli ş mi ş  dolayı s ı  
ile ekonomik krizi büyük bir ş iddetle ya şayan ülkelerin, 
yarın ne yapacağı  belli olmayan yöneticilerini kontrol 
altı nda tutmalar ı  eskiye göre çok daha zor. Hele hele 
Birle ş miş  Milletler'in Somali'de planlad ı klar ı n ı , yani 
yoktan ülke var etmeyi becerrnek ise imkans ı z. 

Üstelik ilk andaki i şbirliğ i görüntüleri son derece ya-
n ı lt ı c ı  olabiliyor. Örneğ in şu manzaray ı  göz önüne al ı n. 
Soğuk Sava ş  sonras ı  dünyada, Arrierikal ı  ve Avrupal ı  
uzmanlar, Do ğ u Avrupa devletlerinin mali ve 
ekonomik geli şmelerini bizzat ba şı nda durarak plan-
l ıyorlar. IMF ve Dünya Bankas ı  gibi uluslararas ı  kurum-
lar "yap ı sal uyum" politikalar ı  ile azgelişmi ş  ülkelerin 
hükümetlerinin ekonomi politikalar ın ı  belirliyorlar (ör-
neğ in özelle ş tirmeler). Bu uluslararas ı  kurulu ş lann 
bürokratlan azgeli şmi ş  ülkelerin emekçilerinin ücret 
düzeyi üzerinde söz sahibi oluyorlar. 

Bütün bunlar olurken dört k ı tada, 12 ülkede 70.000 
BM askeri şu veya bu ş ekilde insanlar ı n geleceğ ini sap-
tamaya çal ışı yor, hatta bazen de Somali'de oldu ğu gibi 
yerel halkla sava şarak orada yeni bir devlet kurma i ş ine 
giriş iyor. Financial Times veya Wall Street Journal gibi 
gazetelerde "emperyalizm" ve kolektif emperyalizm 
gereğ i üzerine aç ıktan aç ığ a makaleler yaz ı l ıyor ve em-
peryalizmin gereğ i anlat ı l ıyor. Halbuki bu manzaran ı n 
bir ba ş ka yüzü daha var, o da merkez ülkelerinin 
hemen her düzeyde ve her co ğ rafi noktada birbirlerine 
kar şı  yeni kazand ıklar ı  ekonomik ve politik etkileri 
korumak zorunda olmalar ı , diğ erlerinin etki alanlar ına 
girmek istemeleri ve ekonomik i şbirliğ inin aniden bir 
politik uyumsuzlukla engellenmesi. Örneğ in Rusya'n ı n, 
Bat ı 'ya olan tüm ihtiyac ına rağmen NATO'nun geni ş - 

lemesine s ı cak bakmamas ı  gibi vb. 
İş te bu ortamda şekillenen ABD politikas ı  ise birçok 

zaaf ta şı yor. Bunlara ek olarak bir de 'bugün bir dünya 
savaşı  ihtimali ortadan kalkmış tır' gibi önemli bir yan ı l-
sama üzerinde duruyor. Belki de ABD'nin göreli zay ıf-
ligi, politikac ı ların gerçekliğ i bu ş ekilde alg ı lamas ına 
yol aç ıyor. Ama neticede ister istemez bu yan ı lsamadan 
dolayı  kendisi de yeni d ış  politikas ı  ile istikrars ı zl ığı  ar-
tırmaya baş l ıyor. Nükleer silahlar ı n yayg ınlaşmas ını  en-
gellemek için yola ç ıkıp, sonra da denemelere yeniden 
baş lama tehdidi savurmas ı  gibi. 

Halbuki yeni bir dünya sava şı na yol açabilecek bir-
çok senaryo ayn ı  anda ya şan ıyor şu s ı ralarda. Birincisi, 
ilk dünya sava şı  tam da böyle çok kutuplu bir dünyada 
ve var olan hegemonik güç h ızla zay ıflarken ç ıkmış t ı . 
Ikincisi, SSCB y ık ı ld ı , ama Rusya Federasyonu yine 
benzer ekonomik ve politik dürtülerle hareket ederek, 
Balkanlar'da, Orta Asya cumhuriyetlerinde, hatta Af-
ganistan'da tekrar eski etkinli ğ ini kurmak için ad ı mlar 
at ıyor. Üçüncüsü, bir taraftan nükleer silah sahibi ül-
kelerin say ı s ı  artarken, di ğ er taraftan bunlar ı  kontrol 
edecek uluslararas ı  anla şmalar yap ı lam ıyor. Dördün-
cüsü, Çin yeni bir güç olarak dünya sahnesine hem de 
Ortadoğ u'dan petrol ve nükleer silahlarla da ili ş kili 
olarak giriyor. Be ş incisi, Kuzey Afrika'da ve Or-
tadoğu'da, orta s ın ı flar ı  ve emekçileri gittikçe Bat ı 'ya 
kar şı  birle ş tiren bir ak ı m, radikal Müslümanlık güç-
leniyor. Nihayet bunlar olurken ABD, AT ve Japonya 
aras ında ekonomik ve politik uyumsuzluklar gittikçe ar-
tıyor, ticaret sava ş ları  olas ı lığı  güçleniyor. 

Ş imdi uluslararas ı  durum korkutucu bir ş ekilde 
giderek ve göz göre göre 19. yüzy ı l ın sonundakine ben-
ziyor. ABD'nin bir d ış  politika olu ş turmakta zorluk çek-
mesi de bu ortam ın bir parças ı  • 
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Somali: 

ABD D ı s Politikas ı n ı n Kabusu 
ABD ordusunun, tarihe, ama sadece Vietnam veya Cezayir'e de ğ i4 Somali'nin 

kendi tarihine de bir göz atmas ı  gerekiyor. 

*IPS kaynaldı  bu 
mkaleyi kaleme alm ış  

Omaar ve de Waal, 
Londra'da bulunan 

Afrika İnsan Haldan 
Organizasyonu'nun 

9şkan yardımcılandır. 

Bu dönemde Amerika'n ın dış  politikadaki korku-
lu rüyas ı  Somali'de açığ a ç ıktı . Siyasal safl ığ m ve 
bekleme kabal ığı n ı n tehlikeli birliğ inin yaratt ığ i 
sonuç, çok say ıda ABD askerinin Tahran'dakini 
hat ı rlatan bir biçimde yaralanmas ı na veya esir 
al ınmas ına yol açtı . 
ABD'deki siyasal yelpazede olu şan kı zg ınl ık ve 
hiddetin arka plan ında, böyle bir felaketin nas ı l 
ortaya ç ı ktığı nı  anlayamamaktan doğan şaş k ı nl ı k 
bulunmaktad ı r. 

ABD öncülüğündeki kuvvetler Somali'de uğur-
suz koş ullar alt ında bir ayaklanmaya kar şı  savaş -
maktad ırlar. Onlar sadece General Aidid ve kuv-
vetlerini yanl ış  değ erlendirmelde kalmad ı lar, ayr ı -
ca başı ndan itibaren operasyonu yanl ış  tasarlad ı -
lar. ABD ordusunun, tarihe, ama sadece Vietnam 
veya Cezayir'e de ğ il, Somali'nin kendi tarihine de 
bir göz atmas ı  gerekiyor. 

Birleşmiş  Milletler gücünün bir parças ı  olarak 
Somali'ye birlik göndermekten caym ış  olan İngi-
lizler, dü şmanları  tarafından "Deli Molla" olarak. 
da bilinen Said Muhammed Abdül Hasan' ın ge-
rilla kuvvetlerini yenmeye çal ışı rken, 20 y ı l bo-
yunca, binlerce asker ve sterlin kaybettiler. Hasan, 
1920'de, ordusu ku ş atı lmış  olduğu ve karargah ı  
bombalandığı  halde bile eceliyle s ıtmadan öldü. 
Hasan, şu anda Somali milliyetçiliğ inin kurucusu 
olarak kabul edilmektedir. Pentagon, bu hikaye-
den küçük de olsa bir ders alabilir. 

Afrika kıtasından, daha aydınlat ı cı  ikinci bir ör-
nek için Frans ı z General Hubert Lyautey'in Fas' ı  
kontrol alt ına alma mücadelesine balulabilir. Lya-
utey'e sadece küçük birlikler tahsis edilmi ş ti, çün-
kü Frans ız ordusu Mmanlarla sava şı yordu. Lya-
utey bu nedenle kaynaklar ın ı  dikkatli kullanmak 
zorundayd ı . O, Frans ız sömürgeciliğ inin sonsuza 
kadar sürece ğ i varsay ı mıyla uzun dönemli bir 
plan yapt ı . Yavaş  fakat dikkatlice, "çekim merkez-
leri" yaratarak geni ş ledi. Kampanyas ını  "yürüyü ş  
halinde bir sivil örgütlenme" olarak niteledi ve 
ilaç, ticaret ve düzenin sa ğ lanmas ının işgali Fasl ı -
lann gözünde me ş rulaş tıracağı nı  ve başarı lı  kı la-
cağı nı  söyledi. Lyautey'in "güle ıyüzlü politikas ı " 
yı llar boyunca ba şanl ı  da oldu. 

Umut Operasyonu gibi insani görüntülü bir as-
keri müdahale, örneğ in Lyautey'in stratejisini  

modernle ş tirip, sömürgeci amaçlardan ar ındı r-
mak için ideal bir fırsat olabilirdi. Umut Operas-
yonu bunun yerine, Somali'yi yeniden kurma şan-
sını  azaltan, ABD'nin hükümranl ığı n ı  raydan ç ı -
kartan ve Birle ş miş  Milletler'in kredibilitesini dü-
şüren kanl ı  bir batak haline geldi. 

Umut Operasyonu'nun planlanmas ında basit 
hatalar yap ı ld ı : Ba ş lang ı çta daha kolay olabile-
cekken, hizipler silahs ı zland ı r ı lmad ı  ve ş imdi 
bundan pi şmanl ık duyulmaktad ı r. ABD temsilcisi 
Robert Oakley'in, i şgalin 3. gününde Aidid ve 
karşı tı  Ali Mehdi aras ındaki arabulucuk giri ş imi 
sava ş  ağalarına olağanüstü bir me ş ruiyet kazan-
dırdı . Eğ er ABD hükümeti, daha önceden Soma-
li'lilere dan ış abilseydi, bu hatalar önlenebilirdi. 
Ancak ABD yönetimi "dan ışı lacak kimse yoktu" 
diyerek bu ad ım ı  atmadı . Bunun ötesinde de kök-
lü sorunlar vard ı . 

Umut Operasyonu, hiç bir zaman hedeflerine 
ulaşma şans ı na sahip olmad ı . ABD'nin, siyasal 
tartış malar ve çat ış malar olmaks ızın, insani yar-
dım sorununu "h ızla sonlandı rabileceğ i" yaklaşı -
mı  çok saft ı . Dolayı sıyla, temel hatalar geçen Ara-
l ık'ta yap ıldı. — 

Ayn ı  derecede önemli olan bir diğ er geli şIne 
de, uluslararas ı -birliklerin, Somali halk ına karşı  
vahş ice ve kötü davran ıyor olmaland ır. 

Örneğ in Kismayo'dald Belçika'hlann, Somali'li 
sivillere hiddetle ve ı rkç ı  küfürlerle ba ğı rdıkların ı  
ve Somali'ye yard ım için gelmi ş  olan i ş çileri ta-
banca ve b ıçaklarla korkuttuklann ı  gördük. Hatta 
çocuklan bir nehre att ıklarını , silahs ız adamlar ı  
dövdülderini ve sivilleri öldürdüklerini de belge-
ledik. Belçikal ı  askerler rapor vermedikleri için, 
kaç masum insan ın öldüğünü kimse bilmemekte-
dir. Birini öldürdükten sonra, evrak tutma i ş ini s ı -
kı c ı  bulduklar ın ı  söylemektedirler. 

Somali'dekiler öldürmek için e ğ itilmi ş  savaş  
birlikleridir. Komutanlar da ayn ı  zihniyete sahip-
tir. "Bana üç ay, birkaç bin ki ş ilik birlilder ve öl-
dürme ve yoketme için yetki verin, bu i ş i 
bitireyim" sözleri bu zihniyeti yans ıtmaktad ı r. 

Bu yaklaşı mın hiç bir başarı  şans ı  yoktur. Aidid 
yakalansa da, Birle şmiş  Milletler ve ABD yollann ı  
ş a şı rm ış , ahlaki düzlemi kaybetmi ş  ve bütün 
kredibilitelerini yitirmi ş  durumdadırlar • 

tAKIYA OMAAR 
ALEX DE WAAL• 

Çeviren: 
HAKAN BATUR 
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Bir Nil Gezintisi 

Çanakkale Seramik'in '93 yeniliklerinden 
yaln ı zca biri: NİL Serisi... 
25x33 cm. 

ay ı-i renk alternatifli: Ş eftali, Ş ampanya, Gri 

Nil'in gizemli güzelli ğ ini, sakin co ş kusunu 
banyo ve mutfaklara ta şı man ı z için... 

ÇANAKKALE GEOLEMEZ 
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Ulus Devlet ve ABD Ekonomisi 
Art ık ulus devleti esas iktisadi analiz birimi olarak kabul etmek mümkün 

görünmemektedir. Örne ğ in Amerika'n ı n dış  ticaret aç ığı na bak ıp, Amerikan 
ekonomisinin zay ıfladığı nı  dü ş ünmek için acele etmemek gerekli. Çünkü son 
çözümlemede d ış  ticaret aç ığı  ülkeye giren ve ç ıkan dolarlarla ökülmektedir. 

Ikinci Dünya Sava şı 'ndan günümüze kadarki 
dönem genel olarak Amerikan hegemonyas ın ın 
tüm dünyada hüküm sürdüğ ü bir dönemdir. As-
l ı nda 1920'1i y ı llar ı n ba şı nda İ ngiltere hege-
monyas ın ı  kaybetmi ş ti ve Amerika o y ı llarda 
birçok iktisadi gösterge aç ı s ı ndan en önemli ül-
ke konumuna gelmi ş ti. 1945'de ise dünya üreti-
minin yüzde 40' ı m, toplam katma değ erinin 
yalda şı k yüzde 57'sini ve metala ş mış  alt ı n rezer-
vinin yüzde 75'ini elinde tutmaktayd ı . 

Amerika, iktisadi gücünün yan ı s ı ra ideolojik, 
politik ve askeri güç bak ım ı ndan da bu döneme 
damgas ı n ı  vurdu. Önderlik etti ğ i Uluslararas ı  
Para Fonu (IMF), Dünya Bankas ı , Gümrük ve 
Ticaret Genel Anla şmas ı  (GATT) gibi uluslara-
ras ı  kurumsal yap ı lar Amerikan hegemonyas ı -
n ın yans ımalar ı  idi. Ancak 1973 sonras ı , i ş lerin 
art ı k böyle gidemeyebileceğ i duygusu yay ı lmaya 
ba ş lad ı . 1980'lerin ba şı nda ise bu duygu art ı k 
bilince dönü şmeye baş lıyordu. 

Öncelikle, Amerika en önemli iktisadi güç ol-
ma özelli ğ ini yava ş  yava ş  yitirmeye ba ş lad ı , 
mutlak olarak kaybetmedi, ama rakiplerine 
oranla çok daha büyük oranda geriledi. Bunun 
nedeni, 1970'lerin ortalar ı ndaki krizin bütün 
ülkelere yans ımas ına rağmen, sistemin en kilit 
ülkesinde kendini en yoğun halde göstermesiy-
ditl) Çoğunlukla san ı ldığı n ı n aksine, dünya ka-
pitalizminin krizi hegemonik ülkenin krizinden 
kaynaklanmad ı . Bunu dü şünmek için elimizde 
birçok neden var, ama herhalde en önemlisi, 
sanki piyasan ı n o gizli eli krizi her yere dağı tır-
mış cas ı na, krizin belli ba ş lı  kapitalist ülkelerde 
eşzamanl ı  yaşanmas ı  idi. Japon ekonomisi dahi 
payına dü şeni alm ış tı . Öte yandan, hegemonik 
ülke konumundaki Amerika'n ı n krizi diğerlerin-
den çok daha büyük bir ş iddetle yaşaması  dün-
ya ekonomisinin genel dengelerini daha da de-
rinden sarst ı . 

Çokuluslu Ş irketler ve Ulusal Devlet 
Hangi düş ünce okulundan gelinirse gelinsin, 

şuras ı  çok aç ıktı  ki, dünya iktisadi krizinin en 
soyut düzeyde nedeni kar oranlann ın düş mesiy-
di. Neden dü ştüğü sorusunu irdelemek bu yaz ı -
n ı n s ın ı rlar ını  aşmakta. Benim üzerinde durmak 
istediğ im, sermayenin birikim ve hareket tarz ın-
da meydana gelen değ işmelerin modern tarihte 
ulus devletlerin i ş levini değ iş tirmesi ya da değ iş -
tirmeye zorlamas ıd ır. Bir başka deyiş le, kapita-
lizmin tarihinde geçmi ş tekilerle mukayese edile-
meyecek bir biçimde, Amerikan ulusal ekono-
misi ile Amerikan sermayesinin çok farkl ı  per-
formanslar göstermesi gündeme geldi. 

Bob Rowthorn benzer bir süreci 1970% y ı l-
larda İ ngiliz sermayesi ba ğ lam ı nda gözlemle-
miş ti. 1970'ler boyunca ulusal s ın ı rlar içindeki 
iktisadi göstergeler büytik ölçüde kötüle şmesine 
rağmen, merkezi İ ngiltere'de bulunan birçok 
büyük ş irketin karl ı l ı k oran ı  artm ış t ı : " İ ngiliz 
devletinin zayıflığı , paradoksal olarak, İ ngiliz ka-
pitalizminin belirgin çökü şü ile değ il, ama onun 
gerçek yerli ekonomisinin daha da zay ıflamas ı n ı  
kolaylaş t ırmış  olan İngiliz sermayesinin kozmo-
polit faaliyetlerinin çok güçlü olu şu ile aç ıklana-
bilir." (Rowthorn: 1980, 67) 

Bu noktada şöyle bir soru akla gelebilir: Eğ er 
günümüzde sermayenin en önemli bile şeni çok 
uluslu ş irketlerse ve bunlar ın karl ı l ık oran ı  art-
maya devam ettiyse kar oranlar ı  nas ı l düşmü ş  
olabilir? Böyle bir soruya ş u yan ı t ı  vermek 
mümkün gibi görünüyor: 1970'lerin ortalar ında 
kar oranlar ı  dü şmeye baş ladığı  zaman, bu dü ş ü-
ş e en kolay kar şı  koyabilecek konumda olan 
sermaye gruplar ı  bunlard ı  ve dünya çap ı nda 
müthi ş  bir h ızla hareket etme yetenekleri onlara 
tüm dünyan ı n iktisadi kaynak ve pazarlar ın ı  kul-
lanarak karlar ı n ı  koruma yetene ğ ini sağ lad ı . 
Dolay ı s ıyla çokuluslu ş irketlerle diğ erleri ara- 

ASIM 
ARAÖMEROGLU 
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D ış  yat ı r ı m büyüme oran ı/ 
Gayri Safi Milli Has ı la'daki büyüme oran ı  

1950-55 	  3.5 
1955-60 	  5.5 
1960-65 	  2.8 
1965-70 	  1.2 
1970-75 	  1.1 
1975-80 	  -0.1 
1980-85 	  -1.0 
1985-88 	  8.6 
Kaynak: US Dept. of Commerce, Survey of Current Business, 
Aktaran R. McIntyre, "The Political Economy and Class Analytics 
of Intenational Capital Flows: US Industrial Capital in the 1970s 
and 1980s", Capital and Class, Bahar 1991, No: 43. 

DOSYA 
NEREYE GIDIYOR 

s ı nda bir ayr ı m çizmek iyice zorunlu oldu (Örne ğ in 
NAFTA'ya kar şı  ulusal sermayenin sözcülü ğünü yapan 
Ross Perot, bugünlerde Amerika'n ın hemen bütün eya-
letlerini kapsayan ulusal ekonomiyi koruma turlar ı na 
ç ı k ıyor. Ancak her ş eye rağ men NAFTA taraftarlan 
Amerika'da hat ı r ı  say ı l ı r derecede güçlüyse, bu herhal-
de çokuluslu sermaye blo ğunun diğ er gruplardan farkl ı  
ç ı karlar ı  olduğunun bir göstergesidir). 

Bütün bu söylenenler ulus devleti hala iktisadi analiz 
birimi olarak kabul edenler için çok yad ı rgat ı c ı  olabilir, 
ancak yak ı n tarihte ya ş an ı lan en önemli geli şmelerden 
biri genel olarak üretimin uluslararas ı laşması d ı r. Bu ay-
n ı  zamanda üretim, ara ş t ırma, geli ş tirme, tasar ı m, pa-
zarlama, yönetim gibi çe ş itli düzeylerin farkl ı  mekanla-
ra yay ı labilmesidir. Baz ı ların ı n "global kapitalizm" de-
diğ i bu olgu esas olarak sermayenin hareket h ı z ı n ı n 
müthi ş  boyutlara ula şmas ı na dayan ı r. Ulaşı m ı n, iletiş i-
min ve computerizasyonun ula ş tığı  aşama art ı k üreti-
min çeş itli aşamalar ı n ı n değ iş ik coğ rafyfflarda yap ı lma-
s ı n ı  mümkün hale getirdi. Bir yandan coğ rafi olarak 
üretimin merkezile şmesine gerek kalmazken, di ğ er yan-
dan ayn ı  nedenlerden dolay ı  emek süreci ve karar me-
kanizmalar ı  üzerindeki sermayenin kontrolü de artt ı . 

Bütün bunlar ı n sonucu çok uluslu sermaye gruplar ı -
n ı n ulusal politik yap ı lar ve i ş çiler üzerindeki bask ı sı  
geçmiş le k ıyaslanamayacak boyutlara ula ş t ı . Sermaye, 
istikrars ı zl ı k emareleri gösteren yerleri kaçmakla tehdit 
etti ve i şçilere de "ya dü şük ücrete raz ı  olun ya da fabri-
kalar ı n kapanması  sonucunda i ş siz kal ın" dayatmas ı n-
da bulundu. Bütün bunlar ı n sonucu olarak 'bizim ülke-
mizde ucuz emek ve istikrar var, bize gelin' türünden 
sözler birçok ülke yöneticisinin b ı kmadan, usanmadan 
ve utanmadan söyledikleri sözler oldu. Öte yandan, 
ufuklar ı  ulusal sendikac ı l ı kla s ı n ı rl ı  sendikalar Bat ı 'da 
ve Doğu'da kendi tarihleri aç ı s ı ndan belki de yüzy ı l ı n 
en bunal ı ml ı  dönemini ya şadı lar. 

Sermayenin uluslararas ı laşmas ı  kendisini ç ı kt ı  ürün-
lerin yap ı s ı nda ve uluslar aras ı ndaki i şbölümünün de-
ğ işmesinde de ortaya ç ıkard ı . Bugün sat ın al ınan bir bil-
gisayarı n içindeki parçalar ı n herbirinin üç be ş  değ i ş ik 
ülkede üretildiğ ini gözlemlemek mümkün. Öte yandan, 
geçmi ş te belli ülkeler genel olarak baz ı  mallar ı  ithal, ba-
z ı lar ın ı  ise ihraç ederlerdi. Oysa bugün bir ülke ayn ı  
mal ı  hem ihraç hem de ithal edebiliyor ki, bu durum yi-
ne ulusal iktisatç ı hk aç ı s ı ndan kolay ak ı l erdirilebilecek 
bir olgu değ il. 

Amerikan Ekonomisi ve Çokuluslular 
Konuya Amerika aç ı sı ndan bak ı ld ığı nda bu olgu ga-

yet iyi görülmektedir: Amerika'n ın 1957 y ı l ı nda toplam 
dünya ihracat ı  içindeki pay ı  yüzde 21 iken, bu oran 
1983'de yüzde 13.9'a dü ş tü. Ayn ı  dönem zarfı nda, dış  
bağ lant ı lar ı  olan Amerikan ş irketlerinin toplam dünya 
ihracat ı ndaki payları  yüzde 5.8'den yüzde 6,7'ye ç ı kt ı . 
Öte yandan, Amerikan ş irketlerinin yurtd ışı ndaki mal-
varl ı klar ı  son y ı llarda çok büyüdü. A ş ağı daki tablo bu 
durumu çarp ı c ı  olarak göstermektedir: 

Amerikan sermayesinin yurtd ışı  yabr ı m ı ndaki 
büyüme 1950-1980 (milyar dolar olarak) 

Yıl Toplam servet Dönen Karlar 
1950 	 11.8 	 1.5 
1955 	 19.4 	 2.1 
1960 	 31.9 	 2.9 
1965 	 49.5 	 5.2 
1970 	 75.5 	 7.9 
1975 	 124.1 	 18.4 
1980 	 213.5 	 42.5 
Kaynak:Berch Berberoğ lu, The Internationalization of 
Capital, New York, 1987. 

Amerikan sermayesinin uluslararas ı la ş mas ı n ı n bo-
yutlar ı , toplam dış  yat ırımdaki büyüme oran ı n ın Gayri 
Safi Milli Has ı la'daki oran ı nda da görülmektedir:1955- 
60 aras ı  büyümeyi saymazsak, 1985-88 aras ı  8.6'l ı k 
oran çok çarp ı c ıd ı r. Çünkü bütün dönem boyunca ge-
nel olarak dü şme eğ ilimi varken, 1985'Ie birlikte müt-
hiş  bir art ış  yaşanmış t ı r. 

Bütün bu analizlerden ç ı kan sonuç ş udur: Art ı k ulus 
devleti esas iktisadi analiz birimi olarak kabul etmek 
mümkün görünmemektedir. Örne ğ in Amerika'mn d ış  ti-
caret aç ığı na bakıp, Amerikan ekonomisinin zay ı fladığı -
n ı  dü şünmek için acele etmemek gerekli. Çünkü son çö-
zümlemede d ış  ticaret aç ığı  ülkeye giren ve ç ı kan dolar-
larla ölçülmektedir. Oysa merkezi Amerika'da olan, ama 
dünya çap ında hareket eden 'Amerikan' sermayesi hala 
çok güçlüdür. Özellikle enformasyon ve telekomünikas-
yonda Amerikan ş irketleri hala lider konumdad ı rlar. 

Amerika'n ın yüksek teknolojili mal ithali ihracata gö-
re 19801i y ı llar boyunca alt ı  kat artm ış tı r. Ancak bu-
nun nedeni, rekabet sonucunda birçok Amerikan elekt-
ronik ve bilgisayar firmas ı= ülke d ışı nda yatır ım yap-
malar ı d ı r. (Gill: 1990, 68) Öte yandan her geçen gün 
daha fazla Amerikan ş irketinin Japon ve Avrupal ı  ra-
kipleri ile ş irket evlilikleri yapt ıklar ı  gözlenmektedir. 
Örneğ in Motorola'n ın Japon rakibi ile yaptığı  anlaşma, 
ya da IBM'in Toshiba ile ortak s ı v ı  kristal ekran üretme 
anlaşmalar ı  (Business Week, Ekim 1992, Bonus Issue) 
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ıı. DOSYA 

iktisadi milliyetçi bir perspektif ın anlamas ı  mümkün ol-
mayan olgulard ır. 

Amerikan ekonomisi ile Amerikan ş irketleri aras ı n-
daki bu ayr ı m ı  tan ı mlad ı ktan sonra, ş imdi Amerika 
içinde ne olup bittiğ ine bakabiliriz. Bu ülkede görülen 
en önemli olgulardan biri, s ı nai üretimin ülke d ışı na 
kaçmas ı  ve hizmet sektörünün özellikle 80'li y ı llarda 
büyümesidir. Amerika 1950 y ı l ı nda dünyadaki toplam 
s ı nai üretimin yüzde 60 kadar ı na sahipken, bu oran 
1975 yı l ı nda yüzde 30'lar civar ı na dü ş mü ş tü. (Gill: 
1990, 66) Son y ı llara kadar hizmet sektörünün büyü-
mesi genel olarak olumlu kar şı lan ı rken, son y ı llarda 
toplumun çe ş itli kesimlerinden bu geli ş meye yönelik 
ciddi itirazlar yükselmeye ba ş lad ı . Bunun en önemli ne-
deni de s ı nai üretim ile organik ba ğı  olmayan hizmet 
sektörünün ekonomi için sağ lı kl ı  olamayacağı n ı n anla-
şı lmas ıyd ı . S ınai üretimin Amerika d ışı na kaçmas ı  iş siz-
liğ in artmas ın ı n, dolar ın değ er kaybetmesinin ve benze-
ri gerilemelerin nedeni olarak da gösterilmeye ba ş land ı . 

S ı nai üretimin Amerika d ışı na kaçmas ı  ve sermaye-
nin globalle şmesi Amerika'y ı  giderek daha fazla ithal 
eden bir ülke konumuna getirdi. Ithalat ı n, Amerika'n ı n 
toplam Gayri Safi Milli Has ı las ı  içindeki pay ı  1970'de 
yüzde 4.1 iken, 1981'de bu oran yüzde 9.1'e, 1989 da 
ise yüzde 18.re yükseldi. 1986 y ı l ı nda ticaret aç ığı  top-
lam GSMH'n ı n yüzde 4'üne ula ş t ı . (Business Week, 20 
Nisan 198'7) 

Amerikan ekonomisinin gerileme düzeyinin en çar-
p ı cı  biçimde aç ığ a ç ı ktığı  nokta herhalde emek üretken-
liginin azalmas ı d ı r. 1960-73 dönemine göre emek 
üretkenliğ i, 1973-79 aras ı nda ytizde 67.8 oran ı nda ge-
riledi (Agnew: 1987, 139) ve dü şük üretkenlik çok kü-
çük bir art ış la günümüze kadar devam etti. Amerika'da 
bu konu ile ilgili hangi ara ş tırma okunursa okunsun, bu 
sorunun emek gücünün e ğ itimindeki gerilikle ili şkilen-
dirildiğ i görülür. 

Örneğ in Business Week dergisinin Eylül 1988 say ı s ı  
konuyu tamamen bir eğ itim sorunu olarak ele almak-
taydı . Sermaye çevreleri s ı k s ık lisans eğ itiminin dü şük 
düzeyde, geli ş igüzel ve üretim mekan ı ndan kopuk ya-
p ı ldığı ndan yak ınmaktalar. Gerçi lisansüstü e ğ itim hala 
bir numara, ama onun nimetlerinden en çok uluslarara-
s ı  sermaye faydalan ıyor, çünkü toplam lisansüstü öğ -
rencilerin yüzde 20'si, mühendislik ö ğ rencilerinin ise 
yüzde 50'si Amerika d ışı ndan gelen öğ rencilerden olu-
şuyor. Yap ı lan hesaplamalar Amerikan ekonomisinin 
1948-82 aras ındaki ortalama yüzde 3.2'lik büyümesi-
nin en az üçte birinin e ğ itimindeki ba şarı dan kaynak-
land ığı n ı  ortaya ç ı kar ıyor. (Business Week, 19 Eylül 
1988). 

NEREYE G İ D İ YOR 

Japonya'dan dönen Amerikal ı  i şadamlar ı  ve akade-
misyenler kendilerinde eksik olan ı n birtak ı m farkl ı  üre-
tim teknikleri, yeni teknolojiler vb. de ğ il, Japon iş çisi-
nin ve mühendisinin kendilerini üretime adamalar ı  ol-
duğ unda birle ş iyorlar. Son y ı llar ın en moda teorilerin-
den birisi haline gelen "üretimin esnekle şmesi" teorisi-
nin mimarlar ından Piore, Amerika'n ın bugünkü duru-
mundan "esneklik" ile kurtulabilece ğ ini, ancak Ameri-
kan i şçisinin buna yeteri kadar haz ı r olmad ığı n ı  ve ser-
mayenin de i şçilere ve sendikalara bu konuda yeterince 
güvenemediğ ini söylüyor. (Business Week, 20 Nisan 
1987). 

Bütün bunlar okunduğ unda ortaya şöyle bir tablo ç ı -
k ıyor: Amerikan liberal ve muhafazakar akademisyenle-
ri ve i ş  dünyas ın ın saygın dergi yazarlar ı  ve bunlara ila-
yeten postendüstriyel, postmodern üretim savunucular ı  
aras ı nda Marx' ı n ruhu dola şı yor. Çünkü bütün yaz ı lan 
çizilenler dönüp dola şı p insan emeğ inin en kritik "üre-
tim faktörü" olduğ una geliyor. 

Emek Pazar ımn Esneldiğ i 
Peki çal ış anlar ı n durumu ne alemde? Amerikan i ş çi-

sinin ya şam standard ı  Ikinci Dünya Sava şı  sonras ı ndan 
1973 y ı l ına kadar sürekli yükselirken, bu tarihten sonra 
genel bir eğ ilim olarak dü şmeye baş ladı . 1986 y ı lı nda 
ortalama ücretlerin al ım gücü 1973'ün yüzde 14 altı n-
dayd ı  (Harrison ve Bluestone: 1988, 113); 1986'da ise 
reel ücretler ancak 1969 düzeyindeydi (Business Week, 
20 Ekim 198'7). 

Hane halklar ı  aç ı s ı ndan ise bu oran 1985 itibariyle 
yüzde 8 azald ı . Yüzde 6'l ı k bu fark esas olarak kad ı nla-
rı n çal ış ma hayat ına at ı lma oran ı ndaki farktan kaynak-
land ı . Çünkü 1973-88 aras ı  iş  hayat ına at ı lan toplam 
nüfusun üçte ikisini kad ınlar te şkil etti. Bu gelişmelere 
koşut olarak 1991 y ı l ı nda yoksulluk s ı n ı rın ın alt ında ya-
şayanlar ın oran ı  yüzde 14.2 ile son otuz y ı l ın en dü şük 
değerindeydi. (Business Week, Ekim 1992, Özel say ı). 
Çal ış an nüfusun refah ı ndaki gerilemenin ard ı nda eko-
nominin yap ı sal faktörleri oldu ğu gibi, özellikle Reagan 
döneminde bilinçli bir şekilde bu yönde gündeme geti; 
rilen devlet politikalar ı n ı n da etkisi oldu. 

İş sizlik oran ı  söz konusu olduğunda ise rakam ver-
mek çok riskli. Belki paradoksal görülecek ama, istih-
dam oran ı  asl ında yay ınlanan resmi rakamlardan daha 
iyi. Örneğ in bu satı rlar ı n yaz ı ldığı  saatlerde Amerika'da 
en son ve oldukça kötü görünen i ş sizlik rakamlar ı  (New 
York Times, 9 Ekim 1993) aç ıklan ıyordu, ancak yayg ın 
kan ı  gerçek rakamlar ın daha iyi olduğu yönünde, çün-
kü yar ı m günlük, geçici, mevsimlik i ş ler genellikle ista- 

Amerikan liberal ve muhafazakar 
kadçanisyenleri ve iş  dünyas ının sayg ın dergi 
vazarlar ı  ve bunlara ilaveten postendüstriye4 

postmodern üretim savunucular ı  aras ında 
Marx' ın ruhu dola şıyor. 

Japonya'dan dönen Amerikah i şadamlar 
ve akademisyenler kendilerinde eksik 
olanın birtak ım farkl ı  üretim teknikleri, 
yeni teknolojiler vb. de ğ i4 Japon işçisinin 
ve mühendisinin kendilerini üretime 
adamalar ı  olduğunda birle ş iyorlar. 
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Çal ış an ki ş i ba şı na gerçek gayri safi milli has ı lan ı n 

büyüme yüzdesi 

Japonya 	  
İ talya 	  
Bat ı  Almanya 	 
Fransa 	  
Birle ş ik Krall ı k 	 
Birle ş ik Devletler 	 

	

1960-73 	1974-78 

	

8,9 	 3.2 

	

5.4 	 1.1 

	

4.7 	 3.0 

	

4.5 	 3.0 

	

3.2 	 0.8 

	

1.8 	 0.1 
Kaynak: J. Agnew, The United States in the World 
Economy, Cambridge, 1987. 

Siyasal iktisat ba ğ lam ı nda Amerika üzerine söy-
lenebilecekler genel olarak bunlar. Konuyu 
Amerika'dan baz ı  çarp ı c ı  gerçeklerle noktalayal ı m. 
Amerika, sokaklar ı nda hava karard ı ktan sonra 
yürümenin oldukça cesaret, istedi ğ i, ş ehirlerinin get-
tolar ı nda genç erkeklerin cinayetten ölme oran ı n ı n 
modern tarihin bilinen ölüm biçimlerden çok daha faz-
la olduğ u, 13-18 ya ş  aras ı ndaki annelerden doğ an 
çocuklar ı n yüzde 67'sinin babas ız dünyaya geldiğ i, 38 
milyon insan ı n ı n herhangi bir sağ l ı k sigortas ı mn ol-
madığı  (üstelik son y ı llarda sağ l ı k harcamalar ı  3.5 kat 
artm ış ), kış  aylar ında metrolar ı ndan çöpçülerin her y ı l 
binlerce evsiz insan ı  soğ ukta donduklar ı ndan dolay ı  
toplad ı klar ı , ortalama her alt ı  kad ı ndan birinin 
tecavüze uğ rad ığı  bir "medeniyet" (Business Week, 
Ekim 1992) • 

Dipnotlar. 
1. Krizin belirtilerinden birisi de çal ış an ki ş i başı na gerçek gayri 

safi milli has ı lan ı n büyüme yüzdesinin bütün geli şmiş  ülkelerde 
düş mesidir. Aş ağı daki tablo bu aç ı dan da 1973 y ı l ı nı  bir k ı r ı lma 
noktas ı  olarak göstermektedir: 

2. Sddece 1980-84 aras ı nda, çal ış anlar ı n sendikal ı l ı k oran ı  bulun 
sanayi kollar ı nda yüzde 17, hizmet sektöründe yüzde 21 azald ı  
(Davis: 1986, 147). 

3. Bu konuda Amerika'da bir deyi ş  var: 'hire and fı re quickly' 
(çabucak kirala ve kov). 

Kaynaldku-: 
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Business Week, Muhtelif say ı lar. 
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GILL, Stephen, American Hegemony and the Trilateral Com-
mission, Cambridge. 1990. 
HARRISON B. ve BLUESTONE B. The Great U-Turn- Cor-
porate Restructuring and the Ploarizing of America, Basic 
Book, New York, 1988. 
LIPSEY R.E. ve KRAVIS 1. "The Competitiveness and Com-
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king Paper No. 2051, National Bureau of Economic Research, 
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Mc INTYRE R., 'The Political Economy and Class Analytics of 
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NEREYE GIDIYOR 

tistiklere yans ım ıyor. Arnerika'da bu olguyu anlatan bir 
kavram dahi var: "Zapping emek" (zapping labor). Tele-
vizyon kanallar ı  aras ı nda "zapping" yapmak misali, gi-
derek artan oranda i şgücü "yüzer gezer" nitelik kazan ı -
yor. Emek pazar ın ın bu "esnekliğ i" insanlar ı  daha dü-
ş ük ücretle, daha fazla, daha az sendikal ı(2) ve daha az 
güvence ile çal ış maya zorluyor. Bu yönü ile bak ı ldığı n-
da emek pazar ı  Amerika'da hakikaten çok "e ş nek". (3) 

Finans Selctörtinün Yaratt ığı  Sorunlar 
Bütün bunlara ko şut olarak özellikle 19801i y ı llarda 

Amerika sürekli borçlanmaya ba ş ladı . En fazla borç ve-
ren ülke konumundan en fazla borç alan ülke konumu-
na geçti. Borçlar özellikle 1981-82 durgunlu ğ undan 
ç ı kmaya yarad ıysa da, al ı nan borçlar büyük ölçüde 
üretken olmayan yat ı rımlara yöneldi. 80'li y ı llarda al ı -
nan toplam borçlar ı n sadece yüzde 17'si sanayi kesi-
mince kullan ı ld ı . 

Sadece Amerika'da olmasa da, özellikle Amerika'da 
finans sektörü 1980'ler boyunca ak ı l almaz ölçüde bü-
yüdü ve büyük spekülasyonlar ı n yap ı ldığı  bir sektör ol-
du. Bunun en önemli nedeni, dü şen kar oranlar ı  nede-
niyle sermayenin spekülatif alanlara kaymas ıyd ı . 1973- 
86 yı lları  aras ında ülkenin toplam ulusal ç ı ktı s ı  sadece 
üç kat artarken, borsalarda tahvil ve hisse senedi i ş lem 
hacmi dokuz kat artt ı . Özellikle 1977'ye kadar toplam 
iş lem hacmi toplam üretimin alt ı nda seyrederken, bu 
tarihten sonra spekülatif hareketlerde inan ı lmaz artış lar 
gözlendi. 1977'de üretim ve i ş lem hacmi 100 kabul 
edildiğ inde bu rakam i ş lem hacmi aç ı s ından 1985'de 
360'a, üretim aç ı s ı ndan ise sadece I20'ye ç ı kt ı . 
(Monthly Review, Ekim 1986). 

Borsalarda spekülatif hareketler öyle bir düzeye ula ş -
t ı  ki, örneğ in 1984 y ı l ı nda Wall Street'de sadece bir 
bankan ı n, The First Boston Corporation' ın, yaptığı  ka-
ğı t ticareti dört trilyon dolar ı  aşm ış tı , ki bu rakam o dö-
nemdeki toplam Amerikan Gayri Safi Has ı las ı 'ndan 
fazlayd ı . (Business Week, 16 Eylül 1985). Business We-
ek dergisinin gazino toplumu kapitalizmi dediğ i bu olgu 
bir yandan sermayeyi üretken olmayan alanlara çeker-
ken, diğ er yandan gelir dağı l ı m ı n ı  bozdu. Ama bunlar-
dan da önemlisi bütün ekonomiyi "pamuk ipli ğ i" misali 
en küçük sallant ı lara dahi duyarl ı  hale getirdi. Nitekim 
1987'de Wall Street çöktü ğ ünde, bir günde havaya 
uçan para miktar ı  milyarlarca dolar ı  bulmaktayd ı . 
1980-92 aras ı nda Amerika'da 1500'den fazla banka 
batt ı  (Business Week, Ekim 1992, Özel Say ı ). 

Amerikan toplumunun büyük çoğunluğu durgunluk-
tan duyduğu rahats ızl ığı  dile getirirken, sermaye sahip-
leri ve üst düzey yöneticilerinin bu konudaki dü ş ün-
celeri oldukça ilginç. Wall Street Journal dergisinin 
800 büyük ve orta ölçekli ş irket yöneticisi ile 1984 
y ı l ı nda yaptığı  mülakat sonucunda, bu ki ş ilerin "enflas-
yonu kontrol alt ı na almas ı  ve yöneticiler ile i ş çileri 
daha gerçekçi bir şekilde bir araya getirmesi" ba ğ lam ı n-
da durgunluğun iyi bir ş ey olduğunu söyledikleri ortaya 
ç ıkmış  (Harrison ve Bluestone: 1988, 10'7). 

DOSYA -0 
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EKONOM İ -POL İ T İ KA 

Globalleş menin Farkl ı  Boyutlar ı  
Milliyetçilik, bölgeselcilik gibi baz ı  ak ımlar ı n da günümüzün en popüler 

hareketlerinden oldu ğu dü ş ünülürse, belki yak ın bir gelecekte globalle şme 
eğ ilimlerinin tersine dönmesi ve belli merkezler etraf ında odakla şı larak 

sınırh bölgeciliğ e dönülmesi de beklenebilir. 
"Globalle şme", 21. yy'a girmemize çok az bir 

zaman kalan ş u günlerin en popüler kavramla-
rından birisi olarak günlük ya ş ant ı m ızda bile s ı k-
ça kullan ı lmaya baş land ı . Kimi zaman ekonomik 
ilişkilerdeki yayg ı nlaşma ve geli şme, kimi zaman 
ideolojik ayr ı mlara dayal ı  kutupla şmalar ın çö-
zülmesi ve liberalle şme, kimi zaman da kültürle-
rin, inançlar ın, ideallerin s ın ı rlar d ışı na ta şarak 
daha fazla benze şmesi anlam ında kullan ı lan bu 
kavram, en genel şekliyle her türlü değer ve biri-
kimin devletsel s ı n ı rlar ı  a ş arak dünya çap ı nda 
yaygmlaş mas ın ı  ifade etmektedir. 

Bu tan ımlamadan hareketle globalle şme olgu-
sunun yatay ve dikey olmak üzere farkl ı  iki boyu-
tundan söz etmek mümkündür. Bunlardan ilki 
yatay boyut olarak nitelendirdi ğ im, enine bir ge-
ni ş leme suretiyle co ğ rafi bir büyümeyi ifade 
eden, dünya sath ında yaygınlaş ma olgusudur. Bu, 
kökenleri 15. yüzy ı la kadar gidebilen ve sömürge-
ci faaliyetlerin en ilkel ş ekliyle, yani yağmac ı l ı k 

anlay ışı  ile sür-
dürüldü ğ ü bir 
döneme kadar 
uzanan çok eski 
bir oluş umdur. 

17. yüzy ı lla 
birlikte sömürge-
ci imparatorluk-
lar ı n yerlerini 
ulus devletlere 
b ı rakmalar ı na ve 
dünya düzeyinde 
bir devletler aras ı  

iliş kiler sisteminin geli ş tirilmesine kar şı n, ileti ş im 
zorluklar ı  ve teknolojik yetersizlik gibi sebeplerle 
iliş kilerin global çapta yürütülmesi sözkonusu ol-
mam ış tı r. 

20. yüzy ı l ı n "globalle ş me" anlam ı nda çok 
önemli bir dönem olmas ı n ı n ve bu kavram ı n 
kendisinin 2000% y ı llara çok az bir zaman kala 
üretilmi ş  bulunması nın temel sebebi de, özellikle 
teknoloji ve ileti ş im olanaklar ı ndaki, yine bu yüz-
y ı lda ortaya ç ıkan muazzam patlama olmu ş tur. 

Ekonomik, sosyal, kültürel ya da siyasi her tür-
lü soyut ve somut değ er ve birikimin, en ilkelin-
den en modernine, dünya üzerindeki tüm top-
lumlara yatay bir geni ş leme suretiyle yayg ınlaş - 

mas ı  ve böylece sistem içi ili şkilere dahil olma-
yan ya da olamayan her hangi bir birimin kalma-
mas ı , globalleşme olgusunun en önemli unsuru-
nu ortaya koymaktad ı r. Ancak bugün içinde bu-
lunduğumuz ilişkiler sisteminin global bir sistem 
haline dönü şmesi aç ı s ı ndan bu, yeterli bir unsur 
sayı lmamakta ve farkl ı  bir düzlemin de ayn ı  ana-
lize kat ı lmas ı  gerekli görülmektedir. Zira uzun 
y ı llar "devletleraras ı  ilişkiler" çerçevesinde ş ekil-
lendigi iddia edilen ve genel kullan ım ıyla "ulusla-
raras ı  sistem" olarak adland ı rı lan bu ilişkiler bü-
tününün "global bir sistem" olarak tan ı mlanma-
s ı , devlet d ışı ndaki birimlerin de ili ş kilere dahil 
olmas ı  suretiyle geçerlik kazanm ış tı r. 

İş te bu olgu, globalle şme kavram ın ın dikey ge-
ni ş leme yoluyla devletsel s ını r tan ımayan yeni bi-
rimlere doğ ru bir kayma anlam ı n ı  taşı d ıgın ı  da 
ortaya koymaktad ı r. Bir ba ş ka deyi ş le globalle ş -
me olgusunun diğ er unsuru, yeni toprak alanlar ı -
na doğ ru geni ş leme niteliğ inin ötesinde, ayn ı  
toprak alan ı  içerisinde yeni bir ili ş kiler ağı n ı n ş e-
killendirilmesi ve iliş kilerin içinde devlet d ışı nda-
ki aktörlerin de rol oynamas ı  biçiminde belir-
mektedir. Bu ş ekilde transnasyonelle ş me (devlet-
leraşı rı laşma ya da ötesile ş me) olgusu globalle ş -
meyi tamamlay ı c ı  bir nitelik edinrnekte ve sis-
tem, ş irketler, bankalar, örgütler türünden farkl ı  
aktörlerin de ili şkilere dahil olduğ u global bir sis-
tem haline dönü şmektedir. 

Devlet d ışı ndaki aktörlerin, sistem içindeki 
ilişkileri derinlemesine geni ş letici etkilerinin ya-
n ı s ı ra, yatay anlamda geli ş tirici niteliklerinin de 
vurgulanmas ı  gerekmektedir. Çünkü dünya sat-
h ı nda s ın ırlara şı rı  yayg ınlaşman ın en güçlü loko-
motifleri olan bu devletd ışı  birimler, toplumlar 
aras ı  ilişkilerde de bir katalizör i ş levi görmekte-
dirler. Bu aç ı dan böyle birimler, dünyan ın çeş itli 
kö ş elerinde ya şayan dil, din, kültür veya etnik 
özelliklere sahip milyonlarca insan için, kimi kez 
ortak bir zevkin ya da ihtiyac ın kar şı lanmas ı  an-
lam ında, kimi kez de ortak bir ç ıkar ı n korunmas ı  
yolunda ya da ortak bir inanc ın temsili bağ lam ı n-
da birle ş tirici, bağ lay ı c ı  ve özde ş leş tirici bir rol 
oynamaktad ı rlar. 

Devlet d ışı  aktörler aç ı s ından konuya bak ı ldı -
ğı nda ise, devletsel s ını rları n bu birimler için ko- 
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ruyucu ya da faaliyetlerini kolayla ş tınc ı  olmadığı , aksine 
onlar ı n hareket kabiliyetlerini s ınırlayan ve bir anlamda 
onlar ı  belli bir bölgeye hapseden zincirler olmaktan öte-
ye gidemediğ i görülür. 

Devlet d ışı  aktör tipinin en iyi örneklerinden olan ş ir-
ketlerden birinin (IBM) ba ş kan ın ın belirttiğ i gibi, "iş let-
me amaçlar ı  aç ı s ından bir ülkeyi di ğerinden ay ıran s ın ı r-
lar Ekvator çizgisinden daha gerçekçi de ğ ildir"1. Bunun 
da ötesinde "global ş irketin amac ı , global kân maksimi-
ze edecek şekilde dünya çap ında ekonomik faaliyetleri 
bütünleş tirmek ve organize etmektir" 2. Bu aç ı dan 1992 
y ı l ı  itibariyle dünyada 35 bin global ş irketle onlara bağ lı  
147.200 alt ş ubenin bulunduğu düşünülürse, 3 yaln ızca 
ş irketlerin bile sistem içindeki ili şkilerin global bir hale 
gelmesinde ne kadar önemli itici güçler olduğunu gör-
mek mümkündür. 

Trilyonlarca dolar tutar ındaki aktifleriyle, Peter Druc-
ker' ı n deyimiyle "dünyada para ve kredinin yaratt ığı  
sembol ekonominin simgeleri olan" 4 bankalar ı n ve 
20001i y ı llarla birlikte say ı lar ı  11.000'e yakla şmas ı  
beklenen uluslararas ı  örgütlerin (hükümetler aras ı  ve hü-
kümetler d ışı )5 çlevletsel s ı n ı rları  göz ard ı  ederek kurum-
laşmalar ın ı  ve etki alanlar ın ı  benzer biçimde ele almak 
gerekmektedir. Zira gerek global kârlann ı  ve etkilerini 
her ko ş ulda artt ı rmaya çal ış an dünya çap ında örgütlen-
mi ş  yap ı lanyla bankalar, gerekse milli duygular ın ötesin-
de ki ş isel ya da grupsal ç ı karlar ı n gözetilmesiyle veya 
tüm insanl ığı n ortak konulanyla ilgilenmekte olan örgüt-
ler, globalle şme sürecine memnuniyetle kucak açmakta 
ve eylem düzeyinde de fikri düzeyde de global bir nitelik 
kazanmaktad ı rlar. 

İster sistemin i ş leyi ş inin doğal bir sonucu, isterse siste-
min güçlü birimlerinin dayatt ığı  zorlama bir olu ş um ola-
rak kabul edilsin, bu geli şmenin ortaya ç ı kardığı  sonuç-
lar oldukça belirgindir. Ekonomik ili şkilerde belirli s ı n ı r-
lar içinde kalmak daha büyük pazarlar aray ışı nda olan 
devlet ya da devlet d ışı  aktörler aç ı s ı ndan faaliyet, etki 
ve kâr yönünden k ı s ı tlay ı c ıd ı r. Bu nedenle pazar ı n bü-
yüklüğ ü ve doymam ış l ığı  ekonomik birimler aç ı s ı ndan 
olumludur. İş levsel olarak globalle ş menin en önemli 
olumlu etkisi pazar ı  geni ş letmesi ve sistem içinde röl oy-
nayan aktörlere yeni faaliyet alanlar ı  yaratmas ıdı r. 

Bunun da ötesinde her türlü ileti ş im imkânlar ı ndan 
faydalan ı larak, dünyan ı n çeş itli kö ş elerindeki insanlara 
özde ş  bir medya kültürü sunulmakta ve bir talep homo-
jenle ş mesi sağ lanmaktad ı r. Bir ba ş ka deyi ş le, ister 
Çin'de yaş ayal ım ister Amerika'da, ya da Fransa'da bulu-
nal ım, isterse Iran'da, bindi ğ imiz otomobillerden, kulla-
dığı m ı z silahlara, içti ğ imiz meş rubatlardan izledi ğ imiz 
haberlere kadar hemen her ş ey aymlaşmaktad ı r. Bu şe-
kilde globalleşme denilen şey, kimi kez bir ninja kaplum-
bağa k ı lığı nda çocuklar ı m ı z ı n beyinlerinde, kimi kez ye-
diğ imiz Mç'Donalds' hamburgerleri ve içti ğ imiz Coca-
Colalarla midelerimizde, kimi kez de dinlediğ imiz mü-
ziklerle ytireklerimizde hissetti ğ imiz bir olgu olarak kar-
şı mıza ç ıkmaktad ır. Böylece, belki de geçmi ş te sosyaliz-
min üzerine kurulduğu türde ş lik ve homojenlik söylemi- 
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ni6 sahiplenerek, bireyleri idealizm ve ülküden annd ınl- 
mış  bir düzlemde e ş itlemekten ziyade benze ş tirmektedir. 

Globalleşmeyi ister kapitalist ekonominin i ş leyiş inin 
kaç ın ı lmaz bir sonucu ya da her türlü liberal söylemin 
bir yans ı ması , isterse ekonomik güçlerin kârlar ı n ı  maksi-
mize etmek amac ıyla dayatt ı ldar ı  bir rejim olarak kabul 
edelim, o bir son değ il, aksine Robert W.Cox'un dedi ğ i 
gibi "yeni bir uzla şmalar ve uzla ş mazl ıklar döneminin 
baş lang ı c ı d ı r"7 Çünkü her an yükselen, gerileyen, do ğ an 
ve yok olan unsurlar ı  birarada bulunduran ve her biti ş le 
yeni bir baş langıç yaşayan sürekli bir sistemdir bu. Glo-
balleşme karşı s ı nda onunla çeli ş kili gibi görünen milli-
yetçilik, bölgeselcilik gibi baz ı  ak ımlar ı n da günümüzün 
en popüler hareketlerinden oldu ğu dü şünülürse, belki 
yak ı n bir gelecekte globalle ş me eğ ilimlerinin tersine 
dönmesi ve belli merkezler etraf ında odakla şı larak s ın ı rl ı  
bölgeciliğe dönülmesi de beklenebilir. 

Veya bir diğ er alternatif 
olarak yine globalle şme eğ i-
limi ile çat ış ma içinde görü-
nen bu ak ı mlar ı n mikro 
milliyetçiliklerden makro 
milliyetçilildere, dar ittifak-
la ş malardan geni ş  çapl ı  
bölgesel entegrasyonlara 
doğ ru geniş leyeceğ i ve glo-
bal bir ili ş kiler zincirinin bu 
şekilde halka halka tamam-
lanacağı  dü şünülebilir. Ya 
da daha statik bir bak ış  aç ı -
s ıyla, globalle şme eğ ilimleriyle daralma eğ ilimlerinin sü-
rekli birbirleriyle çat ış acağı  ve her ikisinin de sistem için-
deki ilişkilerin doğ as ı n ı  yans ı tmakta yetersiz kalaca ğı  id-
dia edilebilir. Ancak bunlardan hangisi gerçekle ş irse ger-
çekleşsin, üç alternatifin de sistem aç ı s ından nihai bir şe-
killenme say ı lamayacağı n ı  ve tarih için hiçbir zaman 
"sonu" geldi demenin mümkün olamayacağı n ı  söyleye-
biliriz. Zira değ iş im, sistemin özünü olu ş turan en temel 
özelliktir ve her yeni geli şme içinde gelecekteki yenilik 
ve değ iş imlerin dinamiklerini ta şı maktad ır • 

Dipnotlar: 
1. Richard J. Barnet ve Ronald E. Müller, Global Reach; The 

Power of the Multinational Corporations, New York, Simon 
and Schuster 1974, s.14 . 

2. ibid. s. 14. 
3. World Investment Report 1992,: Transnational Corporations 

as Engines of Growth, TNC and Managament Division, 
Department of Economic and Social Development, New York 
1992, s. 12. 

4. Peter Drucker, Yeni Gerçekler, İstanbul, Türkiye İş  Bankas ı  
Yay ı nlar ı , 1992, s. 129 

5. David N. Farnswooth, International Relations, Chicago Nelson 
Halt Inc. 1988, s.33 

6. Ernesto Laclau "Evrenselle tikel nas ı l birleş ir" Iktisat Dergisi, 
Temmuz-Ağ ustos 1993, say ı : 340, s.60. 

7. Robert W. Cox "Post-hegemonic conceptualization of world or-
der", Governance without Government: Order and Change iri 
World Politics, Edt. James N. Rosenau and Emst Otto Czem-
piel, Cambridge University Press 1992, s. 145. 
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Alaska Modeli 

Kapitalist Yüzlü Sosyalizm. 
Çok eskiden beri edebi efsanelerin, daha yak ın bir süredir de ekolojik 

hareketlerin ilgisini çeken, Jack London'un bu sevgili topraklar ı  bugün de 
sosyolojik bir merak ın konusu. 

Amerika k ı tas ı nda eğ er "sosyalist" bir devlet var-
sa (Küba'dan sonra), o da Alaska'd ı r herhalde. 
Birle ş ik Devletler'in Havai'den hemen önce, k ı rk 
dokuzuncu, en kuzeydeki ve en geni ş  eyaleti olan 
Alaska, ayn ı  zamanda, i şçi sınıfı  hareketinin kuru-
cular ı n ı n tahayyül etti ğ i toplum biçimine, eski ko-
münist ülkelerin hiç bir zaman olmad ığı  denli ya-
k ı n bir düzene sahip. Alaska Uluslararas ı  Ticaret 
ve geli ş me dairesi sekreteri William C. Noll de 
"Amerika Birle ş ik Devletleri'nin serbest te ş ebbüs 
ülkesi olduğu her zaman doğ ru değ il" diyerek du-
rumu özetliyor. 

Çok eskiden beri edebi efsanelerin, daha yak ı n 
bir süredir de ekolojik hareketlerin ilgisini çeken, 
Jack London'un bu sevgili topraklar ı  bugün de 
sosyolojik bir merak ı n konusu. Liberal devletlerin 
burunlar ını  soktuklar ı  alanlarda (tar ı m, bal ı kç ı l ı k, 
madenler) varl ı k gösteren Alaska'n ı n oynadığı  rol 
genellikle fark edilmiyor. Alaska'da ekonomik 
ilişkilerin genellikle sosyalist tarzda olmas ı n ın en 
önemli nedeni, geli ş miş  ülkelerdekinin tersine, 
burada hammaddelerin belirleyici olmas ında ya-
tıyor. 

Alaska'daki farkl ı  yap ıy ı  tam olarak kavrayabil-
mek için ülkenin güney k ıy ı sındaki - Oslo, Stock-
holm ya da Helsinki'yle ayn ı  enlemde - Kodiak'a, 
Anchorage'a, Juncau'ya (ba şkent) gitmek ve uç-
suz bucaks ız, bakir ve göz kama ş t ı nc ı  kutup yaz ı -
na kar şı n ac ı mas ı z, bu masals ı  ülkenin içlerine 
dalmak gerek. 

Yı lda sekiz-dokuz ay boyunca karla kapl ı  bu 
geni ş  topraklar, ba ş ta geyik, kartal, kirpi, tilki ve 
çeş itli ay ı  türleri olmak üzere vah ş i hayvanlar ı n 
topraklar ı . inan ı lmaz güzellikteki bitki örtüsü, 
133 ağ aç çe ş idiyle müthi ş  bir zenginli ğ e sahip. 
Yaln ızca 33 tür söğ üt bulunuyor. Eskimolar bu 
ağ açlar ın liflerinden ip, halat, köpek tasmas ı , av 
hayvanlar ına tuzaklar üretiyorlar; ağac ın yaprak-
ları , tomurcuklar ı  ve taze dallar ı  yenebiliyor, ka-
buğundan ise ş eker elde ediliyor. 

Bu karla kapl ı  güzel ve zengin topraklar, kuzey- 

de bütün vah ş iliklerini korurken, güneyde ise en 
"kolektivist" üretim ili şkilerine sahne oluyor. Bu 
topraklar ı n yüzde 99.5'i Alaska'daki birliklere 
ait. Bu oran, örne ğ in eski Polonya'da yaln ı zca 
yüzde 25'ti. 1867'de Alaska'y ı  Çarl ı k Rusya-
s ı 'ndan sat ın alan Federal Devlet, burada di ğ er 
48 eyalettekinden daha fazla topra ğı  (yüzde 59) 
elinde tutuyor. 

Alaska topraklar ı n ın federe devlet haline dö-
nü şmesinden (1959) bu yana, Alaskal ı lar "toplu 
olarak" topraklar ı n yüzde 28'ine sahipler. 
1971'den beri Eskimolar, yerliler ve Al Ğ outelar da 
yine toplu olarak topraklar ın yüzde 12'sine sahip. 
Yeralt ı  kaynaklar ı n ı n, av hayvanlar ın ın ve bitki 
örtüsünün sahibi de bu birlikler ve do ğ al kaynak-
lan onlar i ş letiyor. Doğal kaynaklar çok zengin. 

1977'den beri ç ı kar ı lan petrol (ikinci gelir kay-
nağı ), ağ aç (ikinci ihracat ürünü), çinko, gümü ş  
ve alt ı n, bitmek tükenmek bilmez bal ık (birinci ih-
racat ürünü ve gelir kaynağı ), petrol ve gaz rezerv-
leri. 

Bütün sektörler içinde, kamu sektörü büyük bir 
farkla en fazla istihdam sağ l ıyor. Federal devlet, 
baş ta 22 askeri üste olmak üzere, nüfusun yüzde 
12'sinin (ailelerle birlikte 76 bin ki ş i) geçimini 
sağ l ıyor. Diğ er taraftan, Alaska devleti ise aktif 
nüfusun üçte birini istihdam ediyor. 

Birlikler, ürünlerin fiyat ı n ı  belirlemese de, üre-
timi büyük ölçüde denetliyor. Alaska Devleti do-
ğal kaynaklar ı n iş letilmesinde büyük bir hassasi-
yet gösteriyor. Görevliler arazilerin i ş letme yetki-
sini verirken ince eleyip s ık dokumakla kalm ıyor, 
ayn ı  zamanda üretim ve i ş letme şartlar ın ı  da be-
lirliyorlar. Her isteyen bal ık tutamıyor yani Alas-
ka'da. Bal ı k tutma izni olan da öyle her istedi ğ i 
anda, istediğ i yerde, istediğ i balığı  tutam ıyor. Her 
bal ı kç ı n ı n, bir başka meslekta şı ndan daha fazla 
avlanmaya hakk ı  olsa da, toplanı  avlanabilme 
miktar ı  s ın ı rl ı . Bal ı klar için geçerli olan di ğer do-
ğal kaynaklar için de geçerli. Bugün pek çok hay-
van türü Alaska'da koruma alt ında. 

kN-PIERRE AIRUT 

Ceviren: 
S İ REN İ DEMEN 

*Ağustos 1993 tarihli 
Le Monde 

Diplomatique'de yer 
ı  gözlem ve inceleme 

yazısının dzetidir. 
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Toprağa ek olarak, bir milyon dolarl ı k bir sermaye alan 
"yerli" birlikler, do ğ rudan doğ ruya üretim yapan ya da 
hizmet veren, kimisi çok zengin bir tak ım gruplar olu ş tur-
muş lar. Bu gruplar sayesinde yerliler büyük bir geli ş me 
sağ lam ış lar. Örneğ in Cook Inler Bölgesi'nde bugün, bü-
tün eyaletteki en güzel do ğal park, bir televizyon istasyo-
nu ve radyo istasyonu bulunuyor. Ortak mallar alt ı nda, 
üretimlerini geli ş tirmek için - özellikle yabani somon - 
baş l ı ca Amerikan ya da Japon bal ı kç ı l ı k ş irketleri, Fede-
ral ve ulusal kükümetten büyük mali yard ım gören, Alas-
ka Seafood Marketing Institute (ASM1) adl ı  bir kuruluş ta 
topland ı lar. 

Washington'da cumhuriyetçilerin neoliberalizmi hü-
küm sürerken, her zaman Cumhuriyetçi Parti'nin hakim 
olduğu Alaska, 1990'da 2.2 milyon dolar bütçe ald ığı  hi-
maye edici devletle evlili ğ ini bitiriyordu. Petrol gelirleri-
nin yüzde 25'ini petrolün i ş lenmesiyle yükümlü bir fona 
yat ı ran devlet, yurtta ş lar ı  gelir ve tüketim vergilerinden 
muaf tuttu. 1990 y ı l ında, her ö ğ renciye 7252 dolar ayr ı l-
m ış t ı , diğer eyaletlerde ise bu miktar yaln ızca 4890 do-
lard ı . Son derece güvenceli bir emeklilik sistemi geli ş ti-
rilmi ş  durumda. Payla şmac ı  mant ığı  sonuna kadar götü-
ren devlet, bütün Alaskal ı lar ı  pay sahibi yapm ış : 
1990'da, alt ı  ayd ı n uzun bir süredir Alaska'da oturan 
herkes 1000 dolarl ık bir çek alm ış . Kendi birlikleri ne 
kadar kâr ederse etsin, yerlilerin devletten ald ı kları  paya 
art ı  bir pay ekleniyor. 1972-1992 y ı llar ı  aras ında birlikler 
bütün üyelerine ortalama 1700 dolar da ğı t ırken, Kluk-
wan Inc. 250 üyesinin her birine yaln ı zca 1992 bütçesin-
den 35000 dolar dağı ttı . 

Bugüne kadar bu yap ı lanma ekonomiyi fazlas ıyla can-
landı rm ış . Bu yap ı lar kaynaklar ından en iyi ş ekilde yarar-
lanabilme olana ğı  sağ layarak halka, say ı ları na, yoğunlu-
ğ una ve iklim şartlar ı na göre orant ı s ız bir ekonomik güç 
vermi ş . Alaska bugün Texas'tan daha fazla petrol ç ıkar ı -
yor (Amerika .üretiminin yüzde 25'i, rezervIerinin yüzde 
30'u). Deniz ürünlerine dünya çap ı nda talep arzdan da-
ha h ı zl ı  artarken, başkent Juneau (nüfusu 27000) dün-
yan ı n en zengin bal ık rezervlerinden birini kontrol alt ı n-
da tutuyor. Petrol i ş leme fonu, geçti ğ imiz y ı llar içinde 
ABD'nin en önemli ve en rantabl finans güçlerinden biri 
oldu 

Özellikle Otokton yerlileri aras ı nda, ekonomik aç ı dan 
yoksul olanlar ın say ı s ı  yüksek olmas ı na kar şı n, ki ş i başı -
na gelir s ı ralamas ında Alaska, ABD'de 6 ile 8. s ı ralarda 
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yer al ıyor. 1991 y ı l ı nda ABD ortalamas ı  19082 dolarken, 
Alaska'da ki ş i başı na gelir 21932 dolard ı . Uzun yı llar bo-
yunca ve 1987'ye kadar Alaska birinci s ı rada yeral ıyor. 
William C. Noll'a göre bugünkü gerileme tamamen kon-
jonktürel: "Bizim ekonomimiz ak ı nt ıya kar şı  yönde. Biz 
gelirimizin büyük bir bölümünü büyük ekonomik güçle-
rin bizden sat ı n aldığı  hammaddeden elde ediyoruz. On-
ları n i ş leri yolunda gittiğ inde, bizde fiyatlar dü şüyor de-
mektir." 

Alaska, "milliyet sorununu" da çözmü ş  gibi görünüyor. 
Çar' ı n soyundan gelen Rusça konu şanlar, "eski müminler 
cemaati"ni olu ş turuyor. Çağı n dışı nda yaş ayış lanyla Pen-
silvanya'daki Ami ş leri hat ı rlat ı yorlar. Siyahlar ı n, hispa-
niklerin ve Asyal ı lar ı n say ı s ı  oldukça az oldu ğ undan 
(yüzde 8.5), beyaz olmayan az ınhklar sorunu Otoktonla-
ra indirgenmi ş  durumda (1990'da nüfusun yüzde 
15.6's ı ). Yerel ortalaman ın üzerinde bir doğum oran ı na 
sahip olsalar da, göçler nedeniyle Otoktonlar ın toplam 
nüfustaki oranlar ı  hissedilir bir ş ekilde azald ı , bugün art ı k 
ancak içlerinden yüzde 55'i ülkede ya şı yor. Çok verimli 
olmad ı kları  için "birlikleri" ele ş tirilse de, temel ilkelere 
kimse laf etmiyor. Geleneksel ya şam biçiminin savunu-
cular ı , kabilelere kendi mallar ından aktararak, Otokton-
ları n gerçek anlamda bir iktidar elde etmelerini sa ğ lad ı k-
lar ı n ı  dü ş ünüyorlar. Öte yandan, modernite yanda ş lar ı  
da hiç bir istisna tan ı madan her "ortağa" kendi pay ına ve 
toprağa sahip olma hakkı  tan ıyarak, Washington'un kabi-
le kolektivizmini, ki ş isel haklar, özellikle de ki ş isel mülki-
yet aleyhine kay ı rdığı n ı  ileri sürüyorlar. 

Eyalet kongresinde, farkl ı  etnik gruplar ı n temsilcileri, 
bölgelerine "modern konforun" ve en ufak köylere bile 
öğ retmenlerin gelmesi konusunda fikir birli ğ ine var ı -
yorlar. Hemen hemen her yerde musluklardan su ak ı -
yor. Elektrikle birlikte, bütün evlere televizyon girmi ş  
durumda. 

Vaktiyle, dedesi k ızakla köy köy dola şı p adaletin tem-
silciliğ ini yapan seyyar bir yarg ı ç olan, memure Mary Go-
re, "Birkaç y ı l öncesine kadar her şeyi tabiattan beklerler-
di, ş imdi katalogdan seçerek al ış veri ş  yap ıyorlar" diyerek 
yaşanan dönü şümü anlat ıyor. OğuIllar ı n ı  Harward, Prin-
ceton gibi iyi üniversitelere gönderen Otokton yerlileri 
yeni elitler yeti ş tiriyorlar. Al ış kanl ıkla ya da kendi ya ş am 
tarzlar ı n ı  korumak amac ıyla, yerliler ortak yasalara uy-
mama hakk ı n ı  kendilerinde görüyorlar. Özellikle avlan-
ma konusunda bildikleri gibi davranmak istiyorlar. Be-
yazlar da yerlilere biraz duygusal yakla ş t ıklar ı  için, nor-
malde koruma alt ı nda olan hayvanlardan (mors, fok...) el-
de edilen ürünlerin ticaretinde yaln ız onlara bir serbestlik 
tan ın ıyor. 

Otoktonlar ne yaparlarsa yaps ı nlar, asl ında büyük bir 
dram yaşı yorlar. Amerikan rüyas ı n ı  reddederek, iyimser 
bir yaklaşı mla tarihin fosilleri aras ına, karamsar bir yak-
laşı mla da devletin korumas ı  altındaki dü şkünlere dönü-
şecekler. Yerliler, ayn ı  zamanda, hem modernli ğ in hem 
de geleneklerin büyüsüne direnerek marjinalle ş iyorlar. 
İstatistiklere göre, ço ğu iş siz ve alkolik olan yerlilerde suç 
ve intihar olaylar ı  büyük bir h ızla art ıyor. 

Vaktiyle, dedesi k ızakla köy köy dola şıp 
adaletin temsilcili ğ ini yapan seyyar bir 

yarg ıç olan, memure Mary Gore, "Birkaç y ı l 
öncesine kadar her ş eyi tabiattan 

beklerlerdi, ş imdi katalogdan seçerek 
alış veri ş  yap ıyorlar" diyerek ya şanan 

dönü ş ümii anlat ıyor. Oğulllarını  Harwar ı4 
Princeton gibi iyi üniversitelere gönderen 

Otokton yerlileri yeni elitler yeti ş tiriyorlar. 
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JUNEAU 

Valdez 

Aleoutien Adalar ı  

Amerikan rüyas ı na kap ı ld ı klar ı  takdirdeyse, bütün 
kültürel miraslar ın ı  terk etmeleri, daha da önemlisi, 
kimliklerinden vazgeçmeleri gerekiyor. Tarih boyunca 
olduğu gibi, Otokton yerlilerinin kaderi de trajik. Moka-
sen yapmanın dışı nda da bir ş eyler öğ rensin diye baba-
s ın ın devlet okuluna gönderdi ğ i Fran, "Özgürlüğümüz, 
ne ş ekilde yok olacağı m ı zı  seçme özgürlüğü olarak ta-
n ımlansa bile, hiç değ ilse böyle bir özgürlüğümüz var 
m ı  ki?" diye soruyor. 

Kurumlara ve politikalara kar şı  inatç ı  bir güvensizlik 
duygusu beslemelerine ra ğmen, Alaskahlar yerel i ş leri 
ABD'nin diğ er yörelerine göre, çok daha yak ından takip 
ediyorlar. Herkesin birbirini tan ı dığı  küçük ş ehirlerde yo-
ğun olarak ya şayan Alaskahlar, geleceklerini kontrolleri 
alt ı na almak istiyorlar. 223 bin nüfuslu Anchorage' ın du-
rumu da farkl ı  değ il. 

Mürekkep yalam ış  Alaskal ı lar ı n en övündükleri ş ey, 
evlerinde bir anayasan ın bulunmas ı . "Sağ l ık, eğ itim ve 
sosyal haklar" konulu küçük bir bro şür de övünme kay-
nağı  olmaya yetiyor. Fark ında olmadan sosyalistlik yapan 
Alaskal ı lar, bu nedenle değ il ama, kirlilik ve stres olma-
dığı  için, "kötü yanlar ı  olmayan Amerika"y ı  temsil ettikle-
rini dü şünüyorlar. Egemen ekonomik modelin etkisi öyle 
boyutlarda ki, kendilerini küçük su birikintisinde debele-
nen, asla büyüyemeyecek bal ıklara benzetiyorlar. 

Bu aş ağı lık kompleksi diğer 48 eyalete kar şı  bir burnu 
büyüklük geli ş tirmelerine de engel de ğ il tabii. Texasl ı -
larla birlikte Alaskallar ABD bayra ğı na en dü şkün olan 
yurttaş lar. Kendi kendine bir dünyada ya ş ama duygusu, 
giderek bir yal ı tılmaya dönü ş üyor. 

ALAsKA 

KÖRFEZI- 

Baş kent 
	

:  Juneau 
Yüzölçümü 
	

:  1.5 milyon  kilometrekare 
Nüfus 
	:  550000 (yüzde  15.6's ı  Otokton  (1990) 

Yo ğ unluk 
	

:  0.34 ki ş i/km2 
Milli Gelir 	: 1991'de  12.5 milyar  dolar. Y ı ll ı k 

büyüme h ı z ı  yüzde 4.8 
ihracat : 1990'da 3.6 milyar dolar 
Devlet bütçesi: 1990'da 2.2 milyar dolar 
Öğ renci : Anchorage, Fairbanks ve Alaska 

Southeast üniversitelerinde 32000 ögrenci 

D ış ar ı dan yeni gelenleri uzakla ş tı rm ıyorlarsa da, ül-
kelerine çekmek için de hiç bir ş ey yapm ıyorlar. Karar 
almak için belediyede oy çoğunluğu sağ lanamadığı ndan 
Juneau'ya yaln ızca gemi ya da uçalda gidilebiliyor, kara-
dan ulaşı lam ıyor. 

Bu "kapitalist yüzlü sosyalizm"i ya da "sosyalist yüzlü 
kapitalizm"i kimse aç ıklayam ıyor. Özellikle de Eyaletler 
Valisi Walter J. Hickel. Hickel, Richard Nixon' ın Viet-
nam konusundaki tutumunu ve ekolojik tezler kar şı sın-
daki umursamazl ığı n ı  ele ş tirdiğ i için İç İş leri Bakanl ı -
ğı ' ndaki sekreterlik görevinden istifa etmek zorunda b ı -
rakı lmış . Her ne kadar i ş  adam ı  olsa da Hickel devlet 
mülldyetini savunuyor, "Isveç rt ıodeli"ne hayranl ık bes-
liyor ve nüfusun az olduğu, soğuğun hüküm sürdüğü ku-
zey ülkelerinde kolektivizmden ba şka bir modelin iş le-
meyeceğ ini düşünüyor. 

Bütün bunlara kar şı n Alaska, ABD'de Cumhuriyet-
çilere en fazla oy kazand ı ran eyalet olma özelli ğ ini 
koruyor: Reagan1980'de yüzde 62,1984'de yüzde 67; 
Bush ise 1988'de yüzde 60 oy alm ış . 1992'de Clinton 
yüzde 32, Perot yüzde 28 oy al ırken Bush yüzde 41 oy 
aldı  • 

Pribilof 
""" 	Adalar ı  

1~. 
D'D AK 
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EKSEN 

Birileri bizle dalga geçiyor... 
Baş ta Japonya olmak üzere Uzakdo ğu ülkelerinin tarihsel deneyleri 

incelendiğ inde görülmü ş  ki, ba ş ar ıya aç ı lan kap ının anahtarlar ı, kaliteli ve 
etkin bir bürokrasi olu ş turmak, baz ı  alanlcırda kaynak tahsisini do ğ rudan 

kamu müdahalesiyle gerçekle ş tirmek, kritik sektörlerde performansa dayal ı  
sübvansiyon uygulamalar ına yönelmek ve ihracat ı  devlet eliyle te ş vik etmekmi ş . 

REF İ K Ş ENTÜRK 
Rvayet olunur ki, ba ş ta Japonya olmak üzere 
Uzakdoğu ülkelerinin son yirmi y ı lda göster-
dikleri ş aşı rtı c ı  ekonomik performans, neok-
lasik piyasa anlay ışı nın temel varsay ımlann ı n 
sorgulanmas ına yol açm ış . Bu ülkeleri incele-
yenler görmü ş ler ki, (Japonya d ışı nda) hepsi 
demokrasi, vb. ayr ı nt ı lar üzerinde pek fazla 
kafa yormadan ekonomik geli şme üzerinde 
yoğunlaş mış lar ve ş u ya da bu şekilde otoriter 
siyasal rejimlerin denetiminde, çok yüksek ta-
sarruf oranlar ı  ve dengeli bütçelerle yüksek 
büyüme h ızları n ı  gerçekle ş tirebilmi ş ler (Yelt-
sin'in nerelerden esinlendi ğ i anlaşı l ıyor, değ il 
mi?). 

Yine rivayet olunur ki, (bu kez.Japonya da-
hil) bu ülkelerin hepsi, Ortodoks neo klasik 
doktrinin temel varsay ı mlar ı n ı  pek de ciddiye 
almadan, inad ı na "kamu müdahalecili ğ ine" 
dayal ı  politikalar benimsemi ş ler, kredi kay-
naldann ın kamu denetiminde stratejik sektör-
lere yönlendirilmesine çal ış m ış lar, sermaye 
hareketlerini denetlemeye devam etmi ş ler, 
hatta (olacak ş ey mi bu?) korumac ı  politikalar 
uygulam ış lar (Allah saklas ı n, ya bizim de ba-
şı m ı za ayn ı  ş ey gelirse?). 

Daha da önemlisi, Dünya Bankas ı  bile ilke-
lerinden fedakarl ık yaparak "Uzakdoğu ülke-
leri türü müdahaleciliğ e" ye ş il ışı k değ ilse bile 
sar ı  ışı k yakmak zorunda kalm ış . Banka'n ı n 
bu yak ı nlarda yay ınlanmas ı  beklenen bir ra-
porunda, neo klasik yakla şı m ı n esasen geçer-
liliğ ini koruduğ u belirtilmekle birlikte, kamu 
müdahaleciliğ inin kimi zaman olumlu sonuç-
lar verebilece ğ i anlam ı na gelebilecek de ğ in- 

melere yer verilmi ş  (Başı m ıza ta ş  yağ acak....). 
Hatta denilmi ş  ki, mali piyasalann yetersiz 
kaldığı  durumlarda, kredi kaynaklar ı n ı n, ka-
mu müdahalesi ile belli sektörlere (özellikle 
ihracata yönelik sektörlere) yönlendirilmesi-
nin hakl ı  nedenleri olabilirmi ş . 

Yine bu ülkelerin tarihsel deneyleri incelen-
diğ inde görülmü ş  ki, ba şarıya aç ı lan kap ın ın 
anahtarlar ı , kaliteli ve etkin bir bürokrasi 
oluş turmak, baz ı  alanlarda kaynak tahsisini 
doğ rudan kamu müdahalesiyle gerçekle ş tir-
mek, kritik sektörlerde performansa dayal ı  
sübvansiyon uygulamalar ına yönetmek ve ih-
racat ı  devlet eliyle te şvik etmekmi ş . 

Hatta ve hatta Dünya Bankas ı 'n ın Doğu As-
ya ve Pasifik bölgesinden sorumlu ekonomisti 
Vinood Thomas'a göre "Rusya, Doğu Avrupa 
ve diğ er yerlerdeki reformcular, kalk ınma so-
rununu özel sektöre ihale edip kö şelerine çe-
kilemeyeceklerini" anlam ış lar. İş  o boyutlara 
varm ış  ki, Çin Halk Cumhuriyeti yetkilileri, 
Japonya'n ı n ünlü "Uluslararas ı  Ticaret ve 
Sanayi Bakanl ığı "na ba şvurarak, bu bakan-
l ığı n Japonya'n ın ekonomik geliş mesine nas ı l 
müdahale ederek yönlendirdi ğ ini anlatan 
916 ciltlik resmi tarihini ödünç almak is-
temi ş ler. Bir yandan Çinli yetkililer bu ciltleri 
devirirken, bir yandan da Japonya'dan bakan-
l ık görevlileri s ı k sık Çin'e gidip geliyormu ş  
(Kurslar muhtemelen ücretsizdir). 

Tevatür muhtelif. Tevatür'ün kayna ğı  ise, 
New Left Review falan değ il, anl ı  ş anl ı  Ins-
titutional Investor (Ey1ü11993). 

Birileri bizle dalga geçiyor ama... • 
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PARAH İ STORYA 

Güne ş  Sofras ı  
Anlat ı lana göre,"Ethiopia'da, Güne ş  Sofras ı  denilen yerde insanlar en az 

yüzyirmi y ı l ya şıyorlard ı . Çünkü, üzerinde odunun bile batt ığı  çok hafif bir 
st ıyu içiyorlar ve onunla y ıkan ıyorlard ı  

Roma'daki karl ı  ticaretten sonra ald ığı m 4 yeni 
DSMAN SENKUL  tekne ile 7 parçal ı  oldukça hat ı r ı  say ı l ı r büyük-

lükte bir filoya sahip olduk. Art ı k beni kendine 
çeken M ı s ı r ve Güne ş  Sofras ı 'na doğ ru yelken 
açman ı n zaman ı  gelmi ş  geçiyordu bile. 

Önce Atina oradan da Phaselis'e gidip, M ı -
s ı r'da satmak üzere mal alacak, ard ı ndan da fı -
loyu askeri olarak takviye edip yola ç ı kacakt ı k. 

Atina'ya vard ığı m ı zda güne ş  Ege Denizi'ni 
çoktan ışı tm ış t ı  bile. Limana giri ş imiz oldukça 
görkemli oldu. En çok ikiz teknelerimiz !sis ile 
Osiris göz dolduruyordu. Denizin içine dü ş müş  
güne ş  gibi, turuncu yelkenleriyle beyaz köpükler 
aras ı nda süzülüyorlard ı . 

Atina'da kald ığı m ı z iki gün boyunca teknemi-
zin ikisine demir e şya ve kuma ş  yükledik ve yola 
ç ı kt ı k. Rüzgar yelkenlerimizi doldurdukça içim-
deki heyecan daha da büyüyordu. 

Hiç zaman yitirmeden bir an önce o efsanevi 
ülkeye, Güne ş  Sofras ı 'na gitmeliydim. Anlat ı lan-
lara göre, ülkenin kral ı n ı n ya şad ığı  "kentin yan ı n-
da bir çay ı rl ı k, burada pi ş miş  etler duruyor, 4 
ayakl ı  hayvanlar ı n her cinsinden et; geceleri ken-
tin bu i ş le görevlendirmi ş  olduğ u kimseler bu et-
leri buraya ta şı yorlarm ış  ve gündüz isteyen gidip 
orada karn ı n ı  doyuruyormu ş . Yerliler bu etlerin 
her gece topraktan yeti ş tiklerine inarnyorlarm ış ." 

Hakk ı nda birçok efsane duydu ğ um ülkeye 
varmak için M ı s ı r'a ulaş t ı ktan sonra Neilos (Nil) 
Irmag ı 'nda günlerce yol almam ı z gerekecekti. 
Bu tehlikeli yolculuk için teknelerimden ikisini 
askeri amaçla kullanmaya, kendim de komutan 
olarak bu askeri teknelerden birinde seyahat et-
meye karar verdim. 

Biz ulaş t ı g ı m ı zda Phaselis'in, biz ticaret gemi-
lerine ayr ı lm ış  liman ı  oldukça sakindi. Ben as-
ker toplamak üzere tiyatronun yan ı ndaki hana 
giderken, adamlar ı m da diğ er 3 teknemizi zey-
tinyağı  anforalanyla doldurmak üzere pazarl ı k 
yapmaya gittiler. Kendi yiyecek ve içeceklerimi-
zi de askeri teknelerimize yükleyecektik. 

Hemen tüm Phaselis, Kyros komutas ı ndaki 
Pers ordusunda a ğı r görevlerine kar şı l ı k ald ı kla-
r ı  ayl ı klar ı n ı  beğ enmeyip ayr ı lan askerlerle do-
luydu. Ve ayda bir Kysikos alt ı n ı na (28 Attika 
Drahmisi) her türlü i ş i yapmaya haz ı rd ı lar. 

Yedi parçal ı k fı lomuz Phaselis'den 20 asker 
ve 20 gemiciyle birlikte hareket etti. Rüzgar el-
veri ş liydi ve hesaplar ı m ı za göre bir hafta bile ol-
madan Naukratis'e ( ş imdiki iskenderiye yak ı n-
lar ı ) oradan da bir iki günde Memphis'e (bugün-
kü Kahire'nin güneyinde, piramitlerin bulundu-
ğ u eski M ı s ı r'a as ı rlarca ba ş kent ve dinsel mer-
kez olmu ş  kent) ula şabilecektik. 

Tuzu Kuru Olanlar ve Tuz ile Vaftiz Olanlar 
Ödeme arac ı  olarak paran ı n 

kullan ı lmas ı ndan önce çe ş itli 
araçlar ticaret hayat ı nda rol oyna-
d ı . Bunlardan "tuz"un öyküsü en 
ilginç olanlardan. Milattan önce 
10001i y ı llarda daha çok Kuzey Af-
rika, M ı s ı r ve Filistin yörelerinde 
ödeme arac ı  olarak kullan ı lan tuz, 
oldukça de ğ erli say ı l ı yordu. 

Ayr ı ca, g ı da maddesi olmas ı n-
dan dolay ı  da tuz, bir yandan de-
ğ i ş im arac ı  olarak kullan ı l ı rken, 
bir yandan da dinsel bir anlam ta-
şı yordu. Çin'de ve İ nkalar'da tuz 
tanr ı lar ı  vard ı . O zamanlar olu ş an  

tuzun dinsel karakteri sonradan 
ortaya ç ı kan hr ı stiyanl ı k gibi tek 
tanr ı l ı  dinlere de s ı çrad ı . Orneğ in 
bugün hala katoliklerde ve orto-
doks olan Ermeniler'de vaftiz tö-
renleri tuz ile yap ı lmaktad ı r. 

Ayr ı ca eski M ı s ı r'da cesetlerin 
mumyalanmadan önce tuz banyo-
suna yat ı r ı lmas ı , bu kavimde de 
tuzu kutsall ı k mertebesine ula ş t ı -
r ı yordu. Ayr ı ca, "ancak tuzlanm ış  
bal ı k" pazarda değ erli bir mal ola-
rak değ i ş tirilebiliyordu. ( Ş imdiki 
Antalya/Kemer yak ı nlar ı ndaki 
Phaselis kentinin bulundu ğ u yer,  

oralar ı n sahibi olan bir çoban ta-
raf ı ndan tuzlu bal ı k kar şı l ığı  Ro-
doslu korsanlara sat ı lm ış t ı .) 

Tuz, yaln ı zca gerçek durumun-
da, ya da bal ı k gibi bir g ı da mad-
desinin korunmas ı  i ş leminde de-
ğ er buluyordu. Örneğ in tuzlu su 
da de ğ i ş im arac ı  olarak hiç bir 
ş ey ifade etmiyordu. 

K ı sacas ı , ancak ve ancak TUZU 
KURU olanlar "varl ı kl ı " say ı l ı yor-
du. Belki de bugünkü TUZU KU-
RU sözcü ğ ü de, tuzun de ğ i ş im 
arac ı  oldu ğ u dönemlerden kal-
m ış t ı r. Kimbilir? 
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Hesaplar ı m ız doğ ru ç ı kt ı  ve 
Naukratis'e tam alt ı  günde 
ulaş t ı k. Yaln ı zca su ve kuru-
tulmu ş  et takviyesi alarak bu 
kentten ayr ı ld ı k. Hedefimiz 
Memphis'di. 

Büyülü kent Memphis. 
Adamlar ı mdan hiç biri daha 
önce buralara gelmemi ş  ve pi-
ramitleri görmemi ş ti. Limana 
girer girmez herkes kendini 
d ış ar ı  att ı . M ı sı r' ın ünlü fahi ş e 
manast ı r ı n ı  ve piramitleri zi-
yaret etmek için acele ediyor-
lard ı . Askerlerim önceden 
10'ar Drahmi istediler ve bun-
lar ı  ş arap ve fahi ş elere yat ı r-
mak üzere yola ç ı kt ı lar. 

Ben hem teknelerdeki mal-
lan satmak, hem de Güne ş  
Sofras ı  hakk ı nda yeni bilgiler 
toplamak üzere al ış veri ş  mer-
kezine gittim. Her yer dükkan 
doluydu ve dükkanlar t ıka ba-
sa mallarla yüklüydü. Burada 
hiç bir ş ey satamayaca ğı m ı  
anlad ı m. Mallar ı  Güne ş  Sof-
ras ı 'na saklamallyd ı m. 

Akşam limanda topland ığı -
m ı zda, adamlar ı m ş arap ve 
Memphis'in güzelliklerinden, 
ben de yeni öğ rendiklerimden 
dolay ı  sarho ş tuk. Eğ lencemiz 
tüm gece sürdü. 

Art ı k nehir yolculuğ u yapa-
cağı m ı zdan çok fazla yiyecek 
ve su depolamaya gerek yoktu.Anlat ı lanlara göre, neh-
rin çevresi kentlerle, içi de adalarla doluydu ve her an 
yiyecek ve içecek bulmak mümkündü. 

Yola ç ı kt ık. M ı s ı rl ı lar' ı n hafıf tekneleri aras ı nda göze 
çarpan fı lomuzun ba şı nda, içinde benim de bulundu-
ğ um askeri komuta teknesi, en arkas ı nda da diğ er askeri 
teknemiz yol al ıyordu. 

Kavurucu güne ş in alt ı nda yol al ıyor, geceleri de tek-
nelerimizi bulduğ umuz en uygun k ıyıya bağ lay ı p sabah ı  
bekliyorduk. 

Yüzlerce kent ve köyün ve adan ı n yan ı ndan geçerek 
Elefatin'e (bugünkü Asuhan Baraj ı 'n ı n bulunduğu böl-
ge) ula ş t ı k. Neredeyse bir ay geçmi ş  olmas ı na kar şı l ı k 
Güneş  Sofras ı 'n ı n bulunduğ u söylenen Etiyopia'ya ula-
şamam ış t ı k. Elefatin birçok ada üzerine kurulmu ş tu. 
Birbiri ard ı na dizilmi ş  adalar ı n en sonuncusunda da ta-
p ı naklar kenti Philae bulunuyordu. 

Elefatin'de ö ğ rendiklerimiz bizi hayal k ı r ı kl ığı na uğ -
ratt ı . Neilos'un bundan sonraki bölümünde tekneyle yol 
almak çok tehlikeliydi, çünkü ş elalelerle doluydu: 
"Karadan çöle yap ı lacak yolculuk ise tam anlam ıyla  

tehlikelerle doluydu ve sald ı rı lardan kurtulsak da, kum 
fı rt ı nalar ı na yenik düşmek kaç ı n ı lmazd ı ." 

Çaresiz, hiç kimsenin görmedi ğ i, yaln ızca efsane olan 
Güne ş  Sofras ı  hakk ı nda yeni öyküleri dinleyip, mal-
ları m ı zı  da sat ıp geri dönecektik. 

Anlat ı lana göre,"Ethiopia'da, Güne ş  Sofras ı  denilen 
yerde insanlar en az yüzyirmi y ı l yaşı yorlard ı . Çünkü, 
üzerinde odunun bile batt ığı  çok hafif bir suyu içiyorlar 
ve onunla y ıkamyorlard ı . Bu su insan ın derisini hemen 
pürüzsüz yap ıyor ve zeytinya ğı  sürülmü ş  gibi par-
lat ıyordu. Her yerden alt ı n ç ı k ıyordu. Öyle ki hapis-
hanelerde tutsaklar ı  bile alt ı n zincirle bağ l ı yorlard ı . 
Mezarlar ı  kristaldendi ve çok bulunan bu kristal kolay-
ca i ş leniyordu. Yalmzca ha ş lanmış  et yiyip süt içiyorlar-
d ı . Krallar ın ı  kendileri seçiyorlard ı  ve en uzun boylu ve 
güçlü olan kral oluyordu..." 

Elefatin'den geri dönerken, adamlar ı m ı n paras ı n ı  
ödedikten sonra kalanlar ile Memphis'te gördü ğüm ışı l 
ışı l mücevherlerden almay ı  kararla ş t ırd ı m. Bu ta ş lar ve 
alt ı n tak ı lar Likyal ı , Ephesoslu kad ı nlar ı n çok ho şuna 
gidecekti ve ben de çok kazanacakt ım • 
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AKS İ GORTA FARKLI ICIN R 
insanları  derinden sarsan olaylar yaşandığ inda 

sigorta kavramı n ın önemi büyür. Aksigorta ise 

bu kavram ı  en çağdaş  boyutlarıyla yaşatı r. 

"Zaman" ve "Güç" Aksigorta'da "H ı z" ve 

"imkan" demektir... Bu anlamda halk ın yan ı nda 

olup, onlara güvencede oldukları n ı  hissettirmek 

Aksigoria'n ın insana duyduğ u sayg ı = ifadesidir. 

Y ı lların kazand ırdığı  deneyim, sa ğ lam temellere 

oturmanın verdiğ i güven ve çağa uyman ı n 

getirdiğ i dinamizm ile sigortac ı lığı  en geliş miş  

boyutlarda yaşatan Aksigorta'ya gelin, 

güçlii bir kuruluş  tarafindan sigortalanmanı n 

ayrıcalığı n ı  yaşay ı n. 

GERÇEK HASAR. TAN% CPLARAK HEMENI ÖDER- 

AKS İ GORTA 
AKS İGORTA 
AKBANK  VE OCİBANCI 

TOPLI.ILUUNA BA41.1 SIR KURULUŞ TUR. 

" Can ı n ı za, Mal ı n ı za Güvence" 
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Halkbank'tan Halkçek 

al ı n, gezilerinizde, 

al ış veri ş lerinizde 

Halkçek kolayl ı g ı n ı , 

Halkçek itibar ı n ı  ve 

Halkbank güvenini ya ş ay ı n. 

Paran ı n en güvenilir, 
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AL İ  RIZA BÜYÜKUSLU 
Son Geli ş meler 

RICARDO GUARIARAN 
İspoiiyol Pairotı lar Boğ o Gibi İnal“ Toliwtolur 

YANIINA BOUGUENAYA 
Tanrı  Böyle Emretno ş' 

Par,' ile-r ve l'eni A ra yış  r 
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Avrupa Sendikac ı l ığı nda 
Son Geliş meler 

Belçika'da sendikalar üyelerine i ş sizlik sigortas ı  sağ laman ın yan ısıra baz ı  
maddi yard ımlarda da bulunmaktad ırlar. İtalya'da emeklilik yard ımlar ı  

önem kazamrken, Danimarka'da i şsiz üye için yeniden mesleki e ğ itim 
hizmeti verilerek i şçilerin iş  bulma şansı mn artt ırılmas ı  hedefleniyor. 

ALİ  RIZA 
BÜYÜKUSLU 

School of Industrial 
and Business Studies 

University of 
Warwick, İngiltere 

Avrupa sendikac ı l ığı ndaki son geli şmelere baktı -
ğı m ızda, sendikac ı l ık hareketinin tek bir eğ ilimde 
olmadığı  söylenebilir. Avrupa sendikac ı l ığı n ı n 
özellikle son yirmi y ı l ın ı  incelediğ imizde kar şı m ı -
za ilginç sonuçlar ç ıkmaktad ı r. 

Avrupa'da ikinci Dünya Sava şı  sonras ı  dönemi 
Keynesian refah devleti modeli olarak tan ı mla-
mak yanl ış  olmayacakt ı r. Bu model devletin eko-
nomik hayattaki rolünü artt ırmış t ı r. Başka bir de-
yi ş le, devlet öncelikle tüketimin art ı r ı lmas ı  ve 
tam istihdam ın sağ lanmas ında aktif rol oynam ış -
t ı r. Böylece Keynesian ekonomik politikalar ı  ar-
tan ekonomik büyümeye neden olmu ş tur. Bu po-
litikalar ın esas dayanağı  "fordist" sermaye biri-
kim modeli olarak bilinmektedir (Jessop,1990). 

Hiç ku şkusuz politik ve ekonomik uygulama-
larda geli şen atmosfer Avrupa sendikac ı l ık hare-
ketinin de en parlak y ı lların ı  geçirmesine neden 
oldu. Bu anlamda Hyman'n ı n (1991) bu y ı llar 
için yapt ığı  yorum oldukça ilgi çekicidir. 
Hyman'a göre ekonomik büyümenin sağ landığı  
dönemlerde sermaye ile i şçiler aras ında, özellik-
le bunların temsil edildiğ i organizasyonlar arac ı-
lığı yla karşı l ı kl ı  ç ıkar ili şkisine dayanan uzla şma 
sağ lamak mümkündür. Yani bu dönemlerde 

toplusözle şme mekanizmalar ı  ile çalış -
masız (conflict free) ili şkiler kurma şansı  artmak-
tad ır. Nitekim Avrupa'da 1960'lann sonuna ka-
dar i şçi ve işveren ilişkilerinde böyle bir dönem 
gözlemlenmi ş tir. 

Ancak 1960'lar ı n sonuna ve 1970'1i y ı llara 
geldiğ imizde ekonomik ve politik atmosfer bir-
çok Avrupa ülkesinde değ işmeye baş lad ı . Artan 
enflasyon, i ş sizlik ve yat ırımlardaki durgunluktan 
bütün ülkeler paylar ı nı  aldı . Sonuç düzenli i ş le-
yen çal ış ma hayat ının sars ı lmas ıyd ı . Grev artış la-
rı  hemen hemen bütün Avrupa'da kendini hisset-
tirdi, işyerleri sendikal!, sendikas ız işçilerin poli-
tik ve ekonomik taleplerinin mücadelesine sahne 
oldu. 

Gerçekte 1960'h y ı lların sermaye birikim mo-
deli olan Keynesian politikalar ve üretim modeli 
"Fordizm"in ayn ı  zamanda sendikalar ı n ve iş çile- 

rin üretimden gelen güçlerini kullanmalar ına uy-
gun ortam ı  yaratt ığı  da söylenebilir. Bu anlamda 
Panitch'e göre (1986) ikinci Dünya Sava şı 'ndan 
sonra sendikac ı ları n artan gücü tam istihdam po-
litikalarından kaynaldanmaktayd ı , bu nedenle de 
1970'lerin başı na kadar sendikalar ı n ücret art ış -
larında önemli kazan ımlan görülmektedir. 

Ancak 1970'lere gelindiğ inde Avrupa'daki ik-
tidarlar ve i şveren örgütleri sendikalar ı n artan 
gücünden ve özellikle bunun sonucunda olu şan 
ücret art ış larmdan rahats ız olmaya ba ş lad ılar ve 
böylece gelir dağı l ım ı  politikalan gündeme geti-
rildi. Başka bir deyi ş le toplusözleşme sistemleri 
gelir dağı l ı m ı  politikalanyla kontrol edilmek is-
tendi. Çözüm ise hükümetlerin ve i şverenlerin 
sendikalar ı , ücret art ış ların ı  dondurmak şart ıyla 
ekonomik politikalarda karar alma mekanizma-
lanna kat ı lmaya çağı rmalanyd ı . Böylece özellikle 
devlet, i ş çi-i şveren ve devlet i şbirliğ ini öngören 
ve sosyal gruplar ı  üçlü diyalog yoluyla "konsen-
süs" sağ lamaya teşvik eden modelleri destekledi. 
Toplumsal sözle ş me olarak tan ı mlayacağı m ı z 
"sosyal kontrat" modeli gündeme getiriliyordu. 
1970'ler ve 19801i y ı llann başı  Avrupa endüstri 
ilişkilerinde toplumsal sözle şmelerin ve dolay ı -
s ıyla ulusal sendikalar ın öneminin artt ığı  y ı llar 
olarak tan ımlanabilir. Böylece toplusözle şmeler 
ulusal boyutta politik anlamda önem kazanmaya 
baş ladı . 

Hemen belirtmeliyiz ki, toplumsal sözle ş meler 
her ülkenin ayr ı  ayr ı  geçirdiğ i ekonomik ve poli-
tik sanc ı lara ve sürece bağ l ı  olarak değ iş ik görün-
tüler vermekteydi. Örne ğ in Avustu ıya, Isveç ve 
Norveç gibi ülkelerde daha dengeli ve sürekli bir 
durum arz ederken, İ talya ve İngiltere'de prob-
lemli ve kı sa süreli olarak ortaya ç ıkt ı lar. 

1980'lerin ortalar ına geldiğ imizde taraflar ara-
s ındaki "konsensüs" zay ıflamaya ba ş lad ı . Top-
lumsal sözle şmelerin popülaritesi eski önemini 
yitirdi. Yalnızca güçlü sağ  partilerin iktidarda ol-
duğ u İngiltere'de değ il, Fransa ve İ spanya gibi 
sosyalistlerin iktidarda olduğu ülkelerde bile rağ -
bet görmemeye ba ş ladı . 
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Bu gelişmelerin baş l ı ca nedenlerini özetlemek gerekir-
se, tüm Avrupa a şağı  yukar ı  benzer ekonomik problem-
lerle kar şı  karşı ya kald ı . Ekonomik durgunluk, yüksek 
enflasyon ve büyüyen devlet bütçelerindeki aç ık, bunun-
la birlikte gittikçe artan uluslararas ı  rekabet, ülkeleri yeni 
ekonomik yap ı lanma ve teknolojik geli şmeye ayak uy-
durmaya zorluyordu. 

Sonuç olarak değ işen ekonomik ve politik şartlar ve 
bunlara ilaveten sendika liderleri ve i şçiler aras ında top-
lumsal sözleşmelerin sonuçlar ı  üzerine ç ıkan tart ış malar 
toplumsal sözle şmelerin sonunu getirirken, sendikac ı l ı k 
hareketi de tüm Avrupa'da yeni fakat güç bir döneme 
girmi ş  oldu. 

19801i yı llarda tüm Avrupa ülkelerinde i ş  piyasas ı  ye-
niden yap ı lan ı rken, hükümetlerin yeni ekonomik politi-
kalar ı  olan "neo laissez faire", yani monetarist politika-
lar, işverenlerin üretimde daha fazla esneklik istemleriyle 
uyum içindeydi. Böylelikle sendikac ı lık hareketin önemli 
sorunları  oluşmaya baş ladı . 

Hyman (1991), sendikac ı l ı k hareketinin en önemli so-
rununu i ş çi s ı n ıfı n ı n çözülmesi olarak nitelendirerek 
ş öyle özetliyor: a. Kolektivizm'den bireyselli ğe geçi ş . b. 
I şçi s ın ıfın ın bölünmesi, militan eğ ilimlerin ve ideolojile-
rin i ş çi s ın ıfı  üzerinde oynad ığı  rolün zay ıflamas ı  ve ulu-
sal sendikalar ın özellilde konfederasyonlar ın gücünü yi-
tirmesi. 

Bunlar ı n yan ı s ı ra Avrupa sendikac ı l ı k hareketini 
olumsuz etkileyen diğ er önemli unsurlar ı  şöyle özetleye-
biliriz: Ekonomik durgunluk, mesleki ve sektörel de ğ i ş im 
(örneğ in endüstri sektöründen hizmet sektörüne geçi ş ), 
işverenlerin yeni yönetim teknikleri ile tan ış malar ı , istih-
dam yap ı sındaki değ iş iklikler ve artan i ş sizlik. 

En önemli etkenin iş  piyasas ı nın geçirdiğ i yap ı sal de-
ğiş im olduğu da hemen belirtilmeli. Bir ba şka deyi ş le, k ı -
sa veya geçici çal ış ma türleri ve standart olmayan yeni 
istihdam olanaklar ı  büyümeye baş lad ı . Kad ı n işgücü iş  
piyasas ına artan bir h ızla kat ı lmaya ve ayn ı  zamanda kü-
çük i şyerlerinin öneminin artmaya ba ş ladığı  gözlemlen-
di. Doğal olarak üretim pazar ı  ve üretim sistemlerindeki 
yeni geli şmeler de istihdam yap ı s ı n ı  etkiledi. Sonuç ola-
rak yeni meslek gruplar ın ın doğmas ı  ve bu gruplar için-
deki dengenin kad ın işgücü lehine değ işmesi, iş  piyasa-
s ı n ı n yap ı s ındaki bu değ i ş iklik sendikac ı l ı k aç ı s ı ndan 
ciddi sonuçlar doğurdu. Çünkü genelde sendikalar sana-
yi sektöründe ve erkek i şgücü içinde daha örgütlü du-
rumdayd ı lar. 

Yeni durum sendikalann üye say ı sın ı  olumsuz etkiler-
ken, üye kamn ı m h ı zın ı  da dü şürdü. Delsen'nin (1990) 
verdiğ i rakamlara göre hemen hemen tüm Avrupa ülke-
lerinde k ısa süreli (part-time) çal ış man ın yüzde 75'i hiz-
met sektöründe yoğ unlaşı rken, bunları n yüzde 80'i ka-
d ı n işgücünü kaps ıyordu.,Bununla beraber süreldi çal ış -
ma (permanent employment) yerine geçici çal ış mada 
(temporary employment) art ış  gözlemlendi. Geçici çal ış -
ma türünün bütün istihdamdaki pay ı  Fransa'da ve Ital-
ya'da yiizde 5 iken, bu oran Hollanda'da yüzde 9'a ula ş -
t ı . Istihdam yap ı s ındaki değ iş iklikler de sendikalann üye  

kaybetmesine neden oldu. 
1980% y ı llar ı  değ erlendirirken Avrupa sendikac ı l ığı  

aç ı sından bir diğer önemli gelişmenin de ulusal seviye-
deki konfederasyonlar ı n üye sendikalar üzerindeki otori-
telerini kaybetmeleri oldu ğ u söylenebilir. Üye sendikalar 
konfederasyonlarla ili şkilerinde daha ba ğı ms ız bir tavr ı  
tercih etmeye ba ş ladı lar. 

19801i y ı llarda sendikac ı l ı k hareketinin hemen he-
men bütün ülkelerde sars ınt ı  geçirmesinin nedenlerin-
den bir diğeri de, i şverenlerin ayn ı  y ı llarda 1970'lerdeld 
savunmac ı  konumlar ı n ı  b ı rakarak sald ı r ıya geçmeleri 
idi. Böylece, 1980% y ı llar birçok Avrupa'l ı  akademisyen 
tarafı ndan işverenlerin y ı llan olarak tan ımlandı . 

Bu konuda Baglioni (1990) oldukça doğ ru savlar ileri 
sürüyor. Baglioni'ye göre i şverenlerin esneklik (flexibi-
lity) ve desentralizasyon istemleri, değ işen ekonomik ve 
politik çevrenin i şverenleri destekleyici yönde e ğ ilim 
göstermesi, i şçi ve i şveren ili şkilerindeki dengenin i şve-
renler lehine dönmesine neden oldu. 

Endüstri ili şkileri sisteminin makro düzeyden mikro 
düzeye doğ ru bir seyir izlemesi genelde i şverenlerin ta-
leplerini tatmin ediyordu. Hükümetler ise bu yeni yap ı -
lanmay ı  yasalarla destekledi. Bunun en iyi örne ğ ini 
Fransa'da sosyalist hükümetin 1980'deki Auroux refor-
munda görüyoruz. Toplusözle şmelerde eğ ilim işyeri dü-
zeyine doğru değ iş irken, i şverenlerin üretim a şamas ı nda 
daha geni ş  esneklik istemleri yeni kavramlar ın tartışı l-
mas ı na neden oldu. Eski üretim modeli "Fordizm"in 
önemini yitirdiğ i belirtilirken, esnek üretim (flexible spe-
cialisation) ve tam kalite yönetimi (total quality manage-
ment) olarak tan ı mlanan yeni üretim süreci modelleri 
gündeme geldi. 

Toplusözle şmeleri i şyeri düzeyinde bağı tlama istemle-
ri, işverenlerin ve yöneticilerin i şçilerin kat ı l ı m ın ı  sağ la-
yacak insani kaynaklar ı  yönetme (human resource ma-
nagement) gibi yeni yönetim tekniklerini (kalite çember-
leri, grup. çal ış malar ı  vs.) geliş tirerek, sendika gibi kolek-
tif kanallar ı  zamanla d ış lama ve i şçilerle doğ rudan diya-
log kurarak çat ış mas ız (conflict free) ili şkiler oluşturma 
çabalar ı nı  artt ırdı . 

Daha önce de k ısaca değ indiğ imiz gibi, bütün bu geli ş -
melere ek olarak üzerinde durulmas ı  gereken ve sendi-
kac ı lığ a önemli ölçüde darbe indiren faktörlerden biri 
de politik ve ekonomik geli şmelerin izlediğ i süreç oldu. 
Muhafazakar politikalar vç rejimler Almanya'da ve İngil-
tere'de sendikac ı lığ a karşı  aç ı kça tav ır al ırken, bu durum 
sosyalist iktidarlar ın olduğ u Fransa, İspanya ve Yunanis-
tan gibi ülkelerde de pek de ğ iş ik olmad ı . Çünkü bu ülke-
lerde uygulanan sert ekonomik politikalar sendikac ı l ı k 
üzerinde olumsuz rol oynuyordu. 

Bu gelişmeleri gözönüne alarak sorulmas ı  gereken ilk 
soru, sendikalann değ işen bu koşullar karşı sında ne gibi 
çözüm yollan araş t ı rdıkknd ı r. 

Avrupa sendikac ı l ık hareketindeki geli şmelerle ilgili 
olumsuz tabloya kar şı n, hareketin bugünü ve yar ı nı  için 
bazı  iyimser görüş ler ileri sürülebilir. örne ğ in Hyman 
(1991), gözlemlenen tüm olumsuzluklara ra ğmen sendi- 
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kac ı l ık hareketinin gelece ğ ine haklı  olarak olumlu bak-
maktad ır. Bilindiğ i gibi i ş çiler sendikalara, kendilerine 
sağ lanan faydalar için kat ılmaktadır. Örneğ in 19. yüzyıl-
da meslek sendikalann ın üye çekmek için sağ l ı k ve gü-
venlik yard ımları  yapt ıkların ı  görüyoruz. Ilginçtir, ayn ı  
gayreti son zamanlarda Avrupa sendikalannda da görü-
yoruz. Bunlar da üye örgütlemek amac ıyla eskiden oldu-
ğu gibi meslek sendikac ı lığı  yöntemlerini kullanmaya 
baş lad ı lar. Yani sendikalar ı  üyeler için daha cazip hale 
getirme gayretleri tüm ülkelerde görülmektedir. Belçi-
ka'da sendikalar üyelerine i ş sizlik sigortas ı  sağ laman ın 
yan ı sıra baz ı  maddi yard ımlarda da bulunmaktad ı rlar. 
Italya'da emeklilik yard ımları  önem kazan ı rken, Dani-
marka'da iş siz üye için yeniden mesleki eğ itim hizmeti 
verilerek i şçilerin iş  bulma şans ının artt ırı lması  hedefle-
niyor. Ayr ı ca hemen hemen tüm Avrupa ülkelerinde 
sendika içi demokrasi yeniden i ş letilerek, kad ın ve etnik 
kökenli üyelerin kar şı laşabilecelderi ayr ımcı  politikalar 
azaltılmaya çalışı lıyor. Özellikle kad ın üyelerin yönetim 
kademelerinde belli oranda temsil edilmesine özen gös-
teriliyor. Amerika'da ise üye toplama ve üyeyi sendikada 
tutma çabalan, onlara kredi kardan vermeye ve birtak ım 
yard ım fonlan oluş turmaya kadar uzan ıyor (EIRR 1991, 
ILO 1990). 

Sendikalann ayakta kalma mücadelelerindeki ikinci 
önemli ad ım ise sendikalann değ işen koşullar kar şı s ında 
yeni taktikler belirlemelerinde görülüyor. Özellilde ka-
d ı n i şgücünün günden güne artmas ı , sendikalar ı n bu 
önemli kaynağı  yeniden değerlendirmelerine yol açar-
ken, sendikalann örgütlenme mücadelesi de bu yönde 
geli ş iyor. Örneğ in İsveç'de ve Finlandiya'da sendikal ı  
üye say ı sının çoğunu kadınlar olu şturmaya ba ş ladı . Tüm 
OECD ülkelerine bakt ığı mızda, eğ ilimin kad ın üye say ı -
s ın ın artmas ı  yönünde geli ş tiğ ini görüyoruz. Ortalama 
kadın üye say ı sı  1971'de yüzde 25 iken, bu oran 1988'de 
yüzde 31'lere ula şı yor. 

Geçici ve kısa süreli, hatta sözle şmeli çalış an işçilerin 
sayıs ın ın ve bunların aras ında kad ın işgücünün art ışı  gö-
zönüne al ınırsa, sendikalar ın bu işgücünü örgütleme yö-
nünde hedefler belirlemesi de kolayca anla şı lı r. Ayr ıca 
Avrupa ülkelerinin birço ğunda geleneksel i şçi grıı pları -
nın (madencilerin, liman işçilerinin veya çelik iş çileri-
nin), özellikle konfederasyonlar üzerindeki etkileri gittik-
çe azalmaktad ır. Bu geli şme, iyimser bir yaklaşı mla bir 
anlamda iyi bir haber olarak da de ğerlendirilebilir. Çün-
kü böylece konfederasyonlar içinde yeni dengeler olu ş -
turarak, konfederasyonlann sendikac ı l ık hareketinde da-
ha birleştirici bir rol oynamas ı  sağ lanabilir. 

Özellilde 1980'lerde Fransa ve Italya'ya bakt ığı m ı zda, 
sendikalar ın içindeki politik ve ideolojik bölünmelerin 
önemini gittikçe kaybetmekte oldu ğunu görürüz. Komü-
nist sendikalar-da üye katbetmektedir ve e ğ ilim sın ıf mü-
cadelesine dayanan sendikac ı lık hareketinden bir şekilde 
uzaklaşma yönündedir. Bunun bir nedenini, sosyal de-
mokratlar gibi diğ er parti gruplann ın da, örneğ in yeni 
sağ  partilerin, sendikalarla ili şkilerini geli ş tirmeleri oluş -
turmaktad ı r. 

Bütün bu gelişmelerin sendikalar, hatta konfederas. 
yonlar baz ı nda yeni dayan ış ma örneklerini ortaya 
ç ıkarabileceğ i tahmin edilmektedir. Ancak Avrupa ül-
kelerini incelediğ imizde, tek bir eğ ilim tespitinde bulun-
manın yanı ltı c ı  olabileceğ ini de görmek gerekir. Son ay-
larda özellikle Ispanya'da ve Portekiz'de "toplumsal söz-
le şmelerin" yeniden doğ uş u buna bir örnektir. Jessop 
(1990), yerel seviyede toplumun çe ş itli gruplan aras ın-
da, özellikle sağ lık .ve eğ itim konularında birle şmelerin 
sağ lanabileceğ ini, işçi ve işveren aras ında da iş çilerin ve 
sendikalar ın kat ı l ım ı n ı  sağ layacak "konsensüs"lerin i ş -
yerleri düzeyinde olu ş abileceğ ini söylüyor. 

Ayr ı ca Avrupa ortak pazar ı ndaki geli ş melerin ve 
politik ve ekonomik e ğ ilimlerin, sanayi ili şkileri sis-
temini etkisi alt ı na alacağı  ve sendikalar ı n da Avrupa 
seviyesinde yeni i şbirliğ i politikalanna eğ ileceğ i bir alter-
natif olarak ele al ınıyor. Regini ve Myrdol (1990), büyük 
iş letmelerin ve çokuluslu ş irketlerin uluslararas ı  düzeyde 
gittikçe geni ş lediğ ini, bununla birlikte büyük ş irketlerin 
Avrupa seviyesinde toplusözle ş me bağı tlamaya ba ş -
layabileceklerini söylüyorlar. Ku ş kusuz ki bunun 
sonucunda, Avrupa düzeyinde yeni bir sendikac ı l ık çatıs ı  
oluş turma çabalar ı  ortaya ç ıkabilecektir. 

Avrupa sendikac ı lık hareketinde yay ı lma şans ı  olan 
bir ba ş ka ak ım da Alman modeli olarak tan ı mlanan 
modeldir. Bu modelde hedef, taraflann anla şma yolunu 
aç ık tutacak kurumsal ve geleneksel temsil yöntem-
lerinin kor ımmas ıdır. Böylece son y ı llarda sendikac ı lık 
üzerinde etkisini artarak gösteren neo-liberal 
politikalann sendikac ı l ık hareketinin geli şmesine engel 
olmas ına izin verilmeyecektir. 

Sonuç olarak diyebiliriz ki, Avrupa'da sendikalar kar-
şı laş tı ldan tüm olumsuz geli şmelere rağmen kendilerini 
koruyacak mekanizmalar, politikalar ve taktikler üretme 
çabas ı na girmi ş lerdir. Sendikalar ı n amac ı n ı  yeniden 
belirleme giri ş imleri ve kı sa ve orta dönemli hedefler 
yerine, temsil ettikleri s ın ıfın uzun vadeli ç ıkarlar ın ı  ve 
geleceğ ini nas ı l koruyabilecekleri tart ış malar ı  gündeme 
gelmiştir • 
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İsganya'da sendikalar ve siyaset 

"Ispanyol patronlar boğ a gibi 
inatç ı  ve tutucudur..." 
Ricardo Gurriaran, CC.00 (iş çi Komisyonlar ı  
Konfederasyonu) Eğ itim Federasyonu sekreterli-
ğ inde görevli bir sendikacı . Kırk yaş ları nda. Ga-
liçyalı . Gençliğ inde LCR (Devrimci Komünist 
Birlik) militan ı  olarak çalış m ış . Uzun zamand ı r, 
Esquerda Unida Galego (Galiçya Sol Birliğ i) mi-
litanı . Birlik, İspanya düzeyinde örgütlü İzquier-
da Unida'nı n (Sol Birlik) Galiçya kolu. 

- 6 milyondan fazla i şçinin bulunduğ u İs-
panya'da CCOO, UGT (Genel Çal ış anlar Kon-
federasyonu) ile CIG'in (Galiçya Sendikala-
raras ı  Konfederasyon) üye say ı ları nı  söyler 
misiniz? 

GURRIARAN: CC.00'nun düzenli aidat ödeyen 
250.000 üyesi var. Ama sempatizanlanyla bu say ı  
350.000'e vanyor. UGT'nin 350.000 ile 
400.000 aras ı nda üyesi olduğunu san ıyorum. 
Onlar da yüz bin civar ında sempatizana sahipler. 
CIG, sadece Galiçya'da örgütlüdür. BNG (Galiçya 
Ulusal Blok) isimli, radikal milliyetçi, yani Galiç-
ya'n ın bağı msızlığı  için çalış an siyasi örgütle yalan 
ilişkisi vardır. Üye say ı sı  yakla şı k 40.000 olmal ı . 
1990'da Galiçya'da yap ı lan delege seçimleri sonu-
cunda UGT oylar ı n yüzde 35'ini, CC.00 yüzde 
29'unu, CIG ise yüzde 24'ünü ald ı . 

- CC.00, UGT'nin arkas ı nda görünüyor. 
Ama, öğ rendiğ ime göre, binden çok i ş çi çahş -
t ıran iş letmelerde CCOO daha etkili. 

GURRIARA1V: Doğ ru. Bu durum önce i şçi hare-
ketinin tarihiyle Franco diktatörlü ğüne yöne-
lik en ciddi muhalefeti ve mücadeleyi, o y ı llarda 
PCE (İspanya Komünist Partisi) ile çok yak ın iliş ki-
ler içinde olan, hatta PCE'li i ş çiler öncülü ğünde 
kurulan işçi Komisyonlan gerçekle ş tirdi. Ama "de-
mokrasiye geçiş "ten bu yana i ş ler değ iş ti. Şöyle ki, 
bugün gündelik yaş amda bireysellik, kendi ba şı n ın 
çaresine bakmak her ş ey oldu. Öte yandan belli bir 
"depolitizasyon" dönemi yaşıyoruz. 

Bir baş ka neden ise mevzuatt ır. Bugünkü yasa-
lar küçük i şyerlerindeki sendikalar ı , yani UGT 
sendikalar ın ı , avantajl ı  kı l ıyor. örneğ in işyerinde 
sendika temsilcilikleri ve/veya ş ubeleri kuram ıyo-
ruz. I şyerlerine sendikalan sokturmuyorlar. Örne-
ğ in işyerinde, okullarda, fakültelerde, iki saatlik 
bir sendikal toplant ı  yapma hakk ı  tanınmıyor. Ni-
hayet, onbir y ı ll ık PSOE ( İ spanya Sosyalist i ş çi 
Partisi) hükümeti UGT'ye daha elveri ş li bir ortam 
yaratt ı . UGT'nin iş çi s ınıfı  içinde PSOE'nin "gözü 
ve kulağı " olduğu unutulmamal ı . 

- CCOO toplumsal hareketi yönlendirmeye 
aday. 1986-1987 öğ renci eylemlerinde de gör- 

diiğümüz gibi, her harekete dayan ış ma için 
koş turuyor. Bunu nas ı l ve hangi örgütlenme 
biçimiyle gerçekle ş tiriyor? 

GURRIARAN: Konfederasyonumuz sosyal ve 
politik bir i ş çi örgütüdür. Siyaseti ihmal etmiyoruz. 
Sadece ücret art ış lanyla ilgilenmiyoruz. Toplumun 
her sorununa kar şı  bizim de yapmam ız gereken 
ş eylerin bulunduğunun bilincindeyiz. Örne ğ in 
CC.00 göçmen i şçilerin bütün sorunlanyla ilgile-
niyor. Çok sorunlar ı  olduğunu biliyorsunuz. Ispan-
ya'da 60.000'i kaçak, 300.000 küsur göçmen 
işçi var. Kurduğıı muz dernekler arac ı lığı yla onlara 
bilgi vermeye, onlara dillerimizi ö ğ retmeye, avukat-
lık ve hukuki yard ımlar yapmaya çah şı yoruz. Ya da 
bu amaçlarla kurulmu ş  bağı msız derneldere katk ı -
larda bulunuyoruz. Irkç ı lığ a karşı  eş itlik için uğ ra-
ş an derneklerle dayan ış ma içindeyiz. Bu arada 
dünya barışı  için çal ış an örgütlerimiz var. Kad ı n-
erkek e ş itliğ i için çal ış an derneklerimiz de. Ayr ım-
c ı lığ a kar şı  ciddi biçimde mücadele etmek şart. Ni-
hayet sosyal politika ve sosyal güvenlik konusunda 
faaliyetlerimiz sürüyor. 

- Galicia Sindical ve T.E. Trabajadores En-
senanza dergilerinin bana verdi ğ iniz say ı la-
rında, UGT ve CIG ile birlikte eylem yapt ığı nı -
z ı  okudum. Birlikte gösteriler diizenliyorsu-
nuz. 17 Arahk 1992'de birçok sendikan ın bir-
likte "Platforma reivindicativa" ( İstekler plat-
formu listesi) yay ı nladığı nı  okudu ın. Aran ız-
da dostça ve militanca örülü oldu-
ğu sonucunu çıkarmak yanh ş  olur mu? 

GURRIARAN: Hay ı r, hay ır. Gözleminiz yerin-
de. Bu belli bir zaman içinde olu ş tu. PSOE hükü-
met olur olmaz sağ cı  bir ekonomi politikas ı  uygu-
lamaya koyulmu ş tu. 1982'ye kadar bu partiyi ne-
redeyse kay ı ts ız ş arts ız desteldeyen UGT durumu 
yeniden değerlendirdi. Bu arada parti ve konfede-
rasyon aras ında kimi aynl ıklann, çat ış malann ç ı k-
ması  üzerine i ş ler daha da h ızlandı . 

CC.00, her zaman i şçi sın ıfı nın bütünlüğünü 
savundu. Bu nedenle UGT ile birlikte eylem yap-
mam ız felsefemize uygundur. Hatta isterdik ki, sol, 
seçimlere birlik içinde girsin ve büyük bir zafer 
kazans ın. Ama Gonzalez'in ve partisinin sa ğ c ı , 
patronlardan yana politikas ı n ı  gördükten sonra 
onunla biraraya gelmemizin imkans ızlaş tığı nı  ma-
alesef saptadık. Bugün sol değ iş ik mecralarda. Bir-
çok devrimci, komünist ve ilerici de ğ iş ik partiler-
de. UGT bile PSOE'ye s ırt çevirdi. Dünün dostlan 
bugün dargı n. 
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- Bu koş ullarda, önümüzdeki aylarda iki kon-
federasyonun birle şmesi gündeme gelebilir mi? 

GURRIARAN: Birle şmek. Biz bu yönde çal ışı yoruz. Tek 
ve güçlü bir i ş çi konfederasyonu gerçekle ş tirmek amac ı -
m ızdı r. Çok yak ın bir gelecekte, 4,6 belki 8 y ı l içinde tek 
konfederasyonu gerçekle ş tirmiş  olacağı m ıza inan ıyorum. 
PSOE, siyasi iktidar mekanizmalan ve mevzuat bizi engel-
lemek istiyor. Ama ak ı ll ı  davran ıp bu engelleri a şmam ı z 
ş art. PSOE, ayn ı  ekonomi politiğ i uygulamay ı  sürdürürse, 
direniş  ve mücadele bizi birle şmeye götürecektir. 

- CCoo Galiçya Ulusal Sendikas ı  5. Kongresi'ne, 
Fransa'dan CGT Brötanya Bölgesi, Italya'dan CGIL, 
Portekiz'den CG7P-11V, Sahra'dan UGT-SARIO, Filis-
tin'den OLP, Senegarden temsikiler ça ğı rd ınız. Tür-
kiye, İngiltere ve Almanya sendikalar ım davet 
etmeyi de dü ş ündünüz mü? 

GURR1ARAN: Elbette dü ş ündük. İ lke olarak en geni ş  
uluslararas ı  işbirliğ i ve dayan ış madan yanay ı z. Bu konuda 
çal ışı yoruz. Bu sadece istek sorunu de ğ il. Olanak sorunu. 
Mali olanaklar ım ı z s ın ırl ı . O nedenle en yak ın (coğ rafi an-
lamda) ülkelerdekileri ça ğı nyoruz. Senegal'e gelince, bi-
zim için özel bir konumu var: Ispanya'da epey Senegalli 
göçmen işçi var. Bu anlamda sendikalar aras ı  dayan ış ma 
göstermemiz, birbirimize yard ı mc ı  olmam ız doğal. UGT-
SARIO, POLISARIO'nun i şçi örgütüdür. Onlarla ve OLP 
ile ulusal kurtulu ş  mücadelesi veren parti, örgüt ve sendi-
kalarla dayan ış ma içinde bulunmak iste ğ imiz sonucu iliş -
kideyiz. Ve bu ili ş ki bizim için onur meselesidir. 

- Erken seçimkr araya girn ıeseydi, Gonzalez hü-
kümeti grev yasa tasar ısım Meclis'e sunacakt ı. Bu 
yasa tasar ısım nas ıl değerlendiriyorsunuz? 

GURRIARA1V: Hükümet yasa tasans ı n ı  hazı rlarken sen-
dikalar ı n görüşünü ald ı . Bize de dan ış t ı . Patronlar bu iş e 
çok kızdı lar. Gonzalez, daha önceki deneyimlerden tahmin 
ettiğ im kadanyla, uygun bir zaman bulup bu yasay ı  ç ı kart ı r. 
Yasa tasans ı  grev hakk ı n ı  düzenlemek ve s ı n ı rlamak ama-
cıyla hazı rlandı . Özellilde grev gözcülerinin yapacaklar ı  ve 
yapamayacaklan konulannda hlikümler içeriyor. 

- iş verenlerin örgütlerine gelelim. CEOE'nin ( İs-
panya i ş veren Örgütleri Konfederasyonu) 1977'de, 
diktatörün ölümünden iki y ı l sonra ve demokrasiye 
geçiş  süreci ya şamrken kurulmas ı  manidar. Sanki 
daha önce sendikala ş maya ihtiyaç duymad ı lar. Bu 
kesimin bizzat ve/veya sendikalar ı  arac ı lığıyla si-
yasetle de ğ erlendirir misiniz? 

GURRIARAN: İ spanyol patronlar bo ğ a gibi inatç ı  ve 
tutucudur. Son y ı llarda toplu görü şmeye oturmak istemi-
yorlar. I şyerlerinde otoriter ve totaliter bir düzen kurmak 
umudundalar. Gerçek birer diktatörler. I ş çileri ve sendi-
kalar ı n ı  görmezlikten gelmeye çal ışı yorlar. Şu sı rada en 
birinci arzulan, istedikleri kadar i şçiyi, istedikleri anda, 
bildirimsiz, tazminats ız sokağa atmakt ı r. 3 milyondan faz-
la iş sizler ordusu onlara alda gelmeyecek hayaller kurdur-
tuyor. Ücretleri dü şürmek için bahaneler ar ıyorlar. Ayn ı  
iş i daha az say ı da i ş çiye yaptırman ın yolları n ı  arıyorlar. 
Yasalar ı  uygulam ıyorlar. En kolay biçimde para kazan-
mak istiyorlar. Kârlanna kar katmak için her yol serbest 
olsun istiyorlar. 

Büyük patronluk, Opus Dei, Kilise i şbirliğ iyle gerçek 
bir mafia. Ekonomik iktidar ellerinde. Ideolojileri dine da-
yal ı  ve tutucu. Kilisenin k ırsal kesimde, günümüzde bile 

etkili olduğunu an ımsatay ı m. Bugün hala insanlar papaza, 
gidip soruyorlar: "Aziz papa hangi partiye oy vereyim?" 
Papazlann, insanlar ı  sola oy vermeye yönlendirmeyeceğ i-
ni söylemeye bile gerek yok. 

Bu arada, PSOE'nin gölgesinde, onun yaratt ığı  olanak-
ları , özellikle ithalat ve ihracat olanaklar ı n ı , kullan ıp zen-
ginleş en laik ve Avrupac ı  yeni bir patron tak ımı  var. Onbir 
y ı ll ık iktidar sayesinde epey nasiplenenler oldu. Bunlar 
tüm patronlann dörte biri kadar. Gonzalez'in yak ın çalış -
ma arkada ş lannın ve bakanlar ın yeni patronlarla ili şkileri 
s ı k ı -Mu. PSOE'nin de ad ı n ın kanş tığı  yolsuzluldar iş te bu 
tür patronlarca kurulan F İ LESA, M İ LESA gibi iş letmeler-
ce örgütlendi. Yeni zenginle ş enler Gonzalez'i tutuyorlar. 
özellikle ihracatç ı lar. 

- İzquierda Unida (Sol Birlik) ik ili ş kileriniz nas ı l 
geliş ti? Su anki durumu nas ı l değerlendiriyorsunuz? 

GURRIARAN: IU, 1986'da NATO'ya kar şı  yürüttüğü-
müz, "Hay ı r!" kampanyas ı  sıras ında PCE etrafı nda, Ye ş il-
ler, İ lericiler ve Pasifistler tarafından kuruldu. Amac ım ı z 
bütün solu toparlamak. Son y ı llarda PSOE'den umut ke-
sen birçok sosyalist de bize kat ıldı . 

IU bünyesinde sendikac ı lar var. Taban çal ış masında et-
kililer. Yönetici düzeyinde CC.00'nun ikinci adam ı , ör-
gütlenme sekreteri Augustin Moreno, PCE Merkez 
Komitesi üyesi. Tabii ki IU ile PCE'yi kan ş t ı rmamak 
gerekiyor. İkisi ayr ı . Bu arada şunu da belirteyim, benim 
gibi gençliğ inde troçkist bir örgüt olan LCR'de militanl ı k 
yapmış  biri de IU'da. Öte yandan CC.00 Genel Sekreteri 
Antonio Gatierez, ondört-onbe ş  yı l öncesine dek PCE 
militamyd ı . Otuzsekiz ya şı nda, en genç genel sekreter 
olarak Gutierez, bugün Konfederasyon'u yönetiyor. Son 
on yı lda CC.00, PCE'ye kar şı  bir mesafe koydu. Daha 
önce PCE'nin Konfederasyon üzerindeki etkisi çok 
büyüktü. Ş imdi Konfederasyon ço ğulcu, geni ş , aç ık ve 
bağı ms ız. Stratejisini ve taktiklerini tek ba şı na saphyor. Bu 
normal. Artık baş ka türlü politika yap ı l ıyor. Ayrı ca iki ör-
güt aras ında yaklaşı m farklar ı  oluyor. Bunlann bir k ı sm ı  
bas ı na bile yans ıyor. 

- PSOE ile Konfederasyon'un ili şkileri nas ı l? 
GURRIARAN: iyi. PSOE ne de olsa sa ğ  bir hükümetten 

göreceli iyidir. Bir sendikac ı  olarak sağ  hükümetlerin ne 
menem ş eyler olduğunu kendi ülkem, yani Galiçya, bağ -
lam ı nda çok iyi biliyorum. Galiçya özerk Topluluk 
Hükümet Ba ş kan ı  kim, biliyor musunuz? Franco'nun 
Turizm ve Tan ı tma Bakan ı , bas ı n özgürlü ğüne zincir 
vuran, a şı r ı  sağ c ı  Manuel Fraga İ ribarne. özerk par-
lamentomuzda, partisi PP (Halkç ı  Parti), 37 koltukla 
çoğunlukta. Bu adamlarla görü şmek, görü şmeden bir an-
la ş mayla ç ı kmak imkans ı z. Sağ c ı ları n elindeki baş ka 
özerk topluluklarda, örne ğ in Endülüs'te durum biraz 
daha iyi. Sağ c ı lardansa, PSOE kötünün iyisi. 

-Ispanya'da anarkosendikalizmin i ş çi hareketi 
içindeki uzant ı ları  neler yap ıyor? 

GURRIARAN: Anarkosendikalizm, CNT (Çal ış anlar 
Ulusal Konfederasyonu) taraf ı ndan temsil ediliyor. 
Katalonya'da, Barselona'da ve Endülüs'te çok 
önemsenmeyecek bir varl ı ktalar. 1985'te bir ayr ış ma 
yaşadı lar: CGT (Çal ış anlar Genel Konfederasyonu) kurul-
du. Iş çi s ı n ıfı  aras ında etkileri önemsenecek bir boyutta 
değil • 
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"Tanr ı  Öyie Enı retnış " 
"Ben Yarat ıcı  tarafından yarat ı ldı m, bu vücut bana onun taraf ından verildi, 

öyleyse onun verdi ğ i bu vücudu ben onun istedi ğ i ş ekilde kullanmak 
zorunday ı m. O bana ba şı m ı  örtmemi söylüyorsa ben bunu yapar ım, 

sorgulamam... Tanr ı  emrini sorgulamak kula dü şmez." 

Dr. YAMINA 
BOUGUENAYA 

C'ambridge kökenli 

Islam'da kadı n, laiklik ve diper temalarla 
söylesiyi Ç'ipdern Şahin gerçekleş tirdi. Ufuk 

Uras da zaman zaman sohbete katı ldı . 
- Sohbetin ak ışı  içinde çe ş itli konuk ıra 

değ ineceğ iz, ama isterseniz öncelikle İs-
lam'da kad ı n ı  aile içindeki rolüyle tan ı -
yal ı m. Islam'da kad ı n her ş eyden önce 
anad ır, eş tir, evinin kad ı nıdı r öyle de ğ il 
mi? 

Y. BOUGUENAYA: Islam'da kad ı n herş eyden 
önce insand ı r. Erkek gibi kad ı n da aile yaşant ı -
s ı nda iyi bir e ş , iyi bir anne olmakla yükümlüdür. 

- iyi bir e ş  olarak müslüman kad ı n ı n 
kocas ı na kar şı  ba ş lı ca vazifelerinden 
söz eder misiniz? 

Y. BOUGUENAYA: Islam'da iyi bir e ş  olarak 
değ il de e ş  olarak her kad ı n ı n kocas ı na karşı  yeri-
ne getirmesi gereken hukuki vazifeleri vard ı r. 
Bunlar şunlard ı r: 

Kocan ı n r ı zas ı  olmad ığı n ı  belirttiğ i erkeğ i ko-
cas ı  olmad ığı  bir zamanda eve almamak. 

Kocaya ait olan mal ı  israf olacak ş ekilde kul-
lanmamak. 

Koca yatağ a çağı rd ığı  zaman me ş ru bir maze-
ret olmad ığı  taktirde gelmek. 

- Kocaya "ait mal ı  israf olacak ş ekilde 
kullanmamak derken, burada kocaya ait 
bir mülk söz konusu. Islam'da kad ı n ı n 
mülkiyet hakk ı  nedir? "Kad ı n mirasta er-
keğ in aldığı nı n yar ısı nı  ahr" derken, İs-
lam bu haks ız bölü şümü neye dayand ı -
rarak hakh k ı lm ış tı r? 

Y. BOUGUENAYA: Islam' ı n kendi temelinde 
aile hayat ı n ı  düzenleyen kurumlar ı n tümünü bir-
den dü ş ünerek bu konuyu değerlendirmek gere-
kir. İ slami aile yap ı s ı nda e ş lerin mülk ayr ı m ı  
esast ı r. Herkes kendi mülküne sahiptir. 

- Miras'ta erke ğ in kad ının hakk ın ı n iki 
kat ına sahip olmas ı nı  nası l açıkhyorsu-
nuz peki? 

Y. BOUGUENAYA: Ailenin tüm gereksinimini 
karşı lamada erkek doğ rudan doğ ruya sorumlu-
dur. Kad ı n çok zengin olsa dahi aile gereksinim-
leri için hiç bir harcama yapmak zorunda değ il- 

dir. Çocuklar ı n bak ı m ı  da tamamen baban ı n so-
rumluluğ u alt ı ndad ı r. Böyle bir sistemi içeren Is-
lam'da kad ı n mirasta erkeğ in yar ı s ı n ı  al ı r. Ailenin 
ekonomik sorumluluğ unu üstlenmemekle bu ek-
sikliğ ini tamamlar. Bunun toplumsal düzeyde 
adaletli bir dağı t ı m olduğ u görülür., 

- Öyleyse miras ın bölü şümünde erke ğ in 
ayr ıcalığı nı, üstlendiğ i görevlerin bir ge-
tirisi olarak dü ş ünebilir miyiz? 

Y. BOUGUENAYA: Ayr ı cal ı k değ il, bu sadece 
sistemin bir parças ı . Tanr ı , yaratan öyle emret-
mi ş . Biz kullar ı , yarat ı lanlar da bunu böyle uygu-
luyoruz. Bizim görevimiz Tanr ı 'n ı n emirlerine 
uymakt ı r, yoksa sorgulamak değ il. 

- İslamiyet'te "bo ş  ol" deme hakk ı  sade-
ce erkeğ in tasarrufunda m ı d ı r, yoksa 
kad ı n da istediğ inde "bo ş  ol" diyebilmek-
te midir? 

Y. BOUGUENAYA: Bu soruyu sorman ı z iyi ol-
du. Genelde yanl ış  anla şı lan bir ş eyi aç ı klama fı r-
sat ı  bulacağı m bu sayede. Bu, uygulaman ı n böyle 
olmas ı ndan kaynaklan ıyor san ı r ı m, yani genelde 
uygulamada erkek  "  bo ş  ol" dediğ inden, bu hak 
sadece erke ğ e verilmi ş  gibi zannediliyor. Hay ı r, 
Islam'da bu hak sadece erke ğe verilmemi ş tir. Bu 
hak her iki taraf için de mevcuttur asl ı nda, ama 
evlilik akti yap ı l ı rken bunu kullanma hakk ı  tek 
ki ş inin tasarrufuna b ı rak ı lm ış t ı r. O da önceden 
aktte belirlenen ki ş i olabilir ancak. Akt yap ı l ı rken 
"boş  ol" deme hakk ı n ı n kimde olacağı  sorulur ve 
e ş ler kendi aras ı nda buna karar verir. Bu kad ı n 
da olabilir, erkek de. 

- Sizce "bo ş  ol" deme yoluyla e ş lerin ev-
lilik aktine son verebilmeleri sa ğ lıkh bir 
yöntem mi? 

Y. BOUGUENAYA: Islam'da bo ş anma sorum-
luluğ unu üstlenen ki ş i, Tanr ı 'n ı n iradesine uygun 
olarak bu sorumlulu ğ u yerine getirir. İ nsan yer-
yüzünde Tanr ı 'n ı n halifesidir. Yaln ı z onun ad ı na 
i ş  yapabilir. Onun iradesi d ışı na ç ı kamaz. İ nsana 
verilmi ş  bir sorumluluk "yetki" do ğurmaz. Bu bir 
sorumluluktur. Islam'da "yetki" yaln ı z Tanr ı 'ya 
aittir. "Kafam att ı " diye bo ş anma olmaz, "i ş ime 
gelmiyor" diye boşanma olmaz. Tanr ı  boşanma- 
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n ı n kurallar ı n ı  koymuş tur. "Bo ş  ol" sözü ki ş inin kafas ı na 
estiğ i gibi kullanabileceğ i bir söz değ ildir. "Bo ş  ol" de-
meden önce ki ş i üç ay gibi uzun bir süre dü şünmelidir 
ve sonra da bu sözü üç ayr ı  zamanda üç ayr ı  kez tekrar 
etmelidir. Bu ayr ı nt ı lardan dolay ı d ı r ki en az bo ş anma 
olay ı  İ slam toplumlar ı nda olmuş tur. 

Şu konuyu bir kez de sizlerin arac ı l ığı  ile vurgulamak 
istiyorum. İ slami eğ itim Türkiye'de tamamen güdümlü 
ve kontrollüdür. Bu aç ı dan birçok konuda yanl ış  anla-
malar olmaktad ı r. Farkl ı  uygulamalar ortaya ç ı kmakta-
d ı r. Bo ş anma konusunda da öyle, bugün müslümanlar ı n 
hayatlar ı ndaki çeli şkinin sorumlusu İ slam değ il, bu eğ i-
tim düzenini öngörenlerdir. Cahil b ı rak ı ld ı klar ı  için dini 
sorumluluklar ı n ı n ne olduğ unu bilmeyen insanlar ı n, bo-
şanma sorumluluklar ı n ı  kendi iradelerine b ı rak ı lm ış  bir 
"yetki" gibi kullanmalar ı  maalesef üzücüdür. İ slam ile ta-
ban tabana z ı t bir durumdur bu. 

- San ı rım burada bo şanmada da "yetki" Tan-
r ı 'mnd ı r gibi bir ifade ortaya ç ı k ıyor. 

Y. BOUGUENAYA: Tabii, her ko-
nuda olduğ u gibi. Nas ı l evlilik akti 
Tanr ı 'n ı n koyduğ u kurallar çerçe-
vesinde gerçekle ş iyorsa, bo ş anma 
da onun yetkisi içinde, onun emir-
leri çerçevesinde gerçekle ş ecektir. 

- İslamiyet öncesi Orta As-
ya ülkelerinin ço ğu kad ın hü-
kümdarlar taraf ı ndan yöne-
tilmekteydi. Yani kad ın siya-
sa4 sosyal ve ekonomik alan-
da son derece geni ş  özgür-
lüklere sahipti. Şeriarla bir-
likte kad ı n ın aş ağı  görüldü-
ğ ü, erkeğ in kölesi, ş ehvet gi-
dericisi rolüne mahkum edil-
diğ i ve bu nedenle de sürekli 
gerilediğ ini söyleyen yazar 
lar var. Bir k ısım yazarlar kad ın haklar ı ndaki 
bu gerilemenin sebebini İslamiyet'in yanh ş  yo-
rumlanmas ına dayand ı r ı rken kimi yazarlar da 
Islam'ın as ı l kendisinin bu tür hükümler içerdi-
ğ ini, kad ım toplum içinde 2. s ınıf vatanda ş  ko-
numuna getirdi ğ ini ileri sürmekteler. İslamiyet 
konusunda yazarlar ı  bu tür dü ş üncelere iten 
sebepler sizce neler olabilir. Islam'da insanlar ı  
ku ş kuya dü ş ürecek gerçekten bir tak ı m bo ş -
luklar ı n olmas ı  m ı, yoksa İslamiyerin kendisi-
nin gerçekten kad ın konusunda fazlaca k ısı tla-
y ıcı  olmas ı  m ı ? 

Y. BOUGUENAYA: Tarihi geli ş melere bak ı ldığı nda Is-
lam' ı n benimsendiğ i ülkelerde kolonyalist Bat ı  ülkeleri-
nin siyasi ve ekonomik ç ı karlar ı  zedelenmi ş tir. Buna kar-
şı  tedbir olarak Bat ı l ı lar Oryantalizm ad ı  alt ı nda bir bi 
lim dal ı  geli ş tirip islam' ı  kullanmak için incelemelere gi-
ri ş mi ş lerdir. Bunlar Oryantalistlerin uydurmalar ı d ı r. 

Örneğ in ücretleri dü ş ürmek için emek piyasas ı na ka-
d ı n ı  sokan, kad ı n ı  şehvet giderici bir araç olarak kullan- 

mak üzere genelevleri, randevu evlerini geli ş tiren, beyaz 
kad ı n ticareti yapan, her f ı rsatta kad ın ı  bir ş ehvet arac ı  
olarak reklamlar ı nda kullanan İ slam'dan uzak ülkelerin 
günah ı n ı , İ slam'a yüklemek size ne kadar ak ı ll ıca geliyor 
bilemem. Ben Islam'da kad ı n ı n bir sömürü arac ı  olarak 
kullan ı ld ığı n ı  hiç okumad ı m, ama cahil b ı rak ı larak İ sla-
mi hayat tarz ı ndan uzakla ş t ı r ı lan ve yaln ı z hüviyet kar-
t ı nda müslüman yazan masum insanlar ı n yanl ış  davra-
n ış lar ı n ı n İ slam'a mal edilerek tenkit edildi ğ ini çok gör-
düm. Bu çeli ş kiden kurtulmak için kulaktan dolma taraf-
l ı  bilgiler yerine Islam' ı n kendi kaynaklar ı  araş t ı r ı l ı rsa 
daha sağ l ı kl ı  bilgiler elde edilece ğ i kanaatindeyim. 

- İ slam' ı n en önemli kayna ğı  Kuran-1 Ke-
rim'de cennetten bahsedilirken, s ık s ık "ceylan 
gözlü, ta ş  memeli huriler"den bahsedilir. Bu bi-
le erkeğ in ş ehvet duygusuna hitap etmiyor mu, 
cennette bile kad ın erkeğ in şehvet gidericisi ro-
lüne büründürülmiiyor mu? 

Y. BOUGUENAYA: Hurilerin erkek için olduğ unu da 
nereden ç ı kanyorsunuz? Huriler 
bir kere cinsiyetsizdir. Erkek için 
huri neyse kad ı n için de odur. 

- Neden o zaman güçlü, pa- 
zulu huriler de ğ il de ceylan 
gözlü, ta ş  memeli huriler. As- 
lı nda kad ı n erkek tart ış mas ı - 
na girildiğ inde, Islam'da cen- 
net tasar ım ı nın daha çok er- 
kek merkeziyetçi bir cennet 
tasar ı m ı  olduğu görülür. Za- 
ten mesele de, cennet gibi ben- 
zeri olmayan mükemmel bir 
yerde neden bu de ğ erlerin öl- 
çü olarak ahnd ığı dı r. Mesela 
benim için cennet gibi bir yer- 
de vurgulanmas ı  gereken de- 
ğ erler alt ı nlar, ganimetler, 

ceylan gözlü, ta ş  memeli huriler olmayabilir de, 
Beethoven'in, Mozart' ı n eserleri olabilir. Yani 
bahsedilenlerden farkl ı  olarak daha estetik 
normlar olabilir. Benim ş ehvet duygular ı m ı n 
cennette bu kadar k ış k ı rt ı lmas ı  bana doğ ru 
gelmeyebilir. Ayn ı  zamanda meleklerin bu ş ekil- 
de şehvet giderici araç olarak sunulmalar ı  da! 

Sonuçta söylemek istedi ğ im, burada mesele 
cennetten söz ederken var olan toplumun baya-
ğı  değ erlerine ba ş vurularak olu ş turulan cennet 
tasar ım ıd ı r. Neden daha farkh de ğ erler üzeri-
ne kurulmu ş  bir cennet de ğ il de ille de melekler, 
ceylan gözlü, ta ş  memeli huriler... Demek ki İs-
lamiyet de cinsiyeti ön plana al ıyor, özellikle 
erkeğ in cinsiyetini ve cinsel arzular ını. 

Y. BOUGUENAYA: Bak ı n, Tanr ı  bize verdiğ i her duy-
gunun giderileceğ i yer olarak cenneti vaad ediyor. Size o 
cinsel duyguları  vermi ş se, o cinsel duygular ı n ızı  en güzel 
şekilde giderebilece ğ iniz yeri de vermi ş , cenneti... Siz Be-
ethoven dinlemek istiyorsan ı z, size o duygular ı  veren Al- 

Siz Beethoven dinlemek 
istiyorsan ız, size o 

duygular ı  veren Allah 
cennette o duygular ını= 

gidermenin bir yolunu da 
verecektir. Allah cenneti 

herkesin ihtiyac ı nı  
kar şı layacak ş ekilde 

yaratm ış tı r. Ne isterse ki ş i 
onu bulacakt ı r. Yeter ki 

kendi ilahl ığı n ı  ilan etmesin, 
ona verilen özgürlükleri 

kendi ilahl ığı  için 
kullanmas ın 
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lah cennette o duygular ı n ı z ı  gidermenin bir yolunu da 
verecektir. Allah cenneti herkesin ihtiyac ın ı  karşı layacak 
ş ekilde yaratm ış t ı r. Ne isterse ki ş i onu bulacakt ı r. Yeter 
ki kendi ilahl ığı n ı  ilan etmesin, ona verilen özgürlükleri 
kendi ilahl ığı  için kullanmas ı n. 

- İslam "kocas ı  kendisinden raz ı  olarak ölen 
her Müslüman kad ın cennete gider" derken, ka-
dın ı n cennete gidebilmesini biraz da erkeğ ini 
memnun etmesi ile ba ğı ntı lı  k ıhyor, hatta bunu 
o kadar ileri götürüyor ki "bir kadın zevci ya-
n ında hazı r iken onun rızas ı  olmadı kça oruç 
tutarsa helal olmaz" diyerek, cennete gitmenin 
en önemli ş artı  olan ibadet etme hakk ı nı  bile er-
keğ ini memnun etme u ğ runa ikinci plana atıyor. 
Başka bir bahiste ise "kocas ımn cinsel münase-
bet isteğ ini reddeden kadın her türlü dünyevi ve 
uhrevi cezalara müstahaktır" diyerek kadı mn 
kocas ını  memnun etmemesini bir anlamda ceza-
landırma unsuru sayabiliyor, bu konuda görüş -
leriniz nelerdir? 

- Sözlerinizde bir şey dikkatimi çekti. "Kad ı -
mn çirkinle ş tiğ i yaş lı lık döneminde gerçekle ş en 
boşanmalar Islam'da daha azdır, bu da uygu-
lamada Islam'ın evliliğ i bir seks aracı  olarak 
görmediğ ini gösterir" diyorsunuz. Diyelim ki 
dediğ iniz İslam dışı  toplumlar için doğru, peki 
İslamiyeete erkeğ in birden çok kadınla evlene-
bilmesi bu soruna çözüm olamaz m ı  sizce? Ya-
ni ilk han ı m ı mz ya ş landı, ikincisi, ikincisi de 
yaş landı, üçüncüsü, yani siz gücünüz yetene 
kadar bir yenisi anlayışı . Erkek aç ı s ı ndan bu 
uygulama sorunu çözüyor, ya kad ın açısından? 
Diyelim ki kocas ı  erken yaş ta çöktü, kadın da 
bir ikinci, bir üçüncü eş  alabilir mi? 

Y. BOUGUENAYA: Doğ ru, hakl ı s ı n ı z Islam'da erkek 
birden fazla kad ı nla evlenebilir, kad ı na ise böyle bir hak 
tan ı nmam ış t ı r. Tanr ı , yine Tanr ı  erkek için adaletli olma-
n ı n zor olduğ unu hat ı rlat ı r ve bir kad ı n ile evliliğ in daha 
hay ı rl ı  olacağı n ı  tavsiye eder. Müslüman Tanr ı 'n ı n tavsi- 
  yesine uymay ı  her zaman tercih 

Y. BOUGUENAYA: Islam'da in-
san ı n bu dünyaya gönderili ş  amac ı , 
onun yarat ı lm ış l ığı n ı  kabul edip ya-
rat ıc ı s ı na kulluk etmesi, yarat ı c ı s ı n-
dan ba ş ka kendi nefsi ba ş ta olmak 
üzere hiçbir yarat ığ a kulluk etme-
mesidir. Aile hayat ı  da bu esasa gö-
re kurulur. Evlilik, e ş lerin yaln ı z bu 
dünyada değ il, ahrette de beraberli-
ğ ini amaçlar. Bir ki ş inin bir ba ş ka 
ki ş iyi sömürmesi için evlenmesi Is-
lam' ı n temel prensiplerine terstir. 
Hatta evlilikte denklik esast ı r. Eş ler 
aras ı ndaki sevgi bu denklikten do-
ğacak ve sonsuz hayata kadar süre-
cektir. İ slam toplumlar ı nda ya ş la-
nan e ş ler aras ı nda bo ş anmalar ı n 
çok az olu ş u evliliğ in pratikte seks 
arac ı  olarak görülmedi ğ inin bir ör- 
neğ idir. Ancak Tanr ı  insanlar ı  iki ayr ı  cinste yaratm ış  ve 
aralar ına bir de - diger unsurlar ı n yan ı  s ı ra - seks bağı n ı  
bir gereksinim olarak koymu ş tur. Dünyan ı n en ilginç 
olaylar ı ndan biri olan çocu ğ un yarat ı lmas ı nda da bu 
seks bağı n ı  sebep olarak bağ lam ış t ı r. Bu doğal gereksini-
min eş ler aras ında giderilmesinde mutlaka kar şı l ı kl ı  istek 
ve anlay ış  esas olacakt ı r. Cinsel ili şkinin doğas ı  gereğ i de 
budur. Bu ilişkiyi hayvanlar bile sevgisiz ve kar şı l ı kl ı  istek 
duymadan yapamaz. Bahsetti ğ iniz hadisler bu ili ş kinin 
hukuki yönünü belirler. Ailede cinsel ili şkide karar mer-
cii hukuken erkeğ indir. Bu hiçbir suretle kad ı n ı n, erkeğ in 
elinde cinsel sömürü arac ı  olarak kullan ı labileceğ i anla-
m ı na gelmez. Böyle bir anlay ış , Islam' ı n değ il, İ slam'dan 
uzak, kad ı n ı n güzelliğ ini kaybettiğ i ileri yaş larda bo şan-
malar ı n çok görüldüğ ü toplumlar ı nd ı r. Herkesin kendi 
ç ı karı  için ya ş adığı  bu İslam d ışı  toplumlarda kad ın, iğ -
renç bir ş ekilde insan doğ as ı na ayk ırı  bir şekilde sömürü 
arac ı  olarak kullan ı lmaktad ı r. 

aldatması, kocas ının sözünü dinlememesi veya 
kocaya baş kaldırması  gibi durumlarda koca-
mn fazlaca h ırpalamamak suretiyle kadı nı  dö-
vebileceğ i gibi bir hüküm var. Burada dayağı n 
hafif ya da ağı r olmasında ölçü ne olacaktır? 
Ayr ı ca eğer dayak bir cezalandı rma unsuru 
olacaksa, incitmeden atı lan dayakla kiş i nası l 
cezalandı rı lm ış  olacaktı r, bize bu çeliş kiyi 
açıklar mısınız? 

Y. BOUGUENAYA: Önce ş unu belirtmek isterim ki, 
buradaki vurma - ki çok hafifçe olaca ğı  özellikle vurgula-
n ıyor - cezaland ı rma unsuru olarak kullan ı lm ıyor. Is-
lam'da cezaland ı rma sadece hakim yetkisine verilmi ş tir. 
Sadece hakim cezaland ı rabilir insan ı . Her ne suretle 
olursa olsun ki ş iler böyle bir hakka sahip de ğ ildirler. Do-
lay ı s ıyla incitmemek şart ıyla vurma en son başvurulacak 
bir uyar ı d ı r. Islam' ı n bütün kaynaklar ı nda bu "incitme-
mek" özelliğ i hep tekrarlanm ış t ı r. Ailenin dağı lmas ı na 

vurma - ki çok hafifçe 
olacağı  özellikle 
vurgulanıyor - 

cezalandırma unsuru 
olarak kullanı lm ıyor. 

Islam'da cezalandırma 
sadece hakim yetkisine 

verilmi ş tir. Sadece hakim 
cezalandırabilir insanı. Her 

ne suretle olursa olsun 
kiş iler böyle bir hakka 

sahip değ iklirler. 
Dolay ısıyla incitmemek 
şartıyla vurma en son 

başvurulacak bir uyarıdır. 

eder, uymayan ise çok ama çok ti-
tizlikle adaletli olma görevini yeri-
ne getirmeye çal ışı r. Müslüman, 
Tanr ı 'n ı n iradesine kar şı  gelmekten 
korkand ı r. Yoksa müslüman olmaz 
ve konunun d ışı nda kal ı r. Uygula-
mada müslümanlar aras ı nda böyle 
bir "izin" bulunmas ı na rağ men çok 
e ş li evliliğ e pek rastlanmaz, evlilik 
d ışı  iliş kiler de yok denecek kadar 
azd ı r. Bu elastikiyete sahip olma-
yan sistemler evlilik d ışı  ili ş kileri 
yasalar ile hem kabul etmek hem 
de düzenlemek zorunda kalm ış lar-
d ı r. Islam'da çok e ş li evlilik top-
lumsal ya da ki ş isel gereksinme du-
rumunda ba şvurulabilir bir kurum-
dur. 

- Islam'da kadının kocas ını  
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götürecek durumlarda olay ı n ciddiyetini belirtecek bu 
uyar ı  asl ında ac ımaktan (merhamet) kaynaklan ı r. Huku-
ken ailenin devam ından sorumlu ki ş i erkek olduğundan, 
bu uyarı nın son s ın ı rı  erkeğe b ı rakı lmış t ır. Kad ın da Is-
lam' ın dan ış ma, "isti şare" mekanizmas ın ı  çal ış tı r ı p ge-
rektiğ inde kocas ın ı  uyarmakla görevlidir. Fakat kad ı na 
bu son uyar ı  sı n ı rı  olan incitmeden vurma görevi veril-
memiş tir. Bu hukuki düzenlemenin do ğ allığı n ı  anlamak 
bu kadar zor olmasa gerek. 

- Söyle ş imiz bir hayli ilerledi. İsterseniz bun-
dan sonraki k ısımda daha güncel konulara de-
ğ inelim, mesela örtünme konusuna. İslamiyetle 
türbamn gerekçesi nedir? Tabii iirtünme de Is-
lam'ın diğer şartlar ı  gibi sorgulanmaks ız ın ya-
p ı lıyor, ama ba şörtüsünde kad ı nın çekiciliğ ini 
örtmek, cazibesini gizlemek gibi bir neden de 
saklıdır, öyle değ il mi? 

Y. BOUGUENAYA: Bu ikincil sebep olabilir, ancak as ı l 
sebep Yaratan' ın bunu böyle emretmiş  olmas ı d ı r. 

- Peki, emrin hikmeti. aç ısından o ikindi dedi-
ğ iniz sebep önemli de ğ il midir, yani kad ının ca-
zibesini e ş i dışı nda diğ er bütün erkeklerden 
gizlemesi gere ğ i? 

Y BOUGUENAYA: Öyle de denilebilir. Birey olarak 
böyle bir emrin olmu ş  olmas ı  şahsen bana hiç ters gel-
miyor. Ben Yarat ı cı  tarafı ndan yarat ı ldı m, bu vücut bana 
onun tarafından verildi, öyleyse onun verdiğ i bu vücudu 
ben onun istediğ i şekilde kullanmak zorunday ı m. O ba-
na ba şı m ı  örtmemi söylüyorsa ben bunu yapar ım, sorgu-
lamam... Tanrı  emrini sorgulamak kula dü şmez. 

- Islam'da 18 ya ş tan sonra İslamiyet'ten dö-
nenlere uygulanan ölüm cezas ı, yani "redde" 
konusunda görü ş leriniz nelerdir? Bilindi ğ i gibi 
redde 4 mezhepte de var, mezhepler bunu han-
gi gerekçe ile savunuyorlar? 

Y. BOUGUENAYA: Türkiye'de tek bir sorun vard ı r, 
kavram karga şas ı . Bir kere islam' ı  reddetmek reddeye 
girmez. Islamiyeti kabul edip de sonra reddetmek diye 
bir şey olmaz, olamaz, bu hiçbir insan için do ğ al değ il-
dir. Onun için irtidattan dolay ı  Islam'da kafas ı  kesilmiş , 
öldürülmüş  insan say ı s ı  çok azd ı r. 

- Mesela Turan Dursun'u öldürenlerin gerek-
çesi "bu adam bizim duygular ım ız ı  incitti" ol-
du. Turan Dursun, Zaman gazetesi ile yapt ığı  
söyk ş ide şöyle diyordu: "Ben Islam' ın kabul et-
tiğ i temel kaynaklara dayanarak İslamiyet 
eleş tirisi yap ıyorum. Tabii ki insanlar ın dini 
duygular ı  incinecek, bu doğald ır, zaten ba şka 
türlü ele ş tiri yapamam." Ş imdi bu örne ğ e bak ı l-
dığı nda, insanlar kanl ı  mücadelelere yol açan 
süreçlere girebiliyorlar. Bozguncu kim? Fitne 
sahibi kim? Buradaki kim sorusunun cevab ını  
tesbit etti ğ iniz zaman e ğer bir imha emri gel-
miş se, silah çekecek tetik bulmak Türkiye gibi 
bir ülkede o kadar kolay ki... 

Y BOUGUENAYA: Islam'da öldürme emri var, do ğ ru, 
ama bu yaln ı z ve yaln ız harp hali için geçerlidir. Bu müs- 

lüman camias ı nda herkesin bildiğ i birş eydir. Bilmeyen 
varsa bu onun suçudur. Mesela toplumumuzda bir dev-
rimci müslüman çocuk, aç ı yor Kuran' ı  Kerim'i "fitne 
duruncaya kadar öldürmeye devam edin" hükmünü gö-
rüyor ve ba ş l ıyor öldürmeye, oysa o hükmün asl ı nda 
harp hali için diye bir hüküm vard ı r. Bunu okumuyor ya 
da birileri onun bunu böyle yorumlamas ın ı  istiyor... 

- Ama o çocuk çok rahatl ıkla Türkiye'yi bir 
darül harp ülkesi olarak görüyor da olabilir, 
öyle değ il mi? 

Y BOUGUENAYA: Tabii, ama bu, o çocuğun kabahati 
değ il, o çocuğ u bu yöne itenlerin kabahati. 

- Türkiye laik bir ülkeyse, ş eri hüküm gün-
demde de ğ ilse, ş eriat ı n gündeme gelmesi, bir 
fetih meselesi, bir cihat meselesi, yani sadece 
ruhani bir mesele de ğg ayn ı  zamanda dünyevi-
dir de. Bununla ba ğ lant ıh olarak "kutsal günler 
dışı nda puta tapanlar ı  gördüğünüz yerde öldü-
rün" hiikmündeki puta tapanlar pekala Ata-
türkçüler olarak yorumlanabilir. B ıı  da, baz ı  
metinler insanlar ın hassasiyetlerinin ötesinde 
bir potansiyel yaratma imkam ile kar şı  kar şı -
ya olabiliyor demektir. 

Y BOUGUENAYA: Bu her sistemde olur. Mesela ka-
nun derki, "vergisini ödemeyenin mal ı  hacz olunur". Bu-
nun üzerine siz de dersiniz ki, haczetmek varm ış , öyleyse 
ben de gideyim kom şumun mal ı n ı  hacz edeyim... Ama 
oradaki as ı l hükümde "vergi memuru vergisini ödemeye-
nin mal ın ı  hacz eder" yaz ıyordur. Siz o vergi memurunu 
i ş inize gelmediğ i için atlam ış s ı n ı zd ı r ya da gerçekten 
görmemi ş sinizdir. Sizin dediğ iniz de ayn ı  olay, yani iş in 
bu yönünü bilmiyordum meselesi... Islam'da hükmü an-
cak hakim verir ve bu da İslam toplumunda olmal ı dı r. 

- K ı sas hükmünde de böyle bir durum var, 
yani k ısas kimi çevrelerce kan davas ı  ile dzde ş  
tutulabiliyor. Bilindi ğ i kadar ıyla k ısasta harp 
halinde olunmas ı  gibi bir gerekçe de yok. 

Y BOUGUENAYA: Sizin bahsettiğ iniz lusas değ il ki, o 
size göre k ı sas. Günümüz toplumunda, materyalist anla-
yışı n, maddi ç ı karlar ı n böylesine hakim oldu ğ u günü-
müz toplumunda birisi ç ıkıyor ve sizi ş u veya bu nedenle 
öldürüyor, siz de bunu tamamen yarat ı cı -yarat ı k ilişkisi-
ne dayanan, imtihan olan, imtihan için yarat ılmış  insan-
lar ı n bulunduğ u bir medeniyete monte ediyorsunuz, 
böyle ş ey olmaz... 

- Peki o zaman asr- ı  saadet döneminden bah-
sedelim. Asri saadet döneminde birisi birisini 
öldürdü diyelim, o zaman bugünden farkh ne 
olacak? 

Y. BOUGUENAYA: Asır önemli değ il, bugün de olur, 
ama İslamiyet'in yaşandığı  bir toplumda. Yani ben yara-
ilgim, benim yarat ı c ım var, yarat ıc ıma karşı  görevlerim 
var, yarat ı c ı n ın emrettiğ i emirleri yerine getiririm diyen 
insanlar ın olu şturduğu bir toplumda, eğer bir ki ş i ç ıkar 
ve hiç sebep yokken birini öldürürse... 

- Hay ır sebep var. 
Y. BOUGUENAYA: O zaman kısas olmaz ki. Eğ er hak- 
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Laikliğ i dinsizlik dogmas ı  
haline getirmenin en aç ı k 

örneğ i Türkiye'de 
görülmektedir. Müslüman 
olduğunu söyleyen halk ın 

çocuklar ı na dini kabul 
etmeyen bir e ğ itimi zorunlu 
k ı lmaktad ı r. Halbuki laiklik 

öncelikle halka aç ı k, 
toleransh, s ı nırlamas ız 
bir tart ış ma olanağı nı n 

oluş turulmas ıd ı r. 

cak. Ben alternatif yaratamam, al-
ternatifleri yaratan odur, benim öz-
gürlü ğ lim onun yaratt ığı  alternatif-
leri seçmekle sm ı rl ı d ı r yani. Burada 
yarat ı c ı  ile yani Allahla, yarat ı klar ı -
n ı n ili ş kisini dikey olarak dü ş ünür-
sek, yarat ı k olan insan iradesinin 
kullan ı m ı  tamamen yatay ili ş kiler 
içerisindedir. 

- Ben burada iradenin kul-
lamm ı ndan bahsetmiyorum, 
o kullanıma neden olan beyin-
sel kapasiteden bahsediyo-
rum. 

Y. BOUGUENAYA: Yaratan öyle 

ceğ i bir şey değ ildir. Öyle de-
ğ il mi? 

Y. BOUGUENAYA: Neden olma-
s ı n? Müslümansan ı z, Allah' ı n kulu 
olduğ unuz ş uurundaysan ı z, öldü-
rürken de Tanr ı 'n ı n istediğ i gibi, 
bunu bilerek ve ş uurlu yapacaks ı -
n ı z. Allah öldürdü ğ ünüz ki ş inin 
kollar ı n ı  ve bacaklar ı n ı  çapraz ke-
seceksiniz derken, burada sizi ş uur-
lu olmaya davet ediyor. Burada ve-
rilmek istenen mesaj öfkeye kap ı la-
rak, hissiyatla hiçbir harekete kalk ı -
şı lmamas ı  gerekti ğ i. ki ş ilerin her 
davran ış lar ı nda, hatta ölürken bile 

l ı  bir neden varsa o zaman kesinlikle k ı sas olmaz. buna 
imkan yok. Siz Kuran' ı n bir ayetini okuyorsunuz, bir 
ayetini athyorsunuz. Bu dü ş ünce tarz ı  çok yanl ış . 

- Peki Islam'da ş uurlu öldürmenin gerekçesi 
nedir? Yani İslam "öldürdüğünüz kiş inin kolla-
rı n ı  ve bacaklar ı n ı  çarpazlamas ı na ay ı rı n" 
derken bunu neye dayandırıyor? 

Y. BOUGUENAYA: Hakl ı s ı n ı z, öldürürken ş uur çok 
önemli, hissi hareket etmemek çok önemli. Örneğ in sa-
vaş  durumundayken öldürmeye gelen birini siz de öldü-
receksiniz. Ama hissi hareket ederek de ğ il, bir emri, bir 
kural ı  uygulama ş uuru içinde yapacaks ı n ız bunu. Hz. 
Ali'nin klasik örne ğ inde hasm ı n ı n yüzüne tükürmesi 
üzerine "ah ş imdi seni ölderemem, çünkü öldürürsem, 
k ı zd ı m diye öldürmü ş  olacağı m" demesi gibi. 

- Şuurlu olmas ı  daha vahim değ il mi? Hissi-
yatı na kapı lı rsa hiç olmazsa gerekçesi bellidir. 
Ama ş uurlu olarak birini soğukkanhhkla öl-
dürmek, kollarını, bacaklarını  çarpazlamas ı na 
ayırarak kesecek kadar soğukkanlı lığı nı  koru-
yabilmek herkesin yapabile- 

lu değ ildir. Bir sonludan bahsediliyorsa o za-
man zaten o şeyin sonsuzluğu diye birşey ola-
maz Sonsuz sonlularz içermektedir. Tanr ı  kav-
ram ı  açısından da öyle olmah değ il mi? 

Y. BOUGUENA 1A: Burada anlad ığı m ı z özgürlük, veri-
len alternatifleri seçme, hangi alternatifi seçece ğ ine karar 
verebilme özgürlüğ ü, öyle değ il mi? 

- Evet. Bu alternatifleri seçen zihin olarak, 
eğ er ben Tanrı sal bir iradenin parças ıysam, 
bunu özgürce gerçekleş tiremem. Tanr ı 'nın ira-
desi dışı nda ayrı  bir varlıksam, o zaman da bu 
Tanrı 'dan ırak, Tanrı 'dan ayrı  bir şey olduğum 
anlam ı na gelir ki, bu da Tanr ı  kavram ı  ile 
uyuşmaz. 

Y'. BOUGUENA Y4: Bunu yarat ı k-yarat ı c ı s ı  ili ş kisi için-
de dü ş ünmek laz ı m. Ben yarat ığı m ve yarat ı k aleminin 
içerisinde özgürüm, ancak Tanr ı 'n ı n kar şı s ı nda özgürlü-
ğ üm biter. Ş u çiçeğ e suyu istersem dökerim, istersem k ı -
rar ı m. ama suyu dökmem de, k ı rmam da Tanr ı 'n ı n mut-
lak iradesinin içindedir. Onun iradesi içinde ben onun 
  yarat ı klar ı ndan birini seçerim an- 

ş uurlu olmas ı  gerektiğ idir. Eğ er biz bu dünyada yarat ı k 
isek ve bu yar ı t ı lm ış l ığı n gerektirdi ğ i görevleri yerine ge-
tirmek üzere var isek, bu evrende yaratan ı n hiçbir ş eyi 
merhametsizce yapmad ığı n ı  da kabul etmeliyiz. 

- Islam'da çelişki yaratan bir durum da "zih-
nin özgürlük sını rı " konusunda. Felsefi olarak 
burada iki çeliş ik durum ortaya ç ı kıyor. Söyle 
ki, insan iyi ve kötüyü ay ırt etme aç ı s ından ve 
İslam ı  seçme tutumunu belirleme aç ısından öz-
gürse, ki özgür olduğ unu var say ıyoruz, çünkü 
cennet ve cehennem sorunuyla karşı .karşıya, 
bu durumda Tanrı 'n ı n ezeli ve ebedi olarak 
herşeyi kapsay ıcı lığı  ile ters bir durum ortaya 
çıkmıyor mu? Yani olaya, o sonsuzun bir par-
ças ıdı r diye yaklaşı rsan ız, zihnin özgürlüğünü 
kabul etmeyeceksiniz. Zihnin özgürlüğünü ka-
bul ederseniz, o zaman da Tanrı 'nın ezeli, ebedi 
herş eyi kapsay ıcı lığı nı  reddetmiş  olacaks ı nız. 
Bu nas ı l olacak? Bıı nu ilahi olarak teolojide de-
ğ i4 matematikte de ayn ı  şekilde görüyoruz. Ya-
ni var olan bir sonlu, sonsuzun d ışı nda ise son- 

yarat ı r ki, öyle idare eder ki, verilenleri ona göre seçeriz. 
Yoktan var edemiyoruz, ama olandan istedi ğ imizi seçe-
biliyoruz, beynimizin özgürlü ğ ü, kapasitesi budur, yani 
yaratmak değ il, yarat ı lanlar aras ı ndan seçmek... 

- Ama bu, buradaki felsefi sor ıı nu çözmüyor 
ki. Bu seçimlerden bağı ms ız olarak, bu seçimle-
ri yapabilen kapasite olarak bizim zihni yan ı -
m ız o Tanrı  kavram ı n ı n içindeyse, onun bir 
parças ı  ise... 

Y. BOUGUENAYA: Yoo, onun bir parças ı  değ il, onun 
d ışı nda... 

- O zaman da onu dış sallaş tı rıyorsunuz... 
Y. BOUGUENAYA: Bak ı n, yarat ı k deyince ne içsel ne 

de dış sal bir konum söz konusu, çünkü yarat ı k ve yara-
tan ayn ı  platformda de ğ iller, ayn ı  iradenin parças ı  değ il-
ler. 

- İç ve dış  deyimi burada söz konusu olmasa 
bile bir sonsuzluk kavram ı  söz konusu, öyle 
değ il mi? öyleyse, yani Tanrı  sonsuzlukla ta-
mmlanıyorsa, yaratan-yarat ı lan iliş kisini ister 
yatay düş ünelim, ister dikey. Bir kapasite ola- 

IKTISAT / KASIM '93 75 

pe
cy

a



rak idrak ın bu sonsuzluğun dışı nda m ı  içinde 
mi olduğu sorusunun bir yan ı t ı  olmas ı  gerekir, 
dyk de ğ il mi? 

Y BOUGUENAYA: idrak o sonsuzluğun ne içinde ne 
de dışı nda. Orada burada diye bir şey söz konusu değ il. 
Yarat ı lmış lı k yarat ı c ı l ı k değ il. Yarat ı c ı  yoktan var eder. 
Yarat ı c ı , alternatiflerden seçerek yaratmaz, evrene bakt ı -
ğı m ızda da görüyoruz bunu, yani evren altematiflerden 
seçilerek yarat ılmam ış tı r. 

Ne yarat ı lmış sa o en mükemmeldir, çünkü biz tek ya-
ratıkla baş  başayız ve o tek yarat ıklar içindeyiz dü şünür-
ken de. Ve yarat ı cının alternatiflerden seçmediğ ini, s ın ı r-
l ı  olmadığı nı , evrende s ınırsız, sonsuz yaratt ığı  alternatif-
lerden anl ıyoruz. Evrenin mükemmelliğinden, yaratt ılda-
rmın alternatifsizliğ inden anl ıyoruz. Mesela bir yaprakta 
sını rs ız, sonsuz alternatiflerden en güzelinin, en mükem-
melinin seçildiğ ini görüyoruz. O yaprak evrendeki haliy-
le en mükemmelidir, en alternatifsizidir. Yarat ı k ise yara-
tı lmış lann içerisinde, veri olan evrende seçiyor, seçebili-
yor sadece, ama yaratam ıyor. 

Nedense baz ı  insanlar yarat ık olanın, insan ın makina 
yapması  ile, s ın ı rl ı  olan alternatifleri bir araya getirip i ş -
leyen bir mekanizma kurmas ı  ile, Tann'n ın evreni yarat-
masın ı  özdeş leş tirme gibi bir yan ı lg ıya düşüyorlar. İn-
sanlar verili alternatifler içerisinden seçerek sistem ku-
rarlar. Yarat ı c ı  ise doğ rudan doğ ruya yaratt ığı  sistemin 
sahibidir. Evrende alternatifler içerisinde seçilme sinirli-
liğ i yok. Ben bir makinay ı  daha mükemmel yapabilmek 
için alternatiflerimi ço ğ alt ıyorum ve yap ıyorum, halbuki 
evrenin her parças ı , ş u çiçek, şu yaprak var olduğu gün-
den itibaren hep mükemmeldir. Küçük haliyle de mü-
kemmeldir, tomurcuk haliyle de mükemmeldir, yaprak-
lan sararm ış , ölürken de, en mükemmel, yapraklar ı  sa-
rarm ış , ölüme haz ı r bir çiçektir. 

- Mükemmelliyetçilik meselesini natüralist 
dü şünürler de belli argümanlarla ortaya koya-
bilirler. Sorun şu; dünyan ın var olan bu biçimi-
ni bir iradeyle aç ıkhyoruz, bu farkh bir tür de 
olabilirdi, onu da o irade ile aç ı klayacakt ı k. 
Ama neden öyle de ğ il de böyle oldu ğu konusun-
da söyleyebilece ğ imiz fazla bir ş ey yok. 

Y BOUGUENAYA: Alternatif gerçekten yok zaten. Ev-
rene hakim tek irade Tanr ı 'n ın iradesidir. 

- Son olarak laiklik konusunda giini ş lerinizi 
almak istiyoruz; bu konuda islam çevrelerinin 
değ iş ik tutumlan var, sizce laiklik nedir, nas ıl 
anlaşı lmalıdı r? 

Y. BOUGUENAYA: Rönesanstan önceki dönemin ana 
karakterini, dinin dogmalann ın sorgulanamayacağı n ı  sa-
vunan Katolisizm olu ş turmaktayd ı . Dü şünen insanlar 
katolik dogmalar ı n ı n sorgulanmas ı  gereğ ini gördüler. 
Kiliseden bağı ms ız olarak dü şünme ve doğayı  inceleme-
ye baş lad ı lar. Böylece Avrupa'da laiklik do ğmuş  oldu. 
Kilisenin taassubuna kar şı , aç ı k filcirliliğ i, gelişmeciliğ i, 
çoğulculuğu ve rasyonalizmi laiklik temsil etti. Zaman 
içerisinde, Katolisizmin otoritesini kaybetmesi üzerine 
Avrupa'da laiklik "dine kar şı " olma özelliğ ini yitirdi. Fa- 

kat kendisi, kendini sorgulatt ırmayan bir dogma haline 
dönüş tü. 20. yy ba ş larında "bilimcilik", determinist ve 
materyalist görü şüyle kilisenin taassubundan çok daha 
fazla vazgeçilmez bir taassuba sahip oldu. "Ak ılcı lık" da 
öyle. Mant ı kl ı  olmak m ı , açık fikirli olmak m ı  belirlene-
medi. Akı lc ı  olduğunu söyleyenler, alalc ı lığı n doğru olup 
olmad ığı n ı  tart ış maya açmad ı lar. Bu da kendi içinde 
dogma halinde kald ı . 

Teslisin üçüncü dal ı  "kallunmac ı lık" kendi iç çeli şkisi-
ni beraberinde getirdi. Kalk ınmak için insan ı  sömürmek, 
çevreyi sömürmek, gelece ğe dinamit koymak kaç ınılmaz 
oldu. Kendini laik olarak tan ımlayanlar bu çeli şkilerinin 
stresini yaşı yorlar. Kendilerini me şru lalmak için sata şa-
cak dü şman anyorlar. 

Örneğ in Türkiye'de katoliklik yok, bunun yerine müs-
lümanlan karşı s ına al ıyor laik olduğunu söyleyenler. La-
ildik gereği çoğulculuğu benimsemeleri gerekirken, müs-
lümanlann, yahudilerin kendi eg'itim kurumlanm, kendi 
dini kurumlar ı n ı  kurmalar ına bile izin vermemektedir-
ler. Bu gibi durumlar, laiklik maskesi alt ında din dü ş -
manlığı  dogmas ının hakimiyetini gösterir. 

Laiklik Avrupa'da gerçekten hakl ı  bir nedenle ortaya 
ç ıkmış tır. Bu anlamda laildik, doffinalan sorgulamak, so-
rulara cevap aramak demektir. Tan ımı  gereğ i laiklik ken-
di dogmalar ını  da sorgulamay ı  teşvik etmelidir. Laiklik 
başkalar ı n ı  sorgulay ıp kendini sorgulamaz bir dogma 
haline getirilmemelidir. Bu laikliğ in öz misyonunun ge-
reğidir. 

Laikliğ i dinsizlik dogmas ı  haline getirmenin en aç ı k 
örneğ i Türkiye'de görülmektedir. Müslüman oldu ğunu 
söyleyen halkın çoculdarma dini kabul etmeyen bir eğ iti-
mi zorunlu kı lmaktad ır. Halbuki laiklik öncelikle halka 
aç ık, toleransl ı , s ın ı rlamas ız bir tartış ma olanağı nın oluş -
turulmas ıdı r. 

Dinsizlik dogmas ı  haline gelmemi ş , gerçek anlamda 
laiklik, insan olman ın gereğ idir. İslam, insan ın yarat ı cı sı -
n ın dinidir. İnsanlığ a ters dü şmesi tan ımı  gereğ i olanak-
sızd ır. İslam dogmalar! reddeder. Talditçili ğ i (gerek din 
adamını  taklit, gerekse takliden inanmay ı) reddeder. Da-
ima araş tıncı  ve aç ık fikirli olmay ı  önerir. Örneğ in evre-
nin bir yarat ıc ı sı  olduğunu önerir, ama buna bir dogma 
olarak inan ı lmas ı n ı  reddeder. Ara ş tır, bul, eğ er insan 
olarak aklına yat ıyorsa kabul et, yatm ıyorsa etme. Eğer 
bir kiş i Islam' ın önerdiğ i düşünce sistemini benimsemi-
yorsa onu hiç kimse zorlayamaz. 

Tamamen İ slam'a inanm ış  ki ş ilerden olu ş an ve Is-
lam' ın önerdiğ i bir yönetim biçimiyle yönetilen bir top-
lumda yaş ayan ve Islam' ı  benimseyen bir ki ş iye İslam 
yönetimi hiçbir las ıtlama, engelleme zorlama getiremez 
Islam'da çoğulculuk esast ır. Eğ er bir toplum kendisinin 
İslam ile, yani şeriat ile yönetilmesini istemezse o toplu-
ma ş eriat ı  uygulamaya kalkmak Islam' ın "dinde zorlama 
yoktur" ana prensibine ters dü ş er. Yani İslamiyet'te son 
söz hakkı  hallandır. Halk şeriatta yönetilmeyi özgürce is-
terse şeriatla yönetim olur. İstemezse olamaz. Eğer biri-
leri zorla ş eriatı  empoze etmeye kalkarsa bu ş eriata ay-
kırıdır, diktatörlüktür • 
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200011 Ydlara Doğ ru Sol 
Partiler ve Yeni Aray ış lar 

Soldaki ç ık ış  aray ış larının ilk durağı  "ideolojik netlik" olmal ıdı r. Sağ  
politikalar ı  daha ak ı llı  ve ak ı lcı  biçimde uygulama amac ı  yerine, "esitlikle 
özgürlüğü bütiinle ş tirme" hedefine yönelik olarak `sol', yap ı s ı nı, ko şulları nı  

ve ilkelerini yenilemelidir. 

lojiden yüksek teknolojiye, ulusal ekonomiden 
küresel ekonomiye ve temsili demokrasiden ka-
tı l ımc ı  demokrasiye doğ ru bir ivme kazanm ış tır. 

Çevre sorunlar ı n ın yayg ınlaşmas ı , demokra-
tikleşme, eş itlik ve adalet duygular ın ın ve farkl ı  
kimliğ e sahip olma bilincinin gelişmesi bir an-
lamda "kat ı l ım devrimi" şeldinde nitelendirile-
bilecek uzun ve ac ı l ı  süreçler ile e şzamanl ı  ola-
rak geliş iyor. Nitelik, ba şarı  ve kalite aç ı s ından 
kat ı lım devrimi, toplumsal gerilim ve bireysel 
bunal ımlardan kaynaklanan dalgalanmalar kar-
şı s ında uzun vadeli ve etkili sonuçlar elde edi-
yor. İ leti ş im araçlar ın ın geli ş imi doğ rudan de-
mokrasiye doğru bir değ iş imi müjdeliyor. 

Soğuk Savaş 'tan sıcak barış a geçi ş in yaşandığı  
dünyam ızda, ülkeler aras ı  askeri güç yerini eko-
nomik güce b ırakıyor. Globalle şmenin araçlar ı  
ve sonuçlar ı  milli devletleri sorguluyor. Ulus 
devlet mantığı  zayı flay ınca eski ve etnik izler be-
liriyor, etnik ve dinsel fanatizm art ıyor. 

Gelir emekten ba ğı ms ızlaşı yor. Mülkiyet ve 
emek sorunu verimlilik sorununa dönü şüyor. 
Üretimde işgücü ile birlikte emek-zaman faktö-
rünün sürekli azalmas ı  ve i şçi sınıfın ın küçüle-
rek esasl ı  bir değ iş im geçirmesi kaç ını lmaz gö-
rünüyor. Otomasyon ve bilgisayar teknolojisi-
nin sanayiye sokulmas ı  iş siz yığı nların ı  artt ı r ı -
yor. Beyin gücüne ve örgütlenmeye dayal ı  hiz-
met sektörü ön plana ç ıkıyor. 

Önceleri " ş iddet", zaman ımızda "para" olan 
iktidar ın kaynağı , yerini 2000% y ıllara doğ ru 
"bilgi"ye b ırakıyor. Tanm toplumunda "toprak", 
sanayi toplumunda "fabrika" olan en büyük de-
ğ er, bu dönemde "bilgi" oluyor. Yeni dönemde 
"bireycilik" değ il "bireysellik" ilke ve kural ı  te-
mel al ınıyor. 

Ülkemizde, siyasal platformda özellikle son 
on yı lda, yeni sağ  ile eski marksist solun amaç 
ve araç birliğ i ile kafam ıza çak ılan anahtar kav- 

ramlar olu ş tu: çağ  atlamak, devlet bitti, kö ş eyi 
dönmek... Kör bir inanca dönü şen bu sloganlar 
ve uygulamalar topluma bilinçli bir ş ekilde en-
jekte ediliyor. Dayat ı lan, başan "her şey"dir an-
layışı , amaca ula şmak için her yolu mübah gö-
ren "yeni" insan ı  yarat ıyor. Dar görü ş lü maddi 
başarı  saplantı s ı , kültürel çerçevedeki inanç, de-
ğ er ve normları  yoğun etkiliyor. örgütsüz kapi-
talizm palazlamyor. Servet da ğı l ım ı  ve gelir bö-
lü ş ümü adaletsiz bir toplum yap ı s ı  olu ş uyor. 
Bunal ımlar ın yansımas ı  sonucu, sosyolojik bir 
gerçek ve siyasal bir tehlike olarak insan yaban-
c ı laşıyor. 

Dü ş ünsel planda ideoloji düşmanlığı , siyaset 
plan ında ise depolitizasyon gayretleri, çarp ık ve 
aldatı c ı  düzenlemelerle, insanlar ın ücretli ola-
rak sendikalarda, tüketici olarak kooperatifler-
de, yurtta ş  olarak siyasette örgütlenmesini en-
gelliyor. 

"Emek yoğun" öz, içerik ve i ş leyiş  mant ığı n-
dan uzakla şı lması , parti ve siyasal kültürün ato-
mize olmas ıyla `sol', kendini tan ımlama biçimi, 
genel kavramlar ı  ve toplumsal ideali ile özde li-
beral çizgiyi benimsiyor. Kapitalizmin mant ığı -
na sahip ç ıkarak değ iş tirici değ il, frenleyici güç 
oluyor. Yaşadığı  doku kirlenmesi ile tarihsel gö-
rev duygusunu yitiriyor. Ça ğı n ve sağı n gerisine 
dü şüyor. 

işçi sın ıfın ın yaşadığı  değ iş imleri alg ı lamayan 
ve "örgütsel, siyasal, ideolojik" olarak bunalan 
sol-demokrat-sosyalist güçler, ate ş  çemberinin 
ortas ı ndaki akrep gibi "tela ş h, şaş kın, karars ız" 
ç ırpınıp duruyorlar. 

Soldaki ç ıkış  arayış lannın ilk durağı  "ideolo-
jik netlik" olmal ı d ır. Sağ  politikalan daha ak ı llı  
ve akı lcı  biçimde uygulama amac ı  yerine, "e ş it-
likle özgürlüğü bütünleş tirme" hedefine yönelik 
olarak `sol', yap ı sını , koşulların ı  ve ilkelerini ye-
nilemelidir. Alınan yol ve kazan ılan aşama dik-
kate al ınarak hedefler tazelenmeli; konjonktür-
de yaşanan değ iş imlerle bütünle ş ebilen, deyin- 

Dünyam ız, h ızla artan değ iş imiyle, sanayi top-
ÜM İ T ERDEM lumundan bilgi toplumuna, i şgücü yoğUn tekno- 
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gen ve üretken olmas ı  gereken, emek olgusunu yücelten 
kal ı c ı  ve güçlü bir aç ı l ım yapmal ı d ır. Emeğ in tarafı  ve 
temsilcisi olan Sol', içeri ğ ini ve boyutunu zenginleş tir-
meli, özgül nitelikte çözümler üretmelidir. "Demokrasi, 
silahs ızlanma, barış " hedeflerini ham hayaller olmaktan 
ç ıkarmak için olgular ı  inceleyerek, tart ış arak, irdeleye-
rek, sorgulayarak üretilen pratik, faydac ı  ve gerçekçi çö-
zümler gereklidir: Çal ış ma ekseni üzerindeki tüm emek 
gruplanna dayanan `sof, gelece ğ i tan ı mlayan ve öngö-
rülerde bulunan söylem, ilke ve kuramlarla, öncelikle 
işçi s ın ıfı  içinde anlaml ı  bir yankı  uyand ı rabilir ve top-
lurnsal vicdanda umutlar ı n yans ımas ı  ile iktidar alterna-
tifi olabilir. "Hedef te şkil etmemek için ayağa kalkmaya-
n ı n iyi ni şan alamayacağı " akı llardan ç ıkar ı lmamal ı d ı r. 

Geni ş  kapsaml ı  ve aç ık hedeflere bağ lanm ış  bir poli-
tika için `sol', aralar ında bir iç tutarl ı lığı  olan bir dizi il-
keye dayanmal ı , yenilenmenin ç ıkış  noktas ı  olarak kö-
ken gerçeğ ini yeniden gözden geçirmeli; Kemalizme 
yeni bir tan ım boyutu vermelidir. Tarihin bölünemeye-
ceğ i, düzeltilemeyeceğ i, yeniden yap ı lamayacağı  temel 
al ı narak, teorik yenilenme ve silkinme ş artt ı r. Ç ı k ış  
noktas ı  kuramsal bilimden değ il    

sel ve d ış sal tutarl ı lığ a oturtulmal ıdı r. "Bilgi"nin üretici 
güce dönüşmesi ile uzmanl ığ a ve bilime dayal ı  politika 
anlay ışı  siyasete egemen olacakt ı r. Model bütünlüğü 
olan proje ve programlar üretilmeli, politik proje üre-
tim sistemi oluş turulmal ıdır. 

Ko şul ve olanaklar ın gerektirdiğ i çözümlemeler, uy-
gulama altprojeleri siyasal kararlar ın biçimlenmesi ile 
kamuoyu olu ş turulmas ı nda etkilidirler. Kolektif ve ta-
sarlanmış  bir alternatif proje üretimi ile `sol', bilgi, be-
ceri ve kararl ı l ığı nı  somut olarak ortaya ç ıkarmal ıd ı r. 

Siyasetin yapayla ş tığı  günümüzde `sol', politikas ının 
temel varl ığı n ın herşeyden önce ahlak olduğunu ve sos-
yalist bir ya ş am tarz ı  hedeflediğ ini belirtmelidir. So-
rumluluk kriteri ile dürüstlük ve ahlaki temel ön plana 
al ı nmal ı d ı r. Politikay ı  soyut birimlerle, profesyonelce 
oynanan ve hedefi s ırf başarıya ulaşmak olan bir oyun 
olarak kabul etmemelidir. "Yolsuzluk, terör, i şkence" 
ile özdeş leşen muhafazakar partilerin iktidar tekelinin 
kı nlmas ı  hedeflenmelidir. Çal ış anlar ı n irade ve özlem-
lerini dile getiren bir değ er ve ahlak sistemine ağı rl ı k ve-
rilmelidir. Üreten, çal ış an insanlar ı n uzak durduğu bir 

ortamda siyasetin ahlakla ve top- 
ülkenin somut ko şulları  içinde is-
teğ e, inanca ve dileğ e dayanan 
kendine özgü bir bire ş imin ürünü 
olan bu yap ı t bir öğ reti olmayabi-
lir; ancak kesin tutarl ı lığı , çağdaş l ı -
ğı , geli şmeye aç ı kl ığı , ilerici-top-
lumcu yoruma aç ı k bir dünya gö-
rü şü olduğu gözden kaç ırı lmama-
l ıdı r. 

Yeni bir 'sol' aç ı l ı m, evrensel 
dü ş ünsel kökenlere 

uyarlan ıp eklemlenmesi ile kal ı c ı  
ve güçlü bir nitelik kazanabilir. 

Geniş  kapsaml ı  ve aç ık 
hedeflere ba ğ lanmış  bir 

politika için 'sol', aralar ında 
bir iç tutarl ılığı  olan bir dizi 

ilkeye dayanmak 
yenilenmenin ç ık ış  noktas ı  

olarak köken gerçe ğ ini 
yeniden gözden geçirmeli; 
Kemalizme yeni bir tan ım 

boyutu vermelidir. 

lumla barış tırı lmas ında tarihsel ni-
teliğ i gereğ i öncü rolü üstlenmesi 
gerek `sol', ya şam ı n her alan ında 
söz, karar, sorumluluk sahibi ol-
maya adayd ı r. `Sol'un bilgi, görgü, 
sorumluluk, çaba, 'sab ı r ve özveri 
isteyen bir tutum olduğ u ve dünya-
da çözümün `ne' olduğundan çok, 
`nas ı l' sağ landığı n ı n önem kazan-
dığı  unutulmamand ı r. 

Ekonomi üzerinde demokratik 
denetimin kurulamamas ı , doğ al 
çevreyi ve insan ya ş am ı n ı  tehdit 

"Ulusal bağı ms ı zl ık, çağ daş la ş ma, demokratikle ş me" 
temellerinde, evrenselli ğ i olan bir Anadolu dü şünce bi-
reş imi olan Kemalizm, ça ğı n ve şartlar ın gerektirdiğ i bir 
ayrı lma ve arınma süreci sonunda, ülke ko şullanna uy-
gun, kendi içinde tutarl ı  bir niteliğ e kavu ş turulmal ıd ı r. 
Bu süreç içinde asgari tramplen olarak Kemalizmin 
kültürel boyutu al ınmal ı , otoriter, seçkinci, vesayetçi 
karakteri ile kurtanlacak toplum miras ı n ı n terkedilmesi 
vazgeçilmez nitelikte olmal ı d ır. Fakat, son zamanlarda 
s ıkça duyduğumuz "reddi miras" beklentisine yak ı lacak 
yeş il ışı k, Atatürk'ü her alanda ve her anlamda olabildi-
ğ ince gündemden ç ı karmay ı  ve liberal-federal bir yap ı -
lanmay ı  hedefleyen II. cumhuriyetçilerin de ğ irmenine 
su taşı mak olur. Bu duyarh dengenin ve s ını rı n iyi ko-
runmas ı  gereklidir. 

İ deolojinin değ işmez ve kat ı  kalmamas ı , savunduğ u 
görü ş lerin günü aç ıklamakta yetersiz olmamas ı  için, 
yaşanan değ iş imler ile doğ ru orant ı lı  tavr ın belirlenme-
si, soyut kavramlar ı n sloganl ı ktan ç ıkarı l ıp proje ve 
program biçimine dönü ştürülmesi gerekir. Sağ  ile olan 
perspektif farkl ı l ığı n ı  kaybetmeden, entelektüel potansi-
yelini iyi kullanarak amaç, ilke, yöntem ve kuramlar iç- 
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eder biçimde bozmu ş tur. Doğ ayla bar ışı k bir toplum 
modeli için, ekonomide ekolojik ve sosyal bak ımdan 
kapsaml ı  yasal ve kuramsal de ğ iş iklikler gerekiyor. Eko-
lojinin ulusal ç ıkarlar ı n üzerinde olduğu gerçeğ i temel 
al ınarak, hammadde ve enerji kaynaldann ın sorumlu-
luk bilinci içinde kıı llan ı lacağı  ayrıntı l ı  bir çevre progra-
m ı  ve ekolojik güvence stratejisi haz ırlanmal ı dı r. 

Devlet, kültürel ço ğunluğun yönlendiricisi, kefıli ol-
mal ı d ır. Denetleyen, yönlendiren devlet yerini destekle-
yen, özendiren devlete b ı rakmal ı d ır. Kurallar ın yöneti-
mi kiş ilerin yönetimi anlay ışı n ın yerini almalad ır. Kül-
türel alanda ho şgörü, sosyal alanda uzlaşma egemen ol-
mal ı d ır. Kendisini tan ı maktan ve aç ıklamaktan kork-
mayan bir toplum hedeflenmeli ve uydurma tarih tezle-
rine gerek duyulmamal ıd ı r. 

Toplumla devlet kayna şmal ı d ır. Bireylere, yönetimin 
karar alma sürecine demokratik yollardan ve hukuksal 
olarak kat ı labilme olanaklar ı  yarat ı lmal ı d ı r. Idarenin 
kararlar ın ın oluşmas ı  aç ık ve aleni şekilde gerçekle şme-
li ve "kamuya ilişkin iş lerin kamudan gizli tutulmamas ı  
ilkesinin esas al ındığı  "Gün ışığı nda Yönetim" anlay ışı  
hukuken tercih edilmelidir. Eğ itim, sağ l ı k ve ileti ş im 
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Solda amin bekleyen birlik 
dualar ına liderler "bilinç, 
irade ve istek"ten yoksun 

görünüm ve yan ı t veriyorlar. 
Mumcu'nun öldürülü şü ve 
sonras ındaki olaylar 'soru 

uyand ırabilen bir ç ığ lık 
olam ıyor. Bir deyi ş  ise sanki 

Türk solunu tan ımhyor: "Kilise 
karanl ık, harfler küçük, 

papaz kör, cemaat sa ğı r, 
bağı r babam ba ğı r..." 

liderler "bilinç, irade ve istek"ten 
yoksun görünüm ve yan ı t veriyor-
lar. Mumcu'nun öldürülü ş ü ve 
sonras ı ndaki olaylar 'soru uyan-
d ı rabilen bir ç ığ l ı k olam ıyor. Bir 
deyiş  ise sanki Türk solunu tan ım-
l ı yor: "Kilise karanl ı k, harfler 
küçük, papaz kör, cemaat sa ğı r, 
bağı r babam bağı r..." 

Oysa, herş eye rağmen hep hatı r-
lanmal ı d ı r ki, "karanl ığı n en yoğun 
hissedildiğ i an ayd ı nl ığ a en yak ı n 
olunan and ı r..." 

Sosyal demokrasinin gerçekle ş -
mesi ve uygulanabilmesi için 

değ işmesi söz konusudur. Marx' ı n 
deyi ş iyle "bir araç olarak ücretli i ş -
ten, bir amaç olarak yarat ı c ı  çal ış -
maya" geçi ş  yolunda somut ad ım-
lar at ı lmal ı d ır. Konjonktürde dire-
niş  sendikac ı l ığı  terkedilmeli, an-
cak Türkiye'de i ş ten ç ıkarma nede-
ninin ucuz i şçi çal ış t ırma ve toplu-
sözleşme yükünden kaçma olduğ u 
göz önünde bulundurulmal ı d ı r. 

örgüt yap ı s ı  ideolojik netlikten 
önemli ve önceliklidir. Ba ş ta i ş çile-
rin olmak üzere, çal ış an, emeğ i ile 
geçinenlerin örgütlenmesi gerekir. 
Türk sendikac ı l ı k hareketi ve i ş çi 

alanlannda fiili durumlar yakalan ı p hukuk gömleğ i giy-
dirilmelidir. Hukuk üreten devlet düzeninden, sivil top-
lum tarafı ndan üretilen hukuk düzenine geçilmelidir. 
Gücünü her alanda ve her an yap ı lacak seçimlerin çok 
yönlülüğünden ve sürekliliğ inden alan bir ademi-mer-
keziyetçilik anlayışı na öncelik ve ağı rl ık verilmelidir. 

İ deoloji ve politikan ı n ekonomik ili şkilerden özerk 
olduğu ve ekonomik sın ıf ç ıkarlar ı  diye bir şey olmad ığı  
ve ekonominin "insan" için oldu ğu yaklaşı m ı  yeni he-
deflerin ve politikalar ın belirlenmesinde temel al ı nma-
l ı d ı r. Ekonomi kurumsallaş tı nlmal ı , mülkiyet yayg ınlaş -
t ınlmal ıdı r. Kooperatifler ile üretim ve da ğı tım verimli 
örgütlenmelidir. Üreticilerin ortak olduğ u yat ınm fon-
ları  kurulmal ı d ı r. İş sizlik, sağ l ık, yaş l ı l ık ve emeklilik si-
gortalar ı , kadı nlar öncelikli olmak üzere hayata geçiril-
melidir. 

(kredilerin i ş letmelerde karar sürecine kat ı l ı m ı , kat-
kı s ı , denetimi ve yönetimi ile ya şam, çal ış anları n ihtiyaç 
ve taleplerine göre düzenlenmelidir. I şçiler, farkl ı  bak ış  
aç ı lar ıyla farkl ı  talepler ve farkl ı  özlemler ürettikleri 
için, i şe verilen anlam ve önemin    

her olayda soyut ve aç ık tavı r tak ı nmas ı  perspektif zen-
ginliğ i sağ lar ise de; varolan görü ş  ayr ı l ıklar! derinle ş -
tirilip dü şmanlığ a dönüş türülmemelidir. Parti içi anar-
ş iyi ve parti içinde parti görünümünü engelleyebilecek 
merkez a ğı rl ı kl ı  bir hiyerar ş ik yap ı  ş artt ı r. Parti içi 
oligar ş inin kırı lmas ı  mümkün ve o kadar da gereklidir. 
Parti içi demokrasi olmadan partiler aras ı  demokrasi 
gerçekleş tirilemez. 

Ayrıca, herkesin bildiğ i bir s ı r olan solu bölme oyunu 
başar ıya ula ş mış tı r. CHP ile eski bir kitab ı n yeni bir say-
fas ı  aç ı lm ış , ama "zeytin dal ı na konmu ş  ak güvercin" 
umudunun yerini 'iç turizm'den öteye bir önem 
taşı mayan, potansiyeli artt ı rmad ığı  gibi parçalanarak 
kendini tüketen 'sol'un transfer haberleri alm ış t ı r. 
Yalan ı p durman ı n da hiçbirşeye yarar ı  olmadığı n ı  her-
kesin öğ renmi ş  olmas ı  gerekiyor. Hala, geçmi ş in belir-
leyici etkisi alt ı nda kalm ıyor. 

Eski dü ş manl ı klar ı n bugünü ve gelece ğ i belir- 
lemesine izin verilmemesi gerekiyor. Gelece ğ i kur- 
taracak olan geçmi ş  değ il, verdiğ i dersler olmal ı . Solda 

amin bekleyen birlik dualar ı na 

kitlesi ile yak ın ve s ıkı  bir ili şkiye öncelik ve ağı rl ık ve-
rilmelidir. Sendika-parti güçbirli ğ i, etkinlik ve iş lerlikte 
sürekli k ı l ı nacak biçimde olmal ı d ır. Parti, örgütlülüğü 
tabana indirilmelidir. Ço ğulculuğun ve kat ı l ım ın önem-
le ve özenle uygulanmas ı  ile yorum zenginliğ i ve tartış -
ma derinliğ i sağ lanmal ıd ır. Güdümsüz toplumsal hare-
ketlerle organik ili şki kurulmal ı , gizli kalm ış  dinamizm 
ve yarat ı c ı l ık kat ı l ı ma ve üretime dönü ş türülmelidir. 
Yayg ı n, sürekli ve etkin kat ı l ım ile "zaman, enerji ve bi-
rikim" savurganl ığı n ı n önlenmesi hedef al ı nmal ı d ı r. 
Mezhep ve köken tercihi olmamal ı d ı r. 

Karizman ın önemini yitirdiğ i söylense de medya ça-
ğı nda, liderini bulamam ış  bir eylemin etkisini sürdür-
mesi olanaks ı zd ı r. Liderin yeni konumu "e ş itler aras ı n-
da birinci" olmal ı d ı r. Tıkanan sorunlar ı n aşı lması  için, 
ki ş iye dayanmadan politika yapmal ı , liderler değ il fikir-
ler yan ş tınlmal ıd ı r. Hakka ve fikre sayg ı  olmal ı , kat ı l ı m 
herkesin içine sinmelidir. İ stekler sisteme aktar ı labil-
melidir. Yatayda i ş levsel, dikeyde politik proje üretir ni-
telikte olunmal ı d ı r. Parti içi eğ itim ve ileti ş im kurumla ş -
mal ı d ı r. İ lıml ı  bir merkezin alt ında örgütsel birimlerin  

"demokrasi" ön ve zorunlu ko ş uldur, 'hayat suyu'dur. 
'Sol'un gerçek özlemi k ı s ı nt ı s ı z ve kesintisiz demok-
rasidir. CHP+ORDU= IKTIDAR formülü, beklenti ve 
taleplerden silinip at ı lmal ı d ı r. Milliyetçilikje 'Av-
rupal ı l ı k bilinci' ve 'dünya vatanda şı ' kimliğ i ön planda 
olmal ı d ı r. Laiklik'teki t ı kan ı kl ı k ve açmazlara çözüm 
aranmal ı d ı r. Din olgusu ile kapsaml ı  bir hesapla şma 
kaç ı n ı lmazd ı r. K ı sacas ı , 'sol' siyaset, ya ş am ı n her 
alan ı nda "boğayı  boynuzları ndan yakalamal ı d ı r." 

Görevden kaç ı lmamal ı , 'nitelik ve başar ı ', potansiyeli 
artt ı racağı ndan, hiç kimseyi korkutmamal ıd ı r. Sol par-
tiler aras ı , bağ ; uyum, i şbirliğ i artmal ı , ortak savunma 
zeminleri ile geni ş  cepheli ittifaklar kurulmal ı d ı r. Birlik-
te davranma, bütünle ş menin yöntem, süreç ve 
aşamalar ı n ı  kolaylaş tı racakt ı r. Diyalog, etkile ş im ve iş -
birliğ i sürecini kesintiye u ğ ratacak her türlü ihmal, 
netice bak ı m ından sebep olarak kabul edilmelidir. Sol 
düşünce ve pratiğ in, geleceğ in geli şme yönüyle çakış tığı  
günümüzde, sol birlik kendini dayanyor. Tarihsel halef 
değ il, hald ı  varis olan 'sol', birlik-bütünlüğe ve iktidara 
nuhtaç değ il mahkumdur • 
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Elestirel Dü ş üncenin Süreklili ğ i İ çin 

GUZ 1993 Seminer Program ı  
1 Kas ı m - 21 Ocak 

Kad ı n ve Türk Hukuku. Yücel Sayman 

Felsefeden Gramere. Doğ an Ş ahiner 
Her Pazartesi 18:30 

Müzik Tarihi. Cem İ diz 
Her Pazartesi 20:00 

Sol Psikanaliz. Orhan Koçak, 

İ skender Sava şı r, Saffet Murat Tura 

Epistemoloji Eleş tirileri. Adnan Ek ş igil 
Her Sal ı  18:30 

20. Yüzy ı lda Felsefe. 
Ali Akay, Ahmet Soysal, Oruç Ar ı oba, Burak Baysan, Adnan 
Ek ş igil, Orhan Koçak, İ skender Sava şı r, 
Gülnur Savran, Önay Sözer, Doğ an Ş ahiner, 
Orhan Tekelioğ lu, Saffet Murat Tura 

Her Sal ı  ve Per şembe 20:00 

Enerji ve Ekoloji Politikalar ı . 
Ş ükran Çavdar, Ünal Erdoğ an, Ender Eren, Tanay Uyar 

Fenomenolojide Zaman: Frans ı z Fenomenolojisi. 
Ahmet Soysal 

Her Çar şamba 18:30 

Ekoloji ve Felsefe. Dilaver Demirağ', Adnan Ek ş igil 
Her Çarş aamba 20:00 

Feminist Teoride Tart ış malar: 1970-1990 
Gülnur Savran 

Askeri Tarih. Cem Kum 
Her Perş embe 18:30 

Sava ş  ve Bar ış . Saruhan Oluç, Ş adi Ozansü 

Her Per şembe 20:00 

Dünya Ekonomisi: Kriz ve Değ i ş im 
Hacer Ansal, Tülay Ar ı n, Ahmet Asena, Korkut Boratav, Dilek 
Çetindamar, Hüseyin Ergün,.Günar Evcimen, 
Eser Karaka ş , İ lyas Köstekli, Izzettin Onder, Ş emsa Özar, 
Nail Satl ı gan, Sungur Savran, Mustafa Sönmez, 
Ertu ğ rul Ahmet Tonak 
Her Cuma 19:00 

Kay ı tlar Ba ş lam ış t ı r 

Bilar İ stanbul: Zambak Sok. No: 4/7 Taksim (Cumhuriyet Kitap Kulübü Üstü 
Tel: (212) 249 42 86 — 252 81 34 

Bilar 

EUREST TURKEY 
INTERNATIONAL CATERING COMPANY 

is looking for their: 
DIRECTOR OF MARKETING & SALES 

* You are 28 or more 
* 4 - years experience in sales with good results 
*  You have interest in the development of a new service company in a very important market 
*  You have management skills to motivate and develop your sales team - you are dynamic and 

have good relations in T ıı rkey 
* You speak fluently English or French 

We offer you 
* An interesting job in an International group (ACCOR, 150.000 employees, 9 billion $ turnover/year) 
* A salary related to your results. 

Please send your C. V. or contact: 
EUREST TURKEY 
A. della FALLLE 

Mürbasan Sokak Koza İş  Merkezi B Blok Kat 4 80700 BALMUMCU - İSTANBUL 
TEL: (212) 275 24 30 FAX: (212) 275 24 31 
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ı ks ı z ı s ı nma yöntemleri havay ı  kirletiyo ı-, dogay ı , hayat ı 	ula ş maya ba ş lad ı . Bir an önce sahip ç ı kman ı n, dogalgaz ı  

Ivediyor. Oysa ayn ı  gökyüzünü payla ş t ı g ı m ı z tüm canl ı larla 	Demirdöküm güvencesiyle ya ş aman ı n tam zaman ı . Demirdöküm, 

ı ber temel bir istegimiz var: 

mak, yaşamak, geli ş mek için 

z hava. I ş te dogalgaz bu 

aca tam cevap veriyor: Havay ı , 

eyi kirletmiyor. Mavi gökyüzüne sayg ı  gösteriyor. Konforu, 

bugün ve yar ı n ihtiyac ı n ı z olacak tüm 

doğalgaz!' ürünlerin I numaral ı  

üreticisi, ülkemizin bu alanda en 

çok satan markas ı . Sagl ı kl ı  seçim 

yapanlara siz de kat ı l ı n. Bugün bir Demirdöküm Yetkili 

Demirdöküni 
DO Ğ ALGAZDA L İ DER 

Haydi 
Doğalgaza... 

Demirdökümle! 

,ni, ekonomisi de cabas ı ... Ş imdi dogalgaz evlerimize kadar 	Sat ı c ı s ı 'na ugray ı n... 

>Koç 
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Plir~ 

30 filhk Kalite ve Güven: 

Aygaz 
LPG temin, depolama, dolum ve 

dağı t ı m ı n ı n yan ı s ı ra, modern ya ş am ı n 

gerektirdi ğ i tüm dayan ıkl ı  tüketim 

ürünlerini, Türkiye çap ı nda 1000'i 

aş k ın bayii ile hizmetinize sunan 
Aygaz; 30 y ıldır 

kalite ve güveni evinize 

getiriyor, A'dan Z'ye 

tüm ürünleriyle rahat ı  ve 

kolaylığı  yaş at ıyor. 

~Koç 
Aygaz 
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